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30 d’abril de 1990. 



938 DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 25 J 22 d’octubre de 1992 / SESSI6 P L E “  Ndm. 15.3 

SESSIO PLENARIA NÚM. 15.3 

La sessi6 es repr2n a les onze del matí i nou minuts. Presi- 
deix el president del Parlament, acompanyat de tots els mem- 
bres de la Mesa, la qual e‘s assistida per I‘oficial mujur i el 
lletrat Sr. Vintr6. 

Al banc del Guvarn seuen els consellers d’Ecunomia i Fi- 
nances, d’Emenyament, de Cultura, de Sanitat i Seguretat So- 
cial, de Política Territorial i Obres Públiques, d’AgricuEtura, 
Ramderia i Pesca, d’Indiístriu i Energia, de ComerG, Consum 
i Turisme i de Medi Ambient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessi6. 

Debat genera1 sobre Ia situaci6 
de la indlistria a Catalunya 

(Continuaci6) 

D’acord amb l’article 1242 del Reglament, per a la defensa 
de les resolucions presentades s’ha establert el següent ordre 
d’intervenció: en primer lloc, el Grup Parlamentari Socialista; 
en segon floc, el Grup Parlamentari dTniciativa per Catalunya; 
en tercer lloc, Grup Parlarnentari Popular; en quart Uoc, el Grup 
Parlamentari de Convergkncia i Uni6, i, en darrer iloc, el Grup 
Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya. 

Hi ha per a cada proposta un torn a favor i, facultativament, 
un torn en contra. 

Una vegada defensades totes les propostes, es procedir& a la 
votació pel mateix ordre, i, finalment, hi haur& possibilitat d’ex- 
plicaci6 de vot. 

Per consegüent, el Grup Parlamentari Socialista ... T6 la pa- 
rada l’illustre diputat senyor Santiago Riera, 

El Sr. IRTERA I QLM% Molt honorable president, senyores 
diputades, senyors diputats, les propostes de resolució que pe-  
sentern el Grup Socialista lbgicament s6n coherents amb la va- 
loració que varn fer de la situaci6 de la indtlstria a Catalunya, la 
qual, per a nosaltres -i com vam dir- tk dos aspectes importants 
que posen de relleu aquesta situació: d’una banda, í’increment 
dels desequilibris territorials -ho vam estar argumentant el dia 
d’ahir- i, d’altra banda, una lenta perb creixent pkrdua del dina- 
misme del sector industrial, 

Per tant, nosaltres pensem -i hem presentat unes resolucions 
en aquesta orientacib que hem d’aprofitar tots els marcs d’ac- 
mació que ens permet el nostre marc estatutari, que s6n tots, se- 
nyores i senyors diputats, tots prhcticament, llevat de la politica 
fiscal i la política monetbia, amb la importhcia lhgica que te i 
d’hcidkncia, perb que s6n tota la resta d’aspectes de factors 
que poden implementar i d l o r a r  les possibilitats de la nostra 
indústria a Catalunya. 

Per tant, són, doncs, resolucions conseqüents amb aquesta 
valoraci6, per intentar, doncs, millorar la competitivitat de la 
indústria catalana i evitar el que hem anomenat una Catalunya 
<<a dues velocitats>>. Per aixb proposem questes set resolu- 
cions, la primera de les quals, molt breument, pretén que el Par- 
lament aprovi instar el Govern per a l’elaboraci6 d’un pla de 
desenvolupament industrial per a Catahnya, amb la participa- 
ció de les institucions econbmiques, financeres i els agents eco- 
nbmics socials, per tal d’intentar consensuar, per tal d’intentar 

posar un marc de coklaboraci6 a aquest Pla de desenvolupament 
industrial per a Catalunya. 

Per tant, és una proposta que eis punts que la desenvolupen i 
corn a elements fonamentals suposen els següents aspectes: 
consensuar els altres objectius de política econbmica industrial 
que fa falta per al pais, concretar els instruments a utilitzar 
-com vam dir ahir- per tal de fer possible el desenvolupament 
d’actuacions que s’estan i que s’han de fer i acordar politiques 
concretes i precises, tant pel que fa al camp de la formaci6 en el 
seu ample nivell, tant ocupacíonal com professional, com t8c- 
nic, universitari, científic; accions polítiques de reequilibri terri- 
torial que, d’alguna manera, palliYn aquesta situa& de 
desequilibri que de forma progressiva hem anat incrementant; 
polítiques a l’entom dels serveis a l’empresa; politiques a l’en- 
torn a la xarxa de transport, la xarxa de comunicacions; la cana- 
litzaci6 de recursos financers; el suport de la petita i la mitjana 
empresa i, en especial, la familiaq esforq en control de qualitat i 
seguretat industrial; politica de millora, també, de les condi- 
cions laborals dels treballadors; impulsar la renovació tecnolb- 
gica i la investigació; impulsar la recerca i el desenvolupament, 
i, Ibgicament, implementar un marc de collaboraci6 entre les 
forces públiques i privades per tai d’instrurnentar i fer possible 
tot aixb. 

a s  evident que sense un e s f q  d’aquesta naturalesa, sense 
un esforq entre totes les administracions, agents econbmics i so- 
cials, públics i els privats, 6s impossible, senyores i senyors di- 
putats, que el nostre pais pugui superar, amb les garanties que 
cal que la superi, la situaci6 que estern vivint. Aquesta sena la 
nostra proposta, número 1, de resoluci6. 

La nfirnert, 2, senyores i senyors diputats, es tracta que en la 
linia del compliment dels objectius del Pla de converghcia, 
que ens ha d’acostar a les economies de: la Uni6 Europea, ac- 
tu*& amb rigor en la concessió dels ajuts públics a les indústries, 
a fi d’aconseguir Ia major rendibilitat social i econbmica en la 
concessi6 de subvencions, crwts i avals. Es tracta de superar el 
que nosaltres hem mat criticant al llarg d‘aquests anys, aquesta 
certa manca de rigor en I’Administració de recursos ptiblics, 
que voldrfem que fos corregida, més en aquests moments on, 
evidentment, els dEficits de la nostra Administra& res ajuda- 
rien a aconseguir aquests parhetres econbrnics que facilitin el p m  
cés de converg8ncia econbmica en el si de 1’Eumpa muni-?Mi~ 

Pel que fa a la resolució número 3, i en la necessitat d’enfor- 
tir el teixit empresarial, tamM proposem un esfoq de co l iab  
ració, que el Govern impulsi un esfor$ de collabraci6 entre les 
diverses administracions que poden ajudar aquesta reactivació 
industrial i econbmica de Catalunya, tant pel que fa a 1’Ahi-  
nistraci6 de la Comunitat Europea, com la de I’Estat, com 1’Ad- 
ministració local. 

Es tracta de ser capaFos de posar en conjunt els esforqos 
d’aquestes administracions i la col.laboraci6 d’aquestes admi- 
nistracions; es tracta de poder utilitzar el capital politic que avui 
dia té Catalunya. En el debat sobre Maastricht vbem tenir oca- 
si6 de posar de relleu l’irnportant capital poiític que avui tenim 
a Europa amb eis nostres dirigents situats en punts clau tmb6 
de la Comunitat, per tal que puguin convergh en quest procés 
d’afavorir aquesta prornoci6 de J’activitat econbmicca industrial 
a Catalunya, que fa falta. 

Pel. que fa a la numero 4, és una resolució que pretén impur- 
s a r  e1 dihleg i la negociaci6 social. Vostbs coneixen que tamM 
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hem criticat que mes enllzl de la retbrica i de dir que hi ha taules 
obertes, el que 6s clar és que de fa mes de dos anys, després que 
tant UGT com Comissions Obreres portessin a la taula del Con- 
sell de Treball unes valoracions de la situació econbmica que 
esthvem vivint i de la necessitat de posar mesures per afrontar 
aquesta situació, és veritat i 6s cert que no s’ha pogut concretar 
realment cap decisió del Consell Executiu concertada amb 
aquestes entitats socials i tambk les econbmiques, per tal 
cl’afrontar aquestes situacions que s’estaven denunciant. 

Per tant, proposem instar el Consell Executiu a desenvolupar 
un procks amb els interlocutors socials i econ&mics, adreqat a 
l’assoliment del consens al voltant dels sectors que poden afa- 
vorir la consolidaci6 i la millora del teixit industrial i productiu 
cat&, i la reactivaei6 també econbmica dels territoris més 
afectats pel deciiu industrial dels sectors industrials més repre 
sentatius de la zona, com succeeix, senyors diputats -i aqui ho 
concretem-, al BerguedB i al Ripoll&s, Aquestes dues comar- 
ques, vostks.,., necessiten parlar molt en aquest Parlament; des 
de l’any 84, 85,  es van presentar proposicions no de llei de fer 
plans de reactivaci6 econbmica per al Ripoll&s i el Berguedh. 
Malauradament, no ens van voler escoltar -la majoria- i la si- 
tuaci6 que estan passant aquestes comarques és producte 
d’aquesta irresponsabilitat, que no podem continuar repetint i 
que hem de superar amb la precisi6 d’identificar uns plans con- 
crets que puguin tirar endavant aquestes comarques. 

Per aixb també les concretem d’ma forma molt especiat, j a  
que són comarques que tenen situacions industrials madures i 
amb un gran capital d’experihcia professional i laboral, que 
cal saber aprofitar i saber dirigir. 

La proposta de resolució número 5 tracta que nosaltres valo- 
rem que les institucions de suport a la indGstria que avui actuen 
en aquest camp, corn s6n el Cidem, el Lgain -el Laboratori-, i 
tamb6 l’ldiada, tenen molts defectes en la seva gestió, i que cal- 
dria fer ma politica d’optimaci6 d’aquestes entitats integrant- 
les en un h i c  institut de promoci6 industrial cataih. 

Nosaltres pensem que aixb afavoriria les sinergies d’aques- 
tes institucions, donaria un marc coherent de política industrial 
a aquestes institucions i facilitaxia una miiior gestió dels recur- 
sos econbmics, que tamb6 hi esmercem, Per aixb proposem en 
aquesta proposta que el Govern, en un termini de dos mesos, 
presenti un projecte de llei de creació de l’organisme autbnom 
Institut Catal& de Promoci6 Industrial, que faci aquestes fun- 
cions d’integrar, coordinar i impulsar els diferents organismes 
ptíblics de suport a la indiistria existent, 

La nlSmero 6,  també vam parlar-ho molt ahir; el senyor con- 
seller, evidentment, coincidia amb mi en aquesta vaEoraci6, jo  
tamb6 coincideixo amb ell que a la indúswia cataIana, la majo- 
ria dels Ilocs de treball que realment existeixen s6n a l’empresa 
petita i mitjana. 

Nosaltres demanem que aixb s’expxessi amb una reestructu- 
ració en el si del Departament d’hdftstria i es crei‘ una direcci6 
generai especifica per a la petita i mitjana empresa. Pensem que 
aixa afavoriria moltissim les politiques d’atenci6 i de suport en 
aquest ampli ventall majoritari que constitueix el nostre teixit 
industrial. 

I ia número 7 i tíitima és una acci6 concreta que podem re- 
alitzar a favor d’aquesta petita i mitjana empresa a Catalunya, 
amb les nostres compethcies. Vostks coneixen que de vegades 
petites empreses, sobretot familiars, a I’hora de fer la trammis- 

si6 patrimonial es troben que tenen dificultats per poder-les re- 
alitzar, per COM és d’elevat l’impost de successions. Evident- 
ment que I’impost de successions 6s compethcia fiscal i que, 
per tant, esdevé a I’hmblt estatal discutir els parhetres 
d’aquest impost, per6 6s evident que nosaltres a Catalunya, amb 
un teixit com el que tenim i amb les nostres possibilitats i com- 
pethcies, podem, perfectament, en aquells casos en qub l’apli- 
caci6 d’aquest impost posés en perill fefaent la continulr‘tat 
d’aquella petita empresa, puguem implementar els mecanismes 
que facin falta per intentar que I’aplicaci6 d’aquest impost no 
sigui deMt iu  a l’hora de fer tancar aquesta petita empresa. 

Per tant, voldriem que el Govern impulsés ..., instar el Con- 
sell Executiu a arbitrar u s  mecanismes que facin possible que, 
en aquells casos en qub la continuitat de l’empresa pugui veu- 
re’s de manera fefaent seriosament afectada per la hcidhcia de 
l’impost de successions, es puguh instrumentar les mesures 
mes adequades per atenuar l’impacte d’aquest impost, atenent 
les especials caracteristiques de les empreses familiars, 

Bé, aquestes s6n les nostres propostes, Senyor president, si 
em permet, faré una mica de reflexi6, de posicionament en rela- 
ci6 amb les deis altres grups, aixf no hauré d’intervenir si em 
d6na un parell de minuts mi%. 

El Sr. PRESIDENT: Faci-ho amb Ia mhxima economia de 
temps, 

EI Sr. RIEM I OLIVÉ: Mkxima economia de temps i molt 
breument. En primer lloc hi ha unes propostes del Grup Parla- 
mentari Popular, de les quals nosdtres aprovarem 1’ 1, la 2, la 3, 
la 4, la 6 i 1’1 1. La resta no les podem aprovar, aigunes potser 
amb recanp, pr no poder, segurament, haver tingut suficient 
temps com per discutir-Ies més en profunditat, perb, en qualse- 
VOI cas, en recollim una bona part perqu5 també expressa, ai 
nostre entendre, la situaci6 en qu& esta e1 teixit industM i mol- 
tes mesures que es podrien fer COM va dir ahir, molt béa amb 
una brillant intewenci6, la senyora Montsesat, que es POdrJen 
portar a terme des del nostre propi h b i t  de govern de Catdu- 
nya. 

Pel que fa a Iniciativa per Catalunya, nosaltres anunciem 
que votarem favorablement totes les seves propostes, iievat de 
l’apartat c) de la tercera, que demana la constituci6 d’un consell 
general de polftica industrial, que, en principi nosaltres -com 
hem dit abans- volciriem un institut de promoci6 industrial que 
organitzés aquest,., De tota manera, no ens hi oposarem, ens 
abstindrem perque també és una bona idea, una bona idea la 
que vostks expressen aquí, perb, en qualsevol cas, nosaltres en 
aquest moment estem amb la visi6 que caldria aquest institut 
global. 

Pel que fa a Esquerra Republicana, votarem a favor la terce- 
ra, votarem a favor la quarta, la cinquena, la sisena, la setena; la 
resta, lamentablement, IIQ les podem votar a favor, per@ dgu- 
nes, corn vostbs saben, parteixen d’dtres parhetres polítics, 
que nosaltres respectem, perb que no compartim, i, per tant, 
doncs, no les podrem votar. 

Pel que fa a ConvergPlncia -i molt breument-, vull anunciar 
que, pel que fa a Ia proposta ni’rmero 1, hi ha hagut un acosta- 
ment a darrera hora, hi ha hagut una transaccional en el primer 
apartat en el qual nosaltres proposhem aquest pia industrial per 
a Catalunya, que ara comentaré, i la resta no les votarem a fa- 
vor, bAsicament per dos motius. O b6 perque donen per bones 
una s&ie d’actuacions que nosaltres pensem que no s’han dut 
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a m b  rigor suficient i que s6a les culpables de moltes de les si- 
tuacions que estern vivint i, per tant, no podem acceptar la for- 
ma que introdueixen el Grup de Convergkncia a continuar 
-podrim dir-ne-; o bé perque s6n requeriments al Govern cen- 
trat, en alguns dels quals nosaltres compartim la preocupaci6 en 
aspectes fiscals a la petita empresa, per exemple, perb que ente- 
nem que és en aquest marc on s’ha de discutir per tenir conei- 
xement global del que aixb pot representar a tota I’estructura 
fiscal de 1’Estat espanyol. Per tant, en aquest marc no podrem 
donar-los suport, per6 si áir-10s que en alguns aspectes estem 
tmbk patint, i -per dir-ho d’alguna forma o altra- compartim 
algunes de les afirmacions que vostks fan, sobretot pel que fa a 
la fiscalitat d’algunes qüestions, com hem anat dient. De tota 
manera, lbgicament, pensem que és en aquest marc on s’ha 
de discutir, on hi ha tots els elements necessaris per poder re- 
soldre i poder consensuar algunes politiques que vostks pro- 
posen. 

Votarem una que sí, que 6s la quarta, que 6s la que fa refe- 
rkncia, senyores i senyors diputats, a implementar l’acció del 
Govern pel que fa a gestions prop de 1’Estat i la Comunitat Eu- 
ropea, per intentar ampliar l’abast territorial d’algunes actua- 
cions comunitbries a Cataiunya. Pensem que aquesta 6s una 
qiiesti6 en quk hem de treballar tots, i que fdra bo que s’imple- 
mentes. 

Pel que fa a 1’1, hem de dir, lbgicament, que nosaltres hau- 
ríem volgut que hagukssim avui aprovat instar el Govern a un 
pla industrial per a Catalunya global, que aquest pla hauria estat 
tamb6 amb la disposici6 de consensuar-lo amb les parts econb- 
mico-socials, que hauríem volgut també que aquest Pla s’ha- 
@és presentat al Parlament, aquí la nostra Moció era aquesta, 
Ara bé, nosaltres entenem que en aquest esfoq d’acostament, el 
fet que el Govern de Catalunya, per primer cop -per primer 
c o p  es comprometi a l’elaboració d’m pla de foment de la 
competitivitat de la industria catalana per al perfode 93-96, no- 
saltres aixb és un element nou que vdarem molt positivament, 
Es un pla que recull prhcticament la major part de les propostes 
que nosaltres Riem d’elements que haurien de compondre 
aquest pla i, per tant, pensem que sense prejudici que siguem.,,, 
continuem pensant que hauria estat millor que s’hagu6s elabo- 
rat un pla general ja consensuat i amb la coElaboraci6 d’admi- 
nistracions catalanes, com la local, i també les parts socials i 
econbmiques. De tota manera, creiem que 6s un avenc, que és 
un pla que nosaltres seguirem amb molta atenci6, que encara 
que al fmal no s’hagi pogut precisar que sigui presentat al Par- 
lament, nosaltres esperem que el conseller es comprometi que, 
tan bon punt el tingui elaborat, porti al Padament aquest Pla, a 
la Comissió d’hdústria, si s’escau, i puguem discutir-lo, pu- 
guem aportar-hi idees, i puguem tamb6 treballar-lo. I també es- 
perem que aquest pla, perquk si no no tindria viabilitat, aquest 
pla sigui tamb6 portat al coneixement i col.laboraci6 i consens 
dels sectors econbmics i socials de Catalunya, perque si no tarn- 
M serli un pla mullat, paper mullat; convd que aquest pla es faci 
amb aquesta co1Iaboració i concertacid En tot cas, considerem 
que 6s un avenq i convido els aItres grups de la cambra que 
considerin aquest avenq de poder: per primer cop, comprometre 
el Govern de Catalunya amb un pla d’actuació, i tamb6 el vo- 
tessin a favor. 

Per tant, senyores i senyors diputats ...; moltes grhcies, se- 
nyor president, per la seva atencid. 

El Sr, PRESDENT: Moltes gracies, senyor Riera. Corres- 
pon ara al Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya. T6 la 
paraula el diputat senyor Saura, 

El Sr. SAURA: &&cies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, el nostre Gmp Parlamentari ha presentat nou re- 
solucions, hbviament coherents amb els aspectes cenirals de la 
nostra intervenció en el debat que celebrbem ahir. 

La primera resoluci6 fa referhcia d que per a nosaltres són 
les dues grans idees que vam intentar transmetre ahir en aquest 
Ple del Parlament. Primera idea: Catalunya pateix un pro& de 
desindustrialitzaci6; segona idea: el Govern catalh no fa una 
polftica activa en relació amb els ternes de política industrial. 
En aquest sentit -hi insisteixo- la nostra primera resoluci6 diu 
que <cel Parlament manifesta la seva preocupaci6 per la disrni- 
nuci6 global del pes del sector industrial catalh i insta que el 
Govern catal& realitzi una politica industrial m6s activan. 

La segona idea proposa que el Consell Executiu situi’ en e1 
centre de la seva activitat econbrnica i industrial la preocupaci6 
per la genexaci6 de llocs de trebaii. 1 aquí ens volem aturar per 
e m a r c a r  que qualsevol política, i especialment les politiques 
econbmiques i industrials, no han de perdre l’objectiu final a l  
qual van acheqades, És a dir, l’objectiu €ind de la política in- 
dustrial i de la politica econbmica catalana no és la competitivi- 
tat; l’objectiu central. de la política econbrnica i industrial 
catalana, com del conjunt de les polítiques d’un govern, s6n les 
persones, o dit dbna altra manera, que les polítiques facin pos- 
sible el desenvolupament integral de les persones. I és clar, la 
pregunta és: és possibIe un desenvolupament integral de les 
persones sense lloc de trebaii? La nostra resposta 6s clara: no, 
IIQ és possible un desenvolupament de les persones sense lloc 
de treball. I per tant, com que considerem central -central- en 
la realitzaci6 de les persones, de les dones i dels homes, que pu- 
guin treballar, creiem que l’eix vertebrador de totes les poiíti- 
ques econbmiques i industrials ha de ser, ha de perseguir -ha de 
perseguir- l’objectiu de la plena ocupaci6. 

Tot i que ahir a la tarda al nostre Grup ens vhem quedar 
més preocupats, perqu& en alguna intervenció de molt filtirna 
hora es va dir que, en definitiva, que com era possible, que com 
era que el senyor Saura demanava politiques d’cxupaci6 al Go- 
vern; que, en definitiva, Ies politiques d’ocupaci6 63 shple- 
ment que les empreses cre’in llocs de treball. Vaig tenir la 
sensaci6 que tkhvem molts anys enrere; des de fa molts anys - 
en Keynes va fer una aportació fonamental en aquest sentit- cal 
que allb públic, que les politiques piibliques orientin i regulin el 
mercat, tota l’activitat econbmica; cal que les polítiques p6bli- 
ques orientin i regulin el mercat. Si no es fa així? si nu hi han 
politiques piibliques que reguh i orientin ei mercat, a catah- 
nya tindrem mes atur, tindrem menys capacitat productiva, tin- 
drem mes dependkncia tecnolbgica, tindrem menys condicions 
socials i laborals del conjunt de la població. 

Perqu&, senyores i senyors diputats, independentment que 
ahir també debatbssim a bastament sobre quin tipus de multina- 
cionals s6n bones o no per a Catalunya, hem de dir que les mul- 
tinacionals i que les empreses persegueixen el benefici, cosa 
fonamental perqug el sistema funcioni; sense benefici el siste- 
ma IIQ funciona. Pera d’aqui a dir que nom& amb el benefici el 
sistema funciona, no hi estem d’acord. Només amb benefici el 
sistema 6s socialment injust, i en aquest sentit -hi insisteix+ 
IIQ pot ser una politica inclustrial, social i econbmica del Govern 
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que, en definitiva, vingui a dir: ctEl terna de I’ocrrpaci6 és un te 
ma exclusivament que les empreses cre’in llocs de treball.>> Per 
tant, segona resolució nostra, eix central, objectiu a persiguir: la 
creaci6 d’wupaci6. 

Tercera resolució: cal fer una planificaci6 democrhtica de 
l’economia; 6s a dir, cal, al nostre entendre, fer tres coses. Pri- 
mer tema: la creació d’un consell econbmic i sociai, amb eis 
agents socials i W Q I I ~ ~ ~ C S  que participin en la planificació de 
l’economia. En segon noc, la necessitat d’elaborar un pla estra- 
tegic de politica industrial que orienti i coordini les diferents 
conselleries i que també orienti sobre quins sectors estrathgics 
aquest Govern vol prioritzar. I la tercera -0incideix amb una 
idea del Grup Socialista-, tambd, la necessitat de coordinar els 
diferents instruments de política industrial. Nosaltres no coinci- 
dim amb la forma: el Grup Socialista proposa un institut; nosd- 
tres proposem un conse& el Grup Sociaiista diu que pe,r 
aquesta raó s’absthdrii; nosaltres, anunciar que votarem la s e  
va, perque més edlh que no coincidim amb l’instrument, el que 
ens sembla important ressaltar avui aqd és la coincidhcia en la 
necessitat de cmrdjnaci6 d’instnunents industrials. 

Quatre eixos concrets, quatre b i e s  de treball que creiem 
que el Govem catal& hauria d’eemprendre, b e r :  la necessitat 
de definir sectors i subsectors estratbgics industrids; cal  fer 
mUsE de sectors; cal veure en el sector tkxtil quins subsectors 
no tenen futur a Catalunya i, per tant, cal d’alguna manera, 
aquests subsectors, dekados de banda per, en definitiva, posar 
tots els esforcos en els sectors, en els subsectors estrategics que 
considerem que són prioritasis. 
La segona linia de treball sena la necessitat d’enfortir.,. Aqui 

ahir vam discutir si es feia m6s u menys poiitica d’investigaci6; 
si és feia més o menys política d’infrastructures; si es feia més 
o menys politica d’estalvi ...; en tot cas, en aquesta segona linia 
de treball que proposem parlem d’intensificar i enfortir les poK- 
tiques horitzontais del Govern de Catalunya. 

La tercera Ehia de treball es tractaria d’un tema que al nostre 
entendre va ser una gran conclusi6 de les intervencions de tots 
els grups de l’oposici6; 4s a dir, la disfuncki actual entre els 
continguts i la preparació que d6na el sistema educatiu a tots els 
nivells, des del frac& des del 30% que jo els esmentava de fra- 
chs escolar a EGB, des de la formaci6 professional, des de la 
universitat, des de la fonnaci6 ocupacimai, la disfunci6 entre el 
sistema educatiu en general i les necessitats del sistema produc- 
tiu catal&. Per tant, el que plantegem en aquesta tercera linia 
d’actuaci6 és la necessitat d’impulsar una reforma educativa 
profunda que contempli, també, en ei centre de la Seva prbpia 
reforma, la necessitat d‘aúaptar les necessitats productives als 
continguts de I’ensenyarnent, 

I el quart tema, tema que també crec -al nostre entendre 
que va quedar pal& i clar ahir, era que en aquest proc6s de d e  
shdustrialitzaci6 catalana, aquest proces agreuja els desequili- 
bris territorials; que avui hi han comarques -aqui s’ha dit el 
Ripoll&s i e1 Berguedh, perb n’hi han moltes altres: hi ha el te 
ma del t6xtil a la Garrotxa, hi ha el tema de la Ribera d’Ebre, hi 
ha el tema d’Osona-, cornarques que en bona part moltes 
d’elles depenen d’un sol sector i que l’enfonsament o la crisi 
d’aquest sector colloca el conjunt de la comarca en una situació 
de futur delicada. Qui: cal fer davant d’aixb? Cal fer plans espe 
cifics per a aquestes comarques, de reindus&ialitzacid, de reac- 
tivaci6 econhica i industrial. I aixb cal  fer-ha de forma 

urgent; dia que passa en alguna d’aquestes comarques significa 
centenars de llocs de treball destrults, perb sobretot significa 
una pitjor situació dkquestes comarques per fer front ai seu de- 
senvolupament. 

1 per acabar, Ies dues últimes propostes nostres. La vuitena 
fa referencia, també, a un tema estrella en el debat d’aquests 
dies, que és la situaci6 del t8xtii. No repetir6 tots els arguments 
que ahir vaig donar, perb si que proposem tres coses urgents a 
fer en e1 t&xtil. Primera qüestió: la convmatbna urgent de la 
taula del textfi; aquí ahir el senyor conselter va fer esment que 
existia una taula del thxtil, que l’riltim cop que es va reunir va 
ser el 8 de juny, que es va ajornar una reunit5 el I5 de juliol i 
que en aquest periode en qub han passat coses tan importants 
com el Pla de competitivitat del Govern central, com la progra- 
ma& del Pla Retex d’Europa, no hi ha hagut una sola reuni6, 
per tant, cal, al nostre entendre, urgir la reunió de la taula de1 
thxtiI per examinar tot aixh 
En segon lloc, fer un pla estrategic per a aquest sector. Ahir 

se’ns deia que algunes de les mesures del €m6s  estudi Kurt Sa- 
lomon s’hhavien aplicat; nosaltres no hi coincidim, perb tant si 
s’han aplicat corn si no s’han aplicat, el que sf que cal -hi insis- 
teix- és fer un pla estrat5gic del sector. 

X tercera idea en el tema del tbxtil: el programa Retex, inswfi- 
cient des del punt de vista econbmic, és un bon instrument; és 
un bon instrument si s’impIementa amb ajuts del Govern catdh, 
amb ajuts o amb propostes de 1’Administració centrai i del Go- 
vern central. En aquests moments ningd esta governant des de 
Catalunya aquest proc6s i demanem que el Govern catal2 go- 
verni aquest procks. Governar aquest procés vol dir asseure en 
una taula l’Administraci6 local, els agents socials i econbmics i 
anar a Madrid amb una proposta de tothom en relaci6 amb les 
necessitats del pla textil. 

I la novena i darrera resolució fa referencia a una empresa 
forp important per a Catalunya, histbricament. FIAT-MCO- 
ENASA ha estat una empresa importantissima en el terreny in- 
dustrid a Catalunya; com vostes saben i jo vaig dir ahir, porta 
un any en un procés de degradaci6 continua; fa un any que s’es- 
th  dient que hi haurh la presentació d’un pla integral en relaci6 
amb la factoria de Matar6 i de Barcelona que doni soluci6 o 
continu‘itat ai procds productiu, i el que demanem 6 s  que el Eo- 
vern catals realitzi totes les accions que cdguin per tai que 
abans de final d’any la direcci6 de l’empresa faci la presentaci6 
d9 aquest pla industrial. 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats; moltes grhcies, 
senyor president. 

El Sr, PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Saura. Corres- 
pon ai Grup Parlamentari Popular, ara, intervenir. T6 la paraula 
la diputada senyora Dolors Montsenat. 

La Sra. MONTSERMT: Grhcies, senyor president. Se- 
nyores diputades i senyors diputats, sembla ser que tots els 
grups parlamentaris vbem estar d’acord en el debat celebrat 
ahir que la situa& de la inddstria a Catalunya fa necessari 
prendre mesures efectives i urgents si volem que aquest sector 
cabdal de la nostra economia subsisteixi. El Grup Parlamentari 
Popular presenta avui onze propostes de resoluci6 per a Ies 
quals demanem un vot responsable d’aquesta cambra en el con- 
venciment que, mitjanpnt la potenciaci6 d’aquest sector que 86 
graus d’efichcia altament superiors a altres sectors, com ara el 
sector de serveis, i alhora una productivitat tarnbd més elevada, 
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millorarh sensiblement la nostra situaci6 econbmica. Resulta 
imprescindible garantir la pervivkncia d’aquest sector i de tot el 
que al seu voltant 6s generador d’estabilitat econbmica i de ri- 
quesa. 

En t’hrnbit industrial, amb una indtistria veritablement efi- 
cag, que és el que -no ho dubto- tots vostes volen per a Catalu- 
nya, es prenen multituds de decisions en terrenys diferents que 
necessiten, pe& per fructificar un cIima d’estabilitat al qual e1 
Govern de la Generalitat put contribuir decisivament, 

Per la naturalesa de cadascuna de les propostes voldria fer 
esment de la necessitat de potenciar les aliances estratkgiques 
entre empreses en aspectes de la seva activitat, com en allb que 
fa als estudis de mercat, les prospeccions, els centres de verifi- 
cació de qualitat o les xarxes de distribució, entre #altres, que 
abarateixen sensiblement els seus costos i les fan, doncs, mCs 
competitives. Garantir la transferkncia de tecnologia entre les 
empreses industrials és quelcom que pot fer la Conselleria i que 
suposa amplificar notablement els avantatges d’aquestes res- 
pecte a les petites i mitjanes empreses. 

Ja per acabar, creiem necessari aconseguir que, en les trans- 
missions que fan &empreses ais seus treballadors, desapareguin 
les plus-vhlues, perque la realitat ens mostra que en molts casos 
d’empreses industrials que podrien seguir funcionant amb l’ad- 
quisici6 per part dels seus treballadors, que podrien, mitjanqant 
fórmules de finanprnent, continuar amb ]’activitat, s6n justa- 
ment les plus-dues les que impedeixen moltes vegades la con- 
tinu’itat empresarial, Apelmlar la responsabilitat del Govern 
perque realitzi immediatament un pla de reindustrialitzaci6 de 
les comarques més afectades per l’actual crisi, ja que altrament 
es produiran situacions d’abandonament d’aquestes i de deser- 
tització. 

El Grup Popular sotmet a la consideracid de la cambra les 
segiients propostes de resoluci6: 

<<EI Parlament de Catalunya manifesta la seva preocupaci6 
pel clima de dificultats creixents existent al nostre sector indus- 
trial i el seu suport al manteniment de la indústria catalana, ele- 
ment fonamental de la nostra economia,>> 

Proposem: <<Crear dins l’estructura actual de la Conselleria 
d’hdústria, i sense que representi un increment pressupostari, 
un servei d’assessorament tkcnic i juridic a les empreses per tal 
de facilitar i potenciar les aliances estrat&giques.>> 

La següent tracta d’<<instar, normalitzar i accelerar el procés 
necessari per a l’obtenci6 de les certificacions d’homologació 
dels productes industrials i promoure sistemes d’autocertifica- 
ci6, especialment per a les petites i mitjanes empreses indus- 
trials)>. 

La proposta nljrnero 4 fa referencia a <<portar a terme cam- 
panyes informatives per promoure les transferkncies de tecnolo- 
gia i posar aquestes possibilitats tecnolbgiques a l’abast, 
especialment de les petites i mitjanes empreses a través d’un 
sistema no burocratitzat>). 

Proposem: <<Establir les negociacions necesshries per taI que 
les quotes empresarials que es paguen per a formaci6 mupacio- 
nal s’apliquin directament per a les associacions empresards, 
que s6n les que coneixen les necessitats del mercat a aquesta fi- 
nalitat, sota el control de la Conselleria de Treball.>> 

La següent, proposem: <dhplicar el pressupost destinat al 
Centre Gestor de Qualitat en detriment de les consignacions 
pressuposthies del capitol de despesa corrent.>> 

La proposta de resolució número 7: <<Que el Parlament insti 
el Consell Ehecutiu a establir les negociacions necessbies per 
tal de seduir en un 50% la fiscalitat de les transaccions comer- 
cials.>> 

La següent: c<Flexibilitzar el registre, els requisits i condi- 
cions necessaris per al canvi de lmaiitzaci6 territorial i el tsas- 
llat d’indcstries, aixi corn permetre els canvis funcionals dins 
dy aquesta,>> 

La següent proposta de resoluci6: <<El Parlament de Catalu- 
nya insta el Consell Executiu a establir les negociacions neces- 
shries per tal de facilitar, mitjanqant la desaparicib de la 
tributació de les plus-vhlues, la transmissi6 entre vius de les 
empreses als seus empleats quan aquesta cessi6 es faci cedint la 
titularitat als empleats que han col.laborat a generades.>> 

La següent proposta de resolucib: dnsta a establir les nego- 
ciacions necessluies per tal que no es computin corn a patrimo- 
ni, a efectes fiscals, els actius empresarials dels empresaris 
individuals.>> 

El Sr. PRESIDENT: Senyora Montserrat, suspengui un mo- 
ment el seu discurs que hi ha molts diputats que s’estan perdent 
les seves paraules. (Pausa) Segueixi, 

La Sra, MONTSERRAT: Grhcies, senyor president. I per 
acabar: <&&horar un pla especific de reindusWtzaci6 de les 
comarques més castigades per l’actual crisi industrial.>) 

Aquestes són, illustres senyores i senyors diputats, les onze 
propostes de resduci6 que presenta avui el &up Popular. 

Res m6s i moltes @cies, senyor presidmt; gracies, filustres 
senyores i senyors diputat s. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grltcies, senyora Montserrat. Pel 
Grup Parlamentari de Convergkncia i Wnib, t6 la paraula el di- 
putat senyor Ramon Tomb. 

El Sr, TOM.& I m A :  Grhcies, senyar president. Senyores 
i senyors diputats, el Grup de la majoria, el Grup de Conver- 
gencia i Uni6, presenta, i les sotmet a aquesta cambra per a 
I’aprovaci6, dotze propostes de resolució que tenen -creiem no- 
saltres- els aspectes més importants de la nostra realitat indus- 
trial, de la realitat industrial de Catalunya. I no podia ser cl’aha 
manera, donat que aquest és un debat sobre la situaci6 de la in- 
ddsíria, 6s un debat sobre la indústria. 

En qualsevol cas, el carhcter general d’aquestes propostes de 
resolució td una connotaci6 fonamental que 6s el reaiisme. El 
Grup de la majoria creu que cal enfocar la tasca d’aquest Parla- 
ment i totes les propostes que se’n puguin derivar -i que, evi- 
dentment, puguin ser sotmeses a votació i, per tant, en un 
moment determinat thguin una efichcia en el futur-, a un criteri 
necessari de realisme. Nosaltres presentem aquestes dotze gro- 
postes de resolució atenent tots els aspectes, un deis quals, evi- 
dentment..,, i se n’ha parlat aquí i no solament qu i ,  sinó que en 
el context de la situaci6 de l’econoda de 1’Estat espanyol i 
tamb6 en el context europeu, com un punt fonamental: la com- 
petitivit at. 

Cal recon&ixer -i així ho observa el Grup de la majori& que 
el Govern de la Generalittit de Catalunya ja fa des de molt 
temps ha tingut com a leitmotiv de la seva actuaci6 fer una pou- 
tica industrial que sigui amb l’objectiu cle dotar les indiistries de 
Catalunya d’un marc que faciliti la competitivitat en relaci6 no 
solament a l’entom mes immediat, sinó amb l’entom que s’au- 
gura corn un dels entorns m6s competitius i que és la realitat del 
Mercat Únic europeu a partir de l’any 1993. 
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Per tant, nosaltres creiem que totes les propostes de resoIu- 
cid en el fons van per reforpr la idea de Ia proposta primera 
que representa l’endegament, en aquest moment, com a conse 
qükncia de les accions ja realitzades en el passat per part. del 
Consell Executiu, d’una politica emmarcada per la competitivi- 
tat. I, per tant, parlar de competitivitat en aquests moments és 
parIar, realment, d’ocupaci6. No s’entendria en un context tex- 
tual i per al futur que es pogubs mantenir 1’cxupació si no mi- 
réssim de tenir ben clar en les nostres tesis i també en I’acci6 
dkn govern, el concepte de la competitivitat, que no solament 
s’eemmarca en el conjunt del. teixit industrial de Catalunya, sinó 
també des de l’actitud que ha de tenir qualsevol govern en la 
seva acció, dins el concepte, lbgicament, d’una economia social 
de mercat, que vol dir amb un CO~&QI social de les forces del 
mateix mercat. 

En aquest sentit, nosdúes presentem aquesta proposta de r e  
solució i ens satisa extraordhhiament que també el Grup S e  
cialista hagi pogut compartir amb nosaltres aquesta visi6 
reaiista de la situació actual i de la necessitat de portar a terme, 
a partir d’aquest moment, una politica que representa en el fons 
la fornulaci6 conjunta de les accions de competitivitat, de les 
accions que ja s’estan fent en aquest moment per part del G+ 
vern de la Generalitat de Catalunya. 

Essent així, doncs, que la primera proposta ha motivat: 
aquesta transacci6 amb el Grup Socialista que el senyor Riera 
ha esmentat, que el diputat Riera ha esmentat anteriorment, p e  
rb que, al cap i a la fi, hauria de ser considerada per tots els 
grups de la cambra corn un gran aveq en la línia i en el m6s 
important que representa millorar la sihraci6 del teixit industrial 
de Catalunya per al futur. 

Jo no esmentaré, exactament, el text de totes les propostes de 
resoluci6, si116 que far6 els trets fonamentals del que hi est& 
contingut. 

I si parlem d’un pla de competitivitat, nosaltres, el Grup ma- 
joritari, Convergkncia i Unió, ha volgut que aquest Pla de com- 
petitivitat contingui u11 aspecte fonamental que veig que, fins al 
moment, no s’ha esmentat, i 6s el respecte i l’atenci6 especial a 
la normativa mediambiental i a la necessitat de la petita i mitja- 
na empresa. Evidentment, un pla de competitivitat en el m e  
ment que estem, en la situaci6 actual de 1’Estat espanyol i 
d’acord amb la normativa comunitfia i tambt5 per voluntat p 
litica, no deixa de ten ir..., no tt5 sentit si realment no dengatja, 
no s’emmarca en l’eix mes estricte respecte a la normativa me- 
diambiental. És estrany que nin@ més ho hagi esmentat en pro- 
posta de resoluci6, de forma concreta, perb un pla de 
competitivitat enfocat des d’un punt de vista global no podia 
obviar, ni molt menys, el respecte al medi ambient, expressat en 
l’atenció a Ia nomativa mediambiental existent i, en qualsevol 
cas, la que dins el context europeu es pugui produir en el futur. 

Per tant... Hi ha un altre aspecte, que tamb6 ens agradxh 
destacar en aquest moment i que formar& part 4 vastes ja tenen 
el text de totes les propostes de resoluci6 i també se d h a  parlat 
en aquest debat- ..., 6s el tema del reequilibri industrial de Cata- 
lunya, És important destacar, COM ja ha vingut fent el Departa- 
ment d’hdústria de la Generalitat, que el que cal fer a nivell 
d’un territori és buscar en quins punts, en quines zones del tem- 
tori existeixen unes mancances i intentar compensar-les. I és 
per aixb que nosaltres in~rodu’im una shie de propostes de reso- 
lució en la línia de la mateixa achiaci6 del Consell Executiu de 

la Generalitat perb, al mateix temps, anant a l’abast tamM de Ia 
necessitat de complementar-ho en I’hmbit europeu a través dels 
ajuts i, per tant, soMicitant a I’Estatcentral que es comprometi a 
tenir en compte, diguéssim, les exighncies i les necessitats -fes 
necessitats- reals del teixit industrial. de Catalunya, també en el 
context de certes zones no contemplades avui suficientment en 
el marc dels ajuts existents des de la Comunitat Econhica Eu- 
ropea. 

Perb si bé tot aixb és important, si bé hem parlat del medi 
ambient, hem parlat d’un p h  de competitivitat, hem parlat d’un 
reequilibri territorial des del punt de vista de1 reequilibri del tei- 
xit industrial intern de Catalunya, no podria ser una bona polfti- 
ca si no tingués en compte Ja necessitat d’un dikieg social: la 
necessitat de tenir en compte tots els interlocutors socials en el 
camp de la informaci6 i en el camp de la proposta. 

Per tant, nosaltres, en el marc del que ja tamb6 ve fent el 
Consell Executiu de la Generalitat mitjanqant el Departament 
de Treball de la Generalitat, creiem que e1 Consell de Treball és 
el marc adient a través del qual tots els interlocutors socials i 
tambd, Ibgicament, l’Akdministraci6, puguin dur a terme, legiti- 
mar, fer creible aquesta política de competitivitat que a partir 
d’aquest moment te una diferencia respecte abans: que ara Ia 
fem corn una fornulaci6 conjunta d’accions de competitivitat. 

Així, doncs, creiem que el Grup majoritari, demanant ai 
Conseli Executiu, instant el. Consell Executiu que prengui tota 
aquesta slerie de mesures, estem en la linia de posar la indtistria 
al nivell necessari del que requereixen el futur i les noves con- 
dicions -i també tan canviants- del context europeu, i no sola- 
ment del context europeu, sin6 més eniih del que és la 
Comunitat Econbmica Europea, 
En segon lloc, Converghcia i UniG fa una sbrie + demana i 

sotmet a votació en aquest ParIament per a la seva aprovaci6 i 
que es votin favorablement- de manifestacions. Una shie de 
manifestacions que estarien d i n s  i’entom rnacroeconbmic i que, 
per tant, s6n cornpetkncia de l’Estat, perb que creiem que la 
funció d’aquest Parlament és, precisament, tambd manifestar 
davant de la societat i manifestar davant dels agents socials, i 
especialment al m6n de I’empresa, tota una skie de considera- 
cions que expressem sota la f6rmula del <<manifesta>> per part 
del Parlament, per tal que sigui coneguda quina 6s la posici6 
majorithria d’aquesta cambra, en eI que cas que surtin aprova- 
des. 

Parlem, en qualsevol cas, de Ia politica monethia, de tal ma- 
nera que el valor de la pesseta faci realment competitives les 
nostres empreses; aixb no esta al nostre abast, perb creiem que 
és un punt important a I’hora que aquest Parlament es manifes- 
ti. Parlem tambt5 del que representa la politica de tipus d’inte- 
r$s, la qual és un impediment, realment, per fer competitives les 
nostres indústries en aquest moment en ei context europeu; par- 
larem, també, i demanem la manifestacib d’aquest Parlament i 
la seva consideració sobre el fet de la politica fiscal, i aquest te- 
ma tmb6 6s molt important, en el qual no parlem solament de 
les indistries quan estan en perill en els relieus generacionals, o 
quan estan realment en perill per considerar que han de tenir 
avantatges fiscals, sinó la considemci6 de l’empresa familiar 
tradicional catalana corn un element que caidria tenir en compte 
des de la politica fiscal. 

I, per tant, des d’aquest punt de vista, expressem explicita- 
ment i concretament el tema que la transmissi6 de béns produc- 
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tius d’empreses familiars en el moment del relleu generacional 
sense cap altra condició sigui tinguda en compte en el marc de 
1’Estat espanyol. I, evidentment, tot el que representi el fet de 
considerar que els balanps han de ser ..., han de poder ser regu- 
laritzats d’una forma raonable perquc, si no, estem carregant 
tamb6 fiscalment les empeses i al mateix temps el que hem de 
fer, d’acurd amb el que existeix en altres paisos, és posar-ne en 
condicions de competitivitat en la realitzacid d’amortitzacions 
raonables en els terminis d’obsoleschcia dels a c h .  

Així, doncs, també hi ha altres aspectes que s6n importants i 
que atendrien el terna de la necessitat d’una política flexible a 
nivell laboral, que no vol dir pas que nosaltres estem posant en 
una desprotecci6 els treballadors afectats. En qualsevol cas, re- 
querim que en aquells sectors -i esmercem en aquells sectors ..., 
en els quals sigui necessari certes f6rmules encara no endega- 
des per part de I’Estat, perb sí realistes a I’hora de fer una em- 
presa competitiva, com poden ser sectors de l’hostaleria, e1 
t h t i l  i altres sectors, que requereixen f6rmules intelligents i 
flexibles a l’hora d’enfocar una poiítica laboral- es tingui en 
compte aquest aspecte en l’especificitat de la realitat catalana, a 
la qual hi ha alguns sectors tradicionals que conjuminen i que, 
d’alguna manera, vhen realment o tenen aquesta reaiitat des 
del punt de vista labord per& al mateix temps, demanant que es 
tingui en compte la protecei6 necesskria deis drets dels treballa- 
dors afectats. 

I, per tant també, un altre dels aspectes que fan comptitives, 
o no, les indústries a nivell del nostre pais en relaci6 amb el seu 
entorn -i també s’ha esmerqat ..., per part d’alguns grups aquí- 
6s el tema de l’energia. El cost de I’energia és car a l  nostre pais, 
6s car a Catalunya i caldria, per tant, demanar i manifestem, en 
aquest cas, e1 Parlament de Catalunya..,, i demanant que e1 Par- 
lament es manifesti sobre la necessitat d’una polltica energetica 
tendent a l’abaratiment del cost de l’energia, Nom& en molts 
pocs quilbmetres el cost de l’energia és més barat que a casa 
nostra i, evidentment, si és dificil competir amb un entorn Uun- 
y5, encara ens ho fa molt més difícil amb un entorn prbxim, 
amb proximitat que, d’alguna manera, posaria en una situació 
molt dolenta la nostra indústria, 

I, en darrer terme, una shie ..., o una repercussió d’allb que 
podríem considerar la ñscalitat, des del punt de vista de l’apli- 
caci6 de la incapacitat laboral transitbria i, al mateix temps, 
també, de l’aplicació dels nous tipus #IVA. 

Nosaltres creiem que s’esth penalitzant, s’esth penalitzant, i 
considerant l’empresari com la bóta de sant Ferriol, i no 6s veri- 
tat. L’empresari, per fer-se competitiu, ha d’estar en Unes con- 
dicions equivalents, equiparables a la resta dels seus 
competidors en el marc de 1’Estat espanyol i en el marc euro- 
peu. I 6 5 ,  per tant, que demanem que la puja de 1’IVA sigui au- 
tornhicament o immediatament compensada per una 
úisminuci6 de les cotitzacions a la Seguretat Social, a fi i efecte 
de no augmentar la seva chega. 

I el que considerem que no s’ha explicat prou bé, i que ente- 
nem que és important que el Govern de 1’EEstat tingui en consi- 
dexaci6, i per aixb demanem també la consideració d’aquest 
Parlament, que quan es fa una disminuci6 de les prestacions, 
com pot ser ei fet de traslladar a l’empresari els primers quinze 
dies de l’ILT? també se li disminueixi la chega que representa 
i, per tant, se li disminueixi el tipus de cotització a la Seguretat 
Social. Aixb 6s una injustícia que s’ha fet als empresaris i que 

nosaltres considerem, al marge de qualsevol tendhia  polftica, 
que es pugui també votar de forma unhime; a l  cap i a la fi, la 
riquesa del nostre pafs esta en mans d’aquells que tenen inicia- 
tiva i per ajxb nosaltres creiem que aquest aspecte ha üe ser 
considerat d u n a  forma conjuntural, si es vol, perb d’una for- 
ma important- com a símptoma del que hauria de ser ma pol& 
ca millor respecte a les nostres empreses. 

Aixíl doncs, senyores i senyors diputats, donat que vost&s te- 
nen els textos de les nostres propostes de resoluci6, els dema- 
nem que les votin favorablement, amb l’espermp que la 
competitivitat que tots anhelem per a les nostres indtistries sigui 
el marc en el qual es puguin moure en el futur, des de l’actuaci6 
de1 Govern de la Generalitat i des de la nostra aportaci6 parla- 
ment %ria. 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grAcies, senyor Tomils. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la 
paraula el diputat senyor Puigcercós. 

El Sr. PUIGCERC6S: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, ahir, em fa l’efecte que hi va haver una cusa que va ser 
clara per a tots els grups d’aquesta cambra, excepte potser un, 
amb rn6s Q menys matisacions: la manca de politica industxial 
per part de 1’Estat espanyol, el pes important de Catalunya en el 
si de S’Estat i, sobretot, com a vector i punta de rellanqament de 
l’economia catalana pel sector industrial i, sobretot tamM, les 
diferents valoracions que es van fer de f’impacte de l’entrada al 
Mercat Comú, del Pla de converghcia, i tamb6 la necessitat de 
comengar a adoptar f6rmules de regionalització de la politica 
industrial per part de la Comunitat Europea. 

Vist akb,  tamb6, una de les consqiihcies, i em sembla que, 
si més no, directa o ficticament, una de les coses en que tothom 
va estar d’acord és la manca d’instruments, la manca d’eines 
que tenia el Govern de Catalunya per poder fer una política in- 
dustrial adequada: ni a nivell pressupostari, ni a nivell compe- 
tencial, ni de poder lluitar contra l’atur, hi havia prou 
instruments, per part del Govern de Catalunya i concretament 
dei Departament d’hdústria, per poder tirar endavant una pali- 
tica adequada que pugui superar el repte de competitivitat i pu- 
gui superar, evidentment, les cotes d’ocupació, que en 
aquests moments van en davallada, i puguin anar a una ma- 
j or ocupació 

Per tant, nosaltres hem presentat un paquet, un paquet de 
propostes de resolució, que agafen un aspecte molt m6s global. 
Ahir algú enfocava que era 10 sohci6; nosaltres j a  vbem dir 
que no era lu soluci6, sin6 que era una de ies bones solucions 
de quk podia disposar el Govern de Catalunya: un sistema de fi- 
nangament, acord de recaptaci6 de tots els impostos, i que pu- 
gui disposar, el Govern de Catalunya, de la capacitat 
pressupostbia per tirar endavant les reformes i la injecci6 que 
aquí es demana, 

DemanAvern també que aquesta petici6, aquesta negociació 
que s’havia de porttar amb 1’Estat central, inclo’fa evidentment 
aquest famós -ja ho vam dir ahir- 100% de l’TRPF, I també de- 
manhvem una cosa que avui ha estat noticia, que era el trasphs 
de 1’Inem: l’hern, sigui quin sigui el resultat de les mesures del 
senyor Sokhaga, o de les propostes del senyor Solchaga, sem- 
pre serh una bona eina, no desapareixer8, sigui quina sigui la 
valoració que en facin patronal i sindicats. Perb el que esta clar 
6s que, en aquests moments -i aixb és un acord que, ahir, sem- 
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bla que tenia tothom clar- faltaven eines, eines per poder fer la 
politica industrial adequada. 

En tercera part, un aspecte en que tothom va estar d’acord: 
les mancances a I’entorn, la manca de preparaci6 de quadres 
mitjans d’oficials, de coniramestres ...-, i, sobretot, la nulla 
gesti6 que en aquest aspecte ha fet la formació professional. 
Creiem que, potser, hi havia I’esperanp que amb la LOGSE, 
que amb la reforma de l’ensenyament, la formació professional 
podria adequar-se al món laboral i podria oferir aquesta xma,  a 
niveu territorial, de gent que necessita moltes vegades la indús- 
tria catalana. Perb tamM vam descobrir -ja fa dies- que en els 
pressupostos que s’estan preparant, l’increment que podrh tenir 
Ensenyament, en aquest cas, per suplir i per poder compensar 
tot el que ser& la reforma, no n’hi ha prou, I, per tant, també de 
manem qui ,  en la tercera, que hi hagi una partida específica 
per donar suport a la reforma, en el tema de la formaci6 profes- 
sional. 

També demanem que s’incrementi i es faci un control mks 
acurat de tots els contractes en prhctiques, que pugui millorar 
molt m6s la competitivitat en el sector de la formaci6 i que pu- 
guem tenir tknics a l’aitut-a europea. La sensació que hi ha -no 
nom& a la formació professional, sinó en diferents sectors em- 
presarials, i tamb6 sindlicals- és que, d”aqui a uns anys, la com- 
petencia que ens vindrh de la resta de mii d’obra qualificada de 
la Comunitat Ewopea pot trencar part del nostre mercat de tre 
ball. 

L’altra part, tambb, que em fa í’efecte que va ser un dels te- 
mes estrella d’ahir, la desinclustrialitzaci6, ja 6s un fet que 
aquesta cambra ja ha reconegut, de comarques de tradici6 in- 
dustrial: el Ripoll&s i e1 Berguedh han estat comarques histbri- 
cament de tradici6 industrial -són les conques del Llobregat i, 
en aquest cas, la del Ter-, que, en definitiva, j a  estan en un 
avangat proces de desindustriditzaci6. 

Per tant, mesures que tots els p p s  han ofert, nosaltres ofe 
rim,.., creiem, per a aquestes dues comarques, u11 pla urgent i 
especfic de reindustrialitzaci6 que tingui en compte sobretot 
objectius concrets, quantificats, i sobretot, també, de suport i de 
capitalització de la petita i mitjana empresa que ailh es crei’ no- 
va. Creiem que quan es parla de reequilibrament del territori, 
quan es parla del suport a aquestes comarques que van quedant 
despenjades d’aquesta mena de macrocema que pateix el nos- 
tre país, que s’envolta la conurbaci6 de Barcelona, creiem sh- 
cerament que si hi ha una bon a..., si hi ha voluntat real de 
reequilibrament, no n‘hi ha prou a vegades amb les comunica- 
cions. Ahir mateix ho deiem: per amortitzar aquestes comunica- 
cions cal també inversió industrial, 

I demanhvem tmbd que no només era la del Ripoll&, i tam- 
bé el BerguedB: hi  ha altres comarques que tenen aquest inici, 
inici d’aquest procés de desindustrialitzaci6, I, per tant, també, 
en el punt b) de la quarta, demanavern una zona preferencial 
per a alguna d’aquestes comarques. 

L’altre tema que tambd ens preocupava: creiem que -ja ho 
hem dit abans- tamb6 era una cosa que tothom tenia bastant 
d’acord, era que Catalunya era el pes important en la indústria, 
I’economia catalana t6 un pes important d i n s  1’Estat espanyol i, 
per tant, era el moment de comenqar a posar en prhctica f6rmu- 
les catalanes de sortida de la crisi i per crear reptes de competi- 
tivitat. Per tant, proposhem un acord social i econbmic enee 
els agents socials -la patronai i els sindicats-, i que sigui el Go- 

vern de la Generalitat, via Treball o via Indiistria, qui comenci a 
treballar amb base a aquest acord. Un acord que ha de tenir tres 
objectius, pensem: en primer lloc, crear un repte de compeditivi- 
tat, en el prbxim decenni, amb objectius -ja ho hem dit abans, 
també, en el tema de la reindusttialitzacib concrets, tangibles, 
a deu anys; en segon lloc, tamb6, mUorar tot aquest entorn, i 
posar propostes per millorar aquest entorn de qub parlhvem 
abans, i tamb6, en tercer lloc, mirar de crear ocupaci6 i, en tot 
cas, si aquest Pla de converghcia -corn sembla, i ja temem- 
pot tenir efectes negatius, minimitzar els costos socids. 

Una altra part que també era un terna que en petita i mitjana 
empresa ha tingut sempre molt clar: la manca de capacitat de 
capitalització de la petita i mitjana empresa. Molta petita i mit- 
jana empresa cau, fa fallida, suspensió de pagaments, si és que 
es pot qualificar aixi, per la manca de capitalitzaci6 i poder fer 
front, moltes vegades, a aquesta competbncia estrangera. 

La sensaci6 que hi ha és que les eines de qub es disposa són 
poques. L’hstitut Catal& de Finances -ja ho vam dir ahir- te al- 
tres prioritats, sembla, que na pas la petita i ia mitjana empresa, 
té altres prioritats que no pas la productivitat de la indiisha, té 
altres prioritats que no pas la qualitat i, en definitiva, aquest 
repte que diem de convergbncia europea, de3 del punt de vista 
industrial. Altres prioritats que a vegades se centren en proces- 
sos tunlstics, macroprocessos turístics, que tots sabem, a les ce- 
marques de Tarragona, 

Per tant, diem que aquí demanem un cosa que tampoc ens 
sembla que sigui molt contundent, sin6 que em fa I’efecte que 
tothom pot esta-hi ci’acord, que és que gradualment I’hstitut 
Catals de Finances vagi a augmentar les seves dotacions i vagi 
augmentant el seu pressupost per poder crear aquest suport im- 
portant a la petita i mitjana empresa. 

TamM creiem que hi ha altres problemes que comencen a 
ser de l’entom industrial: e1 tema de les Infrastructures. Ahir 
van determinar també una part del temps. A banda del tema de 
les carreteres, a banda del tema dels peatges, que van dir dife- 
rents grups, que encareixen els costos, que fan dificil també la 
competitivitat, creiem que caldria una aposta valenta per part 
del Govern per comenpr a assumir les diferents infrastructures, 
des de carreteres, autopistes, ports, aeroports i telecomunica- 
cions, i que en demanin transferkncia a l  Govern de la Generafi- 
tat. 

És l%nica forma amb que puguem portar realment una poH- 
tica industrial -amb aquest entorn que estem dient- amb garan- 
ties. Ja hem vist que, diferentment de les experhcies que han 
anat venint, dephn de quines decisions, d e p h  de quines poW- 
ques concretes o mks globals per part del Govern de l’Estat, no 
sdn precisament de garantia competitiva 

Dir tamb6 que creiem amb la proposta desena, novena, per- 
á6, que la petita i mitjana empresa esta suportant una pressi6 
fiscal excessiva. A altres estats, el francks en aquest cas, hi ha 
una diferbncia fiscal entre petita i mitjana empresa i la gran em- 
presa. I aixb em fa l’efecte que ha de ser el Govern de la Gene- 
ralitat que ha de donar suport a un sector imponant de la nostra 
producció, mks del 90% -ahir mateix es va dir aqd-, que 6s pe- 
tita i mitjana empresa i que ha estat el teixit tradicional del nos- 
tre país e1 que ha creat riquesa, el que ha tingut capacitat de 
competitivitat i de rellanqar-se ell mateix. 

I, finalment, també creiem que un dels temes, que ahir algú 
se n’estrmyava, que també esth m i n a n t  gran part de la petita i 
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mitjana empresa, s6n, sincerament, els impagats, la morositat 
que moltes vegades es dóna. Empreses ..., jo podria aquí comen- 
tar, al Pla de l’Estany, empreses alimentxes que tenen com a 
principal deutor, en aquest cas, el mateix Govern de la Generalitat. 

Per tant, jo crec que hauriem de comenFar a establir fórmu- 
les, no nom& per a l’Administraci6, sin6 també amb Ies rela- 
cions privades que s’hagi de pagar a un temps prudencial. 
Perquk, ja ho varn dir ahir, tamb6, les constructores, avui en 
dia, les grans empreses constructores paguen empreses que tre- 
ballen p~ a la construcci6, de material de constmcci6, a cent 
vuitanta dies, cosa que fa insostenible moltes vegades la capaci- 
tat d’aquestes petites i mitjanes empreses, 

I, finalment, també creiem --1’onzena-: <{EI Parlament de Ca- 
talunya reconeix que en el procés de convergencia ai Mercat 
I h c  seran els assalariats de les petites i mitjanes empreses els 
que poden sentir més phdues del poder adquisitiu i un retroc& 
considerable en les conquestes socials,>> 

Creiem que hi ha d’haver un pes que ha de ser compartit, 
d’aquest poc& de Convergkncia, perb aquest pes ha d‘estar 
compartit; sembla que darrerament només assalariats i tmbd 
petita i mitjana empresa és qui estan suportant el pes d*aquest 
Pla que ja  fa temps que camina. Per tant, creiem que aqui cal 
una mica ..., un pla global, i cal tenir aquesta sensibilitat per a 
diferents sectors de la poblaci6 que no només recaigui, el pes, 
en uns pocs. 

I, finahnent, dir que esperem que les propostes nostres, que 
són propostes en aquest cas que volen i treballen per la compe- 
titivitat, volen reduir costos socials, volen fomentar l’ocupaci6, 
perb sobretot creiem que hi haurh voluntat per part de la cambra 
i del Govern d’entendre aquestes propostes. 

I dir, finalment, que hi ha hagut e n s  hi hem de referir- una 
proposta de resolució de dos grups de la cambra que recull, en 
esperit -perquk em fa l’efecte que aquí hem de parlar d’esperit- 
, recull les diferents formulacions que s’han donat en aquests 
dies; fa una mica de resum, perb nosaltres la votarem a favor. 
Hem estat valorant entre l’abstenci6 i votar-la a favor, votarem 
a favor perquk és aquella qüestió de dir que se’ns hi compti, 
perque em fa l’efecte que, dels punts de l’a) fins a la j), s6n de- 
claracions de bones intencions, declaracions de bones inten- 
cions, .. , dificilment de contrastar-les amb temps. Estarem 
amatents de quin., . , i com s’executen aquests plans, 

Malgrat tot, dir que votarem a favor perquh se’ns hi compti, 
que no es pugui dir +om s’ha dit alguna altra vegada- que hem 
estat en contra de propostes constructives i que volien tirar en- 
davant. Aquest joc ja ens els coneixem sobradament. Que quedi 
clar, perb -que quedi clar-, que s6n declaracions d’intencions 
de diffcil plasmació, si no hi ha un control. Ja ho veurem, tenim 
un temps per passar revista i veurem a mesura aquestes bones 
intencions que, de fet, satisfan tant el Govern de la majoria de 
la nostra cambra com el Govern que representa la majoria de la 
cambra de les Corts espanyoles, el partit, perd6, que representa 
Ia majoria de la cambra de les Corts espanyoles. És a dir, que 
poca cosa hi ha al cistell quan s’hi ha de posar aigua. 

Per tant, diguem que votarem a favor i, en definitiva, dema- 
naríem el vot, a favor tarnbe, de les nostres resolucions. 

Moltes grkies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Puigcerc6s. Pas- 

sem a les votacions de les propostes de resolució, pel mateix or- 
dre en qu& han estat defensades, En primer lloc, es votaran les 

propostes del Grup Parlamentari Socialista. La presidencia en 
aquest moment té coneixement de la votaci6 separada del punt 
primer perqub queda substituida per la transaccionrcl, no hi ha 
altra votaci6 separada? 

(Remor de veus.) 
Doncs, en primer Uoc, es vota l’esmena trmsaccional entre 

la primera proposta socialista i la primera del Grup de Conver- 
gencia i Uni6. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions 7 
Aquesta transaccional ha quedat aprovada per 97 vots a fa- 

A continuació es voten les altres propostes de resoluci6 del 

(El Sr. Curto i Casa& demana per parlar.) 
El Sr. CURTO I CASAab: Votaci6 separada de la 5 i la 6. 
El Sr. PRESDE”: 5 i 6, es poden votar conjuntament? 

Dones es vota en primer U o c  aquestes dues propostes, la eh-  
quena i la sisena del Grup Socialista. 

vor, cap en contra i 13 abstencions. 

Grup Socialista. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes dues propostes han queclat rebutjades per 42 vots a 

favor, 62 en contra i 7 abstencions. 
A continuaci6 se sotmeten a votaci6 la resta de les propostes 

del Grup Socialista. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes han quedat rebutjades per 49 vots a fa- 

vor, 64 en contra i cap abstenci6, 
Propostes del Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya. 

La presidkncia t6 nota d’una votació separada que és del punt c) 
de la tercera proposta. fis aixf? Totes conjuntament. 

(El Sr. Curtu i Casa& demnu per parlar.) 
El Sr. CURTO I CASAD6: Totes conjuntament, no. Vota- 

ció separada de la tercera i la sisena conjuntament. 
El Sr. PRESIDENT: Tercera i sisena. Doncs se sotmeten a 

votaci6 la tercera i la sisena. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes dues propostes han quedat rebutjades per 43 vots a 

Es vota la resta de propostes del Grup d’hiciativa. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes han quedat rebutjades per 50 vots a fa- 

vor, 64 en contra i cap abstenció. 
Passem a las pmpstes de resobció del Grup Parlamentari 

Popular. T6 anotades la presidhcia les votacions separades dels 
punts I, 2 ,3 ,4 ,6  i 21. 

favor, 64 en contra i 7 abstencions. 

(El Sr. Carod-Rovira demana  pe^ parlar.} 
EI Sr. CAROD-ROVWA: Senyor president, per acabar-ho 

d’arrodonir ja les podnlem fer totes separades, perquk amb el 
que diríem ho complicdern més i en aquest cas suposo que hi 
sortiriem guanyant; les del Grup Popular. 
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El Sr. PRESIDENT: Cada una per separat. Molt b d  Doncs, 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta primera ha quedat rebutjada per 51 vots a favor, 64 

Se sotmet a votaci6 la proposta de resoluci6 nhnero 2, del 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta segona ha quedat rebutjada per 51 vots a favor, 64 

Propost a de resolució niimero 3, 
Vots a favor? 
Vats en contra? 
Abstencions? 
La proposta número 3 ha quedat rebutjada per 51 vots a fa- 

Proposta de resoluci6 número 4. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat rebutjada per 5 1 vots a favor, 65 

Propost a de resoluci6 número 5. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat rebutjada per 7 vots a favor, 99 

Proposta de resoluci6 número 6. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta de resoluci6 ha quedat rebutjada per 51 

Proposta de resolució niimero 7. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat rebutjada per 7 vots a favor, 109 

Proposta de resolució nGmero 8. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta de resoluci6 ha quedat rebutjada per 17 

Proposta de resoluci6 número 9. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat rebutjada per 7 vots a favar, 95 

Proposta de resolució número f O. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 

comencem per la primera. 

en contra i cap abstenci6. 

Grup Popular. 

en contra i cap abstenció. 

vor, 64 en contra i cap abstenci6, 

en contra i cap abstencí6. 

en contra i 10 abstencions, 

vots a favor, 65 en contra i cap abstenci6. 

en contra i cap abstenció. 

vots a favor, 99 en contra i cap abstenci6. 

en contra i 16 abstencions. 

Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat rebutjada per 7 vots a favor, 93 

Votem l’onzena i dltima del Grup PopuIar. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions ? 
Aquesta proposta ha quedat rebutjada per 5 1 vots a favor, 65 

en contra i cap abstenci6. 
A continuació se sotmeten a votaci6 les propostes del Grup 

Parlamentari de ConvergBncia i Uni6. Totes conjuntament amb 
excepci6 de la primera, que ja ha estat votada per una transac- 
cional? (El Sr. Saura demana per parlar.) Sí, digui senyor Sau- 
ra. 

El Sr. SAURA: Demanaríem votació separada de la 2, la 3, 
la 5, la 9 i i’lí. 

EI Sr. PRESDENT: 2,3 ... 
El Ss. SAURA: 5 ,9  i 11. 
EL Sr. PRESDENT: ... 5, 9 i 11. Poden anar conjuntament 

EI Sx. SAUFL4: Si, senyor president, grkies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gracies. 
(EE Sr. Clotus demna par parlar,) 
El Sr. CLOTAS: Per afegir, tamM, que voldriem separada la 

EI Sr. PRESIDIENT: La niimero 4, Molt bB. Separadament, 

(EI Sr, Curt0 i Casadd demanu per parlar,) 
El Sr. CURT0 I CASAD6: Senyor president, votaci6 sepa- 

EI Sr. PRESIDENT: Molt bé. En primer lioc votarem la 2 i 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes dues han quedat aprovades per 65 vots a favor, 34 

A continuaci6 es vota la número 4, solament. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat aprovada per 65 vots a favor, 

Ara es vota la proposta número 6,  solament. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat aprovada per 65 vots a favor, 28 

A continuaci6 es voten les ndmeros 5,9 i 11 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes han quedat aprovades per 72 vots a fa- 

vor, 34 en contra i 10 abstencions. 
A continuació es vota la resta que em sembla que 6s una, 

que és la 12; en fi, la resta de propostes del Grup de Conrer- 
gbncia i Unió, 

en contra i 16 abstencions. 

aquestes? 

proposta de resoluciú número 4. 

eh?, de totes les altres. 

rada, també, de la 2 ,3 ,4 ,6  i ja esth. 

3. 

en contra i 17 abstencions, 

cap en contra i 5 1 abstenció, 

en contra i 23 abstencions. 

Vots a favor? 
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Vots en contra? 
Abstencions? 
La resta ha quedat aprovada per 72 vots a favor, 28 en contra 

i 16 abstencions. 
Passem a les votacions de les propostes del Grup Parlamen- 

tari d’Esquema Republicana de Catalunya, Hi ha sollicitada vo- 
tació separada de la 3,4,5,6 i 7, conjuntament. (El Sr. Curt0 i 
Cusa& demana per parlar.) Sí, el senyor Curta 

El Sr. CURT0 I CASAD6: Senyor president, votació sepa- 
rada de la primera, la sisena, vuitena, novena, estes conjunta- 
ment, i votaciú separada, també, de la desena. 

EI Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, (Pausa.) 
Votarem ... Sí, senyor.. . (Pausa.) 
Votarem la segona i la desena, conjuntament. (Pausa.) 
Separada la desena, sola. Doncs, molt bé7 doncs, votem, en 

primer Uoc, la nlimero 1 -ho haurem de fer separadament cada 
una perquh no hi ha manera d’agrupar-ho. Número 1. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat rebutjada per 16 vots a favor, 

Ara sembla -senyors portaveus, posin atencib que es pot 

Doncs, es fa la votaci6 d’aquestes propostes. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes han quedat rebutjades per 51 vots a fa- 

Votem ara la proposta niimero 2. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat rebutjada per 23 vots a favar, 93 

A continuació es voten les propostes 8 i 9, conjuntment. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes han quedat rebutjades per 16 vots a fa- 

vor, 93 en contra i 7 abstencions, 
Ara es vota la n6mero 10. 
Vats a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat rebutjada, per 16 vots a favor, 

Es vota a continuaci6 €’onzena i darrera, 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat rebutjada per 23 vots a favor, 93 

en contra i cap abstencid. 
La majoria de portaveus han explicat el vot en defensar les 

seves propostes? (Pausa .) Perfectament. 
Doncs passem alt quart punt de l’ordre del dia, que 6s la de- 

signació de tres membres del Consell Consultiu, de creaci6, SO- 

bre l’article 3.1 .a. de la Llei 1, del 8 1, de 25 de febrer. 

100 en contra i cap abstenci6. 

votar conjuntament la 3, la 4, la 5 i la 7. 

vor, 65 en contra i cap abstenció, 

en contra i cap abstenció. 

100 en contra i cap abstenció. 

Designacid de tres membres 
del Consell Consultiu 

Té la paraula el senyor Card-Rovira; per quk la demana? 
El Sr. CAROD-ROVDUk Per demanar paperetes per exercir 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies. I3 senyor secretari que 

El Sr. SECKETARI SEGON: Article ... 
El Sr. PRESDENT: Silenci! 
El Sr. SECRETARI SEGON: ArticIe 3 de la Llei 111981, de 

25 de febrer, de creació del Consell Consultiu de la Generalitat: 
<<Punt 1: El Consell Consultiu és format per set membres 

electius; cinc seran designats pel Padment de Catalunya per 
majoria de tres cinquenes parts dels diputats. 

n2. Els membres del Consell Consultiu s6n nomenats per un 
periode de quatre anys i la meitat 6s renovat cada dos anys.,, 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor secretai. En 
compliment d’aquesta Llei han cessat els senyors Francisco 
Fernhdez de Vilillavicencio i kévalo, ei senyor Josep A. Gm- 
zdez i Casanova i el senyor Joaquim Borrell i Mestre. Comes- 
pon, per tant, procedir a I’elecci6 de tres membres. 
Un senyor secretari procedir2 a llegir el nom dels candidats 

que s’han presentat. (Pausa.) 
El Sr. SECRETARI SEGON: Joaquim Borrell i Mestre, 

Francesc Fernhdez de Villavicencio i Arévdo, Josep Antoni 
Gonzhlilez i Casanova, 

degudament el vot tal com correspon, senyor president. 

procedeixi a la lectura de l’esrnentat article tercer. 

El SL PRESDENT: Joan Antoni ... 
El Sr. SECRETARI SEGON: Josep Antoni, (Pausa.) 
El Sr, PWSJDEiNT: Sembla que hi ha alguna confusió entre 

el nom de Josep i el de Joan; fac in... A les paperetes que go- 
&ien portar preparades, doncs, facin la correcció corresponent. 
Es Josep. 

La votació es far&..., ser& secreta mitjangant paperetes. 
Cal, com ha llegit ei senyor secretari en ]’article correspo- 

nent, cal la majoria de les tres cinquenes parts. 
Prego a un senyor secretari que procedeixi a la lectura dels 

senyors diputats perque vinguin a dipositar al vot. 
La secretdria tercera crida per ordre alfabdtic les dipufudes 

i els diputats per@ dipositin llur papereta a I’urnu, 
El Sr. PRESIDENT: Alguna senyora diputada o algun se- 

nyor diputat no ha estat cridat? 
Doncs, es procedeix a l’escrutini. 
(Es prucedeix a l’escrutini.) 
El resultat de la votació ha estat el segilent: senyor Joaquim 

Borrell i Mestre, 101 vots; senyor Francesc Fernández de Viila- 
vicencio i A r é ~ a l ~ ,  100 vots; senyor Josep Antoni Gonz&xz i 
Casanova, 101 vots, i en blanc, 17. 

Com que els vots sobrepassen la majoria de les tres chque- 
nes parts, queden proclamats aquests tres senyors membres del 
Consell Consultiu. 

Elecci6 del Consell d’Administraci6 de 
la Corpomcia Catalana de Rhclio 

i Te8evisi6 

Passem a l  cinqu5 punt de l’ordre del dia. (Pausa.) El cinqule 
punt de l’ordre del dia 6s l’elecci6 del ConseIl d’Administraci6 
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de la Corporaci6 Cataiana de Radio i Televisi6, i hi ha una peti- 
ci6 de la cinquena part... (El Sr. Glotaas demnu per parlar,) Di- 
gui, el senyor Clotas. Senyor Clotas, t6 la paraula, 

El Sr. CLOTAS: No, senyor president, 6s que crec que era 
mes oporhi que acabés vost8 de dir la presenta& per, aleshe 
res, jo demanar la paraula, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. No, 6s que dic que hi ha pre 
sentada una proposta signada per la cinquena part, per una cin- 
quena part dels diputats de la cambra sollicitant l’alteració de 
l’ordre del dia, en el sentit de suprimir aquest punt de l’elecci6 
del Consell d’Administraci6 de la Corporaci6 Catalana de Rh- 
&o i Televisió. 
El senyor Clotas té la parada. 
EI Sr. CLOTAS: Sf, senyor president, moltes @&cies. En 

aquest punt, aquesta cinquena part dels diputats de la cambra 
corresponen tots ells ai Grup Socialista, perquk el Grup Socia- 
lista tenia -i t& la intenci6 que aquest punt s’ajornks fins a un 
proper He amb l’objectiu d’htentar buscar, durant aquests pre 
pers dies -deu dies- fins al proper Ple, una via de diXieg entre 
totes les furces parlamentkies per tal d’aconseguir que la parti- 
cipaci6 i representació del Consell d’Adminisímci6 de la Cor- 
poraci6 Catalana de Rhdio i Televisi6 fos mes h p l i a  dei que 
l’estricta aplicació del que el Reglament preveu, que 6s la regla 
d’Hont, ens dóna Aixb s’havia de fer necesshiament i obliga- 
dament a traves d’una via de &Ueg i, si mBs no, de consens en- 
tre totes les forces, fonamentalment amb la foqa majoriMn. 
Aquesta era la intenció que teniem ahir, senyor president, i t e  
nia també la convicci6 que l’obertura d’aquest nou pmBs de 
di&leg era possible +.ixi ho vaig entendre jo ahir. Per tant, des 
d’aquesta convicció i amb aquesta intenci6 de donar una repre 
sentació, si pot ser unhime O hpl ia ,  de totes les forces polfti- 
ques dins d’aquest Consell d’Administraci6 era l’objectiu de la 
presentació d’aquesta iniciativa per part dels diputats, del Gmp 
Socialista. Haig de dir que aquesta convicció que jo ahir sentia, 
gairebé immediatament, posteriorment, a haver-la presentat es 
va veure modificada perqub vaig entendre -i així em fa I’efecte 
que ho ha en& tota la resta de Ia cambra i les persones que han 
pogut assabentar-se’n- que no seria possible aquest ajornament, 
ates que el Grup de la majoria s’oposaria a posposar a ajornar o 
a retirar aquest punt de l’ordre del dia. 

Com que aquesta intencib es basava estrictament i necessh- 
riament en l’obertura d’aquest diileg positiu i constructiu i no 
és aquesta, per tant, la intenci6, semblaria gratuit i innecessari 
mantenir ara aqui una iniciativa condemnada al seu frachs, per8 
més important que h b ,  condemnada també al frachs final dels 
objectius que pretenia perseguir. 

Per tant, senyor president, jo, en nom de tots aquests diputats 
que signen aquesta solkitud, retiro aquest escrit. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Clotas. (EE Sr. 
Carod-Rovira demana per parlar.) El senyor Carod-Rovira per 
qub demana la parada? 

El Sr, CAROD-ROVIRA: Simplement per expressar, si la 
presidbncia ho pemet, la coincidhcia del Grup d’Esquema R e  
publicaria amb les paraules inicials del senyor Clotas en el sen- 
tit que Ia voluntat d’unanimitat i de reflectir el pluralisme dels 
grups parlamentaris que el senyor Clotas expressava que hauria 
de ser present en la Corporací6 Catdana de Rhdio i Televisi6, 
tamb6 ens agradaria que s’hagues expressat no nom& en aquest 
organisme, sin6 en d’altres que es fan en elecci6 des d’aquest 

Parlament, com per exemple l’ekció de senadors i el mateix 
Consell Consultiu. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Carod-Rovira, 

(Ei Sr. Saura demana per parlar.) Sf, el senyor Saura té la pa- 
raula; per quk la demana? 

El Sr. SAURA: fis que en l’expkació del senyor Clotas s’ha 
dit que tots els grups de la cambra havien enth que la posicid 
de la majoria feia impossible aquest dihleg. Jo dic que 6s un fet 
greu que a la Corporaci6 Catalana no hi puguin ser totes les for- 
ces politiques representades; crec que és greu, per&, sobretot, el 
que crec que cal dir clarament és que el Grup de la majoria no 
pot ell sol tirar endavant aquesta votació. I, per tant, que no no- 
més el Grup de la majoria sinó que, en aquest cas, el Grup So- 
cialista te a la seva m& la clau de les tres cinquenes parts. I, per 
tant, si aixa no és possible avui és prquk el Grup de la majoria 
no vol, perb perque tamb6 el Grup Socidista fa impossible 
aquesta votaci6, 

El Sr. PRESIDENT: S6n els dos tergos. 
El Sr. SAURA: Ah, exacte; 3í, senyor. 
El Sr. PFWSIDENT: S6n els dos terqos. 
El Sr. SAURA: Els dos terqos. Vull dir que el Grup de la 

majoria no pot ell sol votar. 
El Sr, PICESIDENT: Perb aixb ja ho sap el Grup Socialista, 

eh? no cal que vost8 els ho modi .  (RiaEles,) 
El Sr, SAURA: No, Li ho recordo.., Ho vull recordar per@ 

el senyor Clotas he entBs que ha dit que la resta de la cambra te- 
niem clar que aixb no es produia simplement per la voluntat de 
la majoria, 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. (EI Sr, Curt0 i CQS~& 

demana per parlar.) Per dlusions, el senyor Clotas? El senyor 
-0. 

El Sr. CURTQ I CASAD6: Grhcies, senyor president, Si em 
permet tmM, en relaci6 amb esta petició que ha formulat 10 
Grup Socialista, una cinquena part dels diputats, que a mi 
rn’hauria agradat ... 

El Sr. PRESIDENT: Que havia formulat, eh? No I’ha fomu- 
lat perqu& ja ha estat retirada. 

El Sr. CURT0 1 CASAD6: Que havia formulat, senyor pre- 
sident ... 

EI Sr, PRESDE”: Parli en prethit, 
EI Sr, CURTQ 3 CASADd: ...Q ue havia formulat i que des- 

prés ha retirat, A mi m’hauria agradat, senyor president, que, 
per part del Grup Socialista, el seu portaveu hagués mantingut 
esta petici6 perque 10 que nos interessa a la resta de grups, inde- 
pendentment de les notícies que el portaveu socidista pugui te- 
nir, lo que interessa a la resta de grups és saber quin 6s lo criteri 
de2 Gmp de la majoria en reiació amb una major representaci6 
de totes les forces parlamenthies. 

I en est sentit i independentment que s’hagi retirat, sí  que 
nos agradaria escoltar quin 6s 10 criteri del Grup de la majoria 
en relaci6 amb esta petici6 que s’ha formulatt. 

Erhcies, 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Evidentment, el Grup 

de la majoria té llibertat per contestar o no contestar. (El Sr. Es- 
cu& demana per parlar.) Senyor Escudé, té la paraula. 

El Sr, ESCTJDÉ: Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, em sembla que 6s obvi que no tinc cap obligacib de contes- 
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tar el senyor Curt0 reglamentZwiament, perb crec que si -per 
molts anys de rdaci6 i de cortesia garlamenthria entre tots els 
grups- que li contestar&, 

La resposta és clara i neta, i vast& senyor Curto, la coneix, 
Aquesta votació anava -i va- en aquest Ple no per decisi6 me- 
va, sin6 per imposició que se’m va fer a mi. Aleshores, no em 
fa res, arribades on estan les coses, assumir totes les responsabi- 
litats polítiques reglamentiries que calgui, de tenir la responsa- 
bilitat de mantenir la negativa a alterar el que es va acordar a la 
Junta de Portaveus. 

Gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Escudk, (EE Sr. 

Clotas demarua per pariur.) El senyor Clotas per qu& demana la 
paraula? Per dlusions, 

El Sr. CLOTAS: Per alhsions, senyor president. Molt breu- 
ment. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies. 
El Sr. CLOTAS: Bé, jo crec que s’ha entes exactament el 

que he dit i era la intenció i l’objectiu del Grup Socialista. En 
tot cas, el portaveu del Grup d’hiciativa per Catalunya ha afe- 
git una consideració posterior i és sobre mecanismes que els 
grups ..., en aquest cas corresponia a l  Grup Socialista pel nom- 
bre dels diputats que componen aquest Grup de bloquejar una 
elecci6. Aquesta no era la nostra hntenci6 ni ho ha estat en altres 
ocasions ni ho ser8, i ja li anticipo al senyor Saura que la vaca- 
ció i la intenci6 del Grup Socialista és que les institucions fun- 
cionin, i no utilitzar mecanismes de bloqueig que paralitzin 
aquestes institucions. Una cosa 6s la insisthcia pesada, si més 
no a vegades, per buscar un dihleg, per buscar un consens, i una 
altra cosa és la utilitzacib de mecanismes parlamentaris per blo- 
quejar i paralitzar institucions, que nosaltres no ho farem, 

El Sx. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Clotas. 
Passem, doncs, a la votaci6. (Pausa.) Sí. Procedeixi a la 

lectura de l’article de la Llei, l’article quart, de la Llei 10 del 
33. 

El Sx. SECWTAN SEGON: Article 4.1, de la Llei 10/1983, 
de 30 de maig, de creació de I’ens piiblic cOrporaci6 Catalana 
de Rhdio i Televisió i de replaci6 dels serveis de radiodifusió i 
televisió de la Generalitat de Catalunya: 

<<El Consell d’Administraci6 es compon de dotze membres 
elegits pel Parlament de Catalunya, rnitjanpnt majoria de dos 
teqos, >> 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor secrettari. Rego 
també a un secretari que procedeixi a donar lectura a l  nom dels 
candidat s. 

El Sr, SECRETARI SEGON: Els candidats s6n els següents: 
senyors Lluís de Carreras i Serra, Josep Muntal i Juli&, Antoni 
Jordh i Novas, Josep Garrell i Pubill, Jaume Vilalta i Gonzhlez, 
Joan Antoni Shenz i Guerrero, Ramon Goicoechea i Utdlo, 
Benet Tugues i Boliart, maculada  Cardona i Marthez, Pere- 
Oriol Costa i Badia, Jordi Garcia-Soler, Salvador C o r o d a  i 
Romagosa. 

El Sr. PmIDENT: Moltes gdcies, senyor secretari. La vo- 
tació sexa per paperetes, secreta i, per tant, prego un senyor se- 
cretari que procedeixi a la lectura dels noms i cognoms dels 
diputats perque ... Falten paperetes? Els serveis de la cambra 
que procedeixin a repartir paperetes. (Remor de veus.) Em 
diuen que ja estan repartides les paperetes, per consegüent pro- 
cedirem a la votaci6. 

(,La secretdriu tercera i, després, el secretari segon csiden 
per ordre alfab2tic les diputades i els diputats perqut? dipusitin 
llur papereta a E’urna,) 

El Sr. PRESIDENT: Alguna diputada o algun diputat no ha 
estat cridat? (Pausa.) 

Es procedeix a l’eescrutini. 
(Es precedeix u I’escrutini.) 
El Sr. PRESIDENT: El resultat de la votaci6 ha estat el se- 

güent: senyora Immaculada Cardona i Martinez, 102; senyor 
Lluis de Carreras i Serra, 98; senyor Salvador Coromha i Ro- 
magosa, 102; senyor Pere-Oriol Costa i Badia, 97; senyor Jordi 
Garcia-Soler, 96; senyor Josep Garrell i Pubill, 100; senyor Ra- 
mon Goicoechea i UErirlo, 92; senyor Antoni lord& i Novas, 94; 
senyor Josep Muntal i Juli&, 95; senyor Joan Antonl Shenz i 
Guerrero, 95; senyor Benet Tugues i Boliart, 102, i el senyor 
Jaume Vilalta i Gonzuez, 99. Hi han hagut 13 paperetes en 
blanc i un de nul. Per consegüent, com que s’ha assolit el qub- 
mrn corresponent, queden designats consellem els senyors i s e  
nyora que acabo de relacionar, 

Passem al punt 27 de l’ordre del dia: preguntes amb resposta 
oral. 

Preguntes 

Primera pregunta: la formula el diputat senyar Joan Puigcer- 
C ~ S ,  del Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya, sobre la infonnacic) institucional dels limits del Principat 
de Catalunya. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la informacid 
institutiuna2 dels límirs del Principat de Catalunya 

en els accessos per carretera 

El Sr. PUIGCERC6S: És una pregunta molt breu. Dir que, 
quan s’entra per les comarques que limiten amb I’Estat francbs, 
concretament per ia Cerdanya, a la població de la Guingueta, 
altrament coneguda corn Bourg-Madame, o quan es puja pel 
sud des del Pds Valencih, a la pblaci6, per exemple, que co- 
neix molt bé el senyor ... -ara no hi 6s-, el senyor Gimeno, de la 
Sénia, ens trobem indicadors que posen: <<Benvinguts a Catalu- 
nyam o ~6 milions de catalans us donen la benvingudaw. Nomes 
era la pregunta perque de vegades hom té la sensació que aixb 
de catalans ho agafem molt Ueugerament, quan hi ha altres 
parts, cas per exemple del Rossell6, anomenat la Catalunya 
Nord, que comparteixen aquest sfutus. Seria més correcte ..., 6s 
una mica, potser, l’esperit de comenqar a utilitzar el nom de 
Principat de Catalunya. La pregunta era amb aquest esperit, i 
quins criteris han fet servir. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Puigcerc6s. 
Pel Conseil Executiu, té la paraula el conseller senyor Mo- 
lins. 
IY Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITO= I 

OBRES PÚBLIQUES (Joaquim M Q ~ s ) :  Bé, el nom de Catalu- 
nya em sembla que no est& en discussi6 i, per tant, no sembla 
que en aquest moment ..., les paraules <&hcipat de Catalunyan 
causafien ..., 6s més aviat un nom historicista que no pas un nom 
actual. Tant la denominaci6 formd com la que sempre hem Wi- 
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litzat tots nosaltres és la de <Catalunya>> i no sembla que sigui 
el moment, després d’haver esmerqat, a mes a més, també, 
mults recursos en la mateixa paraula, etcbtera, de canviar-la. No 
sembla ni el moment, ni convenient tampoc, per fer-ho. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Pot 
repreguntar el senyor higcercós. (Pausa,) Hi renuncia? Molt 
bé, doncs passem a la pregunta segient, que formula també el 
mateix diputat, sobre possibles ajuts aIs estudiants universitaris 
de comarques, 

Pregunta al Consell Executiu sobre possibles 
ujats per als estudiants universitaris 

de comurpes &alta munfaPrya 

El Sr. PUXGCERCbS: Moltes vegades es t6 la sensació -ja 
s’ha dit tambe en el debat d’avui d’indústria- del desequilibri 
d’aquest país. fis un desequilibri endhic,  en aquest cas, Per6 
la gent de les comarques d’alta muntanya, en aquest cas, i so- 
bretot tmbé d’altres de més de la pefiria, s’han trobat que, 
constantment, per accedir a les universitats tenien un cost 
més elevat que moltes vegades Ea politica de beques no podia 
suplir. 

S’ha plantejat mai el Govern de fer un tipus d’ajut per als es- 
tudiants de les comarques de muntanya que, a banda de proces- 
sos de desequilibri amb problemes de commicaci6 i, sobretot, 
tarnbe amb prob€emes d’afers de rehserci6 laboral en aquelles 
mateixes comarques...l s’ha plantejat mai de donar algun suport 
a aquestes comarques en aquest aspecte? 

El Sr. PRESTDEm Moltes gracies, senyor Puigcerc6s. Pel 
Consell Executiu, tk  la parada el conseller Laporte, 

El Sr. CONSELLER D’EINSEWAMIWT (Josep Laporte): 
GrZcies, senyor president. El Consell Executiu s ’ha plantejat r e  
aiment aquest tema, com ho demostren eis fets. En primer lloc, 
el Consell Executiu ha temitoridittzat, tant corn ha pogut, els 
centres universitaris, Nom& li vull recordar al senyor diputat 
que, de l’any 85 en@, s’han creat 24 centxes fora de Barcelona i 
nom& 22 a la ciutat de Barcelona o bé a Beliaterra, i que tots 
els increments de places miversithies que s’han fet a partir 
d’aleshores, totes són, de fet, fora de Barcelona o de les seves 
comarques immediates. 
Al costat aixb, és evident que el que no es pot fer és posar 

centres a tot meu, i que sempre hi haur& dificultats per a la 
gent que via a determinades comarques, més o menys allunya- 
des dels centres. 

De tota manera, 6s cert que hi ha un sistema de beques del 
Ministeri i, a part d’aixb, el Departament ha convocat cada any, 
a trav6s d’una ordre, per exemple, el setembre del 90, d’ajuts a 
estudiants universitaris de primer i segon cicle per a matricules 
en centres universitaris i per a allotjament a colkgis majors. 
L’any passat es va fer igual i aquest any es pensa tornar a 
fer. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. EI s e  

nyor Puigcerc6s pot repreguntar. (Pausa.) Ni renuncia. Per tant, 
passem a la següent pregunta, que la formula el diputat senyor 
Celestino Corbacho, del Grup Socialista, sobre les previsions 
d’inici i acabament de les obres de construcció del CAP de Be- 
Ilvitge Sud. Té Ia paraula. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les previsions 
d‘ inici s’ acabament de les obres de construcció 

del CAP de Bellvitge Sud 

El Sr, CORBACHO: Gracies, senyor president. El Diari O$- 
cia2 & la Generalitat de Catahnyu, dei 25 de mag  del 1987, 
publicava el Decret 84/1985, que ordenava parcialment el terri- 
tori de Catalunya en bees bhsiques de salut. Aquesta ordenació 
suposava que la ciutat de 1’Hospitalet estigués dividida en ca- 
torze kees bhsiques de salut, A hores d’ara, cinc anys després, 
nomes funciona un cinquanta per cent de les hrees bhsiques de 
salut de I’HHospitaIet, tenint en compte que, de les quals, ja  esta- 
ven constniides totes, menys una, abans de fa publicaci6 
d’aquest Decret, Perb avui no preguntaré sobre el grau de com- 
pliment d’aquest Decret. Avui solament vull saber un ca6 
concret que fa referencia a I’bea bhsica de salut de Bellvitge 
Sud. 

Beuvitge té la gran sort, i per tant els seus habitants compar- 
teixen aquesta sort, de comptar amb el major nombre de metres 
quadrats per &pita d’equipaments sanitaris de Catalunya. Te- 
nen l’hospitd de Bellvitge i l’ltrospital Duran i Repais, perb 
aquesta gran sort es converteix en una desgracia quan els veiIns 
de Bellvitge necessiten assisthncia sanit$uia en una k a  bhsica 
de salut, Bellvitge Sud, amb una pobIaci6 de més d’i 1 .O00 ha- 
bitants, no disposa de cap kea basica de salut. Aixb comporta 
que aquests ve’ins s’hagin de desplaqar a a h s  psrts de la ciutat 
per ser atesos. Davant d’aixb, les entitats de Bellvitge, l’Asso- 
cia& & Veihs i 1’Ajuntament hem vingut sollicitant reiterada- 
ment la necessitat i la urgbncia en la construcci6 del CAP de 
Bellvitge Sud, 

Per tot aixb, senyor conseller, li pregunto, i pregaria en la 
mesura del possible una resposta concreta, quan té previst la 
seva Conselleria fer el CAP de Bellvitge Sud? Moltes grh- 
cies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor HGarbacho>>. TB 
la paraula el conseIler senyor Trias. 

CIAL (Xavier Trias): Senyor president, senyors diputats, una 
contesta exactfssima, no? Se’ns va fer I2 cessi6 de terrenys el 
febrer d’aquest any. Durant aquest any s’ha fet el pla funcional. 
Abans d’acabar l’any o a comengment de l’any que ve e1 que 
es far& 6s encarregar el projecte d’aquest cenire, que es furi en 
el 93, aquest projecte, i l’any 94 es comenqaran les obres 
d’aquest centre. El temps de construcció d’un centre d’aquestes 
dimensions ve a ser, aproximadament, entre els quinze i els di- 
vuit mesos. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Pot 
repreguntar el senyor Corbacho. (Pausa.) Moltes grhcies, no 
hi ha repregunta. Passem a la segiient, del mateix diputat, SO- 

bre si hi ha cap relaci6 econbmica i institucional entre la Co- 
missi6 Interd~partamentd de Prornoci6 de la Dona i la seu 
de Convergencia i h i 6  de Cornell& de Llobregat. Té la pa- 
raula. 

EI Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGWTAT SO- 

El Sr. CORBACHO: Sí, del diputat Corbacho. 
EI Sr. PRESIDENT: Corbacho, 
El Sr. CORBACHO: Corbacho, no c<Garbachow. (Pausa.) 

Molt bé, grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Ja m’havia corregit el senyor vice-pre- 

sident segon. 
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Pregunta al Consell Executiu sobre si hi ha 
cap relucid econhica i institucional entre ka 

Comissi6 Interdepartamentd de Promocid de lu Dona 
i la seu de Convergdnciu i Uni6 a Cornetld 

del Uobvegat, pel que fa a cursos de 
formacib per a dunes 

El Sr. CORBACHO: Grhcies, gracies ... El passat més d’abril 
en la revista Gratis de Cornella es va publicar una entrevista 
amb la presidenta d’un grup de dones d’aquesta ciutat en que es 
posava de manifest que, mitjanqant I’oficina d’infomaci6 de 
l’hstitut Catalh de la Dona de la Generalitat, havien convingut 
que per a poder tenir acch als cursos i subvencions de la Gene- 
ralitat per a dones havien de crear una associaci6 amb un minim 
de trenta dones. I aixi va ser com es va organitzar I’Associació 
per a la Dona de Comellh. Un cop organitzada aquesta Associa- 
ció, ja cornen@ a impartir cursos d’educaci6 s a n i t ~ a ,  formacid 
cultural, formaci6 jurídica i formació personal. Aquests cursos 
s6n impartits per professors de la Comissi6 hterdepartamental 
de la Promoció de la Dona de la Generalitat, dos dies a la set- 
mana, 

Fins aquí, tot és normal, per& el greu és que aquests cursos 
s’imparteixen en la seu que Converghcia t6 a Comeiih i, se- 
gons la presidenta d’aquesta Associacib, aquest és un primer 
pas, perque ja tenen previst ampliar aquests cursos i, per tant, 
incrementar el nombre de professors i de subvencions per im- 
partir els nous cursos de bricolatge, estktica i música. Si aixb és 
COM ha explicat aquesta senyora, vol dir que el professorat de la 
Generalitat imparteix classes en un local d’un partit politic i, 
per tant, aixb deu ser una prhctica normal a la Generalitat, perb 
a ningú se li escapa que darrere d’un fet com aquest hi ha una 
filegalitat en utilitzar fons públics per a subvencionar activitats 
a la seu del partit del Govern. 

Per tot aixb, li pregunto al Consell Executiu quina és la rela- 
ció econbmica i institucional entre la Generalitat i l’Associaci6 
per a la Dona de Cornelli, Moltes grhcies. 

El Sr. PRESDENT: Maltes grhcies, senyor Corbacho. Té la 
paraula, pel Consell Executiu, el conseller senyor Parreras. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL (Ignasi Farreras): Mol- 
tes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. Miri, 
en principi vostk ha descrit aquests cursos, que són cursos de 
formaci6 per a dones adultes i 40 voldria destacar- la seva fi- 
nalitat 6s buscar una major plenitud humana i cultural d’aques- 
tes persones, i €hs aquí em sembla que estem totalment d’acord 
amb voste amb els objectius i, fins i tot, amb els conthpts que 
tenen aquests cursos. 

Vostk pregunta, quina dac i6  ... ? Jo li dic que cap, perquh en 
principi la Comissió hterdepartamental de la Dona, de Promo- 
ció de la Dona, estableix convenis o concedeix els cursos a les 
entitats, associacions representatives de la vida civil, que li fan 
la comanda o la petici6 dels cursos. En aquest cas, com vostk 
em sembla que j a  ha dit, és 1’Associació de ia Dona de Cornell& 
la que va sol4icitar ei curs. 

Instrumentalment, aquests cursos funcionen sempre igual: la 
Comissi6 Interdepartamentd de la Dona hi posa els aspectes 
tkcnics i docents i, també, el pagament del professorat. L’entitat 
que soi%cita i imparteix el curs 6s la que es busca, és la que 
s’ha dkespavilar per buscar-se el local, el material de suport, el 
material pedagbgic, etcktera, Aquesta 6s una figura, a mes, molt 

corrent 4guem-n+ en les relacions en&e l’AdmMstraci6 i fa 
societat civil. Per tant, en tot cas, aquesta entitat va demanar- 
ho, segons es desprhn de les seves paraules, va demanar el local 
d’un determinat partit politic. 

Aquesta és la realitat, perb, en tot cas, aquesta és una relaci6 
clarfssirna entre l’entitat, 1’Associació de la Dona de Cornell&, 
que en ús de la seva sobirania ha demanat fer-ho en un local de- 
terminat i, per tant, la Comissi6 Interdepartamental de la Dona, 
amb els seus cent cinc cursos que porta fets d’enq8 de l’any 88, 
amb cent cinc entitats diferents de tot l ’hbi t ,  mai ha intervin- 
gut en aquest nivell de decisi6 perquh no és el seu camp compe- 
t encial . 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor conseller. Pot 
repreguntar el senyor Corbacho. 

El Sr. CORBACHO: Si, a veure, jo crec que, en, principi, es 
presta, almenys, a codusi6 que uns cursos per a.,* -jo no hi tinc 
res en contra dels cursos-, es facin en el local que té Conver- 
ghncia a Comellh, i molt menys que en aquesta revista es posi 
el telbfon de Converghcia perquk les persones interessades a 
fer cursos truquin a la seu de Converghncia a Cornell&, perqub 
s’hi apuntin. Home, la veritat, aixa no t6 massa sentit, perqub és 
barrejar evidentment coses que, en principi2 des d’un punt de 
vista mínimament &tic, es confonen i, sobretot, es presten a la 
confusió, Evidentment, si vostes o la Generalitat o, en aquest 
cas, el Govern vol subvencionar cursos, em sembla molt be, pe- 
rb en tot cas subvencionin a aquesta entitat ~ q u b  tingui un lo- 
cal a la ciutat de Cornella que no sigui a la seu de ConvesgZmcia 
i, a partir d’aqui, thdrh almenys el carhcter de mes inde- 
pendkncia.. I 

El Sr, PRESIDENT Se Zi ha acabat el temps. 
El Sr. CORBACHO: ..,que en aquest moment no te, 
Moltes grhcles. 
El Sr. CONSELLER DE TREBALIIL: Reitero.. . 
El Sr. PRESIDENT: Al conseller li queden trenta segons, 

eh? 
EE Sr. CONSELIJX DE TREBALL: ...q ue aixb 6s compe- 

tkncia de l’entitat que organitza el CUB, per tant, jo crec que 
qualsevol partit politic pot cedir el seu locd si ho creu oportú, 
En resum, a pesar de tot, li diré el segiient: tant de bo els par- 

tits polítics, en comptes de fer activitats que a vegades poden 
ser interpretades sectosialment, es dediquessin a elevar el nivell 
cultural de la nostra gent, Segurament que E’mlament dels 
partits politics i de b classe politica en general respecte a la 
nostra societat seria molt mes ben rebuda, perb, en tat cas -ho 
reitero-, és una decisi6 de la Comissilb, i qualsevol associaci6 
pot demanar el que vulgui a l s  locals que correspngui. Ha de 
ser el partit poutic qui prengui la decisi6, si li cedeix o no. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La se- 
giient pregunta la formula la diputada la senyora imma Mayof 
sobre les actuacions previstes en el Pla de sanejament del riu la 
Muga; tt5 la paraula. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les 
actuacions previstes en el Plu ak 

sanejament del riu la Muga 

La Sra. TVIAYOL &&cies, senyor president. Senyor conse- 
IIer, el motiu d’aaquesta pregunta és saber quina previsió té el 
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Consell Executiu i, m6s concretament, el seu Departament pel 
que fa al sanejament de la Muga. 

Com vostk bé sap, l’estat deplorable del riu ha estat noticia 
aquest estiu arran de la mortaldat de mds d k a  tona de peixos, 
concretament a l’entom de 1’1 o 2 d’agost a la zona de Castelló 
d’Empiiries. Aquest fet ens sembla un indicador de com esta el 
riu i, per tant, ens sembla que despr6s tamb6 que vostes repeti- 
dament hagin anunciat que es faria una ampiiaci6 de la depura- 
dora de Figueres i un col*lector a la zona de Vilafant, voldríem 
saber exactament quines s6n les seves previsions. 

GrAcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Pel 

Consell Executiu, te la paraula el conseller Vilalta. 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Albert Vilalta): 

Senyor president ... (Remor de veus.) Senyor president, senyores 
i senyors diputats, senyora Mayol, el sanejament de la Muga es- 
t& dinbe de la zona A del Pla de sanejament. Actualment s’esth 
purtant a terme l’ampliació de la depuradora de Figueres pel 
valor de 790 milions; s’eesth millorant també I’emissari submarí 
de Roses pel valor de 140 milions; s’estan portant a terme els 
col-lectors de ViIafant, a Figueres, i est5 previst que el 93 s’am- 
piii també la depuració de Castell6 d’EmpÚries amb una ins- 
tallaci6 de basses airejades, d’aireig prolongat, per valor de 600 
milions, i també més endavant, ja ser& el 95 o 96, hi ha la previ- 
sió de la depuradora de la lonquera, l’ampliaci6 de la depuradu- 
ra de la Jonquera. 

No hi ha dubte que els problemes -i aixb ho coneix perfecta- 
ment la senyora diputada- h e n  de Figueres en avall; de Fi- 
gueres en amunt encara que hi ha petits poblets que hem de 
posar-hi depuració, el que sf que 6s cert 6s que hi ha peixos, hi 
ha fauna encara aigües amunt de Figueres perque el cabal nor- 
mal del riu ho permet. De totes maneres, també aquests pobles 
estan al Pla de sanejament. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRJ2SDEM’: Moltes grkies, senyor conseller. La se 

nyora Mayol pot repreguntar, 
La Sra PVZAYOL: Sí,  jo voldria dir-ii, senyor conseller, que 

vosth ha dit que s’esth fent l’ampliació de la depuradora de Fi- 
gueres. Diguem-ne que ha aparegut un cartell. i s’ha iniciat el 
trebal1 tot just fa molt poquet, perquk, encara en el debat de pcr 
litica general, aixb ho discutíem; per tant, corn a minirn me 
n’alegro que Ia nostra insistencia en el debat de polftica general 
hagi comptat  que ai cap d’uns quants dies ha aparegut un car- 
tell que diu: <<Estem cornerqant a fer unes obres d’ampliaci6 de 
la depuradora de Figueres.>> 
En qualsevol cas, jo en el que voldria insistir -i ara fora b m  

mes perque em sembla que 6s un tema prou important ... (Per 
raons t&cniques, nu ha quedat enregistrada part de la interveació, 
Perdonin, que aixb del rnicrbfon encara no ho tinc molt per rnk 

En el que voldria insistir és que vosths han anunciat repeti- 
dament aquestes obres que vostb m’ha dit, ho han anunciat el 
81, ho han anunciat -una b n a  part d’elles- el 88, ho han tomat 
a anunciar el 90 i jo desitjaria que no hagi d’estar d’aqui un any 
tomant a fer la mateixa pregunta, 

&&cies. 
EX Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Mayol. El se 

nyor conseller pot contestar. 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor presi- 

dent, senyores i senyors diputats, la depuradora de Figueres, 

l’ampliació va ser adjudicada abans de l’estiw. Evidentment, 
doncs, la preparació del terreny, I’acte de replanteig, etcstera, 
ha fet que es comencds ara, pera,, evidentment,.,, i vostB sap 
perfectament que estava adjudicada abans de l’estiu. I, miri, ei 
que si que li puc assegurar, i m’agradaria que no hi hapes cap 
entrebanc que impedís complir-ho, és que per a I’estirr que ve 
estar& funcionant i espero que ens pugui acompanyar en la 
inauguració, 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
La següent pregunta la formula el diputat senyor Tomhs Gi- 

Sabert, del Grup de Convergsncia, sobre les mesures previstes 
per a pdliar les conseqiihcies dels aiguats en les collites de 
fruita seca, de la comarca del Baix Camp. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les mesures 
previstes per  a pulaliar les cortseqüdncies 
dels aiguats en les collites de fvuitu seca 

d ?  la comarca del Baix Camp. 

EI Sr. GILABERT: Grhcies, molt honorable president. Se- 
nyores diputades, senyors diputats, la comarca del Baix Camp 
no esta pas de sort, ja que Ia crisi que tots coneixem que afecta 
el sector de l’aveilma s’ha vist encara molt mes agreujada pels 
aiguats, d s  forts aiguats, que varen caure la primera quinzena 
de setembre i que varen afectar diverses poblacions del Baix 
Camp, concretment, i per la intensitat de la pluviometria, les 
poblacions de Maspujols, I’ Aleixar i Vilaplana. 

Felicitant d’antuvi lP actuació de ies conseIleries de Governa- 
ció i d’Agricultura, Ramaderia i Pesca per la seva actua& im- 
mediata en el lloc dels successos, m’interessaria saber, i la 
pregunta &s9 concretament, quins s6n els criteris o amb qub es 
materialitzaran les ajudes que el Consell Executiu pensa adop- 
tar en relaci6 amb els pagesos afectats per aquestes intenses 
pluges que han mdmks Ia collita de l’avellana i molts camins 
de la comarca. 

Grhcies. 
EI Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Gilabert. Pel 

Consell Executiu, t6 la parada el conseuer d’Agricultura, Ra- 
maderia i Pesca, 

El Sr. CONSELLER D’AGRIWLTURA, RAMADERIA I 
PESCA Francesc Xavier Marimon): Si, senyor president, se- 
nyores i senyors diputats, d’acord amb una proposta que ens ha 
trarn&s, doncs, la Delegació Territorial d’Agricuitura i, a la ve- 
gada, amb una proposta del sindicat UnM de Pagesos, nosal- 
fres..,, o exactament jo, he signat un decret, aquesta mateixa 
setmana, establint una linia d’ajut per a aquesta cathofe .  

Hem de dir que hem tingut la sort de poder fer aquest tema 
donat que s’havia establert una linia d’ajut per a un fet similar a 
l’ametlla, donat que vostBs sabran que per crear una nova linia 
d’ajut cal eI consentiment de BrusselIes, COM que hauria retar- 
dat exíraordhbiament la possibilitat d’ajuda. Hem tingut la 
sort, doncs, de comptar amb aquesta linia d’ajut a l’ametlla, j a  
aprovada pr&viament per Brussekles; acobt-nos en la mateixa 
1hia l’hhern aplicat, Aixa vol dir que les quanties, tot i que li 
avanp que nosaltres creiem que per a I’avelJana hauria estat bo 
poder-les augmentar una mica m6s, no ha estat possible, perqub 
llavors si que s’entenia modificació del decret. Per tant, hem fi- 
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xat les mateixes quanties que aquesta tardor passada es van do- 
nar per a l’ametlla. 

Aquesta línia va estesa a tots els agricultors que comeh la 
terra a t i td  principal i a partir del 30% de mal a les seves explo- 
tacions. Els municipis que afecta, segons la informaci6 que ens 
vit passar doncs tant la Unió de Pagesos corn la Delegació Te- 
rritorial, són: l’ Aleixar, l’Alfoea, Almoster, Borges del Camp, 
Botarell, Castellvell del Camp, Maspujols, Montbri6 del Camp, 
Mont-ral, Reus, Riudecols, Riudoms, la Selva del Camp i Vila- 

Aquesta ajuda procurarem, doncs, que sigui el mes 2gil pos- 
sible, tenim la dotaci6 pressupostbia consignada i, donc,, 0 em 
sembla que serh d’ajut per als pagesos i, evidentment, per a la 
comarca que -com vmfk diu- a sobre dels baixos preus ha tin- 
gut aquesta eathstrofe de l’aigua. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. EI se- 
nyor Gilabert pot repreguntar, s i  vol. 

EI Sr, GILABERT: Tan sols per donar les grhcies a l’hono- 
rable conseller. 

El Ss. PRESDENT: Moltes grhcies. La segiient la formula 
el diputat senyor Joan Wgcerc6s sobre actuacions per tal de 
pal-liar la crisi industrial del Ripollhs. 

plana. 

Pregunta ai Consell Executiu sobre 
actuacions per tal de pulmliar la crisi 

industrial del Ripoll2s central i la vall del Freser 

El Sr, PUIGCERC6S: Bé, és un tema que ja en v a m  parlar 
ahir, n’hern tomat a parlar avui amb les resolucions, perb si 
que, com que aquesta pregunta va entrar molt tard, la mantinc 
per una rat5 concreta; és a dir, ahir v m  donar voltes sobre el te- 
rna de la reindustriaiitzaci6 de dues comarques, avui s’ha arri- 
bat a una shie de resolucions, i m’agradaria que l’honorable 
conseller d’hdústria respongués amb actuacions concretes, 
plasmables i de suport a la comarca, en aquest cas, del Ripoliks 
i al que fa refer5ncia a la vall del Freser, Ribes de Freser i Ri- 

Ens agradaria saber-ho perqu& ja sabem la manifestaci). que 
es va fer -se’n va parlar també aquí en el debat-: una manifes- 
taci6 unitfia de tots els partits, sindicats, la mateixa patronai, 
perqu8 una mica el sentit é3 que amb el tancament de Fahialsa, 
de fet, j a  es va dir ahir tarnbk, 4s la gota que ha vessat el got, 

Fahialsa, del grup Mitasa, ha set una de les empreses t W l s  
que semblava que tenia viabilitat; no ha estat akb. Va estar 
també €a poc Papereres Riera, del grup Impacsa; va estar també 
dires tbxtils que no han renovat contractes durant aquests 1i1- 
tims mesos i la situació sembla més insostenible. Fa uns 
quants ..., un any o dos semblava que s’havia tocat fons, ara 
sembla que no 6s així, 

Actuacions concretes, ens agradaria saber quines són les que 
té ei Departament en marxa i quines previsions hi han. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Pel Consell Executiu, té 
la paraula el conseller senyor Subirh, 

EI Sr. CONSELLER D’INDT%I’RIA I ENERGJA (h- toni  
Subirg): Si, senyor president. Senyor PuigcerctSs, Ies actuacions 
concretes s6n les mateixes. Les actuacions concretes s6n la 
creaci6 de l’entom adequat, és a dir, les infrastructures; la mi- 
llora de la carretera N-152; la connexió per la vall de Bianya 

poll. 

que millorar8 d’una manera definitiva la connexi6 del RipoIBs; 
12 creaci6 de sbl industrial; 120 mil metres quadrats, si no ho 
recordo malament, per part de 1’Incasol; són sobretot i d’ma 
manera molt particular, les ajudes al nivell mkxim que ens per- 
meten les regulacions vigents de la Comunitat Europea per a les 
empreses que vulguin invertir ja. 

El que passa és que vost6s fan sempre el mateix phteja- 
ment. <<Escolti, digui’ns quina empresa ve.>> Miri, no ho sé. El 
que s í  que li puc dir 6s que quan la shpiga, l’ajudarem, i no pa- 
teixi, la cagarem a l  vol. El que sí que li puc dir 6s que en el 
trienni 89-91 ies inversions subvencionades en el Ripol&s van 
arribar a una suma de 4.000 i escaig milions de pessetes i les 
ajudes donades van ser el 15% de tuta la partida destinada a 
ajudes que, tenint en compte -ho repeteixo- que el RipoU5s 
representa e m  sembla recordar de membri+ el 0,47% de la 
població de Catalunya, 6s una molt forta discriminaci6 positiva 
cap al Ripoll&s que jo vull fer, Doncs, ah6 són les actuacions, i 
continuarem treballant tossudament en aquesta línia. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grilcies, senyor conseller. El se- 
nyor Puigcerc6s pot repreguntn. 

El Sr, PUIGCERC6S: Ens agradaria saber una mica també 
en les diferents empreses que en aquests moments -tinc enths, 
no s6 si m’ho corregira vost& tenen negociacions de cr&dits de 
1’Institut Catala de Finances; empreses a les quals s’esth inten- 
tant donar suport. Si hi ha alguna cosa d’aixb i -ja m’ha dit que 
quan shpiga alguna empresa..,- l’empresa famosa de tints, que 
s’esta plantejant d’aprofitar el collector i la depuradora que 
s’havia instatlat perb que abans hi havia Papereres Riera, si en 
té algun coneixement o és cosa només de la Direcci6 General 
d’hddstria. 

EI Sr. PRESXDENT: Moles gracies, senyor Puigcerc6s. El 
senyor ... 

El Sr, CONSELLER D’INDlhTRIA I ENERGLQ: Quants 
segons em queden, senyor president? 

El Sr. PRESDENT: Com diu? 
El Sr. CONSELLER D’INDÚS’SRIA I ENERGIA: Quants 

El Sr. PRESIDENT: Doncs ii’n queden ... 35 
~i Sr. CONSEXLER D”WSTRIA I RNERGIA: 35 se- 

gons, Déu n’hi do! La Direcci6 General d’hdbstria, natural- 
ment des de€ meu Departament, estern absolutament al corrent 
de totes aquestes gestions que hi ha en marxa. Is1 que passa és 
que ... 

El Sr. PRESIDENT: +,,li queda m8s temps, eh? fis un minut i 
trenta segons. 

thstic! Doncs, escolti, el que li puc dir 6s que, de debb, senyor 
diputat, amb tot el respecte que mereixen tots els diputats de la 
cambra, no els ho diré, 

No els ho dir6 perquk aquest és un tipus de gestió que no vol 
publicitat. És a dir, quantes empreses ... Li podria fer la llista de 
les empreses que s’han -diguem-ne- espantat davant la publici- 
tat que s’ha organitzat en una comarca entorn de la seva passi- 
ble inversi6 allh. Si comencem a parlar-ne en pdblic, si 
comencem a dir <<fulano>> i si comencem a fer segons quines aC- 
cions, el que fem, simplement, és espantar-los, i llavors se’n 
van a invertir, per exemple ... -escolti, no m’agafin l’exernple 
com una manifestacib política-, se’n van a invertir per exemple 
a Andorra, de Terol, que, naturalment, com que C O ~ ~ S P Q ~  a una 

segons em queden? 

~i Sr. CONSELLER W ~ I ~ S T J R L A  I ENERGIA: fi, fan- 
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zona encara pitjor situada, tenen més ajuts. Per tant, aquest és 
un mal que vol acci6 sostinguda, que vol prudhcia i que vol 
molta contenci6 per part de tots. 1 pensin que, segons com es 
mobilitzi la comarca, no ajuda gens a captar inversions, 6s a dir, 
si realment acanseguissirn entre tots que fos conegut arreu, si 
fos conegut arreu aquella afirmació que alguna pancarta feia -si 
no recordo malament- que deia: <<El RipU8s és un cementiri>>, 
ningú voldria anar-hi a invertir, nin& vol anar a invertir en un 
cementhi. 

El Sr. PRESmm: Moltes grhcies, senyor conseller, se li 
ha acabat el temps, 

El Sr. CONSELLER D’JPDÚSTRIA I ENERGIA: Moltes 
grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDEiNT: Insiteix el senyor Joan pUigcerc6s? Una 
altra pregunta sobro la crisi a les indiístries papereres. 

Pregunta a2 Consell Executiu sobre 
la crisi de les idhsiries papereres 

EI Sr. PüIGCERC6S: No, aquesta pregunta decidim per re- 
tirar-la perquk ja es va donar per contestada en el debat m o m  
grhfic. 

El Sr. PRESDENT Doncs queda retirada, 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
actuacions en relscib amb !’abmadur de 

Santa Maria de Puluutodera 

I: la següent, del senyor Portabeila, tamb6 ha estat retirada. 
De manera que passem a la ndmero 20, que formula el diputat 
senyor S h 6  Pujol, sobre actuacions orientades a reduir l’índex 
d’abstencib en les eleccions autonbmiques. Tk la parada. 

Pregunta al Consell Executiu sobre actuacions 
orientades a reduir l’index dabstencid en les 

eleccions atstonbmiques 

El Sr, PUJOL I FOLC&: EI Departament de Presidhcia 
acaba de publicar un llibre d’Albert Balcells, que el títol 6s His- 
tbria del nacionalisme catuld, i quan parla de les eleccions au- 
tonbmiques diu concretament el següent: <<La menor 
participació a les eleccions autonbmiques en comparació amb 
les gener& espanyoles fou un fenomen negatiu,, +s refereix a 
Ies primeres de l’my 8& <<per a la naixent autonomia catala- 
na.>> Nosaltres creiem que el Cansell Executiu ha adoptat o pena 
sar adoptar unes mesures, i h pregunta 6s: Quines són, senyor 
cons e h ?  

El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Pujol. Senyor 
SubirB, té Ia parada, en representaci6 del Consell Executiu, 

nyor p e  sident. 
EI Sr. CONSELLER D”DÚSTNA I ENERGLA: si, s e  

EI Sr. CONSELLER D ~ D ~ S ’ S R J A  I ENERGIA: EI con- 
EI Sr. PRESIDENT: Molt bé. 

sell Executiu pensa adoptar les mesures que ha vhgut adoptant 
en el passat: és a dir, les campanyes de sensibifització, les cam- 
panyes á’incentivació del vol, les campanyes de conscienciació 

de Sa responsabilitat chica dels ciutadans d’acord amb el que 
l’autoritza a fer i li mana fer -i el Consell Executiu ho fa amb 
molt de gust, all6 que li manen feri d i n s  del marc que la Llei li 
mana-, all& que l’autoritza a fer, que li mana fer la llei vigent 
en tema electoraitl, eh?, que és la Llei general ... -tinc el nom 
exacte, no rne’n recordo-, la Llei que regula el proc6s electoral, 
Aixb 6s el que el ConselI ha fet i és el que el Consell Executiu 
pensa continuar fent. 

Moltes gr&cies. 
EL Sr. PUJOL I FO]LcRA: Senyor president, senyor conseller.., 
El Sr. PRESDENT: Moltes gracies. TB la paraula. 
El Sr. PUJOL I F O L C d :  Perdoni. Senyor conseller, be, em 

sembla molt bé que m’hagi contestat el que podia fer el Consell 
Executiu d’acord amb una llei, perb, pel que s’ha vist, els fruits 
d’aquestes gestions han sigut nuls. 0 sigui, de l’any 80 a I’any 
92 portem un decrement de la votacib, o sigui, un augment de 
l’abstenci6 de 7,10 punts amb una irregularitat total i molt dife- 
rent en totes les províncies catalanes -des d’un 7’94% que té 
Barcelona, i en canvi a Lleida I’abstenci6 ha baixat-, i vostb 
m’ho contesta d’una f a m  global. Jo no ~6.,~, més que el gbbal, 
ciient el que ia liei els obliga a fer, el qye si que 6s una constbcia i 
és una realitat és que, s i  han fet aixb, no ha tingut cap fruit. 
Jo els aconsehia ..., eIs aconsellaria, senyar conseller, que 

misin a veure qu& és e€ que pot fer la televisi6 caialana en 
aquest aspecte. Jo no SB com no tenim una es@& de com- 
plex ..., o el Consell Executiu no té un complex de culpa o d’in- 
fenontat davant el fet que Televisi6 EYpanyoia té un programa, 
135 escons, que fa molt temps que esta en antena, i la televisi6 
catalana no té res. Potser en aquesta lfnia W e r n  aconseguir 
que el ciutndh entengubs m6s ies tasques que fem en el Parla- 
ment 3, quan ve el moment de la votació, doncs, anBs a votar. 

Gric ie s , senyor president 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol. El senyor 

Subki, el senyor conseller, t6 la paraula. 
EZ Sr. CONSELLER D’INDfJSTRIA I ENERGW Senyor 

Pujol, jo li he contestat que el Consell Executiu feia estricta- 
ment el que la Llei li manava fer i el que eil feia molt de gust 
dins del marc de la Llei, perqub aixb 6s e1 que ha de fer un go- 
vern respecte al procés electoral. I m’he aturat aquí pes una cer- 
ta prudhncia, perb vosth insisteix, i ara li he de dir una altra 
cosa que potser és m6s real: la principal responsabilitat de 
I’abstenció, en qualsevol elecció, la tenim les forces plfttiques; 
no els governs: les forces politiques. I vosti? em diu: <{Oh, 6s 
que a Lleida voten m k s . ~  Mki, doncs, potser resulta que e1 
plantejament que van fer les forces politiques de Lleida -les 
mateixes forces polítiques de Lleida- va ser un plantejament 
que va motivar més els ciutadans a anar a votar. 

Per tant, en tot cas, en Uoc de mirar de tirar les culpes a un 
altre i dic <<Que fa el Govern?)), hauríem de mirar que €em RO- 
sdtres corn a pIantejament polític en les eleccions, i jo tinc la 
sensaci6 que la nostra forqa politica, almenys els nlimeros ho 
demostren, és de les menys afectades per la seva abstenci6. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La se- 
güent pregunta la formula el diputat Ramon ViZaEta. SE1 Té la 
paraula. (Remor de veus.) Sobre un abocador. T6 la paraula. 

El Sr. VILALTA T OLIVA: Si, senyor president, si m’ho 
pemet, acumularia les preguntes I I i 12, que versen sobre e1 
mateix tema. 

El Sr. PRESDENT: Molt bé 



956 DIARI DE SESSIONS / P - Nh. 25 / 22 d’octubre de 1992 / SESSI6 PLENhIA Nfim. 15.3 

Preguntes a2 Consell Executiu sobre un abocador 
prsxim a dos centres escolars de lapartidQ de 

la Serra, en el terme municipal de Mollerussa, sobre 
les gestions realitzades pel Departament d‘ Ensenyament 

en relació amb un abocador situat prop de dos 
centres escolars de la partidu de la Serra, en al 

terme municipal de Mollerussa, i sobre si té previst 
de realitzar més gesliom per tal de suiuciunar el 

probEcnra d’un a b ~ c ~ d ~ r  situat prop de dos centres 
escolars de la! partida de 20 Serru, en e2 terme 

municipal de Mollerussu 

El Sr. VILALTA I OLJVA: El cas és el següent: a la ciutat 
de Mollerussa, a la capital del Pla d’UrgeI1, ciutat de 9.000 ha- 
bitants, I’abocador de residus sblids urbans esta a menys de 300 
metres de dos centres docents: un centre de deficients psiquics, 
el Cokgi  siloh, i 1’Escda de formaci6 professional agrza. 1 
pel desnivell del terreny fa que aquest abocador estigui en un 
punt alt i, per tant, projecti els fums de la combustió dels resi- 
dus, les olors i, probablement, tamb6, filtracions d’aigua, cap a 
aquests dos centres esco,lars, Interessaria saber si el Govern ha 
fet alguna gesti6 o pensa fer-la per a solucionar aquest assump- 
te. 

Lbgicament, la soluci6 definitiva passaria peque en el Pla 
d’Urgelt es resoIgu6s d’wa vegada I’abocament de residus sb- 
lids urbans amb la construcci6 d’un abocador comarcal, gestió 
que fa temps que esta endegada -fa anys que esta endegada, di- 
pem-ho així- i que, fins ara, no ha púat els resultats opr- 
tuns i, per tant, aquest problema fa massa temps que s’esth 
produint en un lloc tan sensible com és I’existhcia de dos cen- 
tres escolars de les caracteristiques que he dit. 

Per tant, la meva pregunta seria doble: ha fet dgwna cosa el 
Govern? I, si no, pensa fer-la? Moltes grhcles, senyor president, 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Vildta. En nom 
del Consell Executiu, te la paraula el conseller Laporte. 

El Sr, CONSELLER D’ENSENYAMENT: Gracies, senyor 
president. Grhcies senyor Vilalta, per treure aqui un tema que, 
realment, nosaltres en tenim un ple coneixement i que opinem 
com el senyor Vilalta, que la soluci6 seria treure aquest aboca- 
dor. Per tant, primera resposta a la primera pregunta: tenim COI 

neixement del terna, en som conscients i intentem arreglar-10. 
Segon pmt, No solament en som conscients, sh6 que hem 

fet gestions, Una de molt b p r i a n t  és, per exemple, haver par- 
lat amb l’Ajuntament, tot i que nosaltres no tenim cap denúncia 
escrita de cap dels dos collegis, per6 preventivament ara he par- 
lat amb I’Ajuntament per tal d’assegwar la salubritat, 6s a dir, 
el bon estat de l’aigua que arriba a aquests centres docents. Li 
podem assegurar al senyor Vilalta que els resultats d’aixb han 
estat unes anUsis que han donat un resultat ztbsolutament trm- 
quil*iitzador i que I’aigua que arriba als centres no presenta cap 
problema. 

Finalment, l’iiltim tema 6s que -i aixb no 6s compethcia de1 
Departament, com sap el senyor Vilalta- aquests abocadors 
s’han de treure, i nosaltres hem fet diverses gestions, i precisa- 
ment ahir encara vaig tornar a parlar amb el president del Con- 
sell C Q ~ W C ~ ,  que em va dir que esperava que dintre de molts 
pocs dies podria donar la noticia de la disponibilitat d’uns te- 
rrenys per tal d’instdlar un abocador comarcal, 

Moltes gracies. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor conseller. Se- 
nyor Vilalta, pot repreguntar, (Puusa.) No hi ha Epregunta i, 
per consegüent, passem a la següent, que formula el mateix di- 
putat. O la senyora Utgés? (Pausa,) Senyor Vilalta, Sobre un 
alire abocador, també. 

El Sr. VILALTA I OLIVA No. 
El Sr. PIRESDENT: No? 
El Sr. VEALTA I OLIVA; fis un altre assumpte, senyor 

El Sr, PRESDENT: Ah, eren tres, les acumulades. PerSecta- 
president. Sí, perd6, la 13 acumulava amb les anteriors. 

ment. Sobre lTncaso1, no? 

Preguntes al Consell Executiu sobre qui serd 
el responsable de la gestib d‘un futur parc tecnolbgic 
agrodimenturi situat en unaflncu rdsiica Qdquiridcz 

per l’lncusod en el terme municipal de Vila-sana, 
sobre qui serd el responsable de la prornocid; &un 
futur parc tecnoldgic ugroaiimentari situat en um I 

finca rústica adquirida per I’lncasol en el terme 
municipal de Vila-suma, sobre el calendari de 

previsions per a1 futur pum tecnoldgic agrualimentari 
situat en upla finca ru’sfica ca$quitidu per l’lncasul 

en el terme municipal de Vila-sana i subre Iu 
desiinacib definitiva &una finca rtistica &piri& 
per I’lncasuE en el terme municipal de Vilu-sana 

El Sr. VEALTA I OLIVA: Entrarfem en el bloc següent, 
Aqui n’acumularia quatre, que són tamb6 quatre preguntes rela- 
tives ai mateix assumpte que es planteja. 
En el mes de maq de l’any 90, el Govern de la Generalitat, a 

travbs de l’hcasol, va comprar una finca en el Pla d’UrgeU, 
EambB, per 376 milions de pessetes, que cinc mesos abans n’ha- 
via costat 53. El procés d’aquesta compra i el judici que ens 
mereixia als socilistes va ser tractat en el seu moment en aquest 
Parlament, a iravés d’una shrie d’accions específiques, i, per 
tant, jo no voldria tornar a la naturalesa d’aquella compra. Si 
dir, tan sols, que des de l’hcasol es va justificar l’operaci6 de 
compra, allb que nosaltres considerhvern una operaci6 especu- 
lativa, amb base a raons de suposada urghcia i necessitat de 
dotar el Pla d’lJrgell del terreny necessari per a d a  actuacir) in- 
dustrial, i en conmet -en aquells moments va d k - 3 ~ -  per a la 
construcció d’un parc tecnulbgic en el bell mig del Pia d’Ur- 
geil, 

Va passar el temps i allb que havia de ser un parc tecnolbgic 
va passar a ser en concepte un parc agroindustrial, i en aquest 
moment s’ha sofert una nova devaluacib en el concepte i no se 
sap ja  bé si és un parc agroindustrinl o un simple poligon indus- 
trial. El cert és que dos a n y s  després aquell parc o aqueu pali- 
gon encara no funciona, i no pot funcionar, lbgicament, perqu5 
les obres d’urbanittzaci6 de l’espai no van comenFar-se fins dos 
anys mks tard; és a dir, es van cumenqar fins al febrer d’en- 
guaY. 

Per tant, d’una part, aquelles rams de suposada urgkncia que 
van justificar a l  seu moment aquella operaci6 i que ja  va ser 
discutida en aquest Parlament també a l  seu moment no s6n el 
motiu que justifica les meves preguntes, sin6 -perqw& en reali- 
tat la compra es va materialitzar tal. COM es va fer- intentar 
acIarir, en aquest moment, a hores d’ara: primer, quin 6s el des- 
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tí definitiu que preveiem per a aquell espai que en aquest mo- 
ment s’est& urbanitzant, que havia de ser un parc tecnolbgic, 
que en concepte després va passar a ser un parc o una zona 
agroindustrial, i que en el futur no sabem si ser& un simple pou- 
&on industrial, o res, o quh. En definitiva, quin és el destí que es 
preveu finalment per a aquell espai? En segon floc, quin és el 
calendari de previsions temporals. 6s a dir, quan estar& acabat, 
quan podrh entrar en funcionament, quan ser& definitivament, 
per tant, un espai d’6s industrial? Tercer, qui ser& el responsa- 
ble de la seva promocid? I quart, qui ser& el responsable de la 
seva gestid? 

I aquesta tercera i quarta preguntes es justifiquen perque en 
el curs del temps, d’aquests dos anys Uargs, s’han produ’it tam- 
bé abundoses declaracions per part de diversos responsables 
-també en aquest cas de I’Incasol i, en general, jo diria, respon- 
sables del Govern de la Generalitat- que han parlat unes vega- 
des d’un possible consorci entre la Generalitat i les 
corporacions locals de la zona, unes altres vegades que ser& una 
promoci6 purament i simplement del Consell Comarcal del Pla 
d’Urge11, etchtera, l?s a dir, hi ha una certa indefmici6 respecte 
a aixa. 

Amb la voluntat, per tant, de clarificar les coses, plantejo 
aquestes quatre preguntes que he dit abans: quin és el desti defi- 
nitiu que es preveu? Quin 6s el calendari d’actuacions? Tercer, 
qui ser2 el responsable de la seva promoció? I quart, qui ser& ei 
responsable de la seva ge&? 

Moites gdcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Vilalta. Té la 

paraula el conseller senyor Molins. 
El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TEFWTOIRXAL I 

OBRES PlhLIQUES: Gracies, senyor president. M’alegraria 
molt que fos veritat aixb que diu Wlustre senyor diputat, en el 
sentit que td només l’anirn de clarificar unes coses, perquE sig- 
nificaria per part seva un canvi d’actitud respecte a l  que ha estat 
fent durant aquests darrers dos anys, i tambd un canvi d’actitud 
respecte al que ha cornenqat a fer, fins i tot, amb la mateixa pre 
gunta: ailb que sabem fer tots, de dir {<no parlaré de...>> i comen- 
gar a apar2ar de., .)>. 

En aquest Parlament va quedar pruu clar -i tamb6 davant de 
l’opini6 piiblica, perquk així es va manifestar- el pequi3 
d’aquesta diferencia de preus que esmentava el senyor diputat. 
La diferhcia de preus ve perqub una cosa 6s el preu nlstic, 
d’un sbl qualificat COM a nistic, i una dtra cosa és el valor que 
es dóna a l s  terrenys quan qui expropia és 1’Institut Catal& del 
Sbl i diu amb quin efecte urbanístic val expropiar. I sempre te, 
I’hstitut Catal& del Sbl, l’obligaci6 de fer les coses d’aquesta 
manera. Per tant, una cosa 6s el valor rústic d*ms terrenys, una 
dtra el valor dels terrenys corn a equipament -per exemple, 
quan el MOPT expropia per fer una carretera-, i una altra molt 
diferent e1 valor urbanístic d’uns terrenys, que 6s el que ha de 
donar a través del seu procediment dkxpropiaci6 l’hstitut Ca- 
tal& del Sbl quan expropia amb una finalitat determinada, COM 

era el cas. 
Expropiava per fer un poligon agroalimentari i així ha estat 

dit des del principi i aquest és I’oobjectiu que té. Ja en aquell 
moment va quedar dar que, si dg6 creu que les C Q S ~ S  no estan 
prou netes, el que ha de fer no és embolicar la troca, sin6 mar 
als tribunals i denunciar-ho, cosa que ningú no ha fet, imagino 
que perquh no s’ha trobat forma i manera de demostrar aquelles 

paraules i aquelles insinuacions que es fan sense cap sentit de la 
realitat. 

Passo ara a respondre la pregunta que em formula 1’3Iuutre 
senyor diputat amb 1’anim -hi insisteix-, que m’agradaria 
moit que continués per sempre ja, simplement de clarificar 
l’objectiu del destí d’aquests terrenys. Aquests terrenys es van 
comprar -com deia- per realitzar una actuaci6 en la comarca 
del Segrih per tal que l’activitat agrbia desenvolupada en 
aquesta zona tingués un parc d’activitats per a i  tractament, co- 
merciditzaci6 i emmagatzematge d’acord amb les tecnulogies 
modernes per tai de fer més competitiu aquest sector. 

Per aquesta ra6, es van buscar els terrenys necessaris per 
construir aquest parc d’activitats en una zona ceníralitzada res- 
pecte la comarca i ben comunicada Els terrenys escollits es van 
considerar els més adequats per desenvolupar aquesta activitat 
per les següents raons: per la 3eva o r o g r ~ a  -s6n uns terrenys 
foqa plans-; perqub existeixen importants reserves d’aigua; 
perqub estan al costat d’una xarxa primria de coniunicacíons, i 
perque la seva estructura de la propietat permetia un desenvolu- 
pament rhpid. 

Passant a la tercera pregunta, perb em sembla que és un or- 
dre mes lbgic en la resposta meva: quin ser& el calendari de pre- 
visions? EI calendari de previsions ... Si avui es trepitja ja  es veu 
que s’han iniciat les obres, que varen ser adjudicades a l’empre- 
sa LAiN en data 26 de febrer de 1992 i el calendari d’acaba- 
ment de les obres d’aaguesta fase, que és l’obra d’urbanització, 
per part d’aquesta empresa adjudicatbia, és el gener del 93 I 

Quin serh el tipus de gesti6 o qui portarh la promwi6? El 
propietari dels terrenys 6s 1’Institut Cataih del Sbl i, per tant, el 
responsable de la promcci6 6s i’hstitut Catalh del Sbl i així ho 
serh. L’organisme de,,,, qui far& la gesti6 serh un organisme de 
caracter empresarial; li recordo que a l’hstitut Catalh del SbI hi 
són presents en el Conseli d’Administraci6 -de l’hstitut Catal& 
del Sbl- tant el Departament d’hddstria com el Departament 
d’Agricultura i, per tant, a travBs de la preshcia d’aquests dos 
Departaments en el mateix Consell, els interessos i l’objectiu 
d’aquest parc, que -hi insisteix+ és la finalitat agroalhentbia, 
queden prou representats dintre del mateix Consell d’Adminis- 
traci& Perb hi ha la possibilitat -i aixb és una cosa a decidir en- 
cara- que es mel un brgan especific de gestió per a aquest parc 
que no sigui el rnateirr Institut Catala de1 Std, com hem fet en 
d’altres promocions d’aquest tipus especialitzades o que pel vo- 
lum ho requereixen, i aquest podria ser, probablement, un dels 
casos, perd aixb encara 6s una qüesti6 a decidir per part del Go- 
vern de la Generalitat. 

Per 61th’ la destinaci6 definitiva de la finca, la destinaci6 
definitiva: els usos admesos al sector s6n els que determinen el 
pla parcial, que ja esta aprovat, definitivament, en data 24 de 
juliol del 91 i ratificat el 13 de novembre del mateix any; en 
aquest sentit, admet prhcticment tots els usos industrials, per& 
la voluntat i el desti d’aquests terrenys és per fer allb que sem- 
pre hem dit que faríem i que em fa l’efecte, doncs, que si 
I’ii.lustre diputat tB dubtes, s6n mbs, doncs, perque els vol tenir 
que no pas perquh hi hagi cap símptoma que no es vulgui desti- 
nar aiib que, fonamentalment, 6s e1 seu destf, que és un parc 
agroalimentari, la gual cosa no vol dir que sigui exclusivament 
aixa, perb que sí  que, fonamentalment, es vol dedicar a parc 
agroaliment ari. 

Gracies, senyor president, 
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El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El se- 
nyor Vilalta pot fer repregunta. 

El Sr. VILALTA I OLIVA: Senyor president, no havia tin- 
gut mai l’ocasió d’interpellar ni de preguntar el senyor Molins, 
30 em vaig quedar una mica parat l’aitre dia quan van tenir 
aquelles certes fortes raons amb una diputada del meu propi 
Grup, la senyora Rosa Martf, 

Penso que no era el to que jo havia utilitzat el to que vostb 
ha emprat en la seva resposta, JO no vaig tenir ocasi6, ai seu 
moment, d’interpeE.lar-lo per aquella compra; ho hauria fet amb 
molt de gust. Li ho repeteixo: avui dia, senyor Molins, si vost& 
hagués comprat ara o fa uns mesos, quan en realitat va comen- 
gas l’urbanització d’aquell poligon, vostk hauria estalviat a les 
arques de Catalunya la meitat del preu que vosth va pagar, per- 
que no ds veritat que les terres en el Pla d’Urgel1 -no en el Se- 
grih, corn vostk deia fa un moment: en el Pla d’urgeil-, en el 
bell mig del Pla d’Urgel1, no s6n al preu que vostbs van pagar. 

Vosths van comprar al preu que ho van comprar adduint 
rams de suposada urgkncia. Jo li dic que la urgbncia l’ha des- 
mentit el pas del temps, perque vostks s’han passat dos anys 
sense fer-hi absolutament res. I: com vostk molt bé diu, va ser el 
mes de febrer del 92, per tant, dos anys després d o s  anys des- 
pres-, que van adjudicar-se les obres d’urbmització, i li dic: si 
aquesta compra s’hagués produ’it el gener del 92, vosth hauria 
estalviat ..., i li ho dic amb plena conscihcia de2 que dic i s6c 
plenament coneixedor que els actes poiftics, fins i tot aquells 
que signifiquen un abfis morai, no it‘legal de la situaci6, poden 
convalidar-se per la rad de la democrhcia, per la raó de la majo- 
ria que YO& te, i, per tant, en aquell moment, s’entdn que la se- 
va decisi6, la decisid de l’hcasol va ser convalidada, va ser 
avalada per la majoria de la qual vast& disposa i, per tant, va ser 
una decisi6 presa dintre de la legalitat; vosth podia pagar aquest 
preu o quatre vegades mes de preu, per6 el cert és que també 
podia haver pagat la meitat, i hauria estalviat a les arques de 
Catalunya la meitat del que vostk va gastar. 

Per tant, jo no he plantejat la qiiesti6 perqub tornessim a dis- 
cutir aquest assumpte; no tinc cap inconvenient en tomar a 
plantejar preguntes sobre el valor d’aquelis terrenys i I’operaci6 
de compra, cap inconvenient. Si vostk vol jo li presentar6 avui 
mateix unes quantes preguntes sobre aquella operació que va 
succeir dos anys enrere, jo crec que no fa al cas, donem aqueu 
tema per tancat. Li dic: miri, han passat dos anys sense que dll 
s’hi fes res; finalment, el febrer del 92 s’ha adjudicat el procés 
d’urbanitzaci6, que en aquest moment esth produint-se; que, en 
absolut, el gener del 93 estarh acabat, en absolut; que hi ha ha- 
gut moltissima conhsi6, primer en el procds de compra -que jo 
voldria donar per tancat; si vost& vol continnuarem discutint-10, 
eh?, perb que jo el. voldria donar per tancat-, va haver-hi molta 
confusió en el procés de compra; hi ha hagut molta confisi6 
respecte a la naturalesa del desti d’aquests terrenys i, tercer, hi 
ha hagut molta confusi6 respecte a la figura jurídica, a l’ens ju- 
ridic, que gestionar& aix6. Tinc aquí tota una carpeta de fotocb- 
pies de premsa bhsicament del que vost5s han dit, no nom& del 
que vostks han dit, del que ha dit tothom al voltant d’aquest as- 
sumpte, conienqant pel delegat de la Generalitat a Lleida en el 
passat, continuant pel president de la Diputacid, continuant pels 
alcaldes, pel president del Consell Comarcal, pels seus repre- 
sentants all&, pel senyor Solans de l’hcasol ... En fi, tots hem 
parlat molt al voltant d’aquest assumpte i hi ha molta confusió. 

Jo crec que en aquest moment és un element que tranquil.lit- 
za a tots saber, d’una manera certa, les previsions que el Go- 
vern pot tenir perqub allb que era un projecte que va comenqar 
molt malament acabi b6, i, per tant, ens conv6 saber que 6s el 
que fmalment ser&, si ser& un parc agroalimentari, si ser& una 
altra cosa i, en definitiva, qui el gestionarh. I aquest era el sentit 
de les meves preguntes. 

Moltes gracies, senyor president, 
El Sr. PRESILDENT: Moltes gracies, senyor Vilalta, El con- 

seller Molins té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TERRITORIAL I 

OBRES PUBLIQUES; Grhcies, senyor president. En primer 
lloc, la referhcia al retard de l’actuaci6, Aixh es va fer per ur- 
gencia perquk sempre que s’expropia és amb carMer urgent 
-sempre que expropiem, les Administracions pdbliques. 
Aquests terrenys han estat adquirits per mutu acord després 
d’un procés d ’ expropiació, iniciat el. procés d’expropiaci6 i amb 
mutu acord, d’acord amb un expedient d’expropiaci6. 

Segonament, no es compra tota la finca el maq del 90; 
s’acaba de comprar bastant mes tard. Perb, com vostb sap, la 
Generalitat és extraorclinhriament respectuosa respecte a iniciar 
activitats abans que siguin aprovats els plans urbanistics corres- 
ponents, els plans parcials corresponents pels municipis comes- 
ponents. 1 el pla -com li he dit abans- no es va aprovar fins al 
30 de novembre de 1991. I, per tant, les obres s’inicien dos me- 
sos i mig després: el febrer del 92. Per tant, entenc que 6s im- 
mediatament desprbs de l’aprovació del Pla urbanistic que surt 
a concurs l’abra i que s’adjudca dos mesos després. Per tant, 
m6s urgent, impossible: immediatament despr6s del dia que po- 
dia comenGar a actuar I’hstitut Catal& del Sbl en les obres dkr- 
banitzaci6. 

Vost2 no creu que s’acabi el gener del 93. Aixb nom& ei 
temps dir& qui tB ra6 -només el temps dirh qui té ra6. Jo el que 
li dic és que el meu compromís -i aixI han estat adjudicades les 
obres- 6s que aquesta fase que esta adjudicada a l’empresa 
LAIN s’acabarh el gener del 93, la qual cosa no vol dir tot el 
sbl, sin6 la fase que ha estat adjudicada, ja, a l’hstitut Catdila 
del Sbl. 

Per bltim, tornem altra vegada a treure el tema aquest dels 
diners. Miri, jo no sé si sóc el conseUer que més preguntes li 
fan o el que mks kterpellen, perb dec ser un dels que mes, su- 
poso que pel tipus d’activitat de la qual tinc la responsabilitat 
en aquest moment. Dubta molt que es tingui l’opini6 que con- 
testo malament o que s6c poc amable, a excapci6 feta -a excep- 
ci6 feta- de quan em..,, s’intenta, a través de poques paraules O 

d’insinuacions, acusar-me. .., accepto malament les de, diguem- 
ne, desídia o mala actuació, perb sobretot les insinuacions de 
coses lletges, de coses brutes, de comprar a preus que no s6n els 
que són, Aquestes les accepto molt malament i voldria que ho 
entenguh i les hi acceptaré sempre, I, per tant, si no li agrada 
que li responguin com jo li he respost, més val que no faci pre- 
guntes d’aquesta naturalesa, entre altres coses perque crec que 
és inadmissible que es facin, senyor diputat. Crec que és inad- 
missible: el respecte que ens hem de tenir m6tu;wnent ens hau- 
ria de portar que quan les fem sigui amb proves, i no e3 tracta 
d’wnes majories o unes altres, aquí si que 6s per majories que es 
decideixen les C Q S ~ S ,  perb, grhcies a Déu, tenim una societat on 
ens repartim els poders, i no tot el que decideix el poder polftic 
és el que és, perqu& hi ha un poder judicial, Si vost& té dubtes 
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respecte les coses que jo ii dic, porti’m als tribunals, perque si 
jo fos vustk i creiés, de ventat, que el Govern de tom esta mal- 
versant els fons priblics, el portaria aIs tribunals. No em confor- 
maria, simpIement, amb una votaci6 de majoria. I aixb 6s el que 
6s la seva obligaci6: portar, si creu de veritat el que acaba de 
dir, portar-ho als tribunals. Aieshores, nom& aleshores, po- 
d r i m  veure qui té ra6, 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor conseller. El sa 

nyor Ramon ViIalta formula dues preguntes sobre una mateixa 
materia, a contjnuaci6, que ks sobre el femcarril Lleida - la Po- 
bia de Segur. Té la paraula. 

Preguntes al Cunsell Executiu sobre les condicions 
necesdries per tal que la Direccid Generui 
de Transports de la Generalitat assumeixi la 

titularitat de EU línia de ferrocarril 
Llei& - la Pobla de Segur i sobre si  té previst de 

sollicidur EQ transfedncia de la línia 
de ferrocarril Lleida - la Pobla de Segur 

El Sr. VLALTA I OLIVA: Senyor president, amb la reserva 
de tomar sobre l’assumpte que ara ha quedat en un altre ple, 
acumularia les preguntes 18 i 19, que versen, tmb$ sobre un 
mateix tema. 

La cambra sap M que des de l’any 85 va establir-se un con- 
veni tripartit entre la Renfe, el Govern de la Generalitat i la Di- 
putació de Lleida per al sosteniment d’ma linia altament 
deficithria sobre la qual hi havia en aquell moment la previsi6 
de tancar-la si aitres administracions pr5bliques no assumien el 
d8ficit en el seu cost d’explotaci6. Així es va subscriure aquest 
conveni que ha pern& mantenir oberta la linia de ferrocarril. 
Lleida - la Pobla, des de llavors fins ara. 

€91 diverses ocasions durant aquest temps, responsables del 
Departament de1 senyor Molins, especialment el director gene 
rai de Trmsports, ha fet declaracions ai respecte en les seves 
vingudes a Lleida, dient coses diverses, que jo crec que val la 
pena confirmar, efectivament -tal com cal fer-ho en aquesta 
cambra-, respecte les previsions del Govern en nom del qual 
parla. 

Aquests dies passats, d’una manera m6s concreta, la Diputa- 
ci6 de Lleida va decidir denunciar el conveni per a I’any que ve 
i, per tant, aquella instituci6 que l’any 85 n’havia estat prome 
tora, d’aquesta suma de voluntats per poder mantenk oberta la 
línia, ha decidit que han desaparegut les condicions d’excepcie 
nalitat i que, per tant, en aquest moment, probablement el lbgic 
seria que el Govern de Catalunya decidis, a irav6s d’un acte 
seu, propi, la continuitat o no, que en definitiva manifestés 1”- 
te& o no per la continlr’itat d’aquesta línia. 

El senyor director generd de Transports, en alguna d’aques- 
tes vingudes a Lleida *om deia abans- ha dit coses diverses 
respecte la filosofia que en rnat&ria de transferhcies contempla 
el Govern en aquesta qüestió. I, per tant, amb l’objectiu aquest 
de clarificar les qüestions, voldria concret ar..., voIclria concre- 
tar-les en les segiients. 

Primer: en quines condicions la Generalitat acceptaria la 
transferhncia de la línia? I en segon lloc: donat que Ja Diputació 
de Lleida ha pres ja I’acord de denunciar el conveni, pensa el 

Govern de la Generalitat instar la transferlmcia o deixar& que 
aquesta linia es tanqui sense padar-ne mes? 

Moltes grkcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Vilalta Te la 

paraula el conseller senyor Molins. 
El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TJ3UUTOIUAL I 

OBRES PbLIQUW: Grhcies, senyor president. Des del 84 
+om ho recordava l’illustre diputat- el Govern de la Genera& 
tat ha considerat que calia mantenir el. servei de viatgers 
d’aquesta linia i per aixb ha mantingut un conveni arnb ia Dipu- 
ta& de Lleida i amb Renfe per tal de ñnangar el dbficit 
d’aquest servei. 

EI Govern, a través dels convenis signats 4 Govern de la 
Generalitat-, ha finanqat el manteniment del servei de viatgers 
a la linia i els treballs necessaris per al seu manteniment en ex- 
plotació, 6s a dir, ja ha intervingut directament en fa salvaguar- 
da de la linia. En aquest concepte portem invertits 501J5 
milions de pessetes durant els anys 85 a 92. La Resolució 
17/11, de 13 de novembre del 84, d’aquest ParIament insta el 
Govern de la Generalitat a demanar el trasphs de la linia. 
Aquest acord tmM ha estat acompiert i el Govern de la Gene- 
ralitat ha demanat el traspgs de la Ihia a través d’una figura que 
preveu la LOT, la Llei orghnica de transports; la defini- 
ció,.., aquesta figura 6s la definició de la Xarxa Nacional 
Integrada, 

És a dir, aquesta Llei, la LOT, preveu la seva definició i pre- 
veu que aquelles Mes  que no s’incorporin a aquesta Xarxa Na- 
cional Integrada s6n les que poden ser traspassades a les 
comunitats autbnornes. 12s a dir, en aquest moment i ’hic  ins- 
trument per transferir linies de les companyies de Renfe a d’ai- 
tres comunitats autbnomes és aquesta figura de la Xarxa 
Naciond Integrada 

Quin és el nostre propbsit? El que nosaltres entenem e s t i c  
segur que Wlustre diputat estar& d’acord i no vol&& que fem 
un altra cosa per defensar els interessos generals dels catalans i 
de Catalunya, que és la nostra obligació primera com a Govern 
que sorn de la Generalitat de Catalunya- 6s que mentre no es 
defineixi el que 6s la X m a  NacionaI Integrada, les nostres li- 
nies, també les deficithies, tinguin el mateix tractament que 
qualsevol altra de les llnies deficitkies que composen la xarxa 
de Renfe i que el que no podem admetre és que mentre que tots 
coklaborern amb els nostres impostos a pagar els 260.000 mi- 
lions de p&rdues que té cada any Renfe, no acceptem que, a m& 
a més de pagar la part alíquota d’aquests 260.000 milions de 
Renfe, de deficit de Renfe, es segreguin les que passen per Ca- 
talunya i es digui: ({No, aquestes que se les pagui el mateix Go- 
vern de la Generalitat.,, Aixb no ho admetrem; per tant, no 
admetrem el traspgs ni d’aquesta ni de qualsevol altra linia 
mentre no es defineixi el que diu la Llei que s’ha de definir i 
que, per tant, no esta en mans del Govern de la Generalitat defi- 
nir, sinó del Ministeri d’Obres Públiques i Transports, quB és la 
Xarxa Integrada. Quan es defineixi la Xarxa Integrada, &@em- 
ne per eliminació, quedaran tota una s&ie de h i e s  que el Mi- 
nisteri no cregui que han de conformar aquesta Xarxa, que 
aquestes s6n les que poden ser traspassades. A partir d’quell 
moment ser2 quan podrem parlar de veritat i seriosament de 
qui? és el que hem de traspassar i que 6s el que podem acceptar 
que sigui traspassat. 

Grhcies, senyor president 
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El Sr. PWIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, El se- 
nyor Vilalta pot repreguntar. 

El Sr. VILALTA I OLIVA: Bé, senyor president, en primer 
lloc &-li al senyor conseller que, de la cobertura del dkficit 
d’explotaci6 de la Unia, n’ha pagat el 50% la Diputaciú de Llei- 
da. I, per tant, em sembla bé la voluntat d’englobar, doncs, en la 
gest5 del Govern en l’an2isi que fa el conseller all6 que apor- 
ten les altres administracions a una determinada despesa piíbli- 
ca. Per6 el cert és que el conveni preveu que l’assumpci6 del 
&ficit d’expEotaci6 és el 50% entre la Diputació de Lleida i el 
Govern de la Generalitat. I, per tant, si 500 dono 500 -i aixb 
significaria 1.000; lbgicament, aquestes no s6n les xifres-, 500 
és el que hem aportat entre el Govern de la Generalitat i la Di- 
putació de Lleida conjuntament. 

En segon llac, la Diputaci6 ha pres ja aquest acord de de- 
núncia del conveni i estem a les portes del mes de novembre, i 
es denuncia per piut de la Diputaci6 de Lleida el conveni que 
hauria de comenpu a regir 1’1 de gener. I a partir d’aquí la Di- 
puta& va1 dir que es desenganxa d’un procés de finmqament. 
I, lbgicament, el Govern de la Generalitat ha de decidir si ell 
vol mantenir, o no, o deixar& que aquesta Unia es tanqui el dia 1 
de gener. I, per tant, jo comparteixo totalment la voluntat i el 
desig que els diners dels catalans siguin administrats lbgica- 
ment de la millor manera possible i participem, ell amb els seus 
impostos, jo amb els meus i tots els catalans, Ibgicament, en la 
cobertura d’aquest dkficit, i aixb ens sembla ..., no 6s el que ens 
sembla a cadascd, perd la qüesti6 concreta en termes del temto- 
ri de Lleida 6s que la f i a  de ferrocarril tancar& 1’1 de gener si 
aquella part que pot dir-hi alguna cosa en aquest moment, un 
cop l’altra s’ha desenganxat, no es defineix o si que es defineix 
en un sentit o en un altre. 

Per tant, la meva pregunta segueix sent aquesta, senyor con- 
seller: tenint en compte que la Diputaci6 ha denunciat el conve- 
ni, quk pensa fer el Govern de la Generalitat?, denunciar2 
tambk el conveni i permetr2 que aquesta h i a  sigui tancada o 
obrir& pel seu propi compte, el Govern, un pro& de negociaci6 
amb Renfe que permeti assegurar l’obertuxa d’aquesta linia a 
partir del dia 1 de gener? 

Grhcies, senyor president. 
El. Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyar Vilalta. EE conseller se- 

nyor Molins te la paraula. 

O B W  POBLIQUES: Gracies, senyor president. EI Guvem de 
la Generalitat, que porta set anys fent possible que aquesta línia 
no hagi estat tancada, continuah fent els esforgos perqub 
aquesta línia no es tanqui perquk entenem que és imprescindi- 
ble per aI bon funcionament d’aquest territmi, 

Ara m’agradaria, per& acabar amb una pregunta a I’il-lustre 
senyor diputat: estai d’acord amb mi que la responsabilitat és de 
Renfe? Podré comptar amb la seva ajuda per demanar a Renfe 
que faci al16 que esta fent a tot el tenitori espanyol i que no té 
per@ no fer a casa nostra? Podem comptar amb el Grup Parla- 
mentari Socialista per donar-nos recolzament per aconseguir 
que Renfe faci a Catalunya exactament el mateh que fa arreu 
d’Espanya, no que ens doni un tracte especial, simplement de- 
manem que no ens el doni especial en negatiu? Estic segur que 
si hi podem comptar, ens en sortirem i aquesta f i i a  no ser5 tan- 
cada. 

EI sr. CONSELLER DE POLÍTICA ~RRITORIAL I 

Gricies, senyor president. 

El Sr. PKESIDENT: Moltes gracies, senyor Molins. El se- 
nyor Riera, per ¶u& demana la paraula? 

El Sr. RlElRA I OLm: Sí, per allusions al Grup Socialista i 
preguntes concretes que ha fet el senyor conseller. Ha precisat: 
<<Podem comptar amb el Grup Sociaiista?B 

El Sr. PRESIDENT: Jo he ent& que era una figura retbrica 
-eh?- més que.. 

EI Sr, CONSELLER DE PoLiTlc~ TERRITORIAJ, I 
OBRES PÚBLIQUES: Si ha de dir que si, doni4 la paraula, eh? 

El Sr. RERA I OL-: Nu, per6 penso que podria dir dgu- 
na coseta. 

El Sr. PRESIDENT: Contesti, contesti. Si es d6na per pre- 
guntat li deixo contestar. 

El Sr. RIERA I OL-: Per descomptat. Penso que em toca, 
doncs, &-li al senyor conseller que el Grup Socialista aquí# a 
Madrid i a Brusselles fa tot el que ha de fer per defensar els in- 
teressos generals de Catalunya. Passa que a vegades la forma de 
defensar-los no és Ia mateixa la que fa Convergencia i la que fa 
el nostre partit. Perb aixb que quedi perfectament clar ai  senyor 
conseller, 

Grhcies , senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: La pregunta era sobre la iínia de daixb, 

Fins a dos quarts de cinc, se susph la sessió. 
(Són úm quarts de tres de la tar& i cinc minuts.) 

eh? 

La sessi6 es reprkn a dos quarts de cinc de la tarda i cinc 
na inuts I Presideix el president del Purhrnent, acontpunyat de 
tots els membres de la Mesa, la qual &s assistih per I ‘~ f i c id  
major i els lletruts Sr. So2 i Sr. Pau, 

AI banc de2 Govern seuen els consellers de Cultura, de Sani- 
tat i Seguretat Sociat, de Politica Territoriul i Obres Pfibliques, 
de Justkia i d’lnddstria i Energia. 

El Sr. PRESIDENT: Es rep& la sessi6. (Pausa) 
Passem al set& punt de l’ordre dei dia perqub, com ses se- 

nyories deuen haver observat, el punt sis5 no existeix, van inc6- 
fzer en un emor en enumerar. De manera que fem el set& punt 
de l’ordre, que 6s la presa en consideraci6 de la propOsici6 de 
llei de compethcies per a l’aprovaci6 de plans urbanistics, pre- 
sentada pei Grup Socialista. Per a un torn a favor, té la paraula 
l’honorable senyor Lluís h e t ,  

Presa en consideraci6 de la ProposicM de llei de 
compethcies per a I’aprovaci6 de plans urbanistics 

El Sr. ARMET: Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, en aquest ambient especial que es produeix a primera hora 
de la tarda en el Parlament de Catalunya m’honora fer la pre- 
sentació d’aquesta Proposici6 de llei de compethncies per a 
i’aprovaci6 dels plans urbanistics. 

Intentar6 -en la intimitat que estem- fer un gir en relaci6 
amb el discurs que portava preparat i anar directament a l  que 
són els temes mes de fons que hauriem de debatre. Avui a Eu- 
ropa es parla del principi de la subsidiarietat i, lbgicament, ca- 
dascú a Europa l’intergreta de la forma que considera 
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convenient. El senyor Major interpreta que Ies cornpethcies 
acaben a nivell del que a ell l’interessa; des d’una visi6 auton& 
mica ai nive11 de la visi6 autonbmica corresponent a la visió fe- 
deral corresponent, i des d’altres perspectives es veu com un 
desenvolupament d’un principi que hauria de situar sempre 
l’AdWstraci6 a prop del ciutadh, la qual cosa vol dir que con- 
necta amb el m6n local. 

El nostre Estatut d’autonomia resol aquest tema i resol 
aquest tema per una raó molt senzilla: perqu6 declara que els 
principis de la descentralització, de la desconcentració, s6n 
principis propis de l’organitzaci6 administrativa de la Generali- 
tat, l’organització política i administrativa de la Generalitat de 
Catalunya; la qual cosa vol dir que 1’Estatnt d’autonamia ens 
mana una cosa que al llarg de dotze anys aquest Govern no ha 
estat capag, diguem-ne, d’impulsar. 

No hi ha cap exemple de descentralitzaciti política, ni un 
-1’~nic exemple és el municipi de Barcelona, que ha fet una 
descentratitzaci6 politica generosa atorgant el 40% del temtori 
als grups de l’oposició, cosa insblita i digna d’ingenus genero- 
sos- i, d’altsa banda, el principi de la desconcentració tampoc 
s’ha fet mai, no s’ha executat mai i respon, lbgicament, a un 
principi que d’una forma O #una altra hauia de trencar amb el 
que s6n les visions centralistes; 6s a dir, no com aquell progra- 
ma de televisió que parlava: <&li ha centralisme a la ciutat de 
Barcelona?>> No, centralista 6s el mateix Govern de Catalunya, 
que concentra totes les seves conselleries, totes les seves direc- 
cions generals, tots els seus organismes aut6noms a la mateixa 
ciutat. Per tant, I’Estatut d’autonomia ens dóna un mandat, i si 
som respectuosos amb aquest esperit de 1’Estatut i amb 1’Esta- 
tut, per tant, i amb l’autonornia de Catalunya, aquest mandat el 
tenim molt clar. 

En segon lloc, la histbria de Catalunya en els moments rnés 
brillants sempre ha unit l’autonomia amb l’autonomia local, 
amb la potenciació del municipalisme, amb la potenciació dels 
municipis i de les comarques; amb la potenciació de 1’Adminis- 
traci6 mks propera a l s  ciutadii, Ha estat una doble reivindicació, 
per una raó molt senzilla: perque cap autonomista ha pret&s mai 
copiar els models rnim5tics dels models jacobins francesos i 
tradicionals espanyols, la qual cosa volia dir que des de Catalu- 
nya irnporthvem i voiíem establir els models que eren molt rnés 
respectuosos amb la mateixa reafitat rica de les nostres cornar- 
ques, dels nostres tenitoris i dels nostres municipis, 

f i i s  per aixb que 1’Estatut diu el que diu i és per aixb que el 
principi de la subsidiarietat que es diu a Europa, a Catalunya 
vol dir el mkim poder possible per a l’autonomia, compatible 
amb el m k i m  poder decisori a nivell lwal, a nivell dels muni- 
cipis i a nivell de les comarques. I aquest doble principi és el 
que constitueix una cosa tan elemental que podn’em denominar, 
entre tots, el que entenem per poder catal&. Hi ha qui, a nivell - 
diguem-ne- de Catalunya, entén que el puder catal& és allb que 
administra directament -diguem-ne un govern, no entenent 
que el conjunt d’admhistracions formen part d’aquesta lbgica 
administrativa que, basant-se i fonamentant-se en una coopera- 
ci6 institucional, fan forta I’autonomia de Catalunya i l’autono- 
mia local de Catalunya, 

Que passa amb el tema de I’urbanisme? Amb el terna de 
I’urbanisme passa una cosa absolutament elemental i que vost8s 
m’entendran perfectament, i vull posar un exempIe perquh es 
vegi clar. A Caceres, Ciudad Real, Guadalajara, Palhncia es po- 

den fer unes coses en urbanisme que no es poden fer ni a Barce- 
lona, ni a Girona, ni a LIeida, ni a Tarragona, ni a Reus i aixi 
successivament; ni a Sabadell, ni a Terrassa i aixl successiva- 
ment, i valguin tots els municipis de mds de 50.000 habitats i 
no els citar6 d i g u e m - n e  tots per no fer aquella fhcif demagb- 
gia d’haver acontentat la immensa majoria de la pobiaci6 de 
Catalunya i mantenir-me en aquest rigor especial que voldria 
fer i posar de relleu amb aquesta intervenció. 

QuS succeeix? Que a Chceres tenen m6s possibilitats que a 
Barcelona, EPlcniques i polítiques, per tirar endavant determinat 
planejament urbanístic? Que tenen els millors tbnics, que s6n 
genials, que s6n perfectes, que tenen una capacitat increible? 
Que cai una tutela amb els municipis catalans? Que cal tenir-las 
controlats, lligats? Que els alcaldes de Catalunya, que els 
equips municipals no s6n prou potents? Que la quantitat de tk- 
nics que hi ha al nostre pais no tenen el sentit polftic i tkcnic 
respectuds amb e1 mandat democriitic que els ha donat la matei- 
xa poblaci6? Evidentment, no vol dir aixb; vol dir simplement i 
exclusivament que el Govern de Catalunya el que vol fer és una 
opcid molt clara: tenir lligat curt a tothom. Perqub no estem 
parlant dels plans generals d’urbanisme del municipi, que és lb- 
gic i legítim que hi hagi una autoritat urbanística superior; es- 
tem parlant dels plans parcials i plans especials, que és un 
desenvolupament molt específic, molt temtoriaiitzat i que no- 
més els que tenen un bonconeixement d’aquest poden fer algu- 
na cosa important. 

Fa poc temps, l’any 1990 hi va haver una sentencia dei Sw- 
prem que ho diu -diguem-ne- clarament, i aquesta sentencia 
del Suprem ve a situar les responsabilitats dels governs autb- 
noms en el control de que? Aquell tipus de planejament que pot 
afectar altres municipis i, Ibgicament, aquell tipus d’actuacions 
que podrien afectar en el sentit d’un pla general, Lbgicament, 
l’autoritat urbanistica ha de poder actuar, ha de poder informar, 
ha de poder influir perquk no es produeixi una desvia& d’un 
tema tan compIex C Q ~  6s un pla general, Perb un pla parcial, o 
un pla especial, que s6n figures urbanllstiques que van molt lli- 
gades amb el coneixement de la mateixa redita$ bbviament, no 
t4 cap mena de sentit que estigui a nivell del Govern autbnom, 
llevat que es converteixi el Govern autbnorn en una mena d’uli 
de Xiva que vol controlar tots els racons i raconets -diguem- 
n e  del pais amb no sé quines finalitats i per gust morMs i per 
gust de controlar qualsevol de Ies realitats que es belluguen a 
nivell de la nostra realitat. 

No voldria creure aixb perquh conec I’extraordinkria compe- 
thncia dels responsables diguem-ne- en aquest tema, perb, 
evidentment, aquesta compethcia es perd en el moment que 
i’obsessi6 -diguern-ne+ controladora es porta a les dltimes con- 
seqiikncies, per la qual cosa es deixa de servir el públic i es dei- 
xa de cobrir la funció de servei p6bfic, i aixb si que crec que és 
especialment nociu i especialment perillbs, perquk, evident- 
ment, quan tens un municipi per treballar i per controlar el que 
tens és el control de la poblaci6 que esta damunt del que fas per 
dialogar, per contrastar i per fer les coses encertades. Quan tens 
un tebric control del país per bellugar Ies petites peces, qui no 
té la temptació de jugar una mica al Lego i de jugar a trens el&- 
t r ics  en el pais?, i a partir d’aqai, vénen una quantitat d’enors 
increibles per desconeixement de Ia mateixa realitat i les hci- 
dencies poden ser totes, per Ia qual cosa s’estableix un circuit 
important en aquest país. 
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Per aprovar aquest Pla, que cal fer? Hi fas un deciileg d’ab- 
surditats surrealilistes i de petits tocs migics i petits -diguem- 
ne- contactes que s6n del tot indispensables i necessaris per fer 
arribar a bon port la resoluci6 d’aquest expedient administratiu. 
Aixb ho coneixem tots, i ai d’aquell pobre alcalde d’un munici- 
pi relativament petit que ha tingut la gosadia de fer qualsevol 
comentari que pugui ser pejoratiu en relació amb qualsevol 
membre important de l’autoritat urbanistica, perquk, evident- 
ment, les passar8 -diguem-ne- molt magres. Corn vostks j a  po- 
den suposar és un criteri que 6s poc civilitzat i és poc positiu, 
i en última insthcia és molt negatiu per al Govern de Cata- 
lunya. 

Els palo amb un grau de sinceritat que intento objectivar, 
eh? No intento situar -diguem-ne- la indignaci6 a nivell de la 
crítica, sinó a nivell de I’objectivitat, cosa que no sé si ho acon- 
segueixo, perb en aquest cas ho estic intentant. 

Dir molt clarament que pel que fa referkncia al poder muni- 
cipal el Govern de Catalunya ... Aqui si que faig un salt$ eh? 
Aquestes actuacions s’inscríuen dins d’una lbgica que 6s mes 
global; i per tant em situo una mica al marge del que podria 
semblar la crítica en el terna d’urbanisme, i passa per la següent 
lbgica o per les següents actuacions: no es crea un fons nacional 
de coaperaci6, per tant, no es crea un mecanisme estable de re- 
laci6 amb els municipis; no s’ha volgut fer malgrat les prome- 
ses del president de la Generalitat i d’altres conseUers, i 
s’intenta sempre una politica de contactes -diguem-ne- perso- 
nalitzats, en alguns casos actuacions especials estratkgiques 
-vegi’s Sant Adri& del Besbs, eh?- i en d’altres casos, doncs, 
unes actuacions que no tenen prou sentit i serveixen diguem- 
ne- per compe‘nsar inaccions que es puguin fer des d’altes ins- 
thcies, perb que signifiquen una certa voluntat 
d’ intervencionisme, 

Jo els invito a vostks que anem, de mica en mica, objectivant 
els ternes. És a dir, que el Govern de la Generalitat tingui e1 
control dels plans generals, s6c ei primer que ho defenso; que 
tingui el control dels plans plurirnunicipals que s’hagin de fer, 
sóc el primer que ho defenso; que tingui el control si hi ha una 
wlneraci6 de 1 ’escrit al. Pia general, s6c el primer que ho defen- 
so, perb que els plans especials i els plans parcials que els pot 
aprovar -ho record+ Caceres, Badajoz, Guadalajara, Ciudad 
Real i Palkncia, no els pot aprovar Barcelona -i ho dic amb ma- 
jbscules-, aquesta Barcelona que han vist 3.500 milions de per- 
sones i que creuen que és una ciutat molt important í te una 
gran importbcia, resulta que esta situada en un context que ella 
i els municipis de mes de 50.000 habitants es troben absoluta- 
ment dependents de les actuacions d’un govern que situa els pe- 
tits temes sota control. 

No els amago les d c d o t e s  i no els les vull dir, perb és evi- 
dent que es podria escriure un llibre de com accedir al poder 
per la via indirecta per intentar que aquest Pla especial que es 
podria aprovar en dos mesos s’aprovi en vuit mesos. Qu& vol 
dir? Que hi ha una ksi6 als ciutadans que estan a l’expectativa 
-diguem-ne- del tema i es crea dlb que es diu la doble interlo- 
cució en un tema petit. No hi ha cosa pitjor que Ia doble interlo- 
cució, perqu5 la doble interlucuci6 té sentit quan és un. terna 
important. Per quk? Pexquk llavors el poder -diguern-n+ supe- 
rior controla el poder inferior i hi ha una cmsideracid de tutela 
i d’hter&s general, perb quan s’és en un tema petit l’absurclitat 
pot arribar a extrems absolutament hcreibles. 

Des d’aquest punt de vista, per tant, nosaltres presentem 
aquesta Llei. Aquesta Llei, sincerament, crec que és per superar 
de forma positiva, encara que molt minsa, aquest esperit d’un 
centralisme en l’actuació del Govern. Em consta que des del 
Govern hi ha una voluntat de trobar solucions; aqd hi posem 
municipis de mes de 20.000 habitants; crec que 6s el que es me- 
reix el municipalisme catalh. Dit clarament, els municipis de 
més de 20.000 habitants s6n els equivalents a nivell de I’Estat 
espanyol de municipis de m6s de 50.000 habitants, atesa Ia nos- 
tra riquesa institucional i atesa la nostra capacitat tknica; per 
aixb hem posat nosaltres els de rn6s de 20.000 habitants, 
Aquests municipis han de poder realitzar aquestes funcions que 
scin funcions minimes, Ho avalen senthcies del Tribunal Su- 
prem en aquesta línea. Crec que aixb respon a la més vella tra- 
dici6 de l’autonomisrne, del poder catai& i de l’entesa del 
Govern de Catalunya amb el municipalisme, separant perfecta- 
ment el que s6n les competkncies d’un i dels a l t r e s  i que supe 
rm’em reaiment una de les situacions més absurdes que 
nosaltres ens trobem en aquests moments. 

Jo voldria acabar la meva intervenci6 fent un seguit de refle- 
xions. D’aquest tipus de temes fa anys que en parlem, i de ve- 
gades hi ha insinuacions que hi poden haver acords: dels temes 
de I’organització territorial, dels temes de l’entesa municipal, 
dels temes que fan referhcia als fons, 6s a dir, a l s  recursos que 
des del Govern de Catalunya van a l s  municipis, d’entenh que, 
com a mínim, haurien de tenir els mateixos drets que han asso- 
lit altres comunitats de 1’Estat en aquest sentit, perque sempre 
Catalunya ha defensat més l’autonomia local que altres comu- 
nitats autbnomes, la qual cosa fa del tot necessari que siguem 
pioners en aquesta iínea, que cal segurament que siguem pm- 
dents amb la implementaci6, perb hem de ser decidits. I de tot 
aixb fa temps que s’en va parlant. No hem obtingut ni una vic- 
tbria, perb no una victbria pulftica aqui a l  Palament, no: una 
victbria a favor de í’autonomia catalana i de Pautonornia muni- 
cipal que, estretament unides, formen part del poder catals i de 
la redistribució del poder catal& d’una forma molt mhs racional. 

Estic convenqut que l’amic Sanclimens 4iguem-ns- com- 
parteix intimament aquests sentiments amb independhcla, lb- 
Sicament, de la seva necesshia disciplina de grup, que nom& 
faltaria que no tingués en aquests moments especids, perb és 
evident que.,., vull dir amb tota claredat -vull dir amb tota cla- 
redat- que seria bo que fbssim m pas endavant, una passa en- 
davant. I aquesta passa endavant de voluntat dguem-ns- 
política reconeguda passa per un tema tan simple i elemental, 
escolti, que 6s decidir on van unes casetes, eh?, amb el mateix 
volum, no passant-se ni un metre del que diu el Pla general, i 
aixb els alcaldes, evidentment, sembla que no $611 subnormals, 
els thcnics municipals bé ho s6n, els regidors estan molt prepa- 
rats i possiblement, possiblement, com a mhim el que es pot 
dir és que s6n molt més coneixedors de la prbpia realitat que 
des de la disthcia i des de l’arbítrisme de l’anasi d’uns plb 
nols, Eis plhols s6n molt importants quan la complexitat del 
tema mereix -diguem-ns- 1* atenció d’ms estudis sofisticats, 
uns estudis aprofundits i d’una voluntat politica, perquh e1 Go- 
vern de Catalunya re una doble responsabilitat que sovint 
s’oblida: no el control de la política urbanística tout court, peti- 
teta i de tonterietes, sin6 que té la responsabfitat de la política 
temtorial de Catalunya que 6s molt més important, Aquesta sb 
que és una alta responsabilitat. 
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I a partir d’aquí Ia gran responsabilitat de l’urbanisme, que 
fa referkncia a tots els plans generals, i a partir d’aqui e€ que diu 
1’Estatut: les kees metropolitanes de Catalunya i els plans plu- 
rimunicipals que es puguin establir. e s  a dir, hi ha una altíssima 
responsabilitat i molt important, i sovint es deixen aquestes res- 
pomabfitats especiaiment en la politica temtorial en un segon 
pla per situar la cantonada del carrer 24 com a element de con- 
trol i pertorbació del Govern del pais, amb desesperació de l’al- 
caide corresponent, i que en funció del color poutic de qu& és 
l’alcalde, a vegades, pot ser que tingui una penalitzaci6 que no 
serli mai evident ni es farh mai pihsticament evident, perb que 
6s clara que si que es produeix, la qud cosa, sincerament, akb 
és negatiu. 12s negatiu per ai  mateix pais, 

Jo estic convenqut que aprovant aquesta noma fem un favor 
al Govern de Catalunya i a l  conseller de Politica TemtoAal, 
Fem un favor per que? Pequk podria treballar una mica més en 
aUb que tamb6 est2 fent, perb ailb que és més important i que 
convé que faci. Aixa 6s molt important que continui i que hi ha- 
gi, per tant, un esmergament de recursos m& significatius en 
all6 que s6n les seves tasques priorit2ries i que es pugui derivar 
tots uns esforqos absolutament innecessaris en mans d’unes 
persones que no tenen altra caracteristica que haver estat esce 
llides pels ciutadans de Catalunya amb tota confianqa perque, 
com a minim, dibuixin trossets dels seus carrers --Com a minim, 
dibuixin trossets dels seus carrers. Si aquests trossets dels seus 
carrers els han de delegar en una hsthcia no reconeguda d e  
mocrhticament per la poblaci6 -diguem-ne- que l’afecta, no 
deixa de ser un contrasentit tamM a nivell democrhtic. 

Jo estic convequt, sincerament, amb aquesta intervenci6 
meva que potser he tingut una mica de vehemencia, no?, i és la 
vehemhncia d’haver plantejat uns temes que sembla que s6n de 
sentit comfi, que sembla que són raonables, que lbgicwent la 
ilhsi6 seria que tots els diputats diguem-ne- de Convergencia 
i ‘Unió, doncs, tinguessin una sensibilitat especial per aquest ti- 
pus de ternes, sobretot quan es té una visi6 a favor del que s6n 
els plantejaments autonbmics amb aquesta perspectiva de p r e  
funditat i de generositat, Per aixb ho he fet d’aquesta manera. 
Per una ra6 molt senzilla perque és d’aquelles intervencions 
que m té la sensaci6, evidentment ilhsbria, per& que un té la 
sensaci6 que podria, si més no, fer reflexionar una mica a tot- 
hom. Grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Armet. Hi ha 
possibilitat de torn en contra. No demanant-lo cap grup, ara p 
den intervenir per fixas posici6 per ordre de menor a major. Pel 
Grup Parlamentari Popular té la paraula el senyor Curto. 

El Sr. CURT0 X CASADd: Grhcies, senyor president. Molt 
breument, Independentment, senyor Armet, que la gent de prw 
vincies ... Senyor Armet, independentment que la gent de pro- 
vfncies sorn experts a s o m  i determinar si Barcelona és o no 
centralista, i que ja m’agraciaria, per a mi, poder celebrar un de- 
bat en aquesta cambra respecte a sí és centraiista o no, a nosal- 
tres nos sembla que aquells que tenim alguna responsabfitat 
municipal -no la rnkima, perb alguna-, nos sembla que accep- 
taríem de bon gust una llei -una proposició de llei, que pogués 
ser llei- d’esta naturalesa, amb tots 10s principis de seguretat 
que via esmena se poguessin introduir durant 10 debat parIa- 
mentari, perquh nosaltres ententem que, a més del principi de 
subsidiarietat, ai qual vostb ha fet refereficia, 10 que més impor- 
ta és donar contingut als criteris de desconcentraci6 i de des- 

centralitzaci6 deIs serveis de I’Adminis~raci6 de la Generalitat, 
perb sobretot és atendre 10 pMcipi d’autonomia en conira dei 
principi de tutela. 

Amb estos criteris molt breus i tenint en compte que es trac- 
ta nom& de prendre en consideració esta h p s i c i 6  no de ilei, 
10 Grup Popular dóna suport a est punt de I’ordre del dia, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor CurEo. Pel Grup 
Parlamentari d*hiciativa per Catalunya té la paraula el senyor 
Parrés. 

El Sr. FARRÉS: Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, els ajuntaments de Catalunya són ajuntaments discriminats 
respecte a la resta de T’Estat espanyol, i per aixb Iniciativa per 
Catalunya tamb6 va presentar una iniciativa an%ga a la que va 
presentar el Grup Parlamentari Socialista, entrada en el Parla- 
ment fins i tot amb anterioritat i que per qüestions de tramitaci6 
-en fi, 6s igual- esta encara pendent, pera no tenim absoluta- 
ment cap inconvenient a recolzar la iniciativa dels companys 
socialistes. Primer, perqub creiem que estem d’acord absoluta- 
ment amb el fons. Segon, perque tecnicament la proposta que 
se’ns fa estableix una serie de cauteles i condicions que donen 
garanties per aconseguir l’objectiu que es pretbn. 

El fet 6s que la situai6 dels ajuntaments de Catalunya és 
que tenim menys competkncies que els de la resta de 1’Estat es- 
panyol, i aquesta és una realitat. X aixb nosaltres creiem que so- 
lament podria respondre a tres possibles plantejaments: a una 
voluntat de sostreure compethies dels ajuntaments i de con- 
centrar el poder, és a dir, de laminar el concepte d’autanornia 
municipal amb una concepi6 absolutament intesvencionista 
per part de la Generalitat; o a una concepci6 paternalista de les 
relacions in t er admini str at iv e s entre 1 ’ Admini straci6 autonbmic a 
i l’Administraci6 municipal -1’urbanisrne és massa important 
per deixar-ho en mans d’aquesta canaila que esth en els ajunta- 
ments, i ho dic en el to colloquid, evidentment-, o una pura i 
simple desconfianca respecte a la capacitat thnica i politica 
dels ajuntaments de Catalunya. 

Bé, si aquesta és la situacid, amb independhcia que aquí en 
aquesta cambra la majoria dels senyors i senyores diputats s6n 
o Ran sigut membres d’ajuntaments de Catalunya, en tot cas, 
quant a competencia tecnica, aquesta ..., em sembla que cal ob- 
viar qualsevol comentari. En tot cas, en el tema dei concepte, 
del model poil’tic administratiu, si que aquest diputat cada vega- 
da més esta convenqut que, en el model politic administratiu 
que té Convergencia i Uni6, els ajuntaments poc hi juguen, si és 
que hi tenen algun paper. 

Deia el president Pujol en l ’b l th  debat de política generai 
que a Convergencia i h i 6  l’hteressava m6s suggerir que pla- 
nificar, i aixb suposo que deu ser absolutament aplicable en te- 
mes tan marginals COM pot ser el tema de l’ordenaci6 temtorial 
de Catalunya o alguna altra nimietat d’aquestes; per& en canvi 
no suggereix, sinó que intervé i aprova o desaprova en temes 
tan transcendentals COM pot ser i’mplada d’unes voreres d’una 
cantonada de qualsevol carrer de qualsevol poble o de la ciutat 
que sigui, o si a una cantonada hi ha d’haver un xamfrh o no. 
BB, en tot cas 6s un problema de com s’apiiquen aquests crite- 
ris, perb la veritat és que el que deia l’iihtre diputat senyor 
Armet, que a Sbria, a Cuenca o a Guadalajara poden fer unes 
coses que no poden fer altres ciutats que possiblement, fins i tot 
des del punt de vista de Ia infrastructura t8cnica que tenen uns i 
altres ajuntaments, estan bastant més preparades. 
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Nosaltres, bbviament, votarem a favor. Perdb, em descuida- 
va l’úhima possibilitat, que 6s la de la desconfiaya pura i sim- 
ple, de dir <<Ho faran malament o s’equivocaraw A mi 
rn’agradaria preguntar o posar a l’aire en aquesta cambra pre- 
guntes de dir: <<Home, les mateixes autoritats que tenen d’apro- 
var aquests plans parcials i aquests plans especials sbn els 
responsables, per exemple, d’qeracions com que la Sony pu- 
gui edificar una fibrica a Viladecavalls en uns terrenys que te- 
nien i tenen o estan en tramitació si és que no s’ha acabat 
d’meglar, per6 no en el moment en que van comenqar les 
obres, una qualificació urbanística que no permetia posar-hi ni 
un sol totxo.>> Ni un sol totxo, I és clar, equivocacions d’aquest 
volum i d’aqucsta grandbia i d’aquests mebes quadrats diflcil- 
ment poden fer-se amb un pla parcial, i difíciiment els ajunta- 
ments, i amb el control judicial o amb e1 control que es pot fer, 
em sembla que estan a resguard. 

Nosaltres estem preocupats perque aquesta actitud de retali 
de competkncies i d’asfixia econhica, de fet, estan situant els 
ajuntaments de Cataiunya, jo diria -i permeti’m que 6s en pla 
dlegbric, que no exacte- quasi en una relació quasi feudal, 
quasi feudal, en quk aviat els ajuntaments de Catalunya hauran 
de negociar les modernes cartes puebíus amb el senyur per veu- 
re quins privilegis tb cada ciutat d ’ d b  que ens deixen o que els 
deixen o no els deixen fer. I nosaltres creiem que aixb te poc a 
veure amb el principi constitucional de l’autonomia municipal, 
que $6 poc a veure amb el principi de subsidiarietat, que t6 poc 
a veure amb el principi de la cooperació interadministrativa i 
que, en definitiva, els ajuntaments de Catalunya, al liarg de tots 
aquests anys, han demostrat amb els seus errors i amb les seves 
equivocacions una maduresa suficientment sblida i continuada 
com perqub siguin mereixedors, a més a més de tenir la con- 
fianqa de les poblacions que la tenen, siguin mereixedors de la 
confianga del partit i del Govern que avui ocupa les responsabi- 
litats en 1’Adrninistracib o en la gesti6 del Govern de Catah- 
nya. 

es massa important el Govern de Catalunya perque el Go- 
vern de Catalunya hagi de dedicar ni un sol minut a discutir 
I’amplada d’unes voreres o quina 6s la forma que ha de tenir un 
xamfri. I per aixb nosaltres, una vegada m6s en defensa de 
l’autonomia municipal, votarem a favor que es tingui en consi- 
deració aquesta Proposici6 de llei i aixi els ajuntaments catdms 
en aquest tema puguem dir que sorn iguals als de la resta de 
1’Estat espanyol. 

Moltes grkies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Famés. Pel Grup 

Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la parau- 
la l’il-lustre diputat senyor Morera. 

El Sr. MORERA: Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats. Bé, j a  6s tradici6 en el Grup Parlamentari d’Esquerra Re- 
publicana que quan es presenta en aquesta cambra una presa en 
consideració, corn és ara el cas, hi votem a favor, El que passa 
és que, en aquest cas, nosaltres hi votem a favor no només per 
aixb sin6 perque, b&sicament, a grans trets, estern d’acord amb 
aquesta Proposició de llei que es presenta. 

Hem d’afirmar que aquest vot favorable no es deu només 
-com ja he dit abans- al terna de la tradició, sin6 que respon 
tambB a la consideracid gIobd, Hi ha petits apartats en qu& no 
estem massa d’acord, perb en línies generals si que hi estem 
d’acord. Aixb 6s degut al fet que, en defmitiva, aquesta Prop- 

sici6 de Uei incorpora unes millores considerables dinin de 
l’urbanisme catal& que la fan molt bptima per a la seva aplica- 
ci6 a la realitat actual del nostre pais. Aquestes millores en el 
terreny institucional es basen, sedUament, en dues institucions 
molt clares al nostre país. Una és +om ja  s’ha dit repetida- 
ment-, pel que fa a ls  ajuntaments; cal recordar que l’article 
63,2 de la Llei municipal de regim local de Catalunya ja possi- 
bilita que els ajuntaments tinguin compet&ncies en termes d’ur- 
banisme i que fins ara encara no s’ha fet res; és, precisament, 
que veiem molt bptimament l’aparici6 d’aquesta hoposicib de 
llei. TamM perque als consells comarcals se’ls passa, si aquesta 
Proposici6 de llei tira endavant, compet5ncies tambb en l’orde- 
naci6 territorial i en urbanisme. L’article 251 de la Llei 6/87 
que va aprovar aquest Parlament així ho preveia i fins ara tam- 
poc s’ha fet res. Perb independentment d’aquests dos aspectes 
concrets, que s6n molt importants i significatius, prqui?, mal- 
grat existir les reserves legals abans citades, encara no se les 
havia dotat de contingut. 

L’altra gran aportació d’aquesta Proposici6 de llei i d’unad- 
tra presentada per rur altre grup parlamentari, que també I’he 
llegida, se significa perquP; sap conjugar les prbpies competh- 
cies municipals que es redueixen a tramitar i a aprovar definiti- 
vament els plans parcials i eh plans especials amb les 
compethcies prbpies i exclusives que t6 la Generalitat. 

A partir d’aquesta Llei es configura, per tant, un repartiment 
molt m6s racional de les competbncies administratives sobre uf- 
banisme i sobre ordenaei6 territorial i es guanya també en efi- 
chcia i seguretat jurfdica. D’aquesta forma a la Generaiitat li 
pertoca -0 li pertocaria si aquesta Llei s’aprovés- l’elabraci6 i 
l’aprovació del pla temtorial general q u e  a l p  dia esperem 
que ens anibi a aquesta cambre, dels plans territorials parcials, 
dels plans generals d’ordenacitj: urbana i de les nomes comple 
menthries i subsidihies de planejament. I en canvi, als ens 10- 
cals, als ajuntaments i als consells comarcals els pertocaria la 
tutoria del planejament parcial, 6s a dir dels plans parcials i dels 
plans especials amb excepcions, com indica el titul quart de la 
Llei 3/84. 

Perb també -i 6s molt remarcabls- el fet que aquesta as- 
sumpci6 de compethncies en planejament urbanfstic es fa sense 
posar en perill les garanties que sempre, i més en aquest te- 
rreny, el terreny de l’urbanisme, han de tenir els ciutadans per- 
quk -i és bo recordar-ho- els ajuntaments, els consel1s 
comarcals i la Gemrfitat s6n administracions p~bliques sotme 
ses per igual -per igual- ai principi de legalitat i a l  respecte 
dels drets individuals, i a més, perqub si a dg6 li queda dgun 
dubte, cal recordar que només es tracta, en aquesta Propsic% 
de llei, de planejament parcial. i que, per tant, les grans de& 
sions en urbanisme segueixen en mans de la Generalitat, i a 
m6s es reserva, el nostre Govern, les potestats genhiques h- 
pugnatbries a I’article 164 que marca la Llei municipal i de r&- 
gim local de Catalunya. 
En definitiva, i per acabar -i sense entrar a debatre a fons la 

qüestió, per@ aixb pertocaria a la tramitaci6 parlament~a co- 
rresponent, el que sf que pensem que sí es Ws endavant aques- 
ta Proposició de llei presentaríem alguna esmena punhzd-, S€ 

dir que si avui s’apmva aquesta presa en consideració, nosal- 
tres, almenys pel que fa a i  nostre Grup, hi votarem a favor per- 
qub, en conjunt -i com ja he dit- representa un avenq 
significatiu per a l’urbanisme a casa nostra, per a l’autonomia 
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local i perqu2, en definitiva, aporta a les competencies dels con- 
sells comarcals el terna d’urbanisme, que fins ara no els perto- 
cava prkticament res. 

Moltes gracies, senyor president. 
El Sr. PSIDENT: Grhcies, senyor Morera. Pel Grup Par- 

lamentari de Convergkncia i Uni6, té la paraula el diputat se 
nym Ferran Pont. 

El Sr. PONT: Molt honorable senyor president, senyores i 
senyors diputats, m’agradha reprendre per uns instants el. fil 
de la intervenci6 del senyor Lluis h e t  al principi, en el sentit 
de recordar la tradició histbrica d’autonumisme a Catdunya, 
basada, fonamentalment, en els municipis i en les comarques, 
les seves referhncies ai principi de Subsidiarietat i a la necessitat 
que el poder s’aacosti tant a prop dels ciutadans com sigui passi- 
ble, idees en que, evidentment, nosaltres hi estem totalment 
d’acord. 

Aleshores, en portar aquestes idees a la prlrctica és quan p e  
dem tenir camins diferents. M’ha semblat entendre que es deia 
que no havíem fet res en aquest cami. Jo penso que aquest Par- 
lament si que va fer una cosa molt important I’my 1987 que va 
ser l’apravaci6 de la Llei d’organització comarcal de Catalu- 
nya. Les comarques s6n una eina bhsica en aquesta tradició his- 
tbrica de Catalunya per poder organitzar el país d’una manera 
diferent, Certament esta en una primera fase, hem d’anar veient 
com poden evducionar, per& s’ha fet un pas, tenim una eina 
molt imporiant per garantir un desenvolupament ordenat del 
nostre país, 

Hi ha hagut, tmM,  a l p e s  referhcies a les capacitats juri- 
diqnes o tkcniques dels ajuntaments, Per part del nostre Grup 
no hi ha cap inconvenient de feme WI reconeixement; 6s veri- 
tat, els equips municipals, tkcnics i jm’dics estan perfectament 
capacitats; ara, hi ha una altra cosa, també: la Direcció Generai 
d’Urbanisrne em sembla que tamM ha demostrat a tot el Llarg 
d’aquests anys ulla capacitat importantissima de fer feina, de 
fer feina i ben feta, i de conhixer el territori. N~ ha parlat des 
d’aquesta tribuna que es feien les coses damunt de plhols; si 
alguna cosa cal xeconkixer a la DirecciQ General d’Urbanisme 
és la seva capacitat de coneixement del país. Reconeixement 
per a uns, per& reconeixement tmb6 per a l s  altres. 

Un parell de precisions més. TamM em sembla que ha sortit 
una altra vegada que el Fons de eooperaci6 local de Catalunya 
no s’ha creat; el Fons de cooperació local de Catalunya s’ha 
creat, p r t a  cinc anys dotat en els pressupostos de la Generali- 
tat, el que passa és que destinat als consells cornarc&, perb fa 
cinc anys que s’ha dotat. No es pot dir que no s’ha creat el Fons 
de Cooperaci6 Local de Catalunya. 

Despr&, el tema dels plans parcials i especials; ara b& Iu en- 
traré. S’ha fet molt d’kmfaasi que a Chceres i a Badajoz ho apre  
ven; molt b6, és la situaci6 de Cgceres i Badajoz, Ara bé, ciutats 
importantissimes d’Europa -nom& per dir, Par’s, Londres- no 
aproven aquestes figures de planejament per elles mateixes. 
Aleshores, em sembla que hem d’enfocar, per part del nostre 
Grup, aquesta qiiesti6 de les competkncies urbanístiques de 
I’aprovaci6 dels plans, d’una manera ordenada entre les dife- 
rents entitats‘ locals que tenim a Catalunya. Hi ha un objectiu, 
que 6s el desenvolupament dels plans generals creant sbI urba- 
nitzat. Quins s6n els milIors mecanismes per arribar a crear sbl 
urbanitzat? Aquest és, em sembla, i’objectiu de totes fes se- 
nyores i els senyors diputats. Agui parlem dels plans parcials i 

de la seva apmvacib com si aquesta fos ia figura millor; recordo 
que 6s una figura de I’any 1956; hi ha experihcies dolentissi- 
mes arreu de Catalunya que els plans parcials, moltissimes ve- 
gades, no han funcionat. 

Quk ha fet el Govern de Catalunya per garantir aquesta crea- 
ci6 de sbl urbh? Ha fet una figura nova que són els sectors #ur- 
banització priorith-ia. Eh aquest moment, 36 sectors de 
Catalunya d’urbanitzaci6 priorithria, o acabats o en marxa. Qui 
aprova defkitivament e1 planejament dels sectors d’ubanitza- 
ci6 priorithia de Catalunya? Els ajuntaments; cap discrimina- 
ci6: eis ajuntaments de Catalunya -i no eis de 50.000 habitants 
o els de 20.000, no: tots els ajuntaments de Catalunya- tenen 
reconegut el dret a aprovar els seus sectors d’urbanització prio- 
ritbia. 

Evidentment, en totes les qüestions -i les urbanístiques tam- 
b e  hi pot haver sempre els seus m6s i els seus menys; el Go- 
vern de la Generalitat d6na molta impuhc ia  a la coordinaei6 
entre eiis diferents tipus de planejament, entre l’ordenaci6 
d’aquests sectors, i creu que ara per ara el millor sistema és 
l’aprovaci6 per part de les comissions territorials d’urbanisme, 
tal corn es fa, 

Abans dels plans parcials, n’he parlat un moment; em sem- 
bla que defensados globalment no es pot fer. I ara parlem dels 
plans especials, De pians especials, n’hi ha de moltes maneres. 
Evidentment que un pla especial de reforma urbana d’una cosa 
concreta d’un municipi potser si que l’hauria d’aprovar, doncs, 
I’Ajuntament i se’m fa molt dificil discutir-ho, perb hi ha molts 
altres plans parcials, moltissims altres: de pmtecci6 de les vies 
de comunicació, de protecci6 del paisatge, de protecció del me- 
di, hi ha cinquanta tipus de plans parcials que s6n eh que, evi- 
dentment, el Govern de la Generalitat creu que no poden ser 
aprovats directament pels municipis. Indirectament, jo penso 
que el Grup Socialista que presenta aquesta Proposici6 de llei 
ho reconeix quan establia unes limitacions per ah casos d’apro- 
vaci6 de plans especials i plans parcials. LES establia molt rao- 
nadament, el Grup Socialista, quan deia que no podien ser 
aprovades aquelles de les quds se’n derivin conseqübncies h- 
desitjables per a la coherhcia urbanfstica dels municipis ve’ins 
o aquelles que afectin delictivament les previsions d’execuci6 
d’infrastructures generals emparades per la legislació sectorial. 
Sembla molt raonable. Només s’obliden de dir una mica qui de- 
cideix quan aquests plans parcials ..., perdó, aquests plans espe- 
cials afectaran aquestes condicions o no, perqu5 aixb és 
importantfssim. Qui decidir& si afecta o no afecta? Ho repetei- 
XO: a parer del Govern de Catalunya, la irnporthncia de les co- 
missions territorials d’urbanisme per a garantir una bona 
coordinaci6 en e1 planejament, ara per ara, 6s insubstitui’ble. 
Aquests brgans cokiegiats que s6n les comissions terrltodds 
d’urbanisme amb representació dels ens locals, amb repre- 
sentació de la Generalitat i amb representació de I’Admhistra- 
ció de I’Estat, ara per ara, s6n necessaris per a garantir el que 
tots plegats volem, que és el desenvdupament ordenat del tem- 
tori i, sobretot, també, Ia creaci6 de nou sbl urbanitzable, que 
-Corn els ho deia abans- per la via del sector d’urbanització 
priorithia tenim un c d  obert, 

Deia ei senyor Armet que, de tot aixa, fa molts anys que en 
parlem. 16s veritat: fa molts anys que en padem; hem fet, a pa- 
rer nostre, alguns avanqos, no tants com tampoc hauíem vol- 
gut, perb penso que estem en el bon camí. Hem de 
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reflexionar-hi tots? Si, hem de reflexionar-hi tots i hem de mi- 
rar d’avmqar. En aquest sentit, puc anunciar-10s que el Govern 
de Catalunya ha preparat un avantprojecte de llei per d e h i r  les 
compethies  urbanistiques entre eis diferents ens locals, do- 
nant, evidentment, un paper important a les comarques; fent, 
tarnbk, millorar l’estructura i la representativitat de les comis- 
sions d’urbanisrne i ampliant els sectors d’urbanitzaci6 prioritb 
ria amb unes condicions mCs flexibles per tal que els municipis 
que ho creguin oportú en puguin demanar o en puguin tirar en- 
davant mBs. 

Evidentment, per tot aixb, senyores i senyors diputats, uosths 
comprendran que el Grup de Convergencia i Unió no dona6 
suport a la proposta del Grup Socialista, perb quedem empla- 
cats; abans de fi d’any sembla ses que quest Projecte de liei 
podrii ser al Parlament de Catalunya; per la via de les esmenes, 
com sempre fan els grups, el podran esmenar i aquesta discus- 
si6, aquesta reflexió conjunta que demanava el. senyor Lluis Ar- 
met, estic segur que molt aviat la podrem tornar a fer. 

Senyor president, senyores i senyors diputats, moltes grhcies 
per la seva atencib. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Pont. Es passa a 
la votació de la presa en consideraci6. 

Les senyores diputades i els senyors diputats que hi estiguin 
d’acord, es volen posar drets? 

Els que hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La presa en consideració ha quedat rebutjada per 46 vots a 

favor, 61 en contra i cap abstenci6. 
Passem al vuit& punt de l’ordre del dia, que 6s La presa en 

consideració de la Proposició de llei de suspensió de l’apiicació 
del c h o n  d’infrastructura hidrhulica i de l’increment de tarifa 
de sanejament, presentada pel Grup Socialista. Per a la seva de- 
fensa, té la paraula la illustre diputada senyora Rosa Marti, 

Presa en consideració de la Proposici6 
de llei dc suspensió de VapIicaci6 

del eanon d’infrastructura hidrhulica i de 
l’increment de tarifa de sanejament 

La Sra, MARTÍ 1 CONILL: Moltes grkies, senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, quatre mesos despres d’haver 
presentat aquesta Proposició de llei arriba avui al He; fatigosa i 
romancera, per6 hi arriba. Aquesta és una proposició que es 
sintetitza en un article inic que crec que haig de llegir textuai- 
ment. I diu aixi: &e suspkn l’aplicacid del chon d’infrasüuc- 
tura hidraulica i l’increment de tarifa de sanejament des del dia 
d’entrada en vigor de la present Llei fins que siguin aprovats el 
Programa d’obres hidrhuliques i el Pla global de sanejament per 

Val a dir que entre la presenta& de la Proposici6 de llei, el 
mes de juny, i avui han passat dos fets importants que pol&& 
zen -si hi cap, encara m6s- l’atenció a l’entom d’aquesta Pro- 
posici6, Per una part, el Consell Executiu, amb data i 5  de 
setembre, ha aprovat el Programa d’obres hidrhuliques. Potser 
una de les bones coses que ens ha portat aquesta Proposici6 de 
llei podria ser, segurament, l’aprovaci6 d’quest Programa 
d’obres hiMauliques. I la segona la publicacib d’una sentencia 
entorn al ehon de sanejament a la gual després em referiré. 

al 93-96.>> 

La meva intervenció tindrh tres parts; en primer lloc, fixar& 
els objectius d’aquesta Proposició; clesprks, donarem quatre 
raons les quals avalen aquesta Pmposici6, i a l  ñnd cinc propos- 
tes concretes d’actuaci6. 

Quin 6s l’objectiu per als socialistes de la presentaci6 
d’aquesta Proposició de llei? L’objectiu fonamental 6s dir a l s  
senyors del Govern, des d’aquesta tribuna, el que els ciutadans i 
ciutadanes de Catalunya diuen cada dia ai  carrer. I qui? diuen 
els ciutadans i ciutadanes de Catalunya cada dia ai  carrer? Pri- 
mer, que el cost del rebut de I’aigua és molt alt; segon, que a 
canvi d’aquest cost no noten cap millora en els rius de Catalu- 
nya ni en la qualitat de l’aigua que surt per les aixetes, i en ter- 
cer lloc, que ets usuaris domestics són discriminats respecte als 
usuaris industrials. I si no fmh-s’hi €16; ahir el diari deia: 
<<Quinze mil abonats es neguen a pagar.>> La Federació de les 
associacions de ve’ins de Catalunya, la Uni6 de Consumidors de 
Catalunya, els sindicats, discrepen hphament amb el Govern 
respecte a aquest tema. I municipis o barris de municipis impor- 
tants de Catalunya, com Hospitalet, Cornellh, Tarragona, han 
deixat des de fa molt de temps de pagar el rebut de l’aigua. Per 
tant, ens trobem davant d’una situa& conflictiva avui en el 
nostre país, i aquesta situació 6s innegable per a totes les forces 
politiques i qui ho negui és que no td informaci6, i no té infor- 
maci6 de quina 6s la realitat del pais. 

Permetin-me que els apunti quatre raons que avalen l’upor- 
tunitat i la necessitat de presentació Caquesta Proposici6. La 
primera ra6 és la disbauxa actual respecte als temes de l’aigua. 
Vodria ser descriptiva i no pas destmctiva i dir que el Pla de sa- 
nejament que es va aprovar l’any 82 i que ha tingut deu anys de 
vida era un pacte social i polltic en el moment que es va fer. 
Aquest pacte, que deia? <<Els usuaris de l’aigua paguen a canvi 
que el Govern faci instal3acions de depuració i neteja als rius de 
Catalunya.>> Aquest era l’esperit de I’aprovaci6 del Pla i de 
l’aprovació, tambk, de la Llei en el seu dia. Per& el Govern de 
Converghcia i Uni6 no ha complert el tracte, perque el Pla pre- 
veia globalment executar cent depuradores de certa grestanGia i 
avui només n’hi han fetes vint-i-cinc. X aqui pau i ailh glbria, és 
el que defensa el Govern. La seva pauta és anar fent; vost5s no 
diuen -i per &-ho d’una manera ben descriptiva I clara, amb 
w1 exempb: dm5baré a les cinc a tal lloc amb Vespinm, sinó 
que diuen: <<Arribar6 quan pugui i pararé a cada revolt.)) Adap- 
ten una actitud que IIQ fa necessaris ni els plans ni els progra- 
mes. 

Pel que fa al tema del chnon hidrhdic, es cornenga a cobrar 
1’1 d’abril de l’any 91 sense programa d‘obres, a diferhcia del 
chon de sanejament, que sí que tenia pla. El programa s’ha 
aprovat recentment -ja ho hem dit, potser f-ruit de la presentació 
d’aquesta hoposicib, perb 6s un programa que a l  nostre en- 
tendre té quatre defectes importants que resumir6 tot seguit, En 
primer iloc, 6s un programa elaborat sense la participació de les 
administracions locals; no s’ha sotmes a informaci6 pública i 
les administracions locals no en tenen coneixement. En segon 
lloc, 6s un programa que no estableix ni objectius ni prioritats, 
pexquk no t6 caiendari. En tercer lloc, 6s un programa que no- 
m& té continguts genhrics, que no s’hi indiquen quines obres es 
faran; els conceptes textuals all& escrits són, per exemple, por- 
tades d’aigua -en general, no és diu a on, ni quan, ni quant val- 
&&-, neteja de lleres i canalitzacions -no diu quines, ni quan, ni 
quant valen-; i en quart lloc, en aquest programa no hi ha cap 
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aportació dels pressupostos de la Generalitat, cap; el 50% es fi- 
nmSa amb el cimon hidrhulic 4 s  a dir, l’aporten els usuaris di- 
rectament- i l’díxe 50% s6n aportacions dels ajuntaments. 
Llavors, ens preguntem: qui fa, doncs, l’esforg financer? Nw 
més els usuaris de l’aigua i les administracions locals; el Go- 
vern de la Generalitat no n’hi posa ni cinc. No serh que aquest 
programa s’ha aprovat amb I’únic objectiu de donar cobertu- 
ra legal al cobrament del cbon? Ens preguntem aquesta 
qiiesti6. 

El conseller, recentment, ha ofert als consumidors que en els 
propers tres anys aportar3 dels fons dels pressupostos de Ia Ge- 
neralitat tants diners com es recaptin pel chon hicir~uiic. Es 
una proposta que nosaltres entenem bona, perb tfmida, perqu5 
en una resposta a una pregunta feta recentment respecte a la 
quantitat que s’havia recaptat durant l’my 91, e1 conseller diu: 
<<Hem recaptat 1,200 milions de pessetes, nom&,>> 3 nom& en 
aquests 1.200 milions de pessetes hi han les quantitats comes- 
ponents a 218 municipis de Catalunya, A Catalunya hi ha mil 
municipis, És veritat que els de menys de 400 habitants no han 
de pagar o no han de recaptar el chon hidrhuliic, perb des dels 
218 fins als  1.000 n’hhi van molts, i la quantitat recaptada 6s 
molt petita. Si pretén assolir o aportar dels fons de la Generali- 
tat només aquesta quantitat tan tímida, considerem que la prc+ 
posta pot ser bona en e1 seu esperit per6 dolenta en el seu 
contingut. 

La segona ra6: la injustícia sociai generada pel cobrament 
dels dos cbons. Pel que fa al chon de sanejament, en aquests 
lsltims deu anys s’han recaptat a l’entom de 1OO.ooO milions de 
pessetes i se n’han deixat de recaptar uns 30,000, a més de no 
utilitzar altres possibilitats financeres que Ia Llei previa, com 
eren -corn són-, per exemple, doncs, l’endeutament, o bé apor- 
tacions de pressupostos de la Generalitat. I qui els ha pagat, 
aquests 200,000 milions de pessetes que s’han recaptat? 
Aquests milions de pessetes els ha recaptat -1’altre dia ho deia- 
, de cada tres pessetes d’aquestes recaptades, dues ho són en e1 
sector domestic i una en el sector industrial, si fem una inter- 
pretaci6 generosa d’aquesta recaptació, perque hi han indústries 
que liquiden pel concepte d’increment de tarifa de sanejament. 
Perb si ens atenem a les dades facilitades per la Conselleria, e1 
que és la columna de l’increment de tarifa de sanejament i el 
que és la columna del chon,de sanejament, la proporci6, s e  
nyores i senyors diputats, és d’l a 6; és a dir una pesseta prové 
de la recaptacib industrial i sis pessetes de la recaptacid domes- 
tica, quan tots i tothom sabem que la contaminació industrial 6 s  
mort superior a Catalunya a la contaminació domestica o a la 
contaminació urbana. 
També, vostks deixen de recaptar 5.000 milions de pessetes 

anuals en concepte de sanejament industrial, 1 e1 mateix es pot 
dir del chon hidrhulic. El c h o n  h.kb&~fic: el consum dom&stic, 
eIs ciutadans, del consum domkstic paguen 16 pessetedmetre 
ctibic aquest any; els usuaris industrials, 12. Per quk? Perque 
vosths són un Govern que practica la insoiidaritat; no paga qui 
mks té, sin6 que paga qui és m6s assequible i els més assequi- 
bles s6n els ciutadans del padr6 d’aigües, els soferts consumi-. 
dors domMCs. 

Tercera rad: aquest Govern en el tema de l’aigua 6s un pi%- 
sim gestor; treballa poc i malament. Un exemple per cada con- 
seller: ei conseller de les aigües? netes en plena campanya 
electoral va clir que invertiria, l’any 92,2.000 milions de pesse- 

tes en les rieres del Maresme; avui estem a zero, de moment; 
falten dos mesos per acabar l’any. Un exempIe per a l  conseller 
de les aigües brutes: a la compareixenga que va fer a la Comis- 
si4 de Politica Territorial el 28 de juny de l’any passat e1 senyor 
conseller va dir, entre moltes altres coses i presentant-nos un 
cronograma d’inversions que no ha complert ni al 5%, perb va 
dir que acabaria l’any 92 la depuradora de Centdes, de Sant 
Feliu de Codines, de Caldes de Montbui, de la Garriga.., No 
n’hi ha cap en funcionament; cap d’aquestes i moltes d’altres. 
Poden, per tant, els ciutadans d’aquest pafs pagar i callar, que 
és el que se% demana? Estimem que no; no hi ha possibilitats, 
si treballen aixi, de generar confianqa, de fer que els ciutadans 
els creguin i creguin tambd els polítics. 

I quarta rad, la indefensib -i potser la mes preocupant-, la 
hdefensi6 del ciutadh honest que paga els seus impostos. Fa 
uns dies va sortir a la Uum pública -i tots la tenim present- una 
sentkncia que declarava nulla la liquidaci6 del chon de saneja- 
ment d’una empresa per un defecte en la tramitació d d  pla zo- 
nal. Aquesta sentencia demostra el que ja havíem dit 
reiteradament des del Grup Socialista i tmb6 des d’altres grups 
polítics; demostra que davant del rebuig sociai mclssiu del co- 
brament d’aquest tribut, davant el rebuig municipal massiu de 
com es tramiten els plans i, finalment, davant el rebuig judicial 
amb aquesta dItima sentencia, jo crec que cal que el Govern es 
pregunti qui s’equivoca. Aquesta 6s la pregunta que s’ha fer el 
Govern: s’equivoca el Govern o s’equivoquen els ciutadans i 
els consumidors d’aquest pais? 

EI conseller de Medi Ambient deia no fa gaires dies: <<No- 
mes tomarem els diners dels que hagin reclamat.>> Maco! es a 
dir, nom& hi haurh justicia per a qui se la pugui pagar, per a 
qui hagi reclamat o per a qui reclami +m general les indústries- 
i quedaran indefensos els consumidors. Hem de reflexionar so- 
bre aquesta senthcia i donar, aI nostre entendre, una solució 
política al seu contingut i no pas una soluci6 judica, perquE 
tampoc creiem que aquesta sigui la via bona, per& s’equivoca el 
Govern si sostk el que va dir el conseller. 

Nosaltres el que reclamem des del Grup Socialista 6s un 
pacte amb la societat i volem discutir amb el Govern una solu- 
ció politica. Perb no s’enganyin: si el chnon de sanejament ha 
produ’it en aquests moments aquesta problematica, el c h o n  
d’infrastructures hidrauliques t6 més plom a les des, encara, i 
m6s peus de fang que no pas el &on de sanejament, perquh 
durant més d’un any s’ha cobrat aquest chon sense programa. 
És a dir, que d’aqui a un temps assistirem a noves sentkncies 
desfavorables al Govern. No estaria de més que ens informes- 
sin, vista la situació, que el Govern ens informés de quants re- 
cursos hi ha actualment presentats i per quins imports, encara 
que nosdtres creiem que el fonamental no és saber la quantitat, 
aquesta quantitat, sin6 que nosaltres creiem que el fonamental 
és la necessitat de posar ordre; perque el que ens preocupa m6s 
és la situaci6 del ciutadh honest i respectuós amb I’Estat de 
dret, que mira indefens les situacions d’injustícia que es donen 
tant observant, per una part, eis que no paguem com veient ei 
Govern que no compleix els seus compromisos. 

A l’entom d’aquesta sentsncia el Grup Socialista hem adop- 
rat una postura i una posició de rigor i de responsabilitat, encara 
que era mks ficil -i crec que des del Govern ens ho hauran de 
recon2ixer- fer estelles, fer demagbgia i fer terrorisme verbal. 
Nosaltres, una vegada mi%, eI que volem 6s un canvi d’aactitud 
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del Govern, que les nostres peticions siguin escoltades i arribar 
a acords perque la societat civil ho necessita. 

Nosaltres creiem que en aquests moments el Govern de Con- 
vergencia i Uni6 té un discurs que es comenga a esmicolar, que 
fa aigües -i mai mes ben dit que en aquest moment-; perque 
quan la gent protesta insistentment, COM és ara, s’ha de donar la 
cara, explicar els problemes i mirar de trobar solucions. Nosal- 
tres creiem que el Govern, en el tema mediambiental en general 
i, per tant, doncs, tamM en el tema de l’aigua.,., vost&s fan un 
discurs en qu5 pretenen superar a tothom per l’esquem. Vastes 
saben copiar bé; han calcat el duscurs de la dreta alemanya dels 
anys vuitanta, que es va sumar al discurs dels ecologistes, els 
quals tenien, sense cap mena de dubte, els millors objectius me- 
di ambientals i varen construir discurs a l’entom d’aquest ter- 
me, per6 no volien saber res respecte de quant valia portar-10s a 
terme ni qui ho havia de pagas. Vostes fan igual, diuen que el 
~ Q U  Pla de sanejament complir& les directrius europees abans 
dels terminis previstos. Com és passible creure’s aquesta af‘lr- 
mació si vosths estan inaugurant depuradores amb vuit anys de 
retard i n~mds  amb un tractament primari? 

Que el discurs és un i el que fan 6s un altre és ben patent per 
a tots, i continuant amb el terna del Pla de sanejament, a l’esbo- 
m n y  que aquests dies com per la Conselleria de Medi Am- 
bient del nou Pla de sanejament, no tB pla financer. Nosaltres 
entenem que el Govern deu pensar que ni falta que li fa, perquk, 
es clar, el que es diu en el nou Pla de sanejament que s’hauria 
de fer comportaria que les tarifes de sanejament es dupliquessin 
a partir d’avui. LLavors jo pregunto a l  Govern: les doblaran o 
les congelaran, com han dit als consumidors? Si les doblen, els 
han enganyat i si no, tmM, perque no compliran el Pla, 

Aquests dies hem assistit a la desaparició de la Petra Kelly, 
la qual els seus no l’entenien -era una gran dona, una gran pli- 
tica, per6 els seus no l’entenien- i les seves idees, en part, les 
va <~vampiritzar>> la dreta; aquesta dreta a la qual abans em refe- 
ria i de la qual vostks han copiat. A ella segurament no li hauria 
agradat gens. 

Tot el que acabem de mencionar no volem que s’entengui 
com recrear el passat recent; volem que serveixi com a expe- 
rikncia del que cal canviar. Les cinc propostes a les quals em 
referiré breument i que tot seguit apuntaré s6n: la primera, sus- 
pensi6 temporal de l’aplicaci6 del &on hidrhulic i de I’incre- 
ment de tarifa de sanejament, aturar la disbauxa actual i 
parlar-ne amb els consurnidors, amb els sindicats, amb els 
ve’ihs. El conseller ha proposat als consumidors congelar les ta- 
rifes; nosaltres ha considerem insuficient. Segona proposta: es- 
tudiar un nou graonat de tarifes que sigui més just socialment, 
que paguin menys els que menys tenen: les famílies nombroses, 
els pensionistes, les famies que pateixen atur; és a dir, el con- 
sum de primera necessitat s’ha de baixar i el consum sumptuari 
i el consum industrial han de tenir uns costos superiors. En ter- 
cer lloc, creiem que és bksic discutir amb els ajuntaments i amb 
la societat civil el Pla de sanejament i el programa d’obres hi- 
drhuliques, En quart lloc, creiem que és necessari accelerar el 
compliment de tots dos plans i, en cinquh lloc, que el Govern 
converteixi en psiorithia la problemhtica de l’aigua. 

El Grup Socialista el que volem és que es compleixin les 
lleis hidrhuliques i que el binomi &on-inversi6 sigui una reali- 
tat, que es facin els corresponents programes amb consens de 
tothom i que s’apliqui un sistema de chnons just, equitatiu i so- 

lidari. I aquesta cambra que esta tan habituada filtimament a ce- 
lebrar debats, no estaria de més que també props6ssim un de 
bat entorn al cicle hidrhulic i, per tant, un debat entorn a l  terna 
de l’aigua, 

I amb tot el que acabo de dir dono per defensada aquesta 
Proposició de llei i espero el vot favorable de tots els grups de 
la cambra. 

Moltes gracies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyora Martí. Torn en 

contra? Passem a la fixació de posicions. Pel Grup Parlamentari 
Popular, te la paraula l’illustre diputat senyor Curta 

El Sr. CURT0 1 CASADO: Gracies, senyor president, no sé 
si tindr8, iihstre senyora diputada, 10 vot favorable de tota la 
cambra, perb si que h d r a  10 vot favorable del Grup Popular, 
que ja li anticipo. 

Vostbs, em permetrh que li digui que a la millor han hagut 
de rectificar o que en el seu dia es van equivocar, i li ho dic 
amb tota cortesia. No sé si és aixi, el que si que li afirmo és que 
tres grups d’aquesta cambra: Esquerra Republicana, hiciativa 
per Catalunya i Grup Popular t d e m  ra6 quan en 10 seu dia 
vam votar en contra de la Llei i el Projecte de Uei d’infrastmc- 
tures hidrauliques de Catalunya. 

Esta Proposició de llei que avui presenta el Grup Socialista 
6s una conseqiikncia directa de la llei d’infiastructures hiclrhuli- 
ques de Catalunya, com més aviat es coneix meu de Catalunya 
pel fm6s pacte de l’aigua que amb tanta insist8ncia van defen- 
sar 10s dos grups que la van subscriure. 
Em ve a la msmoria -voste: també ho recordari, itíustre se- 

nyora diputada- 10 grau de confrontaci6 que va suposar 10 de- 
bat d’aquella Llei i recordo que, a més d’aitrm implicacions, un 
dels punts de discussió era I’aplicaci6 del chon d’infrastmctu- 
ra. Doncs b6, en est moment, coherents i conseqüents amb 
aquells criteris tan criticats dels titulars del pacte de l’aigua, co- 
herents i conseqüents, avui el Grup Popular -com ja  li he dit- 
donem suport a esta iniciativa legislativa o parlamentbia que 
ha presentat 10 Grup Socialista. 

El Sx. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor curta. Pel Grup 
Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula el senyor 
Saura, 

El Sr. SAURA: Gracies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, el nostre Grup votar& favorablement la presa en 
consideraci6 de la Proposici6 de llei presentada pel Grup Swia- 
lista; el nostre &up, com I’il-lustre diputat senyor Curt0 tamb6 
ha dit, fa dos anys, vkem votar en contra -fa més de dos anys- 
de la Llei d’infrastructures hidrhuliques, una de les lleis que 
componien en aquells moments I’anomenat pacte de S’aipa, 
perqu& tot i que I’objecte d’aquella Llei o el que pretenia aque- 
lla Llei era combatre un dels dhficits d’infrastructuses mBs im- 
portants de Catalunya, es tractava de fer possible l’abastament 
d’aiaigua, de fer possible nous regs o de preveure inundacions, 
nosaltres d k n  en aquells moments i ens vbem manifestar en 
contra perque d8iern que no podia ser que el cost d’aquestes 
obres hidrhliques, fonamentalment, an6s a costa dels usua- 
ris. 

Aquesta llei era una llei que en aquells moments deixava 
clarament les portes obertes al fet que el cost de Jes infrastruc- 
tures hiárhliques fos assumit en el rebut de i’aigwa, el famós 
chon. I, a més, dhiern que era necessari que el Govern de Cata- 
Iunya fix& en tota la programaci6 d’infrastnsctures hidrhuli- 



DIARI DE SESSIONS / P - Núm, 25 / 22 &octubre de 1992 / SESSI6 P I E N h A  Núm. 15.3 969 

ques, fixes quin era el seu nivell de participaci6 des del punt de 
vista del finmqament. 

Aquelles opinions en aquell moment quedaren en franca mi- 
nona, amb una gran minoria, i aquelles lleis s’aprovaren. Re- 
cordo que el conseiler d’Obres Pljbliques en la presentació de la 
Llei digué <<Senyores i senyors diputats)) -eren paraules del s e  
nyor Mohs-, <Catalunya disposar& d’un instrument eficag per 
a la modemitzaci6 de les idrastructures hiárhutiques i que la 
Llei generar& f0,000 milions de pessetes l’any per realitzar 
aquestes inversions.>> Aquestes eren paraules de fa dos anys. La 
pregunta seria: quin és el balanq que podem fer des de febrer de 
1990?, quins han estat els efectes d’un cimon que, en aquell d e  
bat, algun diputat tamM va qualificar d’un chon d’alt contin- 
gut social, era un chon d’alt contingut social i era un 
instrument pderosissim a l’hora de realitzar infrastructures hi- 
drauliques? 

La resposta ha estat clara, La il-lustre diputada senyora Rosa 
Marti ho ha dit: un rebuig social, un rebuig d’entitats, quinze 
mil +s diu-, quinze mil usuaris que no paguen el rebut, moltes 
entitats i associacions de ve’ins que demanen canvis substan- 
cials en I’aplicació d’aquesr &on. En quina direcció aquests 
canvis? En la direcci6 que no és possible que el rebut de l’aigua 
sigui un paraigua impositiu q u e  no és possible que el rebut de 
1’aigua sigui un paraigua impositiu-, que no 6s possible que la 
part més important de les infrastructures es financi mitjanpnt 
nous impostos; per tant, votarem que sí perqub creiem que 
aquesta Proposici6 de llei pot fer possible el replantejament del 
ckon hi&Mic. Per6 abans de cloure la meva intervenció volia 
assenyalar tres idees politiques que crec que es desprenen tam- 
bé del terna que avui estem debatent, 

Primera, estem davant d’un Govern catdh que no planifica 
mai, planifica molt poques vegades, que quan &u que planifica 
no sempre planifica i que les poques vegades que planifica és 
incapag de gestionar la planificaci6 i que els dos dtims i grans 
plans i gairebe f i c s  plans que ha posat a la practica han tingut 
una contestaci6 social brutal. És a dir, aquest 6s un Govern que 
fonamentalment, en els hltims anys, ha fet un pla de residus in- 
dustrials i ha fet una proposta d’un pla d’infrastructures hidrhu- 
liques. En ambdós plans ha estat un Govern incapaq de tirar 
endavant aquestes planificacions i no per falta de majoria abs+ 
luta, sinó perquk han estat planificacions rebutjades socialment. 

Jo vull cridar l’atencid a aquesta primera idea, la segona idea 
6s que quan passen, quan succeeixen aquestes contestacions, 
malgrat que hi ha el Govern que té una b p i i a  majoria, és un 
Govern politicament feble. El tema dels residus i el tema del 
chnon de l ’a ipa  ens demostra que davant d’una contestaci6 so- 
cial a determinades planificacions tenim -i permetin-m’ho- un 
Govern terriblement arrugat>> o, dit d’una altra manera, sembla 
que el probiema del chnon 6s nom& un problema del conseller 
de Politica Temtoria1 i nosaltres creiem que el problema del CA- 
nan no 6s nom& un problema del conseller de Politica Temto- 
rial, 

I el tercer tema 6s que es diu corn a justificaci6 del chon 
que no hi ha diners i estem assistint al fet que, d’una banda, 
se’ns presenta una proposta de finanpnent que es diu bona 
-aquesta és una posició amb totes les dificultats que vostks co- 
neixen perque sigui efectiva, perb, en tot cas, se’ns diu que 
aquesta proposta de finanpment és bona- i quan parlem d’in- 
fiastructures hidrAuliques se’ns diu que no hi ha diners; quan 

parlem de reforma educativa se’ns diu que no hi ha diners; quan 
parlem de reforma de l’assistkncia primhria se’ns diu que no hi 
ha diners; quan parlem dels ajuntaments se’ns diu que nu hi ha 
diners, i la pregunta és: si no hi ha diners per a res de tot aixb, 
que té de bo el nou model de finangament? Perqu6 és contradic- 
tori -hi insisteix+ defensar un model de finanpnent i dir, al- 
hora, que els grans temes polítics avui a Catalunya tenen un 
problema financer. 

Per acabar, per tant, senyores i senyors diputats, votem favo- 
rablement aquesta Llei. Estem convenquts que avui la lletra del 
que va ser la Llei d’infrastructures hidduliques pel que fa refe- 
&cia a l  cllnon esta morta, que no 6s possible aplicar-la. Insis- 
teixo en aquesta idea d’un Govern que planifica poc per6 
planificarh menys, perque el poc que planifica té una contes- 
tació social que atura l’execuci6 d’aquests plans, i hi insisteixo 
amb la necessitat que quan es negoci’& temes corn el finanqa- 
ment autonbmic es tinguin en compte les necessitats de Catalu- 
nya. 

Erbcies, senyor president, gracies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Saura. Pel Grup 
Padarnentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la parau- 
la IWIustre diputat senyor Benach. 

El Sr, BENACH: Moltes grhcies, senyor president, senyores 
i senyors diputats, en el h e r  període de sessions i en les; p i -  
meres sessions d’aquest es van substanciar diferents interpel4a- 
cims sobre aquesta problematica i jo em permeto recordar que 
en aquella sessi6 vaig dir textualment que el tema, la probkmh- 
tica de l’aigua seria una problematica que tindria continuYtat; 6s 
a dir, n’aniriem parlant sovint, X així ha estat, en aquell períude 
es van substanciar q u e  jo recordi- tres interpel+lacions, en 
aquest període, de moment, estem parlant d’una Proposició de 
llei i se’ns ha anunciat per part del Grup Socialista, cosa que 
trobem prou interessant -i fms i tot m’atseviria a dir que ens 
apuntariem a sol.Eicitar-lo-, que es pogut% fer un debat sobre ei 
cicle hidrhulic. 
En aquelles interpeklacions hi va haver diferents iniciatives, 

totes eiles practicament rebutjades a excepció d’una. Era una 
proposta de resaluci6 que es va aprovar, una proposta de reso- 
luci6 que parlava, bhsicament, de diNeg i de consens, d’oobrir 
camins de dihleg i d’obrir ponts amb tot un seguit de sectors de 
la societat corn podien ser els sindicats, les associacions de con- 
sumidors, etchtera, per tal d’intentar trobar solucions a la pro- 
blemhtica de l’aigua. Després d’akb, prbcticament, el que ha 
vingut ha estat aixa: converses entre el conseller Molhs i els 
diferents grups parlamentaris, algunes reunions ;a la Conselleria 
i jo m’imagino tamM que hi ha hagut converses i contactes en- 
tre la Conselleria i aquestes associacions de consumidors i sin- 
dicats, Perb a part d’aixb tambk hi ha hagut assemblees 
multitudinhries amb molta gent en alguns pavellons, hi ha hagut 
intents més o menys reekits de boicot a l s  rebuts, cal dir que 
uns més reeixits que altres. En tot cas el que 6s clar 6s que hi ha 
una sensibilitat respecte al tema i cada vegada aquesta sensibili- 
tat és més important, hi ha hagut senthies,  j a  se n’hha fet es- 
ment. 

En defmitiva, hi ha tot un moviment social a I’entorn 
d’aquest fet, un moviment que no es pot ignorar ni s’ha d’igno- 
rar. Jo suposo que avui -jo suposo que avui- la hipotetica apro- 
vaci6 d’aquesta Proposici6 de llei tC poques probabilitats, perb 

Fascicle segon 
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en tot cas penso que malgrat que la majoria, corn ens té acostu- 
mats, deur& votar en contra, catdria un gest, caldria un gest per- 
qui: si no... La senyora Martí abans ha dit que no es podia fer 
demagbgia, no es podia <<<estripar>>, hi estern absolutament 
d’acord: no es pot fer demagbgia, 6s un tema massa important, 
per6 si no, sí que entrem en una espiral, entrem en una d i n h i -  
ca extraordinbiament dificil, dificil per al Govern, difícil per a 
l’oposici6, jo diria que difícil per al Parlament, també. Per tant, 
tot i que puguem preveure el vot en contra de la majoria, diria 
que seria important que hi hagués un gest, un gest que hi ha VQ- 
luntat de dihleg i voluntat de soluci6. Penso que aixb podria 
permetre plantejar les coses en un futur, doncs, m6s o menys 
immediat d’una manera totalment diferent, i en tot cas amb pro- 
babilitats de resoldre un dels problemes greus que pot tenir 
aquest país en un futur immediat. Probablement, si aquest gest 
no hi és i continuen les coses tal com s6n, a partir d’ara les in- 
terpellacions sobre el preu de l’aigua, en comptes de fer-les al 
conseller de Politica Temitorial les hauem de fer al conseller 
de Benestar Social. En tot cas, el que queda clar de tot el que he 
exposat és la voluntat de1 nostre Grup de trobar aquest consens, 
la disposici6 total per a trobar-lo i, evidentment també, anunciar 
el vot favorable. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Benach, Pel 

Grup Parlamentari de Converghcia i Uni6, té la paraula el di- 
putat senyor Esteve. 

El Sr. ESTEVE I ABAD: Molt honorable president, se- 
nyores i senyors diputats, la Proposici6 de llei presentada pel 
Grup Socialista planteja la suspensió dels chons d’infrastructu- 
ra hidrhulica i de l’increment de la tarifa de sanejament als dos 
tributs finalistes incorporats al rebut de l’aigua. De fet, a la Pro- 
posici6 de llei hi havia sis motivacions i l’hcomplhent de la 
prhctica totalitat de les lleis, l’increment abusiu de les tarifes, 
manca d’informacib, incompliment estrictament del Pla de sa- 
nejament del 92, no utilitzar altres vies de fmanqament i també 
la inexistkncia de serveis d’inspecció. De fet, la diputada se- 
nyora Marti bhsicament ha substanciat quatre d’aquests punts, 
d’aquestes motivacions i en tot cas el que si ha fet 6s incorporar 
prkcticament cinc propostes de resolucib, quan de fet la Prop- 
sici6 de llei en tenia una. Jo, en tot cas, contestaré les motiva- 
cions, les sis que vast& ha plantejat per escrit i verbalment, i 
fixarem la nostra posici6 sobre 1’Única proposici6 que estava a 
la Proposició, que ja avanGo que ser& en contra. 

En primer lloc, voSt& planteja un fet que 6s la solució quan 
una ilei no es compleix, que segons sembla 6s suspendrela o 
retirar-la. Seria giiesti6 de plantejar-se si quan una llei no es 
cornpieix, si és que tingués raó, la fdrmula seria retirar-la o fer- 
la complir. I en segon lloc, vost5 planteja, vost2s plantegen la 
Proposici6 de llei en la qual barregen dues lleis molt importants 
que de fet tenen un diferent origen, tenen un diferent hmbit 
d’aplicaci6, fins i tot, ara tenen un diferent responsable a nivell 
del Govern de la Generalitat, perb que tenen un punt comd que 
és que les dues es financen mitjanpnt el rebut de l’aigua. Do- 
nada la importhcia d’aquestes lleis, el fet que les posi juntes 
pot fer pensar -i, d’alguna manera, vost5 j a  ho ha dit quan ha 
substanciat la Proposicib que potser la motivaci6 fonamental 
6s el rebut de l’aigua i no l’hcornpliment de les lleis. 

Referint-me al  primer punt, a l’incompliment de la practica 
totalitat -com diu-, haig de separar naturalment l’incompliment 

de l’un i de l’altre. Quant a la tarifa de sanejament, parla de 
l’incompliment del Pla. Bé, jo sobre l’incompliment del Pla, 
vaig tenir oportunitat fa pws dies ja  de referir-m’hi com a con- 
seqiikncia &una moci6 plantejada sobre e1 tema de les lleres 
dels rius pel Grup Popular. El Pia de l’any 82 6s un pla a deu 
anys, 6s un pla que ha tingut revisi6 anyal i és un Pla que des 
del nostre punt de vista -com vostb sap i hem dit áiverses vega- 
des- s’ha complert. I en tot cas, permeti’m que li digui --com a 
shtesi, nom&- dues qüestions: primera, que el cent per cent del 
que ha sigut recaptat per aquesta tarifa ha estat aplicat a obres de 
sanejament, i segon, que en tot cas s’ha invertit més en volum 
d’obra que en tot el que s’havia plantejat en el Pla i en les seves di- 
ferents revisions, per tant, el Pla de sanejament s’ha complert. 

I respecte a la inexisthcia d’un programa, que 6s el motiu, 
el primer motiu pel qual es justifica la suspensi6 del c h n  hi- 
drhulic, vostk sap perfectament que la Llei de E’any 90 va ser 
aprovada amb el seu vot favorable, que aquesta Llei contenia 
un annex que ja era un programa i que en tot cas la Llei establia 
el cobrament del chon i establia la realitzaci6 del programa 
-del detall del programa- sense vincular una cosa amb l’dtra. 
És a dir, no és, a Ia nostra manera de veure, correcte que wst& 
vinculi que no es podia encetar el cobrament fins que no existís 
el programa o, per ser exactes, el detall del programa, 

Aquest programa, que per altra banda existeix i que ha sigut 
aprovat el juliol d’aquest any, vostk diu que no ha estat sotmes 
a infomaci6 pública, En tot cas, el que vostb sap és que ha estat 
aprovat a la Junta d*Ai@es i vostk ha dit que els ens locals no 
estaven informats; vosth sap que a la Junta d’Aigües estan per- 
fectament representades la Federa& de Municipis de Catalu- 
nya i I’Associació Catalana de Municipis; per tant, que no hi 
havia coneixement no 6s estrictament cert. En tot cas, vosth 
també ha dit que el programa no 6s precis, detalla. Miri, el 
programa detalla progressivament; 6s a dir, el programa és es- 
trictament precís amb les obres a fer el primer any, per& no & 
estrictament precís amb les obres a fer els següents anys perque 
saben tots vostks que les obres a més eniíh d’un o dos anys de- 
penen de factors que no depenen estrictament de Ia Generalitat; 
lbgicament, moltes vegades depenen d’ajuntaments o altres ad- 
ministracions; per tant, 6s detallat, amb el que 6s lbgic i possi- 
ble que sigui ab& 

En tot cas, i si 4s que l’incompliment del Pia, dels plans, es 
refereixen -perdó de les ileis- a un altre tipus de naturalesa 
d’incompliment, queda clar que abans de prendre una resolució 
de suspensi6 caldria que hi hapes un informe de Ia internen& 
delegada de la Junta d’Aigües o un informe de la Sindicatura de 
Comptes per prendre una decisi6 d’aquesta importhcia. 

La segona motivació és l’increment abusiu de tots dos &i- 
buts. Be, aixb no 6s cert; 6s a dir, primer l’incrernent de la tarifa 
de sanejament ha estat de1 6,3% l’any 92 i vosth sap -perquk 
es& mes informada que jo  d’aquests temes encara que no sigui 
per temps- que és la part del rebut que menys ha crescut aquest 
any 92, i segon, el chon d’infiastructures hidduliques aquest 
any no solament no ha crescut, sinó que ha tingut una reducci6 
del 9,7%; dir que I’any 91 va crbixer és una expAssi6 imprbpia 
en tant que 6s e1 primer any que s’aplicava. Per tant, els dos in- 
crements tant de l’un COM de l’dtre entenem que sbn absoluta- 
ment justificats, no solament dir-10s abusius, sinó que 
diguéssim gims o ni tan sols importants. S6n, en tot cas,.., un 
6s el menor i l’daltre és una reducci6. 



DIARI DE SEESIONS J P - N h .  25 / 22 #octubre de 1992 / SESSI6 PLENhIA Núm. 15.3 97 1 

De tota manera, permeti’m que li digui -crec que ja ho sap- 
que la Generalitat, i en particular en aquest cas el Departament 
de Politica Territorial, conscient que entre diverses administra- 
cions hem anat carregant sobre el rebut de l’aigua potser exces- 
sives coses, ha decidit que pel que afecta d c h o n  hidrhulic, 
una congelaci6 dels augments de manera que amb el periode de 
quatre anys ens permeti una recaptaci6 equilibrada entre el 50% 
a partir del chon i el 50% a partir dels pressupostos de la Ge 
neralitat. 

El tercer punt, que és la manca d’infomaci6 i manca d’apli- 
caci6 progressiva. Miri, en primer iloc, una cosa que apareix a 
la Llei és pGblica; en segon lloc, el mateix rebut informa de ma- 
nera expiícita sobre l’aplicaciú d’aquest chon i en particular el 
d’infrastructures hidrAuliques, i en tercer lloc, voste sap que la 
majoria dels usuaris van rebre ajuda en el primer rebut, quan es 
va aplicar aquest cimon, una explicaci6 detallada del motiu, i si 
em permeten anar més lluny, els anuncis que la Generalitat ha 
fet a aquest respecte ni, van rebre, precisament, la seva aprova- 
ci6 en el seu moment. 

I respecte ..., vostk diu una informaci6, en tot cas jo hauria de 
dir-li que en a lguns  casos, i en particular a ka meva comarca, ai  
Maresme, hi ha hagut desinfomaci6. Jo, concretament, he sen- 
tit que respecte a la recaptaci6 de l’any 91, el Maresme podia 
haver arribat a 1.000 milions de pessetes i no s’hi havia apficat 
res quan en realitat Ies xifres reals 6s que s’han recaptat 250 mi- 
lions i se n’han gastat 300. 

Respecte a l’aplicaci6 progressiva, bé, la manca d’aplicació 
progressiva no és; es va fer una aplicació progressiva consen- 
suada en el moment &aprovar-lo i amb vosths, i aquesta aplica- 
ci6 progressiva -la repeteixo encara que ja la coneixen- és que 
I’any 91 el primer trimestre va ser el 0%; el segon trimestre, el 
50%, i el tercer i quart trimestre, el 100%. 

Respecte a la manca de desenvolupament d’altres vies de fi- 
naqament que efectivament preveia la Llei 5/31 -home, i a 
moltes iieis-, és f-reqiient que cita les fonts de finangament ordi- 
nbíes i, en tot cas, de vegades també cita altres fonts de finan- 
qament, Bé, el fet de no fer Ú s  de les altres fonts de 
finaqament, permetin-me que els digui que no em permet dir 
que aixb és un incompliment de la Llei; per tant, jo  crec que en 
tot cas sf que queda clar que aquesta Llei pretenia resoldre una 
incapacitat per altra banda justificada dels municipis de no p 
der atendre aquestes necessitats, I una inadequada ..., una Inca- 
pacitat, un frac& vaja, del sistema de subvencions de 1’Estat 
per aquesta utilitzaci6, 

Respecte a la inexisthcia de serveis d’inspecció, en tot cas, 
saben que el servei d’inspecció de recaptaci6 esta intimament 
lligat al sistema d’inspecci6 d’abocaments, una cosa esth rela- 
cionada amb l’altra, per tant, existeixen i, a més a més, estan h- 
timament relacionats i, a mes a mes, perqub el rebut acabi sent 
corresponent amb la contaminacid real, esta el Departament de 
Medi Ambient i, concretament, la Junta de Sanejament redit- 
zant des de fa temps wt inventari que avui, a hores d’ara, esta 
fet el F’iuvih, el Francoli, la Muga, el Besbs i el Llobregat, perb 
tenim esperances que Ia vigent normativa que preveu la mesuca 
directa en la contaminaciti i ]1’autocerti€icaci6 de les empreses 
permeti wna reduccid o en tot cas una major eficihcia dels ser- 
veis inspectors. 

En resum, davant de la petició de suspensi6 de l’apkació de 
l’increment de la tarifa de sanejament f i n s  que diu, la Proposi- 

ció, que hi hagi un pla de sanejament de quatre anys, li diré: 
primer, que no hi ha cap vigent normativa que permeti redactar 
plans de sanejaments de caricter quadriennal, i segon, que els 
actuals plans de sanejament tant els que respecten a la zona A 
com els que respecten a la zona corresponent a la conca de 
YEbre, s6n plans en plena vigkncia i en ple respecte de la nor- 
mativa comunitbia. Pel que respecta a la suspensi6 de la Llei 
d’infrastpuctures hidrAuliques, entenem que davant del que vos- 
t&s diuen -que de programa no n’hi ha-, de programa n’hi ha, 
que els increments abusius no es corresponen i que la informa- 
ció -com ha quedat dit- 6s suficient i adequada. 

Per totes aquestes raons el nostre Grup,votar& en contra 
d’aquesta Proposici6. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
El Sr, PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Esteve. Passem 

Senyores diputades i senyors diputats que hi estiguin 

Els que hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La presa en consideració de la Proposici6 de llei ha estat re- 

butjada per 39 vots a favor, 63 en contra i cap abstenci6. 
El novk punt de I’ordre del dia és la presa en consideraci6 de 

la Proposici6 de llei de creaci6 del comissionat per a la preven- 
ci6 i l’actuaci6 sobre la droga, presentada pel Grup Socialista. 
Per al torn a favor, t6 la parada e1 diputat senyor Daniel Font, 
(Remor de veus.) 

a la votació. 

d ’ acord? 

Silenci! 
Senyora Marti, no me’ls entretingui, (Rialles,) Tingui consi- 

Pot comenqar, 
dera& amb el seu company senyor Font. 

Presa en consideracid de la Proposició 
de llei de creació del comissionat per a la 

prevenció i I’actuaci6 sobre la droga 

El Sr. FONT: Grhcies, senyor president, Senyores i senyors 
diputats, el motiu de la htervenci6 6s presentar la Proposició de 
llei per a la creaci6 del comissionat de la droga o dei comissia- 
nat per a la prevenció i tractament de la drogoaddicció, Es una 
iniciativa que voldríem proposar, en el sentit que la cambra se’n 
fes ressb i compartis la preocupaci6 que nosdtres tenim en 
aquest terreny, i és una mesura, una iniciativa presentada en el 
marc d’un conjunt d’iniciatives que tenen per objecte mirar 
d’espitjar una mica, Mira d’espitjar O d’imbuir una acci6 de go- 
vern m6s defMda, més clara, en aquest terreny, 

Hem de dir que el consum de drogues e n s  sembla a nosal- 
tres- genera una gran preocupaci6 social, la genera en les fami- 
lies, en els pares que tenen fills, sobretot si aquests fills han 
d’entrar en l’adolescbncia, en l’edat on s’inicien o on comencen 
eis primers inicis d’encarrilament en vies prbximes a la dro- 
goaddicci6, o les primeres intervencions en drogoaddicció. I 
aquesta situaci6, que es d6na sobretot en Ia joventut, crea un es- 
tat de preocupaciij social, un estat de neguit que té.,., que 6s per 
la constataciij dels efectes personals, laborals, socials, familiars 
d’aquest fenomen q w  6s la dxogoaddicci6. 

La magnitud dels fets o la magnitud de la situaci6 pot quedar 
filustrada per l’anklisi, per exemple, de la mortalitat que genera 
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la drogoaddicci6, Per exemple, en el terreny de les drogues dle- 
gals, doncs, hi ha una morbiditat i una mortalitat alta de2 collec- 
tiu que esta afectat per la drogoaddicci6. Perb, si anem en el 
terreny de les drogues legals, corn I’alcohol i el tabac, tot i que 
sovint hi ha poca consciencia d’aguesza situaci6, els efectes so- 
bre la mortalitat anual s6n realment considerables. Es pot corre- 
lacionar un 3% de les morts anuais en relaci6 amb l’alcoho~ i 
un 16% de les morts anuals a Catalunya en relaci6 amb el ta- 
bac. Per tant, diguem que el moll de l’os, el tall gros, esta agui, 
justament a les drogues legals -en sorn poc conscients-, perb és 
on hi ha un impacte més gran, rnés massiu entorn de la salut i 
en termes de mortalitat, de la poblacid Encara que, sovint, 
quan parlem de drogoaddicció ens referim més aviat a les dro- 
gues illegals, per la vhlkncia, pels efectes, per la situaci6 de 
conflicte que genera. 

Com evoluciona, aixb?, corn evoluciona? Doncs hem de dir 
que en alguns terrenys hi ha una Fendencia a la millora dels 
consums, en el sentit que es mitiga la hcidhcia, perb en d’al- 
tres, no, i que el futur 6s un horitz6 -des del nostre punt de vis- 
ta- que planteja uns interrogants incerts, sobretot per l’aparici6 
de noves drogues i perquh encara no es veuen els efectes de 
d r~gues  que s’estan consumint i que s’han consumit els darrers 
anys, com és el cas de la cwa’ha, els efectes de les quals segu- 
rament es veuran durant els pr6xims anys -segons diuen els sa- 
nitaristes-, essent que en aquests moments no hi ha una 
demanda assistencial, perd que 6s previsible que aparegui d’una 
manera forta, d’una manera brutal, d’una manera considerable, 
en el termini d’uns anys. 

Jo diria tamb6 que existeix una percepció generalitzada, 
malgrat que aixb potser se circumscriu m6s en el terreny de la 
nostra opini6, que 6s que les administracions en general -el Go- 
vern de la Generalitat, perb tamb6 les administracions en gene- 
ral- no acaben de fer tot el que haurien de fer en aquest terreny: 
no acaben de prioritzar l’acciÓ contra la drogoaddicci6 corri un 
element essencial de la seva actuaci6. Aquesta és la percepci6 
que en t6 la gent, Voldriern sortir al pas d’aquesta percepció 
mirant de donar un impuls i proposant, doncs, l*aprovaci6 
d’aquesta Llei en el Parlament. 

El marc legal ha evolucionat paral*lelament a l’evoluci6 del 
fenomen. Hem de dir que l’any 77, situats a Catalunya, ingres- 
sitren els dos primers hero’inbmans a la clinica mental de Santa 
Coloma de Gramenet, per via judicial, creant-se h i  un IIQU ti- 
pus d’assistkncia, primer des de la psiquiatria, després rnés es- 
pecífica, i van comenpr a apareixer els primers centres, com 
I’Spot, el Servei per a l’orientaci6 i tractament terapeuta dels 
toxicbmans, que sobreviu, que subsisteix d’una manera brillant, 
per cert, i que es va crear l’any 79. I hem de dir que des d’aque- 
lles primeres experikncies ha aparegut un marc Iegal important, 
és a dir, el Parlament de Cataiunya ha legislat un marc legal i 
normatiu, hi ha w1 conjunt de normes de la Generalitat i una llei 
aprovada i una modificaci6 de la llei aprovada, La producci6 
normativa i legislativa, per tant, és important. Diríem que, a 
mes, és una producei6 legislativa, un r~larc legal, que abunda en 
un terreny en el qual sovint i practicament sempre que hi ha ha- 
gut una mesura important ha privat O s’ha implantat sobre la ba- 
se de gran majoria -diguem-, sobre la base del consens. 

El Grup Socialista ha participat en aquestes elaboracions i, 
també, han participat de la votació d’aquests marcs legals. El 
85 s’apruvi la Llei de prevencih i assisthncia en matbia de 

substhncies que generen dependencia El 9 1 s ’ aprova la reforma 
de la Llei aquesta, que augmentava les limitacions de l’oferta, 
incrementava el rkgim de sancions. El 86, més abans, es consti- 
tu’ien els brgms que havien de permetre el desenvolupament de 
la Llei, la primera, la del. 85. L’my 87 apareguk el Pla de dro- 
godependhcies. 

Per tant, no es planteja un problema de legalitat, de marc le- 
gal, de producció normativa, sjn6 que el problema que nosaltres 
copsem que es planteja, que no 6s de marc legal, 6s d’aplicació 
del marc legal, i, per tant, de conseqübncies operatives i practi- 
ques del marc legal. Disposem dels instruments legals, perb ens 
fa falta capacitat operativa i practica per aplicados, i conside- 
rem que el motor d’aquesta capacitat operativa i prhctica ha de 
ser -i 6s- el Govern de la Generalitat. 

Sobre la magnitud del problema -afecta molta gent, aixb, o 
n’afecta poca-, voldriem dir-ne aiguna cosa per entendre que és 
molt important prioritzar-10, i és molt important mirar d’hcidir- 
hi d’alguna manera, que tots els esforps seran pocs. Per exem- 
ple, podem dir sobre el consum de drogues illegais, que s6n 
aquelles que més preocupen 4 s  pares, per exemple, segons 
les dades de la Generalitat, de l’any 90, i de I’Ajuntanent de 
Barcelona i la Diputació de Barcelona, anys 89, 90 i 91, afecta 
una col4ectivitat relativament reduyda de persones, perb els seus 
efectes, en termes de salut i termes socials, són realment impor- 
tants, 

A Catalunya -aquesta és una xifra important- han consumit 
hero’ina alguna vegada aproximadament unes 42.000 persones, 
és a dir, una de cada 142. Consumeixen regularment, de manera 
continuada, hero’ina - e s  pot dir aixi, per l’avaluaci6 que es fa- 
unes 12.000 persones, 6s a dir, una de cada 500 persones, Al@- 
nes fonts situen aquesta xifra entorn de les 20,000 persones, i 
no de les 12.000, perb diguem que d6na idea del volum de la si- 
tuaci6, sobretot pensant que 6s un volum poblaciond que es cir- 
cumscriu bhicment en el terreny de la joventut. Quant a l’dtra 
droga illegd mds significativa, com 6s la cocbina, hem de dir 
que a l s  governs d’Europa occidental existeix la preocupació 
creixent que deia al comenpment sobre els efectes futurs de 
l’atenció, perqu5 6s de difícil detecci6, per& se sap que hi un 
consum important, i que hi hawh una onada creixent de deman- 
da d’assistkncia, com ha passat, per exemple, en alguns altres 
pai’sos, el cas d’Estats Units. A Catalunya han consumit algun 
cop cocdina 198.000 persones, que és bastant; és a dir, un 3,3% 
de la poblaci6. En consumeixen regularment, segons les dades, 
36.000 persones; 6s a dir, un 0,6% de la població: tres cups més 
que d’herdha, els efectes dels quds, en termes sanitaris, aparei- 
xeran en el futur. Tres cops m6s que l’herolina. 

Sobre les drogues legals, sobre aquelles que en tenim menys 
conscibncia, tarnbb cddtia dir alguna cosa. Per exemple, sobre 
l’alcoholisme i els efectes, realment importants, sobre la salut 
de l’alcoholisme. Els bevedors, els que beuen a p d  d’una 
certa quantitat que els tecnics tenen establerta, s6n aproximada- 
ment a Catalunya unes 426.000 persones; és a dir, un 7,1% de 
la població general. L’alcohol, corn tothom sap, incideix de ma- 
nera determinant en els accidents de trhsit, en I’absentisme la- 
boral, en els maltractaments de dona i fills, posem per cas; 
t a m E  en diverses patologies, corn les malalties de l’aparell di- 
gestiu, del sistema nervi&, hephtiques, &&era. 

El tabac és l’altra droga legal que t6 un efecte important so- 
bre la mortalitat i sobre la morbiditat de la població, Els fuma- 
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dors estables a Catalunya s6n, aproximadament, 2.200,OOO per- 
sones, 6s a dir, un 36,7% de la població. És una droga que inci- 
deix directament en les malalties chdio-vasculars respiratbries, 
i relacionades amb el ckcer, i es correlaciona amb el tabac 
+om deiem- un 16% de les morts anuals que es produeixen a 
Catalunya, 

~ i n s  aqui el marc, el volum. És un volum, doncs, rebent 
important, sobre el qual cal prendre consciencia i sobre el qual 
convindria incidir d’una manera determinant, utilitzant la doc- 
trina internacional, que ja existeix en aquest terreny, emanada 
de l’Organitzaci6 Mmdid de la Salut, per mirar de mitigar-ho i 
fer avanpr els parhetres de salut pública de Catalunya. 

Ens sembla, a. nosaltres, que caldria donar un impuls a tot ai- 
xb, que caldria donar un impuls a I’actuaci6 pes mitigar aquesta 
situació que hem estat mirant de posar en evidkncia, i ens sem- 
blava, a nosaltres, que la figtua d’un comissionat de la droga 
podria ser, d’alguna manera, la font d’aquest impuls sobre la 
base d h e s  necessitats, Per qub un comissionat? Doncs perque 
hi ha unes necessitats que hi sigui. I quines són aquestes neces- 
sitats? Doncs, dirlm ... nosaltres les relacionarem. 

Que 6s necessari actuar mes rigorosament en la limitació de 
l’oferta de drogues legals; i aqui hi ha un problema, bbsica- 
ment, d’aplicaci6 del marc legal, que j a  tenim, que ja existeix, 
en el terreny, per exemple, de les sancions, de les limitacions de 
la publicitat. 

En segon lloc, és necessari intensificar les actuacions de ca- 
racter preventiu. E aquesta, potser, 6s una de les ninetes dels ulls 
que convindria atendre, pensant sobretot en les drogues dites 
dures i en I’hbit  escolar, reiterant que l’inici del consum s’ob 
serva freqüentment durant l’adoleschncia i Sa joventut. Per tant, 
prevenc i6. 

Tercer, que 6s necessari sistematitzar més l’atenci6 a les 
cunseqühncies del consum de la droga, 6s a dir, a aquelles per- 
sones que han sortit de la drogoaddicci6, o que hi s6n, a les 
quals convé mantenir la vida -mantenir la vida a i s  afectats-, 
vetllar per la seva qualitat de vida i evitar la trmsmissi6 de les 
malalties associades a la drogoaddicci6, que sovint van associa- 
des a la drogoaddicci6, com la tuberculosi, l’hepatitis B o la si- 
da. Es tracta d’incidir sobre aixb. Per entendre la magnitud, 
alhora, el volum o la hcidhcia de les malalties associades amb 
la drogoaddicció, per exemple, donarem algunes de les &as 
que donen els experts sanitar is  sobre el tema, arrodonides: 
I’evoluci6 recent, per exemple, de prevalenga de sida en la po- 
blaci6 drogoaddicta -de drogoaddicci6 itlegal, per &-ho d’al- 
guna manera-, hi ha una prevaleqa del 70% de les persones 
que demanen ajuda a un centre sanitari, del 80% de les perse 
nes drogoaddictes empresonades, hi ha una prevalenqa del 90% 
de les persones que moren per sobredosi. Es a dir, 6s una situa- 
ci6 reaiment impomt; important i preocupant, 

Un estudi recent de la Diputació de Barcelona mostra ufla 

anhlisi comparativa entre ciutats europees, per exemple, Berlln, 
Bilbau, Tori, etchtera, andtzada comparativament amb Barce 
lona, i mostra un fet que hem de retenir i tenir en compte, que 
6s que estern aI capdavant d’aquesta prevaleqa, i aixb mostra 
una situaci6 que és que hem connectat poc amb Ia demanda, 
perqu5 contrhiament al que es fa en el sistema sanitari, que es 
tracta de limitar Ia demanda, en aquest cas de la drogoaddicció, 
del que es tracta justament és de l’inrev&, que 6s de connectar 
amb tota Ia demanda perquh 6s la clau que t6 el sistema sanitari 

per fer un treball preventiu, respecte a la població afectada, els 
seus familiars i, tamb6, respecte a la resta de la poblaci6. S’evi- 
dencia, doncs, aquesta prevalenFa del 62% de la pobiació dro- 
goaddicta, respecte la preshcia de l ’ W ,  és a dir el virus de la 
sida, i és una evidencia de l’insuficient contacte que mantenen 
encara Ies xarxes assistencials amb la poblaci6 drogoaddicta i el 
contacte dírecte necessari per prevenir. 

Quart: és necessari, en aquest sentit, avanqar de manera sig- 
nificativa en mesures, diríem nosaltres, d’ordre practic 4’ordre 
practic, fis important passar de la lletra al fet. Mesures d’ordre 
prhctic referides a vacunacions, d’interessats i famflies, referi- 
des al subministrament de material preventiu, com les injec- 
cions, estkrils, profilhctics, I aquí em permetran una certa 
llicbncia. Notem una certa c<moraEinas>, diguem, una certa pre- 
venció a generalitzar aquesta metodologia, que d’dtra banda 
esta perfectament indicada, i que ens sembla a nosaltres que és 
necessari facilitar a la poblaci6 drogoaddicta aquests mitjans de 
cara a fer realitat els objectius de d u t  pliblica que es perse- 
gueix distribuint aquests mitjans-, i mesures d’ordre prhctic re- 
ferides a l’accés -i aquest és l’altre punt important-, a la 
dispensació de substitutius en condicions d’accessibjlitat i se- 
guiment posterior; és a dir, ens referim al subministrament dels 
programes de metadona a l  conjunt de la població drogoaddicta, 
d’acord amb la doctrina internacional, evitant el domi d’quf 
dos mesos>>, que en el cas d’un drogoaddicte, quan va a buscar 
ajuda en un centre, pot ser un missatge realment fatal, que vagi 
a buscar ajuda, que vagi a buscar un tractament o una prescrip- 
ei6 adequada per a la seva situacirj en el terreny del substitutiu, 
de l’opiaci, en el terreny de la metadona, i li diguin: <<Ha d’en- 
trar en una cua, torni d’aqui dos mesos)>, perqu5 entre que ho ha 
demanat i han passat dos mesos, poden haver passat moltes co- 
ses, inclosa la seva mort, 

CinquB punt: Es neceswri perfeccionar els nivells assisten- 
cials. No m’estendré aquf, perquh es tracta d’anar acabant, se- 
gurament, perb els nivells d’ambulatoris, hospitalaris, de 
comunitats teragbutigues, es txacta de perfeccionar-10s. Voldria 
citar i deixar constimcia de l’informe de la Comisión Mixta pa- 
ra el Estudio de la Problemática de la Droga y otros Particula- 
res, editat o publicat ai Congrés dels Diputats el juny del 91, on 
es parla de reavaluar els semeis existents i readequar-10s a les 
necessitats existents, i també de les recents directives de 1Qr- 
ganització Mundial de la Salut en aquesta línia, buscant formes 
Bgils d’actuacib, formes que superin la situaci6 dels estadis va- 
dicionals assistencids, 

Diré que és necesskria una intervenció efectiva en l ’ b b i t  
de la drogoaddici6 a les presons, No direm rea més aquf perquk 
segurament més tard podrem parlar d’aquest terna. És un tema 
d’extremada gravetat; dic d’<<extremada gravetab, qualsevol 
que el conegui coincidir& amb mi, perb I’analitzarem més tard i 
en un altre context que no sigui el de la presentació d’una llei, 
Les presons catalanes pateixen una situaci6 realment important 
des d’aquest punt de vista i convindria incidir-hi, intervenir-hi i 
intervenir-hi correctament. 

Finalment, dir que és necessari un gran esforg de coordina- 
ci6 de tot el treball que es ve fent en mat&ria de lluita contra Ia 
drogoaddici6, de coordinació dels departaments de la Generali- 
tat.,. ”hi ha sis!, sis departaments que tracten directament o in- 
directament drogoaddici6, que s6n Sanitat, Benestar Social, 
Trebali, Justicia, Ensenyament, Governaci6, cada un en el seu 
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h b i t ;  es tracta que aixb es coordini i que vagin a I’una, i no 
que cada un vagi pel seu compte, com de vegades passa, per 
exemple, entre Sanitat i Benestar Social, sinó que hi hagi una 
fdosofh comuna. I també es tracta que es cmrdhh les admi- 
nistracions que intervenen sobre el terna. 

Finalment, jo diria, per resumir: la intervenció o el sentit de 
la intervenci6 6s que 6s necessari assumir corn a prioritat de go- 
vern la lluita contra la drogoaddició d’una manera clara, no 
d’una manera de sargit, diguem, o una manera d’anar passant, 
<<qui dia passa any empeny)), i d’anar resolent la contingencia 
que va apareixent, sinó entenent que 6s una opci6 de tipus es- 
trathgic fonamental en rnathia de politica sanitkia i de salut 
pública preveure l’evduci6 de la drogoaddició, de l’atenció que 
serh necesshia i, en defmitiva, establir les mesures de govern 
adequades per combatre-la efectivament i mitigar el sofriment i 
la situació que genera el fenomen de la drogoaddició. 

La Proposici6 de llei consta de cinc articles i tres disposi- 
cions en la línia de crear un comissionat dependent del Departa- 
ment de Presidhcia que respongui davant del Parlament 
d’aquesta situació, amb Amplies facultats per aplicar lieis, pla- 
nificar, assignar rols, impulsar mesures i promoure una acci6 
coordinada i efectiva de tots els agents que hi intervenen. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Font. Si no hi ha 

torn en contra, passm’em a la fixació de posicions. Pel Grup 
Parlamentari Popular, el Senyor Curt0 t6 la paraula. 

El Sr. CURT0 X CASAD6: Grhcies, senyor president. En un 
dels debats que la passada legislatura se van celebrar en est Par- 
lament, en relaci6 amb la problemhtica de la droga, jo recordo 
que el Grup Popular, a través d’est diputat, va recordar que el 
periodista angles Guy Shorman, en un article, afirmava que la 
voluntat de tots 10s governs del m6n ks no afrontar ni acabar 
la problemhtica de la droga, i deia <<de tots 10s governs del 
m6n >> . 

Perb nosaltres també nos ratifiquem en 10 nostre criteri que 
qualsevol mecanisme que resolgui o que millori la prevenció, la 
curaci6 i la reinserció de persones amb problemes de drogode- 
pendkncia nos sembla encertat, aixi tambe corn expressem 10 
nostre suport i 10 nostre impuls a la justícia perquk les penes 
més dures caiguin sobre el &Sic i els traficants i et suport tam- 
bé i la coHaboraci6 perquit en 10 cas d’estos traficants 10s actes 
i les accions de repressi6 siguin tan contundents i tan dures com 
convinguin. Per6 tamb6 volem afirmar que en un moment en 
qui2 els pressupostos generals de 1’Estat assenyalen, per raons 
bbvies, que hi haurh una retaiiada o una reducci6 de més de 
50.000 milions de pessetes per a afrontar la prob1emWca de la 
droga, més de 50.000 milions de pessetes de reducció en relació 
amb els pressupostos de 1991,lo Grup Popular tenim raonables 
dubtes que un comissionat, amb la consegüent burocracia que 
implica o que implicaria, tenim dubtes de si 6s 10 mecanisme 
adequat o si 6 s  10 millor mecanisme per a afrontar la problemh- 
tica de la droga. 

En tot cas, i considerant 10 treball que ha executat 10 Grup 
Socialista en relaci6 amb la presentací6 d’esta Propici6 de 
llei, 10 Grup Popular, formulant estes reserves exposades, que 
via esmena -en el supbsit que obtingugs Uum verda per part del 
Grup de Ia majoria-, que via esmena intentadem que fossin re- 
collides, 10 Grup Popular -ho repeteix- donar& suport a la Ro- 
posició de llei que ha presentat 10 Grup Socialista. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Curto. Pel Grup 
Parlamentari d’hiciativa per Catalunya té la paraula la diputada 
senyora Mayol. 

La Sra. MAUUL: Grhcies, senyor president. Senyores dipu- 
tades, senyors diputats, j o  voldria anunciar que nosaitres dona- 
rem suport a aquesta presa en consideraci6, Considerem opod 
el debat sobre la figura, la convenikncia de la creaci6 de la figu- 
ra d’un comissionat per ai tema drogues, no des del discurs 
alarmista que estem en una situaci6 molt Wcil, cada vegada 
pitjor, que 6s una xacra social, que és el principal problema que 
tenim; des d’hiciativa no farem mai aquest discurs -jo ja els ho 
anuncio en aquesta cambra-, primer, per poc rigorós i, en segon 
lloc, perqu& contribueix a crear un estat d’opini6, d’angoixa, de ne 
p i t  contrari a les actituds i prapostes que per a n o s a l ~ s  s6n les m6s 
oportunes per fer front a quest fenomen. Despds m’hi R#&. 

Dic que 6s oportuna la discussió del comissionat, perqub en 
el fons -no s’equivoquin en a i x b  és una discussi6 d’un instru- 
ment; crec que és oportuna aquesta discussi6 prqu6 val la pena 
posar sobre la tada si aquest instrument afavoriria una millor 
efichcia, una millor eficiencia dels programes que estem duent 
a terme, que s’estan duent a terme. En aquests moments 6s 
oportuna aquesta discussió -jo ho deia fa dos mesos en aquesta 
cambra- perque despres del temps que ja portem fent uns deter- 
minats programes, que ja sabem que hi ha un deteminat fun- 
cionament d’uns programes, és oporhi valorar si el que s’estll 
fent té alguna mena d’efichcia, quins aspectes s’haurien de mo- 
dificar, quins aspectes s’haurien de millorar. Per tant, qualsevol 
mesura que sigui p a r  en qüesti6, revisar, reavaluar el que es- 
tem fent, crec que és oportuna, 

En aquest sentit, i entrant una mica en qüesti6, crec que la 
discussi6 sobre la convenihcia d’un comissionat té dues ves- 
sants: una vessant eminentment politica - que ara m’hi referiré- 
i una vessant tecnica, estrictament t&cnica. Pel que fa a la ves- 
sant polltica, quins plantejaments de fons, quina concessi6 pol€- 
tica hi ha darrere la cunvenitmcia d’aquesta figura? Al nostre 
parer, d’una manera temporal -insisteixo en aixa de cctempo- 
ral)*, hi ha dues raons de fons polítiques que, al nostre parer, 
ho justificarien i és ... La primera, i 6s que la concepció que t6 el 
Grup d’hiciativa sobre el terna de les drogues 6s que els factors 
que concorren a la genera& d’una depend&ncia s6n mfiltiples; 
crec que aquesta concepci6 és una concepci6 que tenim els 
grups de la cambra, per altra baria no 6s una concepció només 
del nostre Grup. Bd, que una persona esdevingui drogodepen- 
dent no es deu nom& a un fenomen sh6 que hi intervenen miil- 
tiples factors i de la mateixa manera que hi intervenen m6ltiples 
factors a I’hora que una persona esdevingui drogodependent, 
també 6s veritat que a I’hora de fer un programa d’intervenci6 
sobre drogues s’ha d’actuar des de diverses vessants: la vessant 
sanithria, la vessant educativa, Ja vessant de justicia, la vessant 
de comer9, en aquest cas, la vessant social. 

Per tant, cal -calen- programes de cohboraci6 interdeparta- 
mentai; programes que permetin que diferents depastaments in- 
tervinguin en la resolució d’aquesta qiiestid NO, jo no diria ccla 
resoluci6>>; j o  sóc de Jes que penso que aquest problema no es 
resol sin6 que un hi pot intervenir, pot palfiar les consqühcies 
negatives d’aquest consum. En aquest sentit, crec que un co- 
missionat podria afavorit aquesta funci6 de col.laboraci6. 

L’altra ra6 de fons sobre la qual jo els voldria cridar 1’aten- 
ció especiaiment, perque crec que a vegades no ho tenim pre- 
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sent, és que el terna drogues ha de perdre, en el futur, el seu cai- 
re d’excepcionditat, de novetat; ha de perdre aquest caire que 
és un fenomen nou -ho ha estat, i em refereixo fonamentalment 
ai tema de les drogues iklegais-, que és un fenomen nou, que la 
gent no s’atreveix a abordar-10, que la gent no sap a quP; es deu. 
I estic parlant de la gent des de la mare del toxiebman fins ai  
Govern, passant per, moltes vegades, professionals de la sani- 
tat, professionals dels serveis socials o professionals de l’educa- 
ci6. Aquesta excepcionalitat, aquesta visi6 del tema corn 
quelcom que no té a veure amb la dlinhica quotidiana norma- 
litzada, el que fa 4 que fa, tenint una relaci6 directa amb 
l’alarma social-, el que fa 6s que la gent se senti incapaq de fer 
front a aquest fenomen; que se senti incapag que, amb els seus 
propis recursos, amb les seves prbpies capacitats, amb les seves 
prbpies experibncies professionals o personals, pugui fer front 
a l  tema de les drogues. L’angoixa genera hpothcia i nosaltres 
pensem que hauriem d’intentar fer front a aquesta angoixa a 
partir de la nomalitzaci6 del fenomen de les drogues. Qu& vol 
dir aixb? Vol dir que tota la gent, totes les xarxes normalitzades 
que tenim en funcionament -la xma educativa, la xarxa sanit&- 
ria, la xarxa judicial- poguessin trebdlar des de la normalitat, 
des del dia a dia aquest fenomen. 

En aquest sentit -en aquest sentit-, ai nostre parer, en aques- 
ta etapa de transici6 el fet de proposar la figura d’un comissb 
nat podria contribuir, de fama excepcional -hi insisteixo- que 
aquests departaments que avui &a encara viuen el tema com 
quelcom no molt propi s’ho fessin més seu. Aquesta figura del 
comissionat -corn vostes se n’adonen perfectament- és una fi- 
gura especifica, 6s a dir 6s una figura creaáa ad hoc per al tema 
de les drogues; jo  crec que en el futur no hauria d’existir. Per 
qub nu hauria d’existir? Perque el Departament d’Ensenyament 
ja ho tingués incorporat com una tasca habitual a3 seu treball, i 
el Departament de Sanitat i el Departament de Justícia. Ara per 
ara aixb és discutible que passi 4esprés hi entrar6 mbs a fons. 

Llavors, aquestes eren les raons politiques -les dues raons, 
les recordo: el fet de la multicausalitat i el fet de la necessitat 
d’una transició cap a la normaiitat en el tema drogues-, i ara 
entra6, breument, en la vessant timica, en per que els tebrics 
de les organitzacions, els que estudien sobre l’anhliisi de les or- 
ganitzacions recomanen aquesta mena de figures. Jo crec que 
encertadament, com a mínim per la meva experikncia. Perque 
els tebrics de les organitzacions diuen: quan hi ha programes 
que s’han d ’ aplicar politicament, qui: requereixen? Dues coses, 
Per un costat, la collaboració interdepartamentd; o sigui, la im- 
plicació de diferents departaments, que cadascun d’ells ha de 
respondre a la seva realitat especifica, 6s a dir que -diguem-ne- 
Educaci6 ha de respondre molt el que 6s el treball educatiu, i 
que Sanitat ha de respondxe molt el que és el treball a sanitat; 
perb, al mateix temps, requereix la gran colMmrací6 entre ells, 

Quan un programa requereix aquestes dues coses diguem- 
ne-, diversitat i col.laboraci6, és oportú que hi hagi figures d’in- 
tegracid, que en un altre Uenguatge vol dir figures que permetin 
la coHaboraci6, i que tinguin una posici6 en I’organitzacid que 
sigui equidistant dels departaments. fis a dir, que sigui una figu- 
ra que no pertanyi a cap departament sin6 que pertanyi 5t un or- 
ganisme superior e n  aquest cas seria Residencia- i que 
aquesta figura permeti, amb aquesta relació equidistant dels al- 
tres departaments, exercir una fvnci6 de poder, en delinitiva; 
exercir una funci6 d’influhncia sobre els altres. La capacitat 

d’influhcia de poder -com vostbs b6 saben, no descobreixo res 
de I’altre m6n- en quk es basa? Es basa en els coneixements 
que te un del tema i l’experi&ncia i en el iíoc on estA ubicat a 
E’arganitzacid. Aquestes coses que estic dient són obvietats de l’mb 
lisi Cl’organitZaCions, existeix UM qiied6 estrictament &nia 

Llavors, que passa avui dia? Quk passa en els programes que 
esta aplicant la Generaiitat? Doncs, passa que aquesta b c i 6  de 
coordinació l’exerceix Sanitat. 0 sigui, ei Departament de Sani- 
tat té una persona assignada, t6 un equip assignat que assumeix 
aquesta funci6 -diguem-ne+ de coordinaci6. Quh passa, llavors, 
a la prhctica, tambk? Passa que d s  departaments de Sanitat s’ho 
senten com una cosa seva. Jo ara no entro a valorar els progra- 
mes que fan, si els fan bé o els fan malament, no es el moment, 
perb Sanitat se sent que té un programa que li és propí i que hi 
treballa, En un altre nivell, Benestar Social tamb6, perb jo crec 
que Educaci6, crec que Justfcia, crec que Joventut, etcgtera, no 
senten aquest tema corn a propi; ho senten corn una cosa de Sa- 
nitat, si se’m fa dir, d’alguna forma, de Benestar Social, per6 
ells fan alguna coseta pe& no se senten com un tema propi, per- 
que, entre: aitres coses, perque qui els mana, per entendfe’ns, 
depkn de Sanitat. 

Jo crec que 6s m6s correcte i que tknicment és mbs correc- 
te ubicar aquesta figura d’una forma equidistant -hi hsisteixo-, 
i per tant que tingui un nivell d‘influ&ncia igual per a totes les 
conselleries. Hauria de ser una figura, al nostre parer, sense 
pressupost; per tant, jo vull insistir molt en la idea de normnZit- 
zar, no estic parlant de crear un nou organisme que tingui més 
funcionaris, m6s diners; no, no: és una figura que t6 molt poder 
i el que té és capacitat d’influir sobre els diferents conseliem 
per td que ells assumeixin dintre el seu departament aquesta 
tasca com a prbpia, 

Per acabar, jo cfec que, en relació amb tot aixb que estem 
discutint, aquf és clar que? en relaci6 amb el que d&iern poUtica- 
ment, del fons polític de la creació d’aquest comissionat hi ha 
una coincidhcia -jo crec que amb aquest Grup de la cambra- 
en relació amb la multifactorietat, per tant la necessitat que 
aquest tema sigui abordat des de diferents departaments -crec 
que aixb és cert-; tinc mbs dubtes sobre si hi ha coincidhcia en 
relaci6 amb el que jo deia la transitorietat, 6s a dir, passar de 
l’excepcionalitat a la normalitat, que no calgui tenir figures es- 
pecfiques, no calgui tenir programes excessivament especffics 
ni tan sols serveis especialitzats perqub a la llarga siguem capa- 
GOS, des del sistema sanitari, des de l’atenci6 primbia, des dels 
hospitals, des de les escoles, des de Ia formacib professional 
d’assumir aquest tema amb nomatitat -amb normalitat. En de- 
finitiva, que vull dir amb aixb? Que aprenguem a conviure amb 
el fenomen, que fugim de la fantasia que acabarem amb aixa -i 
jo vull que se m’entengui- i aprendre a conviure no vol dir, en 
cap cas, toIerar passivament; vol dir acosturnar-nos que hi ha un 
€enomen que 6s aquí i que hem de ser capagos de €er-hi front 
sense angoixes i sobretot sense impotkncies, que, en definitiva, 
I’hic que fa 6s perpetuar e1 €enomen. 

Per tant -hi insisteixo-, crec que amb la mdtifactorktat hi 
ha acord, amb la transitorietat no ho tinc tan clar, per& en qud- 
sevol cas el que em sembla és que 6s bo revisar si, realment, en 
aquest moment el funcionament que tenim, que hi ha a la Gene- 
ralitat afavoreix o no afavoreix aquests objectius. 

Jo crec que ho afavoreix poc, ho dic amb franquesa, crec que 
seria bo revisar-ho i en qualsevol cas crec que la presa en consi- 
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deraci6 d’aquesta Proposició de llei ens permetria debatre-ha a 
fons. 

Grhcies, senyor diputat; gracies, senyores i senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyora MayoI, Pel 

Grup Parlamentari d’Esquema Republicana de Catalunya, té la 
paraula el diputat senyor Reguant. 

El Sr, R E G U M :  Grhcies, senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, breument, per posicionar el meu Grup, El recol- 
zament que reclama el Grup Socialista no ha de tenir cap dubte 
que el tindrh perque, tan sols recordant que en aquesta quarta 
legislatura, en el primer període de sessions, en la primera ses- 
sió plen&ria, fuu el Grup d’Esquena Republicana qui va portar 
a aquesta cambra la substanciaci6 d’una interpeMaci6 que inten- 
tava, doncs, remarcar l’atenció necesshia dels poders p6blics 
en aquest punyent tema, per tant, d’aquella substanciaci6 -jo 
ara no en faré referkncies- van esdevenir sis punts de moci6, 
que van ser presos en consideració perb no aprovats, la majoria, 
per& en canvi, si que va resultar un oferiment de la Conselleria 
de Sanitat de visitar el treball que es venia fent des de l’admi- 
nistració a les presons, que era un dels temes que esthvem trac- 
tant, Doncs, vam comunicar, i aquí ho fem, a la Conselleria la 
impressi6 que vam treure, que va ser positiva, i aihora també 
que el treball pendent era molt encara i que el ritme era neces- 
siu-iament lent, donada la nostra capacitat pressupostbria per 
abordar aquests temes, 

Ja fa gaireb6 vint anys que jo signava el certificat de defun- 
ci6 del senyor Johan Baker, un malalt que havia pres LSD, de 
&nou anys, que havia acabat sukidat, no? Allb em va irnpactar 
i sempre més em va semblar que aquest era un tema prioritari 
de tractar en tota societat avaqada. EI tema de les toxicoma- 
nies, doncs, és una qüesti6 que no tinc el mes petit dubte que 
interessa rnoltissim en aquesta cambra. Per aixb aquesta inicia- 
tiva d’aquesta Proposicid de lIei intenta d’aiguna manera escur- 
qar la disthcia entre el problema i les sdiicions de 
l’Administraci6, intentant sobretot en el seu articulat tercer, que 
queda desenvolupat amb setze o disset apartats, aportar una fi- 
xaci6 en cada un d’aquells aspectes que podrien millorar l’ac- 
ci6 de Govern. 

I per tant, nosaltres sí que hi estarem d’acord. Estarem 
d’acord en aquest tipus de Proposici6 de llei. I, per altra banda, 
nom& dir que, respecte a la situaci6 que avui dia tenim en el te- 
ma de la toxicomania 4esprds aquell a qui correspongui em 
desmentir& si n w ,  tenim la percepci6 tarnbe que es dóna en 
d’altres aspectes de l’acció de I’Administració. Es a dir, una 
dissociaci6 important entre les accions del Govern i els resultats 
prhctics de les accions de Govern. Per posar un exemple fora 
d’aquest tema, és, per exemple, les inversions fetes, per exem- 
ple, per al sanejament de les conques fluvials de les k e e s  on 
nosaltres vivim, les hees de Girona, on s’hvertiren en quatre 
anys 500 milions de pessetes i a3 cap de ser invertits es varen 
morir dues tones de peix, Aleshores, redment no s’entenia ben 
bé, vull dir, qui: 6s la corresponsabilitat entre l’acci6 de Govern 
i el resultat. En aquest cas, és nefast, no?, 6s infaust, no? 

Per tant, i j a  per acabar, dir que-realment ens sembla que la 
Proposició de llei és absolutament seriosa i rigorosa, que marxa 
de tota retbrica i que hauria de ser presa en consideració pet 
Grup de la rnajoría si realment esta obert i sensible a rebre 
aportacions vaiuoses que es fan sovint i que encara mbs són ab- 
viades corn a negatives més sovint. Segurament és un ritme que 

cal de moment acceptar, per6 que nosaltres sempre estarfem 
disposats amb joia a contemplar la seva variaci6. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
Ei Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni6 te la paraula el di- 
putat senyar Padr6s. 

El Sr. PADR6S: Grhcies, senyor president, senyores i se- 
nyors diputats. He pujat efectivament a aquesta tribuna per po- 
sicionar-me en nom del Grup de Converghncia i Uni6 sobre la 
presa en Consideració de la Proposici6 no de llei de creaci6 d d  
comissionat per a la prevenció i actuaci6 sobre la droga, i ho 
faig obert i receptiu com reclamava I’antecessor en I’ús de la 
parada, el senyor Reguant* perque penso que aquest 6s un tema 
que, com hem demostrat prou a bastament en d’altres ocasions, 
el nostre Grup -i penso que tamM és un patrimoni de tots els 
altres grups d’aquesta cambra- hem manifestat en tot moment 
una actitud oberta i receptiva a les propostes que s’han anat re- 
alitzant. 

Haig de dir3 per tant, i en primer lioc, que no entraré a discu- 
tir el contingut de la proposta que se’ns fa, sinú de raonar la 
convenisncia d’aquesta, i per fer-ho, com a referhcia, prendr6 
Ia mateixa exposici6 de motius del text en el qual, efectiva- 
ment, tal com s’assenyala alli, el consum de drogues continua 
provocant un nivell d’alta preocupaci6 social i produint uns 
efectes de gravetat irreversibIe en la salut, situaci6 labora1 i 
social d’alguns sectors de la poblaci6, especiaiment de jo- 
ventut * 

Aquesta és una constataci6 que no podem menystenir Q mi- 
nimitzar; les dades que ens ha donat el senyor Font ho acaben 
de testificar: dades sabre morbilitat, sobre mortalitat. .. Coinci- 
dim, per tant, en ei diagnbstic de la situació, que és greu, perb 
tambe complexa, perque h probiemhtica, com també expressa- 
va la diputada Mayol, derivada del consum de drogues és tam- 
bé sumarnent complexa. 

Voldria dir també que coincideixo que la percepció de la 
gent sobre el que diu, el que deia el senyor Font sobre el que 
pensa la gent dei que realment s6n polítiques insuficients o que 
no es fa prou, efectivament, 6s una percepci6 que existeix al ca- 
rres, perb voldria creure de les seves parades que no se’n pot 
treure, doncs, la conclusi6 que també 6s la seva percepci6. Que 
la percepi6 de la gent que ens dediquem o que treballem en el 
camp de la política o que tenim responsabilitats, en aquest cas 
el Govern de la Generalitat o també els ajuntaments o e1 Go- 
vern de l’Estat, doncs, efectivament, que no es fa all6 que 
s’hauria de fer. 

I aquesta fou la ra6 per la quai l’honorable conseller de Sani- 
tat, doctor Trias, demana una compareixenga a la Comissió de 
Política Social, perque entenia -i e1 nostre Grup ParIamentari 
també ho entenia i ho entén- que era i és necessari trobar a tra- 
v6s del dihleg i del contrast d’opinions noves línees que, des del 
Parlament de Catalunya, permetin l’impuls d’una determinada 
poiítica d’htervenció sobre drugodepend&ncies. I que aquest 
impuls tingués un suport basat en el consens i en i’acord de tots 
els gmps politics en representació parlamenthia, aixb, COM 
vosth saben, 6s i esta en la linea des de sempre d’actuaci6 del 
Govern de la Generalitat. 

Des d’aquesta voluntat compartida, n’ha sortit aquesta ini- 
ciativa conjunta que haurem de debatre dintre d’uns dies a la 
Comissió de Politica Social, una iniciativa que parteix de la 
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constataci6 de la feina feta pel Govern de Catalunya i els ajun- 
taments també del nostre pais. 

S’ha constatat -tamb& ho ha fet el senyor Font- que hem es- 
tat pioners en rnathria legislativa arreu de I’Estat. Les dades ex- 
tenses que també ens ha donat el senyor Font sobre morbilitat, 
mortalitat, sobre les implicacions en el camp de la salut o en el 
camp laboral donen -penso- fe de l’avaluaci6, sistematitzaci6 i 
seguiment efectius que des de la Conselleria de Sanitat, i con- 
cretament des de l’brgan Thcnic de bogodependhcies, s’ha 
fet sobre aquesta problemhtica. Aquest tipus d’iniciatives cal 
refargar-les, les que vagin en la linea d’impmlsar l’acció de G e  
vern, i, per tant, sempre gaudiran del suport del nostre Grup 
Parlamentari. 

Per l’exposici6 de motius del Grup Socialista, perdó, de la 
proposta que formula el Grup Socialista cau en alguns errors i 
el senyor Font els ha evidenciat aqui. 6s  a dir, cau en una apa- 
rent contradicció perquk d’una banda constata que, efectiva- 
ment, a travbs de les dades que ell ha anunciat, doncs, hi ha un 
treball seribs per part de I’brgan T h i c  i per part d’aquesta 
Comissi6 interdepartamental, pera, d’aha banda, es vol arribar 
a la constataci6 que, efectivament, el problema 6s tan greu que 
necessita un impuls i que l’impuls s’ha de derivar creant un c e  
missimat, i nosaltres no entenem per qu& a partir d’aquí es 
construeix, implicitament, una proposta que es basa en i’&- 
mació d i c ,  impllcita- corn si no existís una voluntat o com si 
no exisejs, de fet, una feina que ja realitza l’brgan Tknic. Per 
exemple, quan parlava de la coordinaci6 interdepartamental: és 
a dir, parla que ha d’existir un comissionat com si de fet un cw 
missionat, per garantir aquesta cooperaci6, aquesta coordinació 
interdepartamental, corn si aquesta no existis; o quan fa referh- 
cia a les mfiltiples funcions que se li vol donar a aquest cornis- 
sionat, que són exactament, fil per randa, les que ja ve portant a 
terme l’brgan Thcnic de Drogodependkncies. 

Cal que recordi en aquests moments tamM, corn deia tambd 
el senyor Font abans, que d’acord amb el que disposa la Llei 
20/1985, de prevenció d’assisthcia de substhcies que poden 
generar dependhncia, amb el decret que després es va aprovar, 
es van constittuir el Consell Director i I’brgan Tknic de Droge 
dependhcies, El Consell Director esta integrat per repre 
sentants dels diferents departaments de la Generalitat que 
realitzen activitats en el camp de les drogodependhcies i que té 
com a funci6 promoure, elabrar, proposar, informar i contri- 
buir a coordinar les actuacions de la Generalitat en aquest 
camp. La presidkncia del Consell Director, d’acord amb el que 
preveu la llei, recau sobre ei conseller de Sanitat i Seguretat So- 
cial, 

La veritat 6s que tothom reconeix que les actuacions porta- 
des a terme des de la constituci6 d’aquests brgans de coordina- 
ció, han permbs una intervenci6 coordinada, no només dels 
diferents departaments i organismes de la Generdtat, sin6 tam- 
b6 amb altres administracions, i vull citar aqUi explicitament, 
fonamentalment, el Govern central i els ajuntaments; i també 
amb entitats no lucratives, gracies als convenis de coElaboraci6. 
La proposta del Grup Socialista penso que segueix en aquest 
parany quan defineix les funcions que hauria de tenir aquest co- 
missionat, que no s6n més que les que -com deia abans- t6 j a  
l’brgan Tknic. 

Per tant, senyor Font, si voste parla d’impulsas aquesta com- 
dinwi6, jo li dono la rad, d’acord. Si parla w s t k  d’impuIsar 

l’acci6 de Govern contra les drogodependhcies jo If dic: 
<<D’acordn, I ho hem fet, i em sembla que ho hem fet altres ve- 
gades, hem coincidit en m~ltiples ocasions, jo di r ia  la majoria 
de les ocasions. Ho acabem de fer a través d’una iniciativa par- 
lamenthria que dbna, precisament, impuls en tots aquests punts 
que a vost6 li preocupen i que li sembla que s6n insuficients i, 
per tant, que quedi clar que el problema de fons, no n’hi ha; que 
el problema, si de cas, és d’insmentaci6 perqu5 la coincidkn- 
cia d’objectius i de prioritats hi 6s absolutament, 

Vostks, amb aquesta proposta, penso que no asseguren tam- 
poc, d’aquesta manera, una major operativitat del que en red- 
tat t6 l’bgan Thcnic de Drogodependkncies, Penso que tot i 
aquesta cohcidhcia compartida d’objectius d’estrtbgia, ja ens 
hem manifestat que, curdialment i com j a  li hem anat exposant, dis- 
crepem que aquesta proposta ens pameti una major operativitat 

També creiem que és innecessbía perqu& de fet, tindria sen- 
tit que hi donbssirn suport si I’actuaci6 de l’brgan Tknic de 
Drogodepd&ncies fos ineficaq o si la seva mateixa existhncia 
fos obsoleta, perb de tots és conegut que no 6s així, El mateix 
Govern central, a través del seu mhxim responsable en l’actua- 
ci6 de drogues, va expressar no fa massa dies la conveniencia 
que les áiferents comunitats autbnomes amb responsabfitat, 
amb compethies transferides, fms i tot el mateix Govern de 
1’Estat poguessin imitar una mica quina és la filosofia d’inter- 
venci6 del Govern de la Generalitat en aquest camp. 

Si el problema 6s que es constaten insuficihcies, creguin, 
corn hem fet d’altres vegades, que seguirem buscant e1 consens 
per impulsar amb vo&s i amb els altres grups parlamentaris 
-Gom hem fet fa uns dies-, impulsar, reforqar i promoure una 
gran, millor efickia en l’acci6 contra aquest greu problema que 
té la nostra societat; perb no donarem ara, en aquests moments, 
suport, ara per ara, a la creaci6 d’un comissionat, a aquesta pro- 
posta de creaci6 d’un comissionat, perqu8 ens sembla -com he 
exposat prou a bastament- innecess2iria i que no ve a demostrar 
una major operativitat del que en aquests moments el Govern 
de la Generalitat ja fa. 

Per tot aixb, senyores i senyors diputats, senyor president, 
anuncio que votarem contrMament a la presa en consideració 
d’aquesta Propici6 de llei. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pa&&, Passem 

Senyores diputades i senyors diputats que estiguin d’acord 

Els qui hi estiguin en contra, 
Abstencions? 
La presa en consideraci6 ha estat rebutjada per 39 vots a fa- 

vor, 56 en contra i cap abstenci6. 
Passem al des& punt de I’ordre del dia, que és la interpelhció 

sobre el transport per carretera, que formular& el diputat senyor 
Corbacho. T6 la paraula. 

a la votaci6. 

amb la Proposici6 de llei? 

(Remor de veus.) silenci! 

InterpeHaci6 a1 Consell Executiu sobre 
el transport per carretera 

El Sr. CORBACHO: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, el passat 19 d’agost va tenir lloc el desgraciat accident 
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de Torreblanca on van perdre la vida quaranta-sis persones, Da- 
vant d’aixxb, e1 primes que vull manifestar és lamentar profun- 
dament aquest deplorable accident; en segon lloc, que el nostre 
partit no va voler fer declaracions de cap tipus respecte de l’ac- 
cident aIs mitjans de comunicació per entendre que en aquells 
moments no era bo ni oportú introduir cap element de contro- 
vkrsia. Han passat dos mesos de l’accident i avui, des de la mes 
absoluta responsabilitat, creiem que tenim l’obligaci6 d’inter- 
pel.Iar el Govern, no sobre l’accident, sinó per& aquest ha po- 
sat de manifest corn són les irregularitats del transport de 
viatgers per carretera a Catalunya. 

Un informe publicat l’any 1988 posava de manifest que el 
70% de1 transport per carretera que es feia a Catalunya i de Ca- 
talunya cap a enfora era ikgal. Llavors, el Govern j a  tenia co- 
neixement d’aquestes irregularitats del transport a Catalunya i 
el Govern estava assabentat del nom de la gran majoria d’em- 
preses que operaven, iilegalment en aquest sector, i dintre 
d’aquest coneixement sabia de l’existbncia de Bus Exprés, i ai- 
=’, el 1988, la Conselleria de Politica Territorial va dir textual- 
ment: <<Posarem en mama de forma immediata una campanya 
de persecució i fustigament cap a aquestes empreses piratites.>> 
AixZ, 6s el que passava, senyor conseller, el 1988. Aquest any, 
el 4 de setembre de 1992, el senyor conseller de Poiitica Terri- 
torial va dir textualment: d h e m  a acorralar aquesta activitat i a 
acabar amb ella,>> 

La pregunta, senyor conseller, 6s obligada, Quina politica 
d’inspecci6 i control s’ha portat a terme des del 88 fins al 92 
per regularitzar el sector de transport de viatgers per carretera? 
Quantes de les empreses que el 1988 apareixien corn a fi-legals i 
moltes de les quals vostbs ja coneixien han tancat, fins a l’agost 
del 1992? La resposta, senyor conseller, des del meu punt de 
vista, en virtut de la situaci6 actual, és que no hi ha hagut políti- 
ca d’inspeccid ni de control en aquest sector. 

Hem hagut de patir un accident com el de Torreblanca per- 
que vostks actu’in. Una actua& que, tan sols en deu dies, va 
portar a immobilitzar quaranta-quatre autocars, a tancar vuit 
empreses i ha aprovar un decret que desenvolupa les llacunes 
en matkria d’inspecci6 i control de transport de viatgers per car- 
retera, Una situació, actualment, en la qual vostes mateixos re- 
coneixen que a Catalunya hi ha al voltant de vuitanta empreses 
que operen il4egalment; que de cada tres linies d’autobusos o 
d’autocars entre Catalunya i Andahsia una d’elles és il.legd i 
que aquests serveis afecten una poblaci6 aI voltant de cent mil 
persones I’any. Una situaci6, per tant, que no es pot qualificar 
d’una altra manera que d’wna situaci6 cabtica. Per6 e1 més greu 
6s que, d’aquesta situaci6, el Govern en t6 coneixement. No des 
d’ara, sin6 des de I’any 1988 i, malgrat tot, el Govern no va ac- 
tuar amb I’efiichcia que s’hauria d’esperar d’eIl. 

Una vegada més es posa de manifest que el Govern s’ha de 
deixar arrossegar pels esdeveniments, i una vegada m6s es fa 
una dolenta contribuci6 a una idea molt melada entre la pobla- 
ci6 com &, que ha de passar alguna cosa molt gran perque 
aquesta Administració actuji. 

Senyor conseller, combatre la ilkgalitat 6s una responsabili- 
tat de qualsevol Govern, per& en aquest cas aquesta manca de 
responsabilitat incideix d’una manera directa en la seguretat 
dels ciutadans, perque, senyor conseller, una empresa que ha 
pres la decisi6 d’operar al marge de la Ilei, no hi ha cap garantia 
que faci les ~ ~ V H S ~ Q ~ S  necesshies en els seus vehicles per ga- 

rantir la seguretat dels viatgers; no tenim la seguretat que les se- 
ves assegurances siguin les adequades, que el seu personal esti- 
gui correctament contractat, que obligui a complir la normativa 
al seu personal en materia de descans, que faci les revisions que 
l’actual normativa obliga, i tot aixa amb independhcia de la 
compethncia deslleial i del frau fiscal, situacions en les quds el 
Govern est& obligat a actuar. 

Per tant, senyor conseller, de l’efichcia o de la heficacia de 
la seva gest%, en deph, en bona mesura, la nostra seguretat. 
Una seguretat que cap Govern, evidentment, pot garantir d cent 
per cent, perd que si actua eficaqment pot contribuir que hi hagi 
una major seguretat vif ia  a les carreteres. En aquest cas, els 
fets ens indiquen que la nostra seguretat no esth ni molt menys 
garantida pel control i l’acció que realitza el Govern. Per tot ai- 
xb, senyor conseller, nosaltres constatem diverses coses i fem 
unes preguntes que esperem que siguin contestades amb la seva 
resposta. 

Constatem, en primer floc, que el 1988 vast& ja  tenia conei- 
xement de les irregularitats del sector del transport de viatgers 
per carretera a Catalunya. Segon, que l’accident de 1!@2 ha po- 
sat de manifest que aquestes h~egularitats s6n iguals o pitjors 
que al 1988. Que el 1988 ja coneixien Yexisthncia de Bus Ex- 
prés. Que el i992 aquesta empresa no tan sols continua operant 
dintre del sector del transport, sin6 que, a mds a més, eis seus 
autocars estan situats en m solar propietat de la Generalitat de 
Catalunya. El que nosaltres no sabem 6s si existeix o no relaci6 
contractual entre aquesta empresa i la Generditat. Cinquk, que 
vostks afirmaven el 1988 que pensaven acabar amb el sector pi- 
rata del transport i amb les irregularitats que hi havia en aquest 
sector, Sise, una afhaci6,  per tant, de compromís i a la vegada 
d’acceptació de les heguhta ts  i de les illegaiiw. Set&, que el 
1992 tomen a dir que eradicaran el transport illegal i repeteixen el 
mateix que van dir ei 1988, i accepten per tant, una aiira vegada, 
que en aquest sectur hi ha irregdaritats i que hi ha Wegahts. 

Davant d’aquestes constatacions ens preguntem: esta el Go- 
vern disposat a adquirir un cornpromis de terminis davant dei 
Parlament per acabar d’una vegada per totes amb aquesta situa- 
ci6? T6 voluntat la Conselleria de posar en funcionament d’una 
manera eficaG la Comissió de Seguretat en el Transport, inte- 
grada per la patrond, els sindicats i l’Administraci6, tal com ho 
ha reclamat recentment el sindicat Comissions Obreres? Si ahb 
6s així, senyor conseller, compti des d’ara mateix amb el nostre 
suport, perb si com va passar el i988 nom& es tracta de passar 
l’expedient, el nostre GTup Parlamentari utiiitzara tots els meca- 
nismes parlamentaris que calgui perquk vostk compleixi amb la 
primera obligació que t6 un membre d’un Govern, que 6s com- 
plir les lleis i fer-les complir en aquelles materies sobre les 
quds t 6 c ompe t hcie s 

Moltes gracies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Molts grhcies, senyor Corbacho. Pel 

Consell Executiu, té la parada el conseller senyor Molins. 
EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

OBRES PÚBLIQUES (Joaquim Molins): Senyor president, se- 
nyores i senyors diputats, em fa l’efecte que per intentar expli- 
car i anar al fons del tema que planteja l’ilhstre diputat, valdrh 
la pena fer primer unes certes definicions perqub, si no, dubto 
que ens entenguem. 

En primer lloc, en I’expcrsició de l’ilhstre diputat s’ha fet 
una referencia barrejant -entenc jo- conceptes d’empreses ilk- 
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gals i autocars iilegals, perb €unamentalment d’empreses ikle- 
gals. I respecte a aixb voldria dir el següent: qub 6s una empre 
sa ilelegal? No existeixen empreses ilkgals, les empreses es 
constitueixen i s6n legals si estan ben constituides des del punt 
de vista juridic; per tant, sún empreses, en tot cas, que fan una 
actuaci6 irregular o alegal. De vegades es parla d’autacars ilk- 
gals, i n’hi han, d’mtocws illegals; s6n aquells que fan un ser- 
vei per al qual no estan autoritzats, perb fonamentalment el que 
és illegd 6s el servei, en tot cas, 

Dir, per tant, que Bus Exprés 6s una empresa iikgal em 
sembla que no és el cas, ei que hem d’esbrinar és si Bus Expr6s 
amb els seus autocars fa serveis il4egals. 

Com vost&s saben, en el m6n de3 transport hi ha una part del 
transport, que 6s el transport regular de viatgers, que esEA regu- 
lat per llei i que es realitza a través de concessions que dóna 
l’AACEministraci6. Quan l’bnbit d’aquesta concessió no supera el 
territori de Catalunya, 6s I’Administració de la Generalitat qui 
d6na aquestes concessions i quan I ’hbi t  d’operaci6 d’aquesta 
concessi6 6s superior a una comunitat autbnoma 6s l’Estat, és el 
Govern central qui la d6na. Per tant, el transport regular de viat- 
gers ve regulat a través d’una concessi6 que d6na 1’Admhistra- 
ci6. Les empreses que tenen servei regular de viatgers vénen 
obligades a complir unes determinades condicions. Després, hi 
ha unes altres empreses d’autocars que fan el que se’n diu <<ser- 
veis discrecionals>>, que s6n serveis que no tenen un horari fix i 
que no van i no treballen a través de cap mena d’autoritzacid 
administrativa o concessi6, sin6 que, si els autocars compleixen 
unes determinades regles quant a condicions de l’autocar, del 
vehicle, condicions de seguretat del vehicle, poden fer aquest 
servei discrecional. Per tant, una empresa com Bus Exprés, que 
no te cap concessi6 de transport regular -no té, hi insisteixo, 
cap concessi6 de transport regular-, es dedica estxictament i ex- 
clusivament a l  transport discrecional, i dintre del tmnsport dis- 
crecional pot ser perfectament legal la seva activitat, 

La forma d’aactuar, per tant, de 1’Administració 6s inspecciw 
nant a trav6s dels senseis concrets que realitza en un moment 
determinat un autocar determinat, si estan treballant legalment 
o ilkgdrnent, ks el servei concret el que es pot inspeccionar. I 
aqui ve la primera diferencia -que potser 1’2-lustre senyor dipu- 
tat no coneixia-: ha fet una descripci6 del panorama que entenc 
que no s’ajusta a la realitat, 

En primer lloc, no existeixen concessions administratives 
fins a partir de l’aprovaci6 de la Llei del tmnsp~rt, 6s a dir, fins 
l’any 87, I tot i que X ~ Q  comparteixo I’afirrnació respecte a i  
nombre de serveis iWegds que existien el 88, s í  que és cert que 
fins avui, prhcticment ai liarg d’aquests quatre anys s’han anat 
donant les concessions administratives, i per tant, es va produir 
durant uns quants anys un buit juridic en el sentit que no s’ha- 
vien donat encara les concessions del servei regular, que s’han 
anat -hi insisteixo- donant al llarg d’aquests cinc anys despr4.s 
de l’apruvaci6 de la Llei, i per tant, 6 s  lbgic que en un moment 
determinat el percentatge de senreis irregulars fos d’un determi- 
nat volum important i no avui, perquk avui ja  hi ha unes con- 
cessions administratives i un control i una hspecci6, 

1 aqwi va la segona dada que li vull donar a l’il4ustre senyor 
diputat -hi insisteix* ja que ha posat de manifest o semblava 
posar de manifest un desori en aquest sector i, probablement, li 
sorpren&& que, des de l’any 88, en el qual comeqava a haver- 
hi una certa ordenaci6 del sector del transport -li recardo que 

fins I’any 90 no s’ha publicat el reglament per poder sancionar 
amb tots els ets i uts-, s’han fet, a Catalunya, 98.781 inspec- 
cions que han finalitzat amb un expedient sancianador per san- 
ci6 molt greu, greu o Ueu, 

Per tant, la mitjana 6s d’uns vint mil, vint-i-un mil expe- 
dients l’any; per tant, activitat inspectora per part de 1’Adminis- 
traci6 a Catalunya existeix i molt important. Aixb en tot l ’bbit  
del transport, un 80% aproximadament pel que fa a transport de 
mercaderies, que també tenim les competencies en materia 
d’inspecci6, i un 20% restant pel que fa al transport regular de 
viatgers. L’any 88, 16.000 expedients oberts; I’any 89, 23.800; 
I’any 90, 2f.360; l’any 91, 21.600, 1’92, fins a 31 d’agost, 
15.500. D’aquests 98.000,7,400 han acabat en l’adopció de re- 
solucions sancionadores per infracci6 de carMer molt greu. Per 
tant, ha existit aquesta activitat saneionadora que continuarem 
fent. 

En segon lloc, donava a entendre I’exposici6 de l’illusü-e se- 
nyor diputat que en certa manera la manca de serveis d’inspec- 
ci6,bs a dir la manca de seguretat..,, la manca de serveis ..., és a 
dir l’existkncia de serveis il.legals, pudia tenir una certa relació 
amb Ea seguretat, i en aquest sentit vul1 &-li que tot i que esta, 
doncs, sota procediment judicial i, per tant, no hem d’entrar-hi, 
el que est& clar és que el fet que un autocar tingui o no tingui 
una autoritza& administrativa no el dota de més o menys se- 
guretat, excepció feta si aquesta autorització administrativa fa 
referhcia a l’estat del vehicle. I en aquest sentit no té res a veu- 
re que sigui un autocar autoritzat o no a fer aquell transport 
amb el fet que tingui m6s o menys seguretat. 

Li recordo a l’ihstre senyor diputat, que és una altra cosa 
que cal saber tamb6, que els autocars discrecionals poden fer 
transport regular de viatgers a trav6s de la utilització d’una fi- 
gura jurfdica que contempla la Llei del transport, que és la de 
<<suport a un transport regular>>. Tot concessionari d’una Unia 
regular té dret a suplementar el seu servei fins a un 30% dels 
seus viatges llogant per a un tram, per a un trajecte concret, un 
autocar discrecional, I, per exemple, doncs, una notícia que ha 
sortit aquests darrers dies, $’un autocar propietat d’un dels co- 
propietaris de l’empresa Bus Exprbs, estava realitzant un trms- 
port en una linia regular contractat per l’eempresa nacional 
Enatcar q u e  probablement l’ilhstre diputat senyor Corbacho 
coneix-, que és una empresa de I’Estat, que és una empresa del 
Govern central, i feia un suport a un servei regular: ho feia ikle- 
galment, també, perqu5 s’han de compiir unes determinades 
condicions, com per exemple que vagi darrere d’un autocar de 
la companyia que té la concessi6 del servei regular. Amb aixb li 
vull dir que moltes vegades -hi insisteix- els autocars fan en 
un determinat moment un servei ilkgal i en uns aitres moments 
fan un sewei perfectament legal, i nosaltres només podem ac- 
tuar quan es detecta i se’l troba, a través de la inspecci6, redit- 
zant el servei illegal. 

En aquestes darreres setmanes, mesos, se n’han fet, exacta- 
ment ..., s’han inspeccionat 462 vehicles, se n’han immobilitzat 
9 i s’han tramitat i 10 dentincies per motius diferents 4x6, du- 
rant Ia darrera quinzena del mes de setembre. Per tant, crec que 
I’actuació de l’Administraci6 ha estat diligent -sempre, sempre; 
també, i particularment intensificada, aquestes darreres setma- 
nes- i ho continua3 essent, 

I amb aixa voldria entrar en la darrera part de la seva inter- 
pel.Iaci6. Quin és el propbsit de capteniment? El que vaig dir en 
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aquelles declaracions, el que vam dir l’any 88, el que vaig dir 
en les meves declaracions del setembre del 92 a quk feia refe- 
rkncia, i que ratifico en aquí. 

Quant a compromisos de quan s’acabarh la iblegalitat..,, im- 
possible de donar, ilhstre senyor diputat, perqu?: amb Ia inspec- 
ci6 un pot acomboiar que el cos social es comporti d’una €orna 
legal, perb vost& sap perfectament que ni la inspecció d’hisenda 
acaba amb el frau fiscal, ni l’actuació de la policia pot acabar 
amb la criminditat, ni la inspecció de transports acabarh amb el 
frau en el sector de1 transport mentre no hi hagi tamb6 la col-la- 
boraci6 del cos social. CdIaboraci6 que hem de demanar nosal- 
tres, i que hem de procurar i fer les coses per tal 
d ’ acm seguir-la, 

En quins sentits? Doncs intentant que els serveis regulars 
que s6n concessi6 de 1’Estat -i que si es d6na corn a concessi6 
6s perquh entenem que conforma una part important d’un semei 
públic- millorin el seu servei, aproximant el sezvei a I’usuari, 
fent possible l’aproximació d’aquest servei en e1 porta a porta, a 
traves sempre de serveis controlats i regularitzats. Per tant, que 
millori el seu servei el concessionari de linies regulars, miilo- 
rant Ia coordinació entre diferents serveis regulars i entre ser- 
veis intermodals, és a dir entre el servei regular de viatgers de 
transport per carretera i els serveis de ferrocarrils; millorant, en 
definitiva, el servei a l’usuari per tal que no es vegi impulsat a 
utilitzar linies irregulars que li donen un miilor servei. 

Segonament, aconseguint també la col.Iaboraci6 de les línies 
regulars, Només a m b  la collaboració de les linies regulars 
aconseguirem desterrar aixb que era costum quan el servei no 
estava regularitzat -perque no existia la regdaci6 que ha fet la 
Llei del 87, com li recordava-, només ho aconseguirem -hi in- 
sisteix* amb la collaboració de les linies regulats. Corn? És 
perfectament legítim que en un moment d’alta demanda les li- 
nies regulars utilitzin el servei d’autocars discrecionals; el que 
els hem de demanar és que no utilitzin aquells serveis discre- 
cionals de les empreses que, a més a més de fer de tant en tant 
-sota la cobertura legal que els d6nen les empreses regulars- 
els serveis, després els fan de forma illegal. Per tant, nom& 
amb la seva coMaboraci6 ho aconseguirem. 

1 hi ha una tercera cosa que hem d’aconseguir, que és, a &a- 
vés d’una millor informaci6 a I’usuari, explicar-li per qu& és Re- 
cessari, per qu2 existeixen els serveis regulars, per quk 
l’Administraci6 regula el sector del transport, com a traves i no- 
mes a través de la concessió de f i e s  regulars podem aconse- 
guir que els autocars ens portin d’un lloc a I’altre no només 
quan estan plens, sin6 cada dia i regularment -només per aixb 
ho fem, per aixb es donen aquestes concessions, perque si no es 
donessin concessions el servei existiria només quan li fos rendi- 
ble al que actua en aquella línia: d’aqui, la voluntat d’interve- 
nir-hi, en el sector, a travks del servei regular de viatgers-; 
explicant, per tant, a l’usuari que utilitzant les Einies regulars en 
el fons rep un millor servei, que utilitzant les línies regulars tt5 
major garantia de seguretat -evidentment, utilitzant els serveis 
regulars té major garantia de servei-, perqu& són les que reben 
més inspeccions per part de l’Administraci6 -perqu& s6n Ies 
que tenim més a rnh i perque són les que tenim més obligació, 
tambk, que compleixin allb que estan obligats a complir, en tant 
que un servei piíbiic <iconcessionat>> per part de les administra- 
cions-, i per@ normalment -i en aixb coincideixo amb vost& 
les linies, o els autocars, Q les empreses acostumades a actuar 

en la iMegalitat, normalment tamb6 incompleixen les normati- 
ves de seguretat *ntre altres, les normatives laborals de temps 
de conducció, que, per tant, aquestes si, tenen una iniIuencia di- 
recta respecte a Ia sepetat en e1 transport. 

Per tant -hi insisteixo-, Ia voluntat politica d’acabar ja  ha 
estat manifestada a trav6s d’aquestes 92.000 -ara no recordo la 
xifra exacta que he donat- inspeccions realitzades en aquests 
cinc anys dIEirns -22,23.000 al llarg de l’any, cada any-, ja ha 
estat manifestada, continuara expressant-se de la mateixa mme- 
ra 4 s  I’instrurnent que t6 l’Administraci6 per actuar-hi-, i de- 
manant també la col.laboraci6 del sector i dels usuaris a través 
d’aquestes campanyes que, tal com he explicat, pretenem tirar 
endavant. 

Grhcies, senyor president; grkies, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conselier. Pot 

fer replica el senyor Corbacho: cinc minuts. 
El Sr. CORBACHO: B6, a l  principi vosth intentava treure’rn 

la rad i al final vosth mateix m’hn donat la raó. Perque ha dit: 
<<Home, senyor diputat, no és cert que una empresa, pel fetde 
ser illegabz --o el servei, m’6s igual: el servei ser ikgal-, c<aix& 
no implica menys seguretat en el ~ransportn, i al fínal, vosti?, en 
la seva conclusi6 final, ha vingut a dir* <<Home, evidentment, 
tenim m6s seguretat amb les empreses que estan dintre de la le- 
galitat, que facin les revisions necesshies, i, per tant, tenim més 
garantia.>> 

Per tant, jo em congratulo que finalment wstk em doni a mi 
la ra6, perqu6 jo crec que en aquest cas la raó sols t6 un camí, i 
és que sempre oferira mes garantia una empresa dintre del marc 
legal, que compleixi tota la normativa legal, que una empresa 
que opera a i  marge de la legalitat, encara que I’empresa sigui 
legal, M’6s igual: si el servei que dóna és un servei il*legaI, es- 
tem dintre de la illegaiitat. 

Miri, jo ja sé que és a patir de l’my 1987 quan realment es 
va comenGar a desenvolupar tot un seguit de lleis, i de regla- 
ments, i de decrets, que va donar compet&ncies a la Conselleria 
i al Govern de la Generalitat -i jo he fet una referencia, concfe- 
tament, al 88, un any despds, per tant, del 87. I, efectivarndnt, 
es va cornenqar a fer tot un seguit de desenvolupament legisla- 
tiu en la mat&& de1 transport, es va aprovar la Llei del trans- 
port, es va crear 1’Institut per a I’Estudi de l ’ h a  M d t e n h i a  
del Transport, es va crear la Comissió del Transport de Catdu- 
nya, es va crear la Comissi6 Coordinadora del Trmsport Metro- 
polit&, es van crear diferents permanents, diferents comissions, 
es va crear la Comissi6 d’kbitratge, es va crear el servei admi- 
nistratiu que dóna suport administratiu a la Comissi6 d’kbi- 
tratge i, finalment, es van aprovar els reglaments que ordenaven 
el funcionament de totes aquestes organitzacions, de totes 
aquestes comissions, 

Per tant, jo crec que s’ha fet un disseny correcte, des d’un 
punt de vista estrat&gic, i des d’un punt de vista de posar-ho en 
el paper. Perb el que ha passat després 6s que les coses no han 
funcionat. Z suposo que crear moltes cuses d’aquestes, com per 
exemple la Comissi6 del Transport de Catalunya, o crear per 
exemple la Comissi6 per al terna del transport a nivell de l ’ h a  
metropolitana, te per objecte en principi fer un intercanvi d’opi- 
nions, debatre els temes que afecten el transport, posar en comi 
problemes que afecten diferents administracions i prendre, en 
definitiva, coses i treballs i feina i acords, en defmitiva, amb la 
idea de resoldre els problemes. 
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Doncs, molt b6, miri: en el Reglament que estableix el fun- 
cionament i el desenvolupament de la comissi6 de Catalunya 
diu que es reuni& tres cops l’any. Sap vosth des de quan no es 
reuneix la Comissi6 de Transport de Catalunya? Des del 1992, 
Sap vost8 des de quan no es reuneix la Comissi6 Coordinadora 
del Transport MetropolitM Des del maig del 1990. Per tant, ai- 
xb tamb6 és una prova concreta i demostrable que, realment, 
s’han creat un conjunt d’organismes, perb que després no s’ha 
desenvolupat una tasca, una feina. I, en definitiva, a mi no 
m’estranya, a mi no em sorprb en absolut que, per tant, avui 
tinguem una situació del transport a Catalunya que 4s igual o 
pitjor que la que hi havia el 1988. 

Ja s6 que combatre una situa& d’ilkgalitat 6s una tasca di- 
flcil, ja sé que, evidentment, s’ha d’intentar trobar tambd la 
concurrhcia i l’acord de la societat, en primer iloc, i també de 
la resta d’administracions. Perb jo crec que aquí I’Administra- 
ci6 tk una responsabilitat concreta, la té el seu Depastament, té 
vostk mitjans, te mitjans suficients des d’un punt de vista jurí- 
dic i, per tant, jo crec que avui en dia la societat demana tmb6 
una eficikncia i una efichcia per part de l’Administraci6. 

Ja li he dit abans que compti amb la nostra collaboració si 
vost5 realment té la voluntat d’htentar acabar d’una vegada per 
totes amb aquesta situaci6 que es dba, d’filegalitat en el trans- 
port. Que no solament 6s el transport discrecional: que tamM 
tenim avui la inseguretat si aquesta irregularitat i aquesta inse- 
guretat també es pot donar en el transport escolar, i que no sa- 
bem exactament s i  el transport de mercaderies, realment, que 
s’esth donant, per exemple, aqui davant del Parlament, esta en 
els mateixos nivells d’hegularitat i d’iklegalitat en qul: esth el 
transport discrecional. 

I, miri, finalment, finalment, per acabar, li explicaré també 
una qüestió molt concreta que fa referencia als consells comar- 
cals. Vosth sap que la competencia en rnatbia de responsabili- 
tat de transport escolar va ser transfe~da als conselis comarcals. 
Doncs, avui en dia els conselis cornatcals tenen rn problema 
enorme per poder fer cuntractes, i per fer el contracte entre di- 
ferents empreses perque facin aquesta feina, aquesta tasca, del 
transport escolar. Per una raó molt senzilla i molt concreta: vas- 
tes van transferir la cornpetencia en mat&ria de transport e s c e  
lar, perb no van transferir la potestat i la possibilitat que la tarja 
de ruta la donés el consell comarcal, i avui en dia, quan el con- 
sell comarcal demana a les empreses un conjunt de documents 
-la ITV, I’asseguranqa, etcktera, etchtera-, entre elles tamb6 la 
tarja de ruta per poder fer aquest trajecte, no pot aportar l’em- 
presa aquesta tarja de ruta. Per una rad: perqub aquesta tarja de 
ruta la dóna, concretament, la Direcci6 General del seu Depar- 
tament, de la seva Conselleria i, a la vegada, la seva Direcci6 
General demana a l’empresa que, per poder donar-li aquesta 
targeta de ruta, primer és imprescindible el contracte amb el 
consell comarcal. Miri, aixb és un exemple, concretament, que 
es resol d’una manera molt concreta: simplement, fent un de 
cret de donar les competkncies en rnathia, tamb6, de donar Irt 
tarja de ruta a l s  consells comarcals, i no solament en la rnatkria 
del transport escolar, com se li ha donat. 

I com aquest exemple en podria POSU molts més, i per tant 
jo espero, senyor conseller, que, en definitiva, despds d’aquest 
debat, i després de la Mocib que nosaltres presentarem tingui, 
en definitiva, el suport del Parlament i a partir d’aqui hi hagi un 
compromís de veritat de la seva ConseIEeria. I compti en aques- 

ta tasca amb el nostre suport, per acabar amb aquesta situaci6 
d’ikkgaiitat i d%regularitat. 

Moltes @cies, senyor president; 
El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor diputat. L’hono- 

rable conseller té la parada. 
El Sr. CONSELLER DE POLfTICA T E F W T O W  I 

OBRES POBLIQIPES: Gricies, senyor president. A veure, pri- 
mer per agrair a l’illustre senyor diputat que digni que s’han fet 
moltes coses i que s’han creat molts organismes. El que passa 
és que esta forn de qifesti6 perque cap d’aquests organismes 
que ha esmentat té res a veure amb la seguretat del transport 
que ara comenthem. La Comissi6 d’Arbitratge no hi té res a 
veure, la Comissi6 de Transport no hi t4 res a veure.., Aixb és 
absolutament diferent, 6s un altre terna, és un dtre problema. 
La Comissi6 del Transport treballa en unes altres coses, entre 
&es, per exemple, doncs, és la que fa el Pla intermdal de 
transports, etcetera, es va reunint quan ho demanen les comis- 
sions i ens reunim quan ho demanen les comissions i sobretot el 
president de les comissions que moltes vegades s6n illustres re- 
gidors socialistes, per exemple, de 1’Ajuntament de Barcelona, 
és a dir, que no s6n presidides ni pel Govern de la Generalitat, 
Per tant, la forma de reunir-se les comissions de Iw Comissió de 
Transport deph  de la forma de .treballar que s’han donat a si 
mateixes les comissions que, com vosth sap, no estan només 
formades pel Govern de la Generalitat, 
En qualsevol cas, no tenen res a veure, de veritat, amb la se- 

guretat. La seguretat t6 a veure només amb les inspeccions i 
amb el compliment correcte que a través de les inspeccions 
s’aconsegweix, o es tendeix a aconseguir, de si compleixen o no 
la normativa vigent, I hi insisteixo: depkn de quines normatives 
no tenen res a veure tampoc amb Ia seguretat. Per exemple, per 
tomar a la discussi6 aquesta de les empreses iklegais, no és una 
discussió, simplement, doncs, per portar4 la contrkria, il-lustre 
senyor diputat, 6s que crec que 6s bo que coneguem el fons de 
la qiiesti6 per poder després fer les diferhcies. 

El fet que -i vaig a una part de la seva primera intervancib 
l’empresa Bus Exprbs estigui en u n s  terrenys de l’hcasol, Com 
vosth sap esta en uns terrenys de ITncasol perqu& els vam rebre 
del Govern central com a patrimoni, primer, de l’hstitut Catalh 
del Sbl, i l’empresa 6 s  perfectament legal, El que fa, de tant en 
tant, 6s actuar ilkgahent; l’empresa pot ser perfectament le- 
gal, i el que fa és actuar Megalment en un moment determinat 
amb un dels seus autocaxs. I el que podem fer és immobjlitzar 
aquell autocar, perqu2 no és I’empresa la que fa Ia il-legalitat, I 
aquell autocar que feia aquella ..., que va tenir l’accident era un 
autocar que estava actuant illegalment, primera perque estava 
fent un trmsprt que no venia els bitllets, en conjunt, com a 
servei discrecional, sh6 que els havia venut d’m en un; sego- 
na, perqu& tenia una tarja d’abast comarcal i estava fent fora de 
l ’ h b i t  deis cent i escaig de quilbmetres a qu& donen dret 
aquestes targes, per tant, estava fora de l%nbit en que tenia au- 
toritnaci6, perb ni una cosa ni l’dtra donen més o menys segu- 
retat a l’autocar, 

El que dóna seguretat a l’autocar -el que d6na seguretat a 
l’autocar- és, per exemple, si esta al corrent de la ITV, és a dir, 
si havia passat les inspeccions; si X’autocar compleix la norma- 
tiva. Ah6 és el que d6na seguretat a Z’autocar. Li he dit..., d’an- 
tuvi li he dit que la illegalitat o no del servei i I’autorització 
administrativa per fer-lo no tenen referhcia amb la seguretat, si 
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que la tenien l’incompliment de determinades normatives, les 
que donen seguretat. Per exemple -i la hi he esmentat-, la W9 
per exemple -i l’hi he esmentat-, el temps de conducci6 del 
conductor ... Evidentment, i aixb es marca a trav6s dels tacb- 
grafs. I és evident, i des del principi li ho he dit, que 6s més fi- 
cil, per part de I’Adrninistració, controlar una empresa que es 
dedica, a traves dhna concessió, a un servei regular, entre al- 
tres coses perquh sabem i tenim I’horari de quina hora surt i a 
quina hora arriben al seu servei i, per tant, si la volem inspec- 
cionar podem fer-la en ruta, que no pas aquell que no sabem 
que esta fent un servei, I en aquest sentit és evident -i aixb ho 
he dit des del principi- que hi ha una relaci6 i és un dels motius 
pels quals hem de continuar la nostra campanya a l’usuari, i ex- 
plicar-li, precisament, aquestes coses, 

Respecte al transport escolar, senyor diputat -i voste ho sap 
molt be, perque, pel que explica, doncs, sembla que participa 
d’dguna manera amb el consell comarcal en aquesta activitat-, 
la seguretat del transport escolar no podem dir que no estem se- 
gurs que es produeixi, perqu& els autocars que fan e1 servei es- 
colar han de complir uns determinats C O ~ ~ C ~ Q I X U I ~ S ,  han de 
tenir una tarja determinada i aquesta tarja nom& es d6na als  
que compleixen aquestes condicions de seguretat; per tant, no 
6s bo que diguem que no sabem 4 s  que tenim responsabilitats 
IIQ nom& polítiques, sinó també administratives-, que no sa- 
bem si el transport escolar es dóna amb segure$at, sabem que es d6na 
amb total sepetat i, si no, hem d’acactuar perquk aquell autocar que 
no les reuneixi es retiri d’aquest semi del transport emh. 

Prenc nota del que em diu respecte d’aquest -diguem-ne-, 
desajust entre e1 que valdrien els uns i els altres; respecte de la 
forma de controlar, no sé si Ia €oma és la que vostk proposava, 
perb alguna en trobarem, segur, perquh aquesta dguem-ne-, 
dishnci6 no es produeixi, 

Insistiria, per acabar aquesta internen&, aquesta inteplla- 
ci6, en el nostre comprom’s de continuar fent un gran esforq - 
perquk es necessita un gran esfoq per assolir-ho; que el. 
trmsport regular de viatgers compleixi les seves condicions de 
servei ptlblic- d’intentar impedix que el sewei discrecional, ac- 
tuant no d’acord amb el que ha de fer el servei discrecional sinó 
de forma irregular en el servei regular de viatgers, no comporti 
mancances de seguretat per als usuaris, pera insisteixo que no- 
m& l’accid coercitiva de la inspecció i de I’Administració no 
aconseguiran acabar amb aquest fet i que es necessitar& la 
coilaboraci6 de tots -i per aixb agraeixo molt el que el mateix 
senyor diputat em donava- per tal de fer possible aquesta reali- 
tat que tots voldríem. 

Grhcies, senyor president; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Modificaci6 de [’ordre del dia 

Els haig de comunicar que la intexpellaci6 que constitula la 
ntimero 14 de I’ordre del dia ha estat retixada i a l  mateix temps 
haig de demanar l’assentiment per modificar l’ordre dei dia en 
el sentit de QOSPQSW les interpel-lacions que integren el número 
12 i 16 de l’ordre del dia. Moltes grhcies. 

Passem al punt 13. Interpel-laci6 sobre la redacci6 d’un pla 
integral de les terres de Z’Ebre, que formularh la diputada se- 
nyora Rosa Vandellbs, del Grup Socialista. Té la paraula. 

InterpeHació al Consell Executiu sobre 
la redacci6 d’un pia integral de les 

terres de I’Ebre 

La Sra. VANDELLbS: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, pujo per primer cop a aquesta tribuna 
amb motiu de la interpeElaci6 que vam presentar al seu dia so- 
bre la redacció, per part de la Generalitat, dkn pla integral de 
les terres de Ebre ,  donada la situaci6 social i econbmica en 
que es troben aquestes terres, de les quals s6c i en les quals resi- 
deixo. Situa& generada a parth de l~acumulaci6 de mancances 
que des de sempre ha sofert aquesta zona i que creiem que se- 
gueix sofrint, bé per la seva situaci6 geogrkfica ai sud-sud de 
Catalunya, b6 perque des de sempre ens ha fet falta una forta 
voluntat política que ha frenat ei seu desenvohpament malgrat 
els potencials que té reconeguts arreu i a tots els nivells, perb 
mai ben aprofitats, o be per la conjugació dkquests dos fets i 
d’altres més que ara no vénen a l  cas. 

Vaig creure convenient reivindicar, un cop més, aquesta si- 
tuació en prendre consthcia del meu c b c  actual i també pre- 
nent la paraula al president Pujol, durant una de les seves 
nombroses visites a aquestes terres i mes concretament durant 
I’efectuada el passat mes de desembre, en la qual es va compm- 
metre ptibiicment a la crea& de l’hstht de desenvolupament 
de les terres de I’Ebre, ens basic generador del ptencinl 
d’aquestes terres, a partir de la participació de totes les institu- 
cions polítiques, socials i econbmiques que les configuren, 

Creiem que la presentací6 d’aquesta iniciativa i d’altres més 
encasninades a la mateixa finalitat han obert la sensibilitat 
d’aquest Consell Executiu i el fet que el Grup majoritari hagi 
assumit el compromis de consensuar una nova iniciativa en el 
mateix sentit, i aixi facilitar i accelerar el prw4s d’execuci6 
dels compromisos realitzats en el seu dia i, a la vegada, dota- 
10s de més contingut, ens ha fet prendre la decisió de retirar 
aquesta interpeHaci6 i, a la vegada, congratular-nos -i esperem 
que aixi sigui- que, un cop més, malgrat que segueixen essent 
poques, la causa-efecte hagi funcionat i sigui en b6 de la gent 
de les terres de l’Ebre i del seu futur, que és, en definitiva, l’ob- 
jectiu desitjat. 

Multes grkies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, Queda retirada, 

Modificació de I’ordre del dia 

Abans, quan he parlat de la modificaci6 de l’ordre del dia i 
els he demanat i’assenthent, he om& el punt nlFimero 11, la in- 
terpeIlaci6 del número i 1. 

Passem a l  punt quin&, Interpellaci6 sobre Ia politica general 
de la sanitat penitencikia, que formular& el diputat senyor Da- 
niel Pont. 

InterpekIació al Consell Executiu sobre 
la politica general de la sanitat penitenciaria 

El Sr. FONT: Grhcies, senyor president. Per presentar la h- 
terpel*laci6 sobre politica de sanitat lpenitencihria que hem co- 
mentat que fm’em,.., la presentaré conjuntament amb una aitra, 
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que fmh després en ..., o que intervinchh després en Joan Oliart, 
perquk així ens ho ha demanat el conseller Bassols. 

Hem de dir nosaltres que la salut de les presons ha estat un 
motiu de conbovhrsia en nombroses ocasions, ho ha estat al 
Parlament, ho ha estat a l s  mitjans de cornunicaci6 i ha estat m e  
tiu d’anhlisi de nombrosos mformes apareguts sobre la situaci6 
de les presons des de 1985, des del moment que varen ser trans- 
ferides, per exemple, a travds de la Sindicatura de Greuges en 
diferents ocasions, i jo recordo també algun informe d’alguna 
de les comissions del CoElegi d’Advocats al respecte, sempre 
en una situaci6 de mirar de posar en evidkncia situacions d’or- 
denació interior i, en el cas que jo estic comentant ara, d’higie 
ne de les presons que semblaven en aquells moments anbmdes. 
I que tenien per missi6 aquests informes, d’acord amb la inten- 
cionalitat dels autors, de cridar l’atenci6 sobre aquests fets per 
propiciar una acci6 del Govern de la Generalitat, en alguns ca- 
sos jo he de dir que aconseguida, 

El comú denominador és el de definir una situaci6 preccu- 
pant de la sanitat penitencibia que, segurament, ha estat degu- 
da a una herkncia diffcil i descapitalitzada de les presons i unes 
in5rcies del funcionament de les presons en aquest terreny, i 
tamb6 una actuació p6blica -i aquest seria, potser, el nostre ele 
ment critic-, que li ha faltat sentit de globalitat o de continuitat, 
S’han fet coses -se n’han fet-, ara es nota que s’han fet algunes 
coses en el terreny de la sanitat penitencihia, per6 s’ha anat 
una mica a rampells, i com deia un hncionh de presons, <<a 
cop de diari>>, és zt dir, una mica en fumi6 de la contingkncia i 
del €OC que es creava m6s que d’una opci6 de continuitat o de, 
diguem, de projecte clar en relaci6 amb aiib que s’havia de fer 
en mat&ria d’higiene penitencihia, almenys -almenys- aquesta 
6s la nostra percepci6 4 s  la nostra percepció. 

Cal. dir que afecta dos departaments, per exemple, corn a c e  
mentari; que sovint no hi ha una unitat de criteris sobre aquests 
dos departaments, per exemple, a Sanitat i a Justícia s’ha pro- 
du’it disparitat de criteris respecte de les caracten’stiques de 
l’hospitalització penitencihia -hospital penitenciari si o nc+, si 
b6 s’ha de reconkixer que des de les primeres observacions f e  
tes per aquests agents socials que comentava abans s’ha fet una 
evolució, certament, 6s a dir s’ha millorat, Per exemple, hem de 
dir que les infermeries de les presons tenen poc a veure amb les 
infermeries que hi havia a mitjans dels anys 80. 

Malgrat aixb, nosaltres constatem que subsisteixen uns inte 
rrogants importants, DO esvaIits, uns vicis de funcionament que 
són els que motiven la interpelmlaci6. I per tant, la pregunta que 
Ii fem, senyor conseller Bassols, és -1’objecte de la intespella- 
ci6, 6s- si el Govern pot dir si se sent capac; de garantir mes 
condicions sanitkies mínimes a les presons i la preservació 
concreta de la salut de les persones que té al seu c h e c ,  que es- 
tan internes en una presó i que se’ls ha de garantir, igual que es 
garanteix a un ciutadh que no esta pres, si el Govern se sent ca- 
pa$ de garantir aquestes condicions de salut dintre les presons. 
Aquesta ..., jo crec que és el que ens mou, el motor de la hter- 
p ellaci6. 

Bhsicament, per concretar aquesta pregunta, sobre quatre 
punts que jo, rhpidament, l’interpeklo, li pregunto i sobre els 
quals voldríem algun tipus d’informaci6 o de resposta. En pri- 
mer llac, la sit-uaci6 de la infermeria de les presons; en segon 
lloc, l’hospital penitenciari; en tercer Uoc,  els problemes deri- 
vats de la drogoaddicció dins de les presons; en quart lloc, la 

salut dels interns en temes de morbiditat de malalties contagio- 
ses. Voldríem conkixer quina pauta global, respecte a cada un 
d’aquests quatre temes en la mesuraque es pugui fer. 

La situaci6 de la infermeria de les presons. Hem de dir no- 
saltres que man de la pressi6 que ens va semblar copsar fa uns 
anys, doncs, realment, es van fer unes inversions i han milIorat, 
perb subsisteixen uns problemes a Ies infermeries d’ordre fm- 
cimal. i d’ubicació. Per exemple: a la pres6 Model hi ha hagut 
un incendi, darrerament, d’un matalhs, en una habitació de la 
infermeria, que té 102 llits, que va posar de manifest unes limi- 
tacions en la instal~lació, per exemple, sense contraincenáis, 
amb mhegues prhcticament inaccessibles, o desprbs d’un reco- 
rregut realment molt dificil que posava en perill la situació de la 
mateixa infermeria. Aquest problema funcional i d’ubicaci6 6s 
un problema que subsisteix. 

La capacitat de les infermeries ens diuen que segueix essent 
insuficient, que esta relacionada amb la necessitat d’ob& un 
hospital penitenciari, perque es d6na una situaci6 de plena OCU- 
pa& i rnassificacid, situa& que en una hospitahaci6 $aguts 
no s’hauria de donar. Com sap, l’ocupació en una hospitalitza- 
ci6 d’aguts s’hauria de situar en un 80% per garantir la mobili- 
tat i l’atenci6 d’urgsncies. 

Conviuen persones de moit diversa patologia i, per tant, vol- 
dríem saber quina 6s la pauta en materia d’infermeria de pre- 
sons. Han acabat una fase del programa, o s’ha fet una primera 
fase i pensen prosseguir la reforma de les infermeries? Qujn 6s 
I’horitz6 de l’infermeria de les presons? 

Parlem ara de l’hospitai penitenciari. A Catalunya no hi ha 
hospital penitenciari. La situació sanithria assistencial no queda 
resoh si no 6s amb la construcció d’un hospital -creiem nosal- 
tres, El 1988 -jo, aqui, em permetré una ilichncia ai conseiler 
Bassols, que és la d’ensenyar un retall de diari-, el 1988, fa 
quatre anys, es deia a EI Periddiccr que l’hospital penitenciari 
era un projecte pioritari del Departament de Justícia -jo tinc 
aquí el retall-, i fins i tot es va anunciar I’inici de les obres 
d’aquest; es va anunciar tmM, en aquell diari, la desaparici6, 
al cap d’un any i mig, de la unitat d’aguts que hi ha constmlda a 
l’hospital Clínic a disposició de la pres6 Model, La realitat, 
desprks d’aquests anys, de quatre anys -i denunciar &&, 6s 
que no hi ha hospital penitenciari. El substitutiu ha consistit en 
la constsucci6 d’un mhdul dins de l’hospital de Terrassa, de 
quaranta llits. Hem de dir que aquesta capacitat 6s insuficient, 
és clarament insuficient: la xifra de Iiits que faria falta per aten- 
dre aguts que no poden ser tractats a les infermeries, per activi- 
tats quirúrgiques, per exemple, o per patologies mentals, hauria 
de ser de cent vint-i-cinc, segons un cMcui que es pot fer, per a 
l’hospitalitzaci6 d’aguts, i de vint-i-cinc mds exclusivament per 
a patologies d’ordre psiquihtric. 

Per exemple, en psiquiatria, que s’enviaven els malalts re- 
centment, o habitualment, a Alacant i a Carabmchel, a Madrid, 
ens hausiem de plantejar ara com s’atendran els malalts psiquih- 
trics, i on, perqu8 a Caxabanche1 i a Alacant ja no s’hi poden 
enviar des de fa uns mesos, i per tant, si aquest flux no es,pot 
garantir, caldria saber si hi ha alguna unitat pensada per atendre 
la patologia de la salut mental. 

Quina pauta, per tant, en selaci6 amb aquest tema? Quan es 
posarh en funcionament el mbdul de Terrassa? Ens diuen que al 
desembre, per6 ens consta, de nou, que aquesta setmana passa- 
da la planta bhsica de la unitat de Terrassa tornava a estar en 



984 DIARI DE SESSIONS / P - N6m, 25 J 22 d’octubre de 1992 / SESSI6 P E N k A  Núm. 15.3 

obres; tornava a estar en obres, perb en obra dura, diguem-ne, 
no en obra de pintar: tornava a estar enlaire, per &-ho d’alguna 
manera. Per tant, la pregunta seria quan, aquest funcionament, 
quins hospitals hi tindran ¿ICC&, quines presons hi tindran ac- 
cés, i si creu que les necessitats d’hospitalització d’aguts que- 
den cobertes amb aquesta unitat dins de l’hhospital de Terrassa, 
que sembla que s’ha imposat com a criteri per a l’hospitditza- 
ci6 d’aguts, 

Tercer: sobre el problema derivat de la drogoaddicció. Dei- 
xi’m fer un comentari sobre aixb: situació d’extremada grave- 
tat, d’extremada gravetat. Aproximadament, un 80% dels 
interns de les presons catalanes tenen alguna daci6 amb la 
drogaddicci6 -consum o trhfic, consum o trhfic: un 80%. La 
meitat dels interns s6n persones que pateixen drogoaddicci6, i 
drogoadúicci6 dura. Davant aquesta situació, les presons catala- 
nes no tenen implementat un programa de substitutius, encara, 
malgrat les indicacions internacionals. No hi ha encara un pro- 
grama de substitutius; Únicament, el mes de setembre passat - 
ara, aquest mes de setembre- s’ha posat en mama a la pres6 
Model un programa experimental, perb que afecta només cin- 
quanta presos, no la població drogoaddicta, si116 cinquanta pre- 
sos, que s6n aquells que tenien una prescripci6 exterior i prbvia 
pel que fa al programa de substitutius -és a dir, de metadona- 
dins de la presó, 

La casuistica que impera respecte al tema de drogoaddicci6, 
senyor conseller, 6s: no hi ha droga; com que no hi ha droga a 
les presons, perque no n’hi ha -ens ho diuen-, tampoc cal ac- 
tuar d’una manera directa, Aquest és im sofisma, és una temble 
i sbrdida constataci6 argumental que no entenem, i que tampoc 
entenem a quins criteris de gesti6 o morals pot respondre 
aquesta afirmaci6: no hi ha droga, per tant, cal intervenir poc. 
Jo li posaré una il*lustrtració perque es faci c h e c ,  senyor conse- 
ller -i alhora els diputats i diputades- sobre la situaci6 real de 
la circdaci6 de droga dins de les presons, sense emfasitzar, 
sense voler fes demagbgia ni explicar situacions fora de con- 
text. Simplement el següent -li ho &é perque s e h  facin c h e c  
de la situaci6: una xeringa, una xeringa pot costar-U a un pres 
5,000 pessetes; el. seu lloguer oscilla entorn de les 500 pessetes, 

Li diré més: una xeringa, en 1’argot penitenciari, es diu tam- 
bé <<<mhquinan. En un mbdul de tres-cents presos poden haver- 
hi dues o tres c<mhquines>>. Si sabem que la meitat de presos del 
mMul de tres-cents pateix drogoaddicci6 i que la major part es 
droga per via intravenosa 4 s  a dir, a través d’una injeccib, i si 
sabem també que una persona drogoaddicta dins d’una pres6 
pot arribar-se a injectar, aproximadament -podria- fins a dos 
grams d’herdina en un dia, passant d’una assidultat d’wa injec- 
ció dihria fins a un m h i m  de dotze injeccions dibies -un se- 
nyor es pot punxar dotze cops al dia: dotze cops al dia-, dóna 
una idea del moviment que han de realitzar en matkria de circu- 
laci6 de drogoaddicció, Perb jo li diré una altra cosa: el movi- 
ment que han de realitzar les esmentades <crnhquhes>>, que 
nom& sbn jubilades quan 1’aguUa corresponent ha desaparegut 
a base d’afhr-la successivament, 

Aquesta és la situació. Jo no emfasitzaré ni m’dlargar6 m h ,  
perque no es tracta de donar més dades -hi s6n-, perb s í  que 
crec que 6s illustratiu dei que esta passant i de la situaci6 de la 
circulaci6 de dragues dins de la presd. 

A nosaltres ens preocupa sobretot, perque entenem els pro- 
blemes de gesti6 -els entenem-, entenem tambd les necessitats 

de pacificaci6 interna -aixb es pot entendre, si s’explica, es pot 
entendre, perb jo fi diré que no ho entenc, no ho entenc en ter- 
mes sanitaris. No es pot entendre, en termes sanitaris, pequ& si 
haguéssim d’assumir una política en aquest sentit, jo diria que 
no podria ser altra política que la del substitutiu i, per tant, la de 
la impEementaci6 de programes substitutius basats en la meta- 
dona, exactament igual com existeix al carrer; 6s a dir, que un 
senyor pres, no per ser pres no ha de tenir dret a acds a aquests 
programes, d’acord -ho reitero- amb les instruccions o amb les 
directives internacionals, sinó que hi ha de tenir igualment dret. 
I consegüentment, trobem a faltar una acci6 determinant, deci- 
dida, en aquest terreny. Creiem que aquí s í  que hi ha una res- 
ponsabilitat, hi ha una responsabilitat clara, permissiva, de 
no-intervenció, i que ens sembla que no es resol amb programes 
pilot, perque ja fa tres anys que hi ha programes pilot: n’hi ha 
un a la Model des del mes de setembre, perb m b  efectes sobre 
un conjunt realment molt reduIit de presos. Convindria actuar 
aqul. 

Pensen implementar i generalitzar un programa d’atenci6 
amb substitutius al conjunt de presons de Catalunya per fer 
front al problema de la drogoaddicci6? 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Ss. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Font. L’honora- 

ble conseller vol fer una sola ... Senyor conseller, vol fer la res- 
posta acumulada? (Remor de veus.) La comoditat consisteh 
que actui el senyor ... El senyor Oliart tB la parauIa. fis la kter- 
pellació n~rnero 1 8. 

InterpeHació al Consell Executiu sobre 
la poiítica general penitenciaria 

El Sr. OLIART: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, senyor conseller, bé, jo he de comenqar dient 
que la presenta& d’aquesta interpellació, conjuntament amb la 
interpellaci6 que acaba de defensar el meu company, el diputat 
senyor Daniel Font, van ser entrades amb anterioritat als fets 
que tots coneixem i que han constitult un tracte de favor, una 
vulnera& reglamenthia i e1 conseguent greuge comparatiu re- 
ferent als altres interns. 

Naturalment, la meva interpellació -i no podria ser d’una al- 
tra manera- far& re€e&ncia a aquests fets; d’alguna manera, fins 
i tot, s’hi centrarh. Fets que qualifico de lamentables. Perb, de 
fet, no canviar& el fil de la que havia de ser aquesta exposici6, i 
per un motiu: que els recents esdeveniments, senyores i senyors 
diputats, sols confirmen les raons inicials d’aquesta interpella- 
ci6, I quines són, aquestes raons? Doncs, al nostre entendre, la 
progressiva degradació de les condicions de vida i de Ia politica 
penitencibia els darrers mesos i la incapacitat del departament 
per resoldre la situacili que s’est2 creant. I quines són €es causes 
d’aquesta situació? Bé, segurament que deuen ser moltes, perb 
al nostse entendre no és tampoc aliena a aquesta situaci6 la llar- 
ga i persistent provisionalitat de vost5, senyor conseller, com a 
responsable del Departament, Pensem que les provisionalitats, 
quan s6n tan liargues, és indubtable que tenen efectes negatius, 
i aquest seria un dels exemples m6s palpables. 

Fets destacables que han ocorregut en els d l t h s  mesos: fu- 
gues -moltes-, intents a la Model i a Quatre Camins, consuma- 
da a Figueres, i després una fuga massiva de tretze fugats, de 
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tretze interns, a la presó de Lleida. Fins i tat un diari que fa uns 
mesos, fa un temps, va declarar espanyol de l’any el moIt h o m  
rable president de Ia Generalitat, va dir tamb6 que el senyor di- 
rector general de Senteis Penitenciaris de la Generalitat tenia el 
rkord en fugues, i fins i tot va posar en primer pla la seva fot* 
grafia. 

Refarent a la seguretat, disposem d’un informe molt dens 
dels funcionaris de la presó de Can Brians, de fa quatre o cinc 
mesos, en qub, sint2ticament, acaben dient que aquella pres6 
s’havia constitult en l’impri de les mhñes internes; natural- 
ment, en el trkfic de drogues, es referien, Fins i tot, aixb, sem- 
bla que ai final el Departament actua, o ha actuat; ha canviat el 
director i sembla ser que hi ha una nova politica per intentar 
modificar i corregir aquesta situació que s’havia creat, 
Hi ha hagut també, en temes de seguretat, la violació d’una 

assistenta social, d’una assistenta social a Lleida; una mort per 
sobredosi a Wad-Ras; un jutge de vigilhcia penitencibia que 
diu en els mitjans de cornunicaci6 que la Generalitat permet la 
droga per tenir pau amb els reclusos -no són parades nostres, 
s6n paraules d’un jutge de vigilhcia penitencibia, que supo- 
sem que deu estu bastant informat i assabentat-; tenim també 
en el nostre poder les fotocbpies d’una skrie de cartes dels met- 
ges de la pres6 de Wad-Ras denunciant una situació d’invasi6 
de rates per tots els departaments, i sobretot per alguns departa- 
ments de Ia infermeria, i també hi ha una descoordinaci6 i des- 
gavell administratiu de bastant consideraci6. 

Per exemple, la direcció de Quatre Camins va ordenar als  
seus funcionaris que vigilessin els mossos, a veure si els mos- 
sos vigilaven o no vigilaven bé el recinte exterior. fis que no hi 
ha coordinaci6 entre els departaments? És una cosa d’aquelles 
que jo considero increible. Els funcionaris acusen tamb6 -i aixb 
esta en els mitjans de comunicació- que tots els treballadors pe 
nitenciaris són victimes de la falta d’entesa entre el director g e  
neral i el conseller. És aixb veritat, senyor conseller? JO afegiria 
que, a mks a m6s dels funcionaris, també els interns, doncs, en 
pateixen, d’aixb. I no fa gaire el Tribunal Suprem va andlar el 
Pla parcial de Quatre Camins, que, naturalment, aixa costar& 
unes quantitats de diners importants al Departament i, lbgica- 
ment, al contribuent, perque s’hauran de pagar, doncs, bastants 
indemnitzacions. 

I ara entrem en aquests privilegis que hi han hagut, ai  meu 
entendre, i greus irregularit at s reglament hies Primerament, 
van ingressar determinats interns detinguts per ordre d’un jutge 
i DO van passar el que se’n diu el període d’observaci6 que tot 
rechís passa en el moment que entra en un centre penitenciari. 
Normalment, dura dos o tres dies. Doncs, immediatament, van 
ser distribu‘its en les galeries que els pertocaven, segurament en 
funci6 de la seva edat, No tinc res a dir sobre aquest tema; del 
que si tinc a dir -i també en tinc una prova documental- 6s que 
faitava un llit i es va treure un reclús que estava en aquella gde 
ria per posar-hi un dels tres o quatre reclusos que van entrar, 
Naturalment, aixb considerem que és un greuge comparatiu 
malt important i, naturalment, doncs, es un greuge que es fa a 
un intern molt concret i determinat, que 6s aquesta persona que 
va ser canviada. 

Es va deixar entrar fora del periode de visites, a les 9,30 de 
la nit, un familiar d’un dels detinguts; no solament aixb, sh6 
que se li van obrir portes de la presó, es va introduir en el centre 
penitenciari i es va entrevistar amb aquest intern, amb el seu fa- 

miliar, en un despatx del cap de serveis, i van estar aiih parlant 
el temps que van considerar, naturalment, oportú. Es va sakr 
que havia entrat perqub, en sortir, algun controlador cautelós li 
va demanar el seu carnet d’identitat, i aixi es va poder saber qui 
havia entrat. 

Es van deixar entrar també, i no per la porta principal, sin6 
per Ia porta lateral per on treuen les escombraries, es va deixar 
entrar els funcionaris del Departament #Economia i Finances, i 
aixb per dos cops -per dos cops-, perb, a m8s a més, fent-se 
passar per funcionaris del Cire, que, com vost&s saben, és et 
Centre d’hiciatives per a la Reinserci6; per entendre’ns, l’em- 
presa pfiblica de la Generalitat que coordina, ordena, gestiona i 
administra el treball penitenciari. Més mdavant -i aixb s’ha sa- 
but ara, fa molt pocs dies: ahir em sembla que se’n parlava en 
els mitjans de comunicacib, s’ha deixat entrar tmM funciona- 
ris de I’Institut de CMit Agrari, 

Responsabilitats juridiques i administratives. No em pertoca 
a mi de dilucidar aixb, s’han obert dos expedients informatius: 
un per saber si hi ha hagut aquesta vuheraci6 reglamenthia i 
un altre per saber si ha quedat afectat o no ha quedat afectat el 
bon fi o el procés del sumari, En fi, en el seu moment, aixb ja  es 
decidirh, perb hi ha altres responsabilitats, hi ha altres responsa- 
bilitats. 

En primer lluc, hi ha uns efectes pexversos en el mateix fun- 
cionament dels centres penitenciaris i en el funcionament del 
procCs de reeducaci6. Mirin, el 90 i escaig per cent dels interns 
que estan a les presons catalanes són persones que provenen 
d’uns sectors socials marginats i que, per tant, tenen molt es- 
cepticisme respecte a aquell principi que es repeteix tant en un 
estat de dret i en una democrhcia, de la iguaitat d’oportunitats i 
de la no-dischinació i de la igualtat davant de la llei; tenen 
bastant escepticisme. És indubtable que, si quan estan tancats 
en un centre penitenciari veuen directament i senten a les seves 
prbpies cares que aquest principi d’igualtat t a m p  funciona, en 
un Uoc on precisament se% ha d’ensenyar ei respecte a la llei, 
és indubtable que d’aqui endavant ser& molt difícil que els edu- 
cadors i els funcionaris els puguin inculcar el que eIs han d’in- 
culcar. 

Aquí hi ha, diguem-ne, molt clarament, vull dir..,, eIs funcio- 
naris, les autoritats i tot aixb han de donar aqul exemple, per- 
¶u&, naturalment, l’exemple que donen és un exemple 
pedagbgic. I en aquest sentit l’exemple no ha estat positiu, 
aquest exemple pedagbgic que s’ha de donar en tot moment, si- 
nó que ha estat, naturalment, negatiu. Naturalment, el descredit 
de les institucions, també aixb. 

Senyor conseller, s’ha de posar ordre a aquest desgavell, 
s’ha de garantir que no es tornaran a produir aquestes discrimi- 
nacions, s’hauria d’obrir -i és una pregunta que jo fi formulo, 
senyor conseller, i espero que vostes ho facin, i si no, natural- 
ment, ser& un punt de la nostra mocib ,  s’ha d’obrir un expe- 
dient informatiu intern, al marge dels expedients que eIs jutges i 
els fiscals han pogut obrir, per depurar les prbpies responsabili- 
tats i saber exactament qub és el que ha passat aquí. 

I sobretot no fer recaure cap responsabilitat sobre aquelles 
persones que han p m & s  que precisament aquests fets se shpi- 
guen, perqub si una cosa bona té la democrhcia i si alguna en- 
senyanqa positiva té el que ha passat es  precisament el fet que 
tot aixb s’ha conegut, i aixa si que 6s positiu. I dic akb perqu8 
tinc certes notícies que per part del seu Departament es volia 
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obrir una investigaci6 per depurar aquest tipus de responsabili- 
tats, i, no!, perquk el que s’ha de fer és denunciar les infiac- 
cims, no denunciar els qui denuncien aquestes infraccions. 

La pres6, senyores i senyors diputats, és un món tancat; s’hi 
han de millorar sempre les condicions de vida; s’hi ha d’evitar 
-per Ies raons que he dit- tot tipus de discriminació, mds enlIh 
que en qualsevol altre lioc, si hi cap, per la simple ra6 que el re- 
clús és una persona que té limitada la Seva capacitat de movi- 
ment i que, per tant, no es pot defensar davant la discriminació 
ni davant l’arbitrarietat. La indefensib dels interns, aquesta in- 
defensió parcial, exigeix, senyores i senyors diputats, senyor 
conseller, una conscikncia clara de I’apIicaci6 escrupolosa de 
ies normes, i també per aquest valor pedagbgic a que abans jo 
he fet esment, 

Moltes gracies, senyor president; moltes grhcies, senyores i 
senyors diputat s. 

El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Oliart, T6 la paraula 
l’honorable conseller de Justicia, senyur Bassols. 

El Sr. CONSELLER DE JUSTkIA (Agusti M. Bassols): 
Honorable president, senyores i senyors diputats, contestad, 
encara que les interpel-lacions s’han acumulat o s’han fet una a 
continuació de I’altra, les contestat5 separadament, perqub tam- 
b6 6s clar que han tocat temes sense connexi6, és a dir, separats. 

Jo he de dir, en primer lloc, pel que fa ai tema de la sanitat, 
que aquest ha estat sempre prioritari entre les preocupacions i 
els problemes de la nostra Administració penitencihia, I ho 6s 
-i ho hem reconegut sempre, en primer lloc, per raó de la pro- 
cedkncia de la poblaci6, de la majoria, perb d’una gran majoria 
de la pebIaci6 reclusa, que en aixb estic d’acmd -nom& en ai-  
xb estic d’acord- amb el que ha dit despres el senyor Oliari, 
que procedeix de capes socials marginades i que, corn a conse- 
qiiencia d’aquest fet, normalment estan afectades per defiicits de 
salut importants i, per tant, una gran majoria dels interns, dels 
que ja en el seu ingrés a la pres6 acusen dhficits de salut amb 
una proporció superior, marcadament superior a la mitjana de 
l’estat sanitari de la població lliure. 

Aquest problema, doncs, que exigeix una atenci6 especiai 
perqu& és més greu a l’interior de les presons que en el m6n 
lliure, ha vingut gairebk arran de I’aassumpcid de les cumpeth- 
cies de presons per la Generalitat, ha vingut marcadament 
agreujat per l’aparici6 de la sida; és a dir, l’any 1984, el primer 
any que assumíem, que haviem assumit aquestes compethcies, 
els casos de sida a les nostres presons van ser zero, i l’any 1985 
es va produir el primer cas. En ell que portem ara de 1992, j a  se 
n’han produYt 91, que afegits als que s’arrossegaven d’anys an- 
teriors, fa que en aquests moments a les nostres presons hi hagi 
151 afectats de sida. I, en conseqükncia, aquest problema, 
aquest problema de dXcil soluci6 -tots sabem, no 6s necessari 
que j o  ho expliqui, la connexió, la relaci6 que hi ha entre delim 
qüencia i droga, i entre droga i sida- fa que ies nostres preocu- 
pacions en aquest tema sanitari hagin crescut i hagin 
augmentat, i que, com dic, des del primer dia, des que varn as- 
sumir les compet&ncies, constitueixi un tema, una preocupacid 
priorithia, que hem ates degudament, 

Jo no puc fer ara histbria de vuit anys d’estudi del terna peni- 
tenciari durant aquests vuit anys; si que, encara que nom& sigui 
com una llambregada, voldria donar alguna xifra que per si sola 
6s suficientment eioqiient: quan vam assumir aquestes compe- 
tkncies, en totes les presons de Catalunya, nou presons, hi havia 

nou metges en el seu total, avui en tenim 92; hi havia 21 peno- 
nes +ompreses els nou metges-, 21 persones de serveis sanita- 
ris-, avui en tenim 198; i la ratio de maialt per metge és en el 
nostre m6n penitenciari d’un metge per cada cent reclusos, gai- 
reM m h i m  cent vint reclusos, per tant molt superior a l  que es 
d6na a la societat lliure; i entre aquestes 92 metges i entre els 
52 de medecina general, fixos, hi ha cinc psiquiatres. I vam he- 
retar presons sense infermeria, com la de la Trinitat, i avui totes 
les presons tenen la seva infermeria i totes infernaies remode- 
lades i modernes, i en condicions. 

I: en parlar d’hfemeries, comenGo a contestar un dels temes 
que ha preocupat, que preocupava el diputat senyor Font, el pri- 
mer interpellant, que 6s el tema que jo penso que ha tocat ini- 
cialment, és a dir, conhixer ..., e11 ens pregunta si som capagus 
de garantir les condicions h i m e s  sanitbies de les nostres pre- 
sons; i jo  li dic, naturalment, que sí i penso que estem sobre els 
rninims, encara que realment sempre en una situaci6 sempre 
perfectible. 

Pel que fa a les infermeries, concretament, jo li he de dir que 
avui cada infermeria ..., cada pres6 t6 la seva infermeria, que al- 
gunes -com la Model- que han sigut recentment remodelades, 
reconstruides, per aixi &-ho, disposen de totes íes condicions 
sanithies més modernes. Jo, podria semblar que és parcial, pe- 
rh posaria fins i tot corn a testimoni, pel que respecta a aquest 
punt, el que va dir el conseller de Sanitat, senyor Trias, e1 dia 
que va visitar aquesta infermeria, i que va dir que complia, que 
era una infermeria que mereixia tota classe d’elogis. Aquesta 
infermeria disposa de 102 places, de les quals n’hi ha 40 d d -  
cades a malalts psiquics, de tractament psiquihtric; les aitres..,, 
les infermeries de Quatre Camins i de Brians s6n absolutament 
modernes, perque s6n moderns i nous els cenires on estan ubi- 
cades, i amb unes capacitats de 116, la de Quatre Camins, 116 
places, i 56 la de Brians. La infermeria de Ponent, que potser 
necessiti avui alguns retocs, com a conseqükncia de la fusi6 en 
el centre de Ponent dels antics Lleida4 i Lleida-2, que anem a 
la idea d’utiiitzar una sola infermeria ampliada, perb estava en 
perfectes condicions, i així ho estan totes les aitres. 

1 jo li donaré dades segures, els les donaré a tots els diputats 
de Ia cambra, sobre les quals jo categbricament afirmo que s6n 
realitat i que pot haver-hi un petit error d’l% o 2%, perb no 
m6s. EI dia primer d’octubre -jo tinc les dades referides a 
aquesta data, el primer d’octubre dels corrents, per tant fa vint- 
i-tres o vint-i-dos dies-, de les 420 places d’infenneria de ¶u& 
disposem -102 a la Model, 116 a Quatre Camins, 60 a Ponent, 
16 a <<joves>>, 25 a <<dones>>, 8 a Girona, 9 a Figueres, 13 a Ta- 
rragona i 56 a Brians, que sumen 410- estaven ocupades només 
206, la qual cosa significa un percentatge d’ocupaci6 del 
50,2%, i Ia pres6 o la in€emeria de la pres6 que oferia un per- 
centatge dbOcupaci6 més elevat era la de dones, amb un 76%. 

Per tant, no ens falten places d’infemeria, sin6 que tenim, al 
reves, una capacitat de reserva, que en aquest punt, no en d’al- 
tres, perb en aquest punt s í  que realment estem tranquils. I si 
hem constniit un hospital q u e  l’hem construi’t, ufl hospital pe- 
nitenciari- no 6s per suplir als dhficits de les infermeries, sin6 
perquh, naturalment, des dei punt de vista sanitari i mMc, és 
diferent una infermeria que m hospital, encara que les nostres 
infermeries no únicament han estat remodelades i reconsiruides 
quan ha calgut u s’hi han realitzat les obres necesshries, sinó 
que també, en I’aspecte funcional, han estat: reorganitzades i 
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avui estan homologades als serveis d’atenció primhia, perb 
amb possibilitat, amb nivells de tractament rnkdic de primer i 
segon nivell hospitalari, i, per tant, disposen de raigs X, etcete 
ra, amb la qual cosa, a més a més, evitem moltes excarcera- 
cions i tot el problema que comporta la conducci6 d’un pres 
fora del centre, els perills de fuga, etc8tera. 

Per tant, hi ha hagut tamb6 aquesta rwrganitzaci6 de tipus 
Euncional. No fa gaire es va crear el c h e c  de director del Pro- 
grama sanitari del conjunt de les nostres presons i quatre infer- 
meries, les quatre més importants -Model, Ponent, Quatre 
Camins i Brianw estan regides per subdixectors, a nivell de 
suWectors, De manera que penso que el problema no ve de 
les infermeries. 

I amb aixb passo a l’aitre tema que ha tocat el diputat prim* 
rament interpel.lant, que es el de l’hospital. Jo m’he quedat sor- 
prhs que se’ns negui l’existencia d’un hospital que ha sigut 
inaugurat p~blicament i que l’han pogut visitar tots els diputats 
que ho han desitjat i que, a mks a més, molts d’ells, o almenys 
el de la Comissi6 de Justicia, Dret i Seguretat Ciutadana, jo tinc 
en ment, vaja!, estic prbcticament segur que van ser convidats a 
l’acte inaugwd, 

Aquest és un hospital complet, senyores i senyors diputats, 
encara que el que s’ha constmit de nou en nou és un pavelló, un 
pavell6 on hi ha les habitacions -algunes individuals, aitres d e  
bíes, amb els llits corresponents, amb els sistemes d*ooxigen que 
calen, totes questes habitacions amb aire condicionat- i alguns 
dels serveis m&dics d’anUsi, de raigs X, de més simpie ma- 
neig, per6 ja tot aixb hi 6s, i tot aixa est& connectat amb l’hospi- 
tal de la Mancomunitat de Terrassa a travds d’un túnel, de 
manera que els interns de l’hospital que requereixen serveis 
més impxtants, com poden ser els de quirbfan, a quk es referia 
fa pac el diputat interpelhmt, nomh han de passar aquest h e 1  
i se’ls donen totes les atencions d’un hospital que em penso que 
esta classiñcat com d’ait standing dintre de Catalunya I, per 
tant, els nostres interns rebran aquest servei en tota la seva inte 

I si no hem fet un hospital amb la totalitat de serveis i hem 
incorporat el nostre hospital a aquest ja existent, ha estat en p i -  
mer lloc per ma ra6 d’economia i perque el nostre contingent 
de malalts hospitalaris no ens permet el luxe 4 s  a dir, per a l s  
quaranta, trenta que hi poden haver habitudment- de muntar 
tot un hospital amb els quirbfans corresponents i amb els equips 
mkdics de qualitat que els serveixin, De manera que, per aquest 
sistema hem assegurat els senreis hospitalaris del nostre paveu6 
hospitalari i, per tant, amb perfectes i magnífiques condicions. 

Aquest hospital est3 totalment acabat; aixf ho ha pogut con- 
templar qui ha volgut venir, responent a la nostra invitació, i es- 
tB purment pendent, s’esta, en aquests moments.,., s’ha 
nomenat ja, fins i tot, el metge que, com a subdirector ha de di- 
rigir-10, i s’esth acabant de concertar el personal, i jo espero,.. 
M’ha semblat entendre que es parlava que s’inauguraria el de 
sembre; jo penso que s’inaugurarh abans, que s’haugumh 
d’aqui quinze o vint dies, és a dir, mitjans de novembre. Si al- 
guna obra s’ha fet ser$ possiblement, d’alguna connexió de 
1’HospitaI Generai, si s’esth fent -vull dir- alguna obra, al pa- 
veii6, que no afecta el funcionament del pavelló en absdut, 
perqu& és una obra de tipus subterrani per facilitar, suposo, aI- 
gun subministrament, perb, com dic, est& tot disposat i tot a 
punt perque pugui funcionar 

gritat. 

I, per atirn, ha parlat el diputat senyor Font, ha parlat de la 
droga. Jo sento contradir-10, senyor diputat; jo no he dit mai 
que no hi hagués problema de droga a les presons i que, per 
tant, com que no hi havia problema, no Riem res. El problema 
de la droga 6s un dels problemes que m6s em preocupa perso- 
nalment, i preocupa el director general i els directors de les pre- 
sons. ES cert que hi ha hagut un jutge que ha dit que no ens 
preocupava aquest tema perque la droga tranquillitzava els ROS- 
tres reclusos i que, per tant, Riem la vista grossa. Jo, amb tot el 
respmte que em mereix l’autoritat judicial, he de dir que aquest 
jutge s’equivoca perqub porto vuit anys o..+9 del 84 a,.., sis anys, 
amb la responsabilitat m h a  de les presons a Catalunya, i 
m’he cansat de sentir les queixes i els problemes que els direc- 
tors dels diferents centres penitenciaris m’han adreGat pel tema 
de la droga. I fins i tot, davant de les declaracions #aquest jut- 
ge, jo els he demanat a tots, un per un, en preskncia del director 
general, que em diguin si realment es fa tot el que podem fer - 
que aquest és un dtre terna- per eradicar la droga de les nostres 
preson s. 

De droga, jo no he negat mai que n’entri; jo, el que he dit, en 
tot cas, 6s que no entra en les proporcions que voIen fes creure 
persones, doncs, tan <<enterades>> que coneixen tot el de: l’inte- 
rim de les presons i que no hi han estat mai, i que no tenen les 
informacions de primera mB que jo tinc. No hi entra la droga en 
les proporcions que es diu; no hi ha l’excés de trafic que es diu, 
perb s í  que hi entra droga, i és molt diffcil eradicar-la mentre hi 
hagi droga a fora de la presó. Mentre hi hagi droga en el m6n 
lliure, mentre es tolerin segons quines actuacions en mathria de 
droga en el món lliure, entrar&,.,, 6s de témer que entri droga a 
I’interior de les presons. Perb sapiguen que la droga esta al mig 
de tots els motins, de tots els conflictes, de totes les agressions 
que es produeixen en l’hterior d’una presb. I que, encara que 
només fos per aixb, ens interessaria eradicar-la. Hi ha altres ar- 
guments mes humans, potser, encara, o de més consideraci6, 
com 6s la possibilitat del contagi a través de xeringues muitiuti- 
litzades, per& hi ha la dificultat, doncs, de rehabilitar, de rehabi- 
litació, si hi ha droga a la presó.., Són molts els problemes que 
hi ha, perque, ja ho dic, encara que nom& fos pel que en po- 
&fem dir ma ordenada convivhcia, per una pau interior, per 
una tranquillitat -a l’inrev6s del que a h n a  aquest jutge-, ens 
convindria eradicar-la, 

Ara bé, potser també aquí s’ha dunat una xifra, ,. , no la vull 
discutir, és molt difici1 entrar en percentatges, pera sf que hi ha 
una proprcib molt elevada d’interns que, quan ingressen, han 
tingut ja relaci6 i han tingut contacte arnb la droga. Alguns, 
doncs, amb drogues de les que podriem dir lleus, esporhdiques, 
relacions o contactes esporhdics amb la droga; altres, realment, 
doncs, c<agafats>>. 

Jo puc dir -akb si-’ aqd si que puc donar percentatge, que, 
penso que 6s durant l’any 91 -tenia les xifres per aqd fa uns 
moments- hi ha uns 1.400 i escaig ingressats a la presó, en 
aquell període, que van recon&ixer la seva drogoaddicció; uns 
casos sobre m a c s ,  hero‘ina, cucaiha, cannabis, etc&ra. Natu- 
ralment, s6n 1.400 que han estat classificats; n’hi ha que són 
casos coincidents, hi ha més d’un intern que 6s politoxicbman i, 
per tant, que la seva declaració, la seva confessi6 esd repetida 
en mes d’un cas, perb, en fi, aixb 6s una proporci6, doncs,,,, 
significa una xifra important, i per tant, tenim en l’interior de 
les nostres presons una clientela &vida de droga i, per tant, que 
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for$a la situació, LIavors, el problema de la seva eradicació és 
dificil, perqui: ens trobem sempre que la seguretat, l’eradicació 
de la droga i la seguretat que comporta, esta, podríem dir, en 
una proporció inversa amb la dignitat i el respecte als drets hu- 
mans. És a dir, a mks seguretat, m& acusacions se’ns formulen 
que no respectern els drets humans i, quan m6s respectem els 
drets humans, llavors se’ns acusa que som massa benignes en el 
tema de la droga. 

I és que la via, la via d’entrada de la droga a les presons,.. E s  
a dir, entren de molt diverses maneres, perb les vies principals 
&entrada estan en els paquets, en els permisos i en les visites, 
les visites intimes, o les visites de vis d vis, de familiars en sale- 
ta familiar. I aixb, la llei ens obliga a donar els permisos als qui 
tenen la conducta requerida, a donar aquestes visites -almenys 
una vegada cada vint-i-vuit mesos- que, per altra part, s6n molt 
beneficioses, i la visita íntima tamb6 ho és. Penso que, fins i tot, 
eviten homosexualisme a les presons, perb, natmiment, s6n 
vies d’accés de la droga, el combat de les quais, doncs, implica 
practicar escorcolls, escorcolls no de qualsevol manera, escor- 
COUS, doncs, amb l’inintern o interna nu, que comporten tactes 
anals o vaginals; aplicaci6 de radiologia -la radiologia no la po- 
dem aplicar sense autontzaci6 judicial; quan hem obtingut l’au- 
torització judicial, la droga que hagi pogut entrat un pres, 
doncs, que tornava de permis, qui sap on para,.. Per altra part, 
hi ha sistemes d’eludir fins i tot els efectes dels raigs X. Per 
exemple, doncs, collocant la droga dintre #un preservatiu i el 
preservatiu, doncs, per via anal, i embolicat a la regada, el pre- 
senatiu, amb un paper carM, perquk ... Es a dir, que s’han de 
fer escorcolls, s’han de fer proves en profunditat, estem assajant 
l’ecogafia, els gossos, etchtera. Jo, í’linic que en aquest mo- 
ment vull deixar molt establert -i acabo, perqub el temps també 
se m’ha acabat-, vull deixar ben establert que la droga, se- 
nyores i senyors diputats, és un problema en les nostms presons 
i que no desitjariem res mds que poder-la eradicar en la seva to- 
talitat. I que es fan, i fem, i seguirem fent els esforgos necessa- 
r i s  per aconseguir aquest resultat. 

Jo no he pogut parlar d’alguns dels temes que ha plantejat el 
senyor Oliart; la veritat, se me n’ha anat el temps sense adonar- 
me’n, perb com que tinc -supos+ una ulterior intervenció, lla- 
vors, deixaré els temes de la sanitat per parlar i contestar les 
afirmacions del senyor Oliart. 

El Sr. PWSIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. (EI Sr. 
Oliart demana per parlar.) Senyor Oliart? 

El Sr. OLIART: Senyor president, a mi em sembla que el se- 
nyor conseller hauria de contestar la meva interpelJaci6, perquE 
era una acurnulaci6, i que si se li ha acabat el temps, potser és 
el temps de la meva interpeHaci6; per tant, encara li deuen que- 
dar deu minurs per a la segona, 

El Sr. PRESIDENT: Se li han acabat els vint minuts, que 
eren els de les dues interpellacions acumulades. (Remor de 
veus.) 

El Sr. OLIART: Perb, a mi em sembla ... Bé, jo crec que par- 
1amentAriament aixb no pot ser. Vull dir, a mi em sembla que 
s’ha de contestar la interpel.laci6 d’un diputat. 

El Sr. PWIQENT: Bé, aixb,.. La presidkncia estima que el 
conseller ha contestat amb el temps que ell tenia, Ara bé, si ell 
vol intervenir ara, atenent la seva peticib, doncs, la presidhncia 
no li posari cap obstacle. 

El Sr. OLIART: Moltes grhcies, senyor president. 

EI Sr. CONSELLER DE NSTfCIA: B6, doncs jo demano, 
senyor president, si se’m donen ..., encara que siguin uns breus 
minuts, per poder, d’una manera esquemhttica i concreta, con- 
testar el que ha afirmat el senyor ... 

El Sr. PRESIDENT: Senyor conseller, quan vol que li posi 
el despertador? (RiuEEes.) Quants minuts? A gust del consumi- 
dor, d’acord. 

El Sr. CONSELLER DE WSTfCIA: Bé, vaig a utilitzar, 
doncs, aquests minuts. Li haig de dir, avui, en primer lloc, se- 
nyor Oliart, que vostk ha presentat -com té per costum- un pa- 
norama molt th ic  de les nostres presons, eh?, una visió, 
podríem dir, jo diria que molt desfavorable, i la veritat, moit 
poc ajustada a la realitat. Vost& ha citat el testimoni d’algú, jo 
també li podria citar testimonis molt vUids, i molt vUds, sobre- 
tot, en aquesta cambra. Per exempIe, el del Síndic de Greuges, 
que en el seu informe de l’abril passat deia que, malgrat les de- 
ficihcies o €es mancances d’infrastructura i pressupost&ries, 
(cereiem que la política empresa fa gairebe vuit anys, amb el 
trasphs de compethcies a la Generalitat, comenga a donar m- 
sultats. S’ha fet un pas considerable.>> 1 he de dir que, amb mo- 
tiu de substanciar-se ma interpel.laci6 sobre polftica 
pen i t enc i~a  no fa més enlla d’uns quatre mesos, i una mmi6 
posterior, els diputats que van fer fis de la paraula pels diversos 
grups de I~oposició, i que van proposar alguna esmena o algu- 
nes esmenes al text de la Moci6, no obstant, doncs, fent honor 
d seu paper de diputats de l’oposici6, van tenir, no obstant, la 
sinceritat de fer alguns requerhents que jo li voldria recordar. 
Per exemple, extrec frases que es van dir en el curs d’aquella 
rnoci6: <<Es de justícia recuneixer la rnillora.3 +No es pot dir, 
ni de bon tros, que la gesti6 del Departament de Justícia hagi 
estat un frachs, al contrari, jo m’atreviria a qualificar-lo d’un 
cert 8xit.B +&’ha de recon6ixer que s’han millorat les condi- 
cions de les presons, 6s a dir, que ha augmentat la qualitat,>> - 
<<Es fan esforps importanEfssims>> ... E s  a dir, hi ha altres 
expressions d’aquest tipus. 

Bé, per tant, sota un context diferent del que vostb ha pre- 
sentat, sí que és cert que de vegades es poden donar problemes i 
s’ha donat aquesta fuga, a Lleida, a qu& vostk ha fet ref-erhcia, 
que 6s un fet realment preocupant, i ho he de reconhixer, un fet 
greu; és un fet que ha motivat, doncs, una rapida atenció del di- 
rector general dels nostres serveis penitenciaris, i meva perso- 
nal. Jo em vaig traslladar tamM a Lleida, que es va demanar 
immediatament una informació reservada, que no m’ha semblat 
prou completa i que he demanat que s’ampk%, pexb si tot akb 
-si tot aixb- és cert, jo voldria &-li, no obstant, que tampoc 
podem dramatitmr excessivament, i que tampoc hem de judicar 
tot un sistema penitenciari. I aquests esforqos imprtantlssims 
que van ser reconeguts fa quatre mesos en aquesta cambra per 
un diputat d’un grup de l’ooposició no es poden considerar, 
doncs, aquests esforqos, que han anat a terra, que s’han perdut, 
per un fet greu, important, per6 un fet aiflat, I un fet, i UI? fet 
que no. .., a més a mbs, té el seu origen, o la seva motivaci6, en 
I’apoderament d’un estilet d ’ u n  cutrer, em penso que l’anome- 
nen-, d’un punxó, per un pres que segresta un funcionari i que, 
a txavés d’aquest segrest i de l’amenaga a la vida d’aquest f;un- 
cionari, acompanyat de dos presos mks, va vencent obstacles, 
per tant, fms que aconsegueix, doncs, evadir-se. Ho dic perquh 
no és una fuga per falla de determinats mecanismes, sinó per- 
qu8 estava en joc la vida d’uns funcionaris, i aixb explica, per 
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tant, ñns a cert punt, que es pop& arribar en aquest extrem, i 
que la base, doncs, est&, més que en una fallada, en tot cas hau- 
ríem de buscar, i jo ho busco, I’origen d’aquesta evasi6 en el fet 
que un pres tingués un punxó, cosa que és dif-ícil d’evitar. 

Senyor president, acabo de seguida, perb hi ha un punt que 
m’interessa moltLt, perque vostk (adrepnt-se al Sr. Oliart) hi ha 
posat molt kmfasi -i ho sento, senyor Oliart, perb vostB esth 
equivocat-, i em refereixo a aquest tracte de favor que diu que 
s’ha concedit a les nostres presons a dos o tres presos -vost& 
s’ha referit especialment al pres senyor Planasdemunt..,, i tam- 
bé als altres dos, perb vaja, 6s sobre aquest, que vost8 ha posat 
I’accent-: j o  li he de dir.., -prenia unes notes quan vostb parla- 
va; no les tinc al davant, perb recordo el que ha dit-, bé, jo des- 
menteixo que s’hagi donat cap tracte de favor. 

Vosth coneix molt bé, senyor Oliart, la llei, o el Reglament 
penitenciari. Potser no recordar3 de mernbria l’article 92, que jo 
li invoco, del Reglament, perb aquest articie diu que est& en 
mans del director de la pres6 donar visites i comunicacions ex- 
traordinhries davant de fets justificats. 1 jo he de &-li que de 
les dues visites q u e  jo shpiga- que ha rebut en Planasdemunt 
els primers &es del seu ingrbs a la presó, una va ser per un alt 
funcionari, un alt c h e c  de la Generalitat, que no es va fer pas- 
s a r  per un funcionari del Cire -aixb jo tinc especial inter&s a 
desmentir-ho, Aquest alt c k e c  de la Generalitat, alt c h  
d’konomia, havia d*entrevistas-se amb el senyor Planasde- 
munt, que en aquell moment era encara el director de 1’Institut 
Catalh de Finances i president de l’hstitut de Crkdit Agrari, i 
s’hi havia d’entrevistar per raons urgents del ckrec i, per tant, 
justificades. El que passa és que aquest senyor, a la vegada, 6s 
membre del Cire, és conseller de la societat Cire -Centre d’M- 
ciatives i Rehabilitacib, i com a tai volia visitar els talIers de la 
Model, perque nu va poder assistir -i tot aixb 6s perfectament 
demostrable-, no hi va poder assistir el dia que els altres mem- 
bres del Consell, del Cire, van visitar aquest taller (remor de 
veus) feia mks d’m mes, i ell tenia el propbsit de visitar-lo (re- 
mor de veus) i, per tant, va fer coincidir les dues visites (persist- 
eix la remor de veus), per6 en cap cas, en cap cas, va aldegar 
que era conseller del Cire per veure el senyor Planasdemunt, si- 
n6 el seu c h e c  d’Economia, que I’obligava a conkixer al detall 
una sbrie de detalls, 

I l’altra visita que va rebre el senyor Planasdemunt va 
ser per raons del seu estat de salut, un estat de salut preo- 
cupant en determinats moments, de quk la premsa se n’ha 
fet ressb i, per tant, per aixb es va accedir a la visita d’un 
familiar íntim. 
Van... No són dos o tres dies, que en ingressar han d*estar en 

període, senyor Oliart, I vostk ho sap, que Ia llei diu que dintre 
de les vint-i-quatre hores es practicaran les diligencies del pe- 
riode 4 s  a dir la visita mMica i tot el que cal-, dintre de les 
vint-i-quatre hores. 1 van estar en periode COM els altres presos. 
I si, després, dos d’ells van ser traslladats a aquest departament 
gerihtric 6s per ra6 de Xa seva edat -seixanta-quatre anys, un, i 
seixanta-vuit, I’aItre-, i el pres, O l’intern, que se’1 va evacuar 
d’aquest gerihtric és perque tenia nom& cinquanta-quatre anys 
i ocupava provisionament, mentre la plaFa no fos necessitada 
per aquells a qui els corresponia, una plaga per simple favor, i a 
més a més perque el metge va dictaminar que aquest intern de 
cinquanta-quatn anys podia perfectament, sense cap transtom 
per a la seva salut, deixar el geriatric. 

M’agradaria poder-me esplaiar més, senyor Oliart, per6 pen- 
so que estic abusant de la bondat de la presiancia i de tota la 
cambr& Per tant, demano perdó i dono les gracies. 

El Sr+ PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El se- 
nyor Daniel Font pot fer replica durant cinc minuts. 

El Sr. FONT: Breument, senyor president, senyores i se- 
nyors diputats. 

Respecte a alguns dels temes de la faceta d’higiene peniten- 
cibia plantejada pel conseller ... Sobre la infermeria he de dir 
que, certament, les infermeries han estat remodelades -aixb 6s 
una realitat, i ens n’alegrem; creiem que tmb6 hi hem contri- 
buyt, dklguna manera, a aquesta voluntat de renovaciú-, perb 
jo li he de dir que la saturació es segueix manifestant particular- 
ment a la pres6 que normalment sempre surt en els debats par- 
lamentaris, per la seva contingencia, que 6s la presó Model de 
Barcelona: segons la informa& que tenim, cada mes comple- 
menta l’hospltdittzació d’aaguts dins de la pres6 Model amb deu 
llits m6s concertats a I’hospital Clinic de Barcelona. 

Li diré dues coses mh, rhpidament. Quaranta llits no 6s un 
hospital penitenciari; 6s a dir, no hi ha cap hospital de quaranta 
llits. Per tant, jo li diré: hospital penitenciari, a Catalunya, no 
n’hi ha; el que si que hi ha 6s un mbdul, dins de I’hospital de 
Terrassa, que ser& utilitzat per a l’hospitalització penitencikia, i 
que 6s gestionat, o que 4s funcionalment ates, pel personal sani- 
tari de l’hospital de Terrassa, Nosaltres li avancem que d’aquf a 
un o dos anys, segxament, haurem de tenir de nou un debat so- 
bre aquest punt, perquk aquest hospital s’haurk,., o aquest rn& 
dul, dins de l’hospital de Terrassa, s’haurh saturat, d’acord a m b  
els nostres chlculs, 

Queda pendent una cosa, que és que faran vostks amb els 
malalts relatius a salut mental, que anaven a Alacant i a Madrid 
i que j a  no poden mar a Alacant i a Madrid. Quh hi faran? 

Sobre drogoaddicci6, li dir& contents de sentir que per a 
voste és una prioritat, perb subsisteix l’interrogant, que és el 
que li he plantejat, I’hterrogant fort, Per qu& no han hplemen- 
tat els programes de substitutius a les presons catalanes? Per 
quh no? Per que no han implementat els programes de metado- 
na a les presons catalanes? 

I per 6ltim, comentar4 el quart punt, que abans no he pogut 
comentar-li, rhpidament, que 6s el de la prevdenqa de les ma- 
lalties contagioses dins de les presons. En Joan Oliart, que t% 
una persona constant i diligent, any rere any els ha anat pregun- 
tant sobre aquestes malalties, i es pot fer una $&de temporal -la 
tenina, la shie temporal-, i es veu una progressió negativa Jo 
no li far6 ara un comentari sobre ajxb, perqub cada cosa deu te- 
nir la seva explicacib, perb si que n’hi far6 un sobre un tema 
que ens preocupa especialmefit avui: 6s cridar-li l’atenci6 sobre 
I’evolució especfica dels afectats per tuberculosi, que t6 un in- 
crement interanual, el 91, del 134% -hi ha en aquests moments 
222 casos de tuberculosi. Dir-li que es tracta d’una de les pam- 
logies que s’escapen 4 s  a dir, una patologia que quan detecta 
el cas probablement ja ha contagiat altres persones; per tant, re- 
quereix tractament de grup, 6s una patologia que s’escapa fi- 
dment, i d i r 4  que ens sembla constatar, en aquests moments, 
per la informaci6 que tenim, dos focus de tuberculosi i, li dir6, 
no estrictament realcionada amb la drogoaddiccid, que és el que 
es podria argumentar, sinó amb persones que no tenen res a 
veure amb la drogoaddicci6 -i, particularment, dos funcionaris 
de presons de Ia Roca i tres funcionaris de la pres6 Model que 
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han donat positiu a la prova de la tuberculina. Hi ha o nu hi ha 
focus de tuberculosi? Pensen vostks fer alguna cosa al respecte? 

Res més. Gricies per la infmnaci6. Grkies, senyor presi- 
dent, senyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Font, Ei senyor 
Oliart te el seu tom, ara. 

El Sr. OLIART: Grhcies, senyor president, senyores i se- 
nyors diputats. Bé, senyor conseller, vostl: avui aquí ha volgut 
exercir una mica ..., no l’art del miracle, perquh l’art del miracle 
6s un art molt dificil i, si mes no, potser tmb& ha volgut fer de 
Magic Johnson, per6 és indubtable que seria un miracle, i seria 
naturalment un joc de mans fabulós, immens, que vostb ens po- 
gués convences que el que ha passat a la presó Model, sobretot 
aquests fets que s’han denunciat, doncs, no constituissin un 
tracte de favor. 

Jo li demanaria, senyor conseller, sobretot, que no ens vulgui 
fer combregar a nosaltres amb rodes de moli, ni a ningú. Vost8 
-i li ho he de dir amb tota cordialitat- esta navegant sense 
llums, i 6s bo que se li aclareixin les ilms, Vosth ha basat la se- 
va intervenci6 en dues qüestions. Vost5 ha dit: d o  hi ha hagut 
tracte de favor, ni vulneraci6, conseqüentment, reglamenthria~>, 
i (cel que s’ha fet, si s’ha fet be o s’ha fet malament, ha estat per 
raons humanitbies i>> -ha dit tarnbk <<per raons sanit3ries.b) 
Molt bé. Anem a veure si s’ha vulnerat o no s’ha vulnerat el 
Reglament , 

L’article 16, que vosth a vegades han esmentat en els mit- 
jans de commÍcaci6, diu que <<es procedit& immediatament a 
una completa separació, tenint en compte el sexe, la motilitat, 
l’edat, els antecedents, l’estat fisic i mentab -aixb 6s l’article 
16 de la Llei general penitencihia, Precisament, senyores i se- 
nyors diputats, aquesta separaci6 exigeix un examen previ, se- 
gons l’article 29 del Reglament penitenciari. I aquest examen 
-que és el que ha de determinar després, posteriorment, a quina 
galeria s’ha d’anar-, segons consta -perqu& hi ha testimonis de, 
prhcticament, tots els funcionaris que hi assistien en aquest mo- 
ment-, no es va fer: necessitava aquest període d’observació, 
í’assistkncia d’un metge, que havia de determinar quines eren 
les condicions en que s’entrava i, per tant, si era necessari, se’l 
podia fer ingressar a la infermeria; necessitava tamb6 l’assistkn- 
cia d’un assitent social -tampoc es va fer-, i un membre de 
l’equip d’obsemaci6, o membres de 1’ equip d’observació, 

Quant a les visites, l’article 90 -1’article 90, a ¶u& rost& ha 
fet esment- del Reglament penitenciari diu que {<tots els visi- 
tants hauran d’acredjtar la seva personalitatx la majoria 
d’aquestes visites que abans he assenyalat no la van acreditar, 
la seva personditat; en aquest moment no estan ni en el registre 
corresponent. I si vosth és capag aqwi de portar la prova que si, 
jo li demanaré després, en tot cas, per una pregunta parlament&- 
ria corresponent, que se m’entregui la fotocbpia dels fulls del 
llibre on consti 1* acreditació d’aquestes personalitats que van 
entrar -personalitats del Departament de Finances i persondi- 
tats, o alts ckrrecs, de l’hstitut de CrWt Agrari. 

Per altra banda, des  comunicacions orals i les extraordinb 
ries s’anotaran en un llibre de registre.)) Segons ha dit el fiscal 
de vigilhcia penitencihria, no hi consten -i no s6n paraules 
meves, En tot cas, vostb desmenteixi akb. 

Per raons humanitbies, tot el que vosth vulgui, senyor con- 
seller, tot ei que voste vulgui; per6 aixb sí, per a tothom, per a 
tothom igual. Per6 aquesta resposta de vast&, <<per raons huma- 

nitbiesw, que ha fet tantes declaracions a la premsa, i que ara 
fins i tot ha dit, tambe, aper raons assistenciab, o <csanithdew, 
a mi em preocupa una mica, prquh 6s que sembla ser com si 
vo& conegués, o hagues conegut, i que fins i tot vosth hagut% 
donat instruccions perque es vulneres el Reglament en favor 
d’aquests determinats detinguts. I la veritat 6s que ajxb em 
preocuparia molt, si fos aixi. I jo li vull dir: que té a veure l’hu- 
manitarisme amb l’actuaci6 dei director general de Sexyeis Pe- 
nitenciaris, que el dia abans es va presentar a la presó Model 
per vewe si tot estava en condicions per rebre els detinguts que 
sabia que vindrien? Que té n veure l’humanitarisme amb la visi- 
ta dels funcionaris de Finances i de l’hstitut de Credit Agrari? 

I vostb m’ha dit: <<No, no, 6s que ho han fet en funci6 ..., ho 
han fet en Emci6 que s6n tambd membres del Circ.)) Jo he ad- 
quirit una fama, aqui, a traves de les intervencions que he tingut 
en tants anys, doncs, de ser una persona que em preparo molt 
b6 les meves intervencions, i les interpeEZacions. Doncs, bé, 
aquí tinc el Decret de constitució del Consell d’Administraci6 
del Centre dTniciatives per a la Reinserció, i els el llegir6. Qui 
en s6n membres? La secretfia general del Departament de Jus- 
ticia; el secretari general del Departament d’hdtistria i Energia; 
el directur general de Corner$ Interior i Serveis, del Departa- 
ment de Comeq, Consum i Turisme; el director general de 
Cooperació, del Departament de Treball, la directora general 
d’Afers Socials, del Departament de Benestar Social; cap mem- 
bre del Departament de Finances, i, indubtablement, molt 
menys, molt menys, el senyor Rubemla, que 6s membre 4 s  un 
alt cbec -  de 1’Institut de CrWt Agrari; molt menys eil -ara, 
potser si que a més a m6s 6s metge, i potser es va entrevistar 
amb el senyor Planasdemunt per veure quin estat de salut tenia, 
Per tant, aixb és un pretext, o 6s una justificaci6, que és indub- 
tablement molt difícil de provar, si no és que ... Perqu5 fixi’s 
que, per altra banda -i m’hi he pres molta molestia-, he mirai 
després, posteriorment, si hi havien els nomenaments d’aques- 
tes persones, és a dir, nomenaments concrets de les persones 
que havien de representar en funció d’aquest Decret, i no n’he 
trobat absolutament cap, 

Senyores i senyors diputats, en resum, aqu€ hi ha hagut indi- 
cis clars, al meu entendre, clars i evidents, de vulneracions re 
glamentkies, que han ~ ~ m p ~ r t a t  un tracte de privilegi i que 
naturalment comporten un greuge comparatiu per als altres in- 
terns; unes facilitats de comunicació que no afavoreixen la 
imatge d’imparcialitat que ha de tenir el Govern de la Generali- 
tat en tot el proces; un exemple negatiu per a interns i funciona- 
ris -altb que parlhvem abans de la pedagogia, perb en lloc de 
pedagogia positiva ha esta pedagogia negativa-; unes actua- 
cions -per dir-ho aixi- que agreixen -d’ccagrir>z-, agreixen els 
esperits de funcionaris, tamM, i interns, i que fan d s  dificg, en el 
futur, la tasca, ja molt difícil de per si, de funcionaris i educadors. 

I un aspecte positiu dels fets que hem assenyalat -i aixa S€ 
que vull destacar-ho ja finalment- 6s que en democrhcia, se- 
nyores i senyors diputats, tot s’arriba a saber, i des d‘aquest 
principi, que ara una vegada més s’ha demostrat, doncs, retre 
un homenatge als fmcionaris que han possibilitat que i’ophi6 
pfiblica conegut% aquests €ets que acabo d’assenyda. 

Moltes grhcies, senyor president; senyores i senyors dipw 
tats. 

El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Oliart. EI senyor conse- 
iler tt5 la paraula. 
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El Sr. CONSELLER DE Jr[JSTfCLA: Senyor president, se- 
nyores i senyors diputats, ara si que canviaré l’ordre de la meva 
replica per no deixar el segon diputat interpellant sense respos- 
ta, i no l’hi puc deixar, en aquest cas, perque ha formulat unes 
acusacions molt greus adrqades a Sa meva prbpia persona, que 
jo he de rebutjar sense mds comentaris: ni jo faig jocs de mans 
en aquesta cambra, ni s6c un mhgic, ni pretenc fer combregar 
els diputats amb rodes de moll; jo exposo la veritat tal com la 
sB, tal com l’entenc i les meves conviccions i les meves opi- 
nions sobre els temes respecte als quals s6c interpellat, i res 
més. 1 no dono instruccions +mara que aixb ho hagi dit en to 
de sospita i no amb l’aplom amb quh ha fet les altres afirma- 
cions-, perb jo no dono instruccions perque es vulnerin els re- 
glaments, 

I si el director general va visitar la pres6 el dia abans 
d’aquests fets, la qual cosa, doncs, no deixa de ser ..., tenir un 
cert sentit profitic (remor de veus) si ja sabia que el dia segiient 
ingressarien aquests acusats, en contra, precisament e n  contra, 
precisament- del que deia la premsa, en fi ,  li he de dir que, 
afortunadament, el director general de Serveis Penitenciaris -i 
aprofito per desmentir també alguna insinuaci6 que s’ha fet res- 
pecte a diferencies de criteri entre ell i jo aqui, aprofito mencir, 
nar-ho per desmentir-ho-, he de dir que el director general, les 
nostres presons les visita constantment, i que hi esta molt a s e  
bre i que, per tant, naturalment, no m’explica cada vegada que 
hi va i que jo ignoro si va coincidir o no va coincidir amb aque- 
lla data, per6 que entra, doncs, dintre de la seva tbnica de con- 
ducta habitud, 

Jo no he dit tampoc que aquest alt c h e c  d’economia que va 
visitar en Jordi Planasdemunt a la presó, passat el periode, nu 
he dit que el visités en tant que membre del Cise, perqub aixb 
no tindria sentit; dic que és membre del Cire, que és conseller 
del Cim i que volia visitar de feia dies els tallers, i que va com- 
binar la doble visita, sense que una no tingues res a veure amb 
l’altra (remor de veus), va anar a visitar els tallers perquk ho te- 
nia pendent de feia dies, i al mateix temps va aprofitar i va d e  
manar l’autositzaci6 corresponent per visitar en Planasdemunt, 
per raons del cbrec. 

I jo ho sento, senyor Oliart, que vostb estigui tan mal infor- 
mat, perb j a  veu la rotunditat a m b  quP: parlo, i no em torni a dir 
que vull fer combregar aquesta cambra amb rodes de moli. 
Aquest senyar 6s conseller d’un consell del Cire de2 qual jo s6c 
president, i ens reunim cada dos mesos, aproximadament, i as- 
sisteix a les reunions, i aquest senyor t& un alt cimec en el De 
partament d’konomia i Finances. Potser vast& no ho haurh 
trobat en el registre o en els papers que ha mirat, potser en el 
seu... Jo aixb ja no ho recordo, si arighhriament ja  va ser un 
conseller dels originaris o ho ha estat despres,.., perb jo li asse 
pro que ho Cs, i li ho dic amb una rotunditat que em penso que 
tothom entén que aquesta vegada no estic mentint (remor de 
veus) -almenys aquesta vegada. 

I li he d’afegir una altra, encara, li he de remarcar una altra 
inexactitud que vosth ha dit, amb molt aplom perqupl vost& s’ho 
prepara molt b6, per6 diu inexactituds. Vosth ha dit, referint-se 
a la pres6 de Quatre Camins, que el tribund va anuHar el Pla 
parcial de la presó de Quatre Camins. Doncs, ho sento, senyor 
Oliart, per6 no és exacte. El Pla no esta mullat, ni tan solament 
el tribunal el critica ni s’hi fica, ni diu que no sigui conforme; 
simplement diu que l’apovació del Pla corresponia al conseller 

de PoHtica Territorial i no a la Comissi6 d’urbanisme, Per tant, 
denuncia un defecte de tipus fornal que s’ha de rectificar. El 
Tribunal Superior, el Tribunal Superior de Justicia de Catalw 
nya havia dit que no, que estava bé I’aprovació per la Comissi6 
d’Urbanisrne; un tribunal superior, el Tribunal Suprem +natu- 
ralment jo respecto en absolut i totalment les decisions judi- 
cials, i si no les respectés no les hauria d’obek, perb, 
naturalment, les respect&, diu que aquest Pla havia d’hhaver es- 
tat aprovat -no diu que no estigui b&, havia d’haver estat apro- 
vat per una autoritat superior a la que el va aprovar, i ara estem, 
doncs, en aixa, que es faci aquesta aprovació i aixb no vaI cap 
diner. Per tant, els contribuents que estiguin tranquils -tots els 
diputats que a la vegada són contribuents-, perque questa comec- 
ci6 de l’apmvaci6 del Pla no comporta cap diner per a nin@. 

138, no em vull tomar a trobar sense temps, i volia dir algu- 
nes parades tamb6 respecte aI que ha parlat el diputat senyor 
Font. 

Miri, a la Model, hi ha una certa massificació quant a les ga- 
leries, quant a les celales de reclusos, si que hi ha ma certa mas- 
sificaci6, una rnassifmció que mai hem negat; que ha disminult 
Últimament a conseqiihcia de la construccid de noves places 
penitencihies, per& que persisteix encara, Perb, on no n’hi ha 
és a la infermeria, i j o  li torno a donar -per donar-les a m b  tota 
precisió- les dades del dia 1 d’octubre, perb no és que hagi bus- 
cat fent jocs de mans una data miraculosa en quk no hi hagués 
malalts a les nostres presons; en qualsevol data semblant vosth 
trobar8 uns percentatges també semblants: 102 places, 56 ocu- 
pades, un 50% de I’mupaci6, I si és cert que disposem de deu 
llits en l’hospital Clinic és perqub, entre una infermeria i un 
hospitai -hi insisteixo en dir-10s- hi ha diferbncies molts mar- 
cades, i que l’atenció que es d6na en un hospitai no es pot do- 
nar en una infermeria, en que en disposhvem de disset, de Ets, 
en el Clínic, i que hem renunciat a set i que en reservem deu, no 
obstant tenir una infemer3a suficient a la Model i no obstant te- 
nir un hospital penitenciari, perqu&, per rat5 d’urghcia pot ser 
important -el Clínic és a un pas de la Model-, pot ser hteres- 
smt que algun intern a la nit, especialment doncs, pugui ser 
traslladat a aquestes places de qub diposem en el C u c ,  sense 
necessitat que sigui traslladat a Terrassa. 

Quant a Za insuficihcia de I’hospital penitenciari, aquests 
quaranta llits, jo li ser6 molt sincer, senyor Font, a mi, al princi- 
pi, quan els nostres serveis m&dics i els del Departament de Sa- 
nitat van parlar de quaranta llits a mi tamb4 em va semblar molt 
poc, i un hospital i les dimensions que hi podiem donar podien 
ser molt superiors, perb, realment, van ser contundents que amb 
quaranta +’hi ha quaranta-dos, en realitat-, en fi, quarmta, 
quaranta-dos llits eren sobrerament suficients, i jo he d’atendre 
el consell d’alguns serveis m8dics especialitzats. Perb, perb li 
he de dir que els he cregut, per6 no dei tot, perque a la planta 
baixa del pavelló hi ha quedat un espai en qu& no hi han fet ha- 
bitacions, per no fer una despesa innecesshria -segons els ser- 
veis MMCS-, pera on s’hi poden cokcar uns dotze llits -em 
p e n s e  sense cap dificultat i sense cap despesa; és més qües~i6 
de posar els envans corresponents per fer quatre o cinc o tres 
habitacions all8 i ampliarfem amb dotze llits. X encara v a  
prendre una altra precauci6, i 6s fer -i aquf si que hi hem gastat 
unes pessetes, per6 penso jo que 6s una previsi6 de futur que 
valia la pena, perque no 5611 moltes-, perb els fonaments del pa- 
veli6 permeten alcar un altre pis en qui? hi cabrien no sé si,.., 
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permeten alqar-lo sense necessitat de tancar el pavelló o de sus- 
pendre Z’Cís durant un temps. fis clar, aleshores em penso que 
serien vint-icinc llits més que cabrien en aquest dire pis, més encara 
aquests dotze o catorix que li dic que no hi són i que hem hagut de 
tapiar, fins i tot, aquest espai paque sobra, segons em dmen 

Per tant, si els fets no donen ra6 als serveis mhdics, doncs, 
tenim tota aquesta possibilitat d’arnpliació molt acil,  sense ne- 
cessitat que haguem de tornar a parlar aquí, en aquesta cambra, 
d’aquest tema. Jo el tranquil.litzo -sincerament- senyor Font, 
no ens faltar5 espai en aquest pavell6 hospitalari, el tenim, sufi- 
cient, segons els criteris mkdics, i ampliable, per si les mosques. 

BB, vostk ha parlat tamM de tuberculosi, que la tuberculosi 
ha augmentat; i és cert, ha augmentat en els nostres centres pe- 
nitenciaris, per6 ha augmentat no per la tuberculosi en si matei- 
xa, és a dir, ara jo he d’utilitzar alguna terminologia m&dica de 
que S ~ C ,  doncs, profi. Perb, no 6s per raó prapiament que hi ha- 
gi un brot tubercul6s en les nostres presons, sin6 com una con- 
seqühcia de la sida, la sida fa vulnerable el malalt, la persona a 
tota classe d’infeccions i de malalties: hepatitis, i també la tu- 
berculosi. Per tant, la nostra lluita ..., naturalment que donem tot 
el tractament adequat a la tuberculosi, per6 la nostra lluita ha de 
seguir sent, bhsicament, contra la sida i contra la sida s’esta fent 
tot el que diun els serveis muics  que hem de fer, tant en l’as- 
pecte de prevenci6 corn en l’aspecte de tractament. 

I miri, avui tenim -ho he dit abans- 151 afectats de sida a les 
nostres presons, perb n’hhi ha 357 que reben tractament, perque 
se sap, perqui: s’hm prestat voluntbiament a l’analitica o per- 
que els metges, per raó d’una altra malaltia han exigit el diag- 
nbstic, se sap que n’hi ha, com a mínim, aquests 357 que s6n 
seropositius, amb un nivell de manca de limfbcits -en té qua- 
tre- suficient com per témer, doncs, que podria declarar-se la 
sida i, per tant, s6n tractats ja a m b  retrovirus; retrovirus el trac- 
tament dels quals, de tipus preventiu, encara representa 347.000 
pessetes l’any, mks 422,000 mes per rad del cornplement far- 
rnackutic que se’ls ha de donar per la malaitia específica que te- 
nen -tuberculosi, hepatitis, etdtera. fis per dir-li, doncs, que 
tots els tractaments de sida en les nostres presons costen 
769.000 pessetes -exactament-, per cada afectat o per cada ma- 
lalt o futur malalt en el qual s’actua a nivell preventiu, 

Penso que amb aixb, doncs, li dono resposta, senyor Font, a 
les seves preocupacions en aquest aspecte, i lamento que el. 
temps, doncs, no em permeti estendre’m m6s per insistir en una 
skrie de ternes sobre sanitat penitencibia, que em penso que fa- 
rien veure que l’esforq, aquest esforc important que s’ha fet, ha 
donat i esth donant els seus resultats. Per& en fi, aixb queda p a  
a un altre dia. 

hfoltes gricies, senyores i senyors diputats; grhcies, senyor 
president. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes ghcies, senyor conseller. Pas- 
sem al disset5 punt de I’ordre del dia, que 6s la interpellaci6 so- 
bre el patrimoni cultural de Catalunya, que formular8 el diputat 
senyor Roc Fuentes. Te la paraula. 

InterpeHació 511 Conseli Executiu sobre 
el patrimoni cultural de Catalunya 

El Sr. FUENTES: Senyor president, senyores diputades i se- 
nyors diputats; senyor conseller, jo crec que no cal justificar es- 

pecialment en formular una interpellació a l  Govern per dema- 
nar els seus propbsits de capteniment en relació amb el pairi- 
moni cultural de Catalunya, perqu5 estic convenqut que tots 
nosaltres valorem adequadament aquest patrimoni, li donem la 
importhcia que es mereix com no solament tot allb que hem 
rebut i a l b  que pensem transmetre a les futures generacions en 
el nostre pais, sin6 sobretot com una eina fonamental per desen- 
volupar les persones, com una eina tambd molt important per 
aconseguir ser un instrument per realitzar el dret a la cultura 
que tenen tots els ciutadans, 

Per tant, crec que no cal justificar especialment l’oportunitat 
de la hterpdacid De tota manera, jo si que vull assenydar que 
aquesta hterpel.laci6 ha vingut motivada en aquest moment per 
diferents raons; la primera d’aquestes raons és que ja fa mes 
dbn any, en una interpellació que va formular el meu company 
de Grup, el diputat aleshores d’hiciativa per Catalunya, el se- 
nyor Ignasi Riera, el senyor conseller va assegurar, es va com- 
prometre a presentar un projecte de llei sobre el patrimoni 
cultural abans que acaMs la legislatura, Aixb no ha estat aixi, 
pe&, a més a mks, s’ha produjft la circumsthcia que han entrat 
en aquest Parlament dos projectes de llei d’extraordinhria im- 
porthcia, tots dos íntimament relacionats amb el nostre patri- 
moni cultural, com s6n el d’ordenaci6 del sistema bibliotecari 
de Catalunya i el foment i protecci6 de la cultura popular i &a- 
diciond, que afecta, per tant, molt directament el nostre patri- 
moni etnolbgic. 

Jo he de dir, per comenpr, que les nostres competencies, les 
competencies de Catalunya en relaci6 amb e1 seu patrimoni his- 
tbric -tal corn el defineix I’EEstatut-, artistic, monumental, ar- 
quitectbnic, arqueolbgic, científic i, jo diria, a m6s a rntfs, 
etnolbgic, material, immaterial, documentai, que tambe esth re- 
collit en altres apartats de I’Estatut, aquestes competencies v6- 
nen explicitades en J’Estatut en tres apartats. Fonamentalment 
en l’article 9, en e1 punt 4, que parla de cultura; en el punt 5, 
que parla especificament del patrimoni, i tamb6 en el punt 6 ,  
que parla d’anrius, biblioteques, etcbtera, i esta emmarcat dintre 
de les competkncies exclusives que té la Generalitat de Catalu- 
nya. E s  cert, perb, que aixb coexisteix amb unes compet&ncies 
que marca la Constitució per a l  Govern central, per ai Govern 
de l’Estat, que estan estabIertes en l’article 149, em sembla que 
és en el punt 1, apartat 28, que assenyala que per n la defensa 
contra l’espoliació o l’exportació del patrimoni 1’Estat central 
es resem les compethies.,,, i una de gen&rica que marca tam- 
bé el mateix article 149, en el punt 2, quan diu que les qüestions 
de cultura, en tot cas, han de ser el centre de la preocupació del 
Govern central. 

Aixb ha donat iloc que la Llei del p a ~ m o n i  promulgada pel 
Govern central, des del nostre punt de vista, es pogués interpre- 
tar que afectava compethcies prbpies de Catalunya, i aixb va 
donar Uoc a un recurs -per d e t e d a t s  apartats d’aquesta Llei- 
que, finalment, va ser resolt l’any passat e m  sembla que és de 
data, la senthcia, del 31 de gener de 1991-, en que, d’una ma- 
nera salombnica, parla d’un fet evident, r e a f h a  una doctrina 
ja pemanent del Tribunal Constitucional, que és que existeixen 
compet&ncies compartides, que ü’alguna manera, per tant, 
aquestes ccrmpetbncies es paden exercir tant pel Govern central 
corn per la Generalitat de Catalunya, per6 que en qudsevo1 cas, 
en la interpretaci6 que d6na el. Tribunal Constitucional, marca 
clarament la k i a  de les IIQS~ES possibilitats i encara que a no- 
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saltres mai ens ha satisfet aquesta doctrina del Tribmai Consti- 
tucional, perque entenem que ens retalla -per la via de la inter- 
pretacib facultats i compethcies, és cert que quest és el marc 
en ¶u& nosdtres ens podem i ens hem de moure. 

Hem de dir que nosaltres pensem que ja molt abans d’aques- 
ta sentencia, des del moment en qu8 nosaltres tenim les compe 
tbncies, la Generalitat de Catdlunya podia i devia legislar sobre 
aquestes mathries. Perb, en quelsevol cas, el que ens sembla 
que és indubtable 6s que, si tots plegats considerem que el pa- 
trimoni cultural t6 aquesta extraoxdinhia importhcia que li do- 
nem, com a -hi insisteixo- element essencial de la nostra 
identitat, de l’expressid de la nostra identitat, corn a element fo- 
namental, precisament, per a l’accbs a la cultura, COM un signe 
d’identitat propi de Catalunya que ens convé incrementar, p m  
servar, potenciar i transmetre a les properes generacions, si con- 
siderem tot aixb, és indubtable que cal... Calen moXtes coses: 
cal, en primer iíoc, un marc legislatiu adequat, bhsic, que és el 
que hauria de recollir aquesta Llei de Cataiunya; calen, tamb6, 
actuacions del Govern per portar a terme totes aquestes qües- 
tions que he pimtejat, i cal també, des del nostre punt de vista, 
que aquest marc legislatiu reculli d’una manera molt m6s clara i 
molt més correcta que no pas ho fa la Llei espanyola dues qües- 
tions que a nosakes ens sembIen molt importants, que s h ,  per 
una part, la relaci6 amb els particulars i d’una manera molt es- 
pecial les possibilitats d’acord, de conveni, de concertació a m b  
1’Església catblica, que Cs titular de molts bkns que formen part 
del nostre patrimoni cultural, perb que s6n de propietat de 1’Es- 
glksia. I vull recordar que em sembla que 6s l’article 47 de la 
Constituci6 que imposa a tots els poders públics l’obiigaci6 de 
conservar, de potenciar i de permetre i de possibilitar la utilitza- 
ci6 i 1’15s pels ciutadans &aquests béns, encara que siguin de ti- 
tularitat privada; per tant, respectant aquest marc d’aquestes 
tituIaritats privades, perb, s í  que cal que la nostra Llei entri en 
aquest aspecte i entri tambd en m altre aspecte, des de1 nostre 
punt de vista, essencial, que 6s el paper dels poders locals, dels 
ajuntaments, que també, d h a  manera absolutament insuficient: 
des del nostre punt de vista, la Llei estatal limita hicament a la 
conserva& concreta i determinada d’aquells béns que tenen en 
ei seu municipi, per6 sense donar-los el paper que nosaltres en- 
tenem que han de tenir. 

Tot aixb ens porta a pensar que no s’ha abordat adequada- 
ment encara aquest problema, perqu& si cal aquesta llei marc, 
malament podem nosaltres abordar degudament aquests groble- 
mes, si per una part anem legislant sobre mathies sectorials ... 
Biblioteques: ja anem per la segona Llei -la primera Llei, evi- 
dentment, 6s moJt anterior a la del 85, del patrimoni espanyol-; 
hem legislat sobre Arnbits sectorials; tambk la Llei de museus; 
ara ha entrat la de biblioteques; ara ha entrat la del patrimoni, 
tamb4, etnolbgic. Per6 a la vegada s’ha hagut d’utiiitzar Ia via 
del decret, com sap molt bé el senyor consder, per abordar 
problemes com la declaraci6 de Uns d’inteds cultural, corn el 
problema de les excavacions arqueolbgiques, etcetera. 

Per tant, nosaltres entenem que avui Ies accions del Govern, 
en aquest marc que expressa, des del nostre punt de vista, una 
voluntat politica, no es poden abordar adequadament eh p r e  
blemes que planteja el nostre patrimoni a Catalunya, Per tot ai- 
xb, nosaltres no hem volgut q u e  pahiem fer-ho- cornengar a 
explicar les deficihncies que hi ha al nostre país en relaci6 amb 
la conservaci6 del patrimoni, en relaci6 amb les excavacions 

q u e  el senyor conseller coneix tan bé com jo-, en relaci6 amb 
els problemes de la protecei6 de deteminats béns.,. L’aitre dia 
hi havia un reportatge que explicava que es prdui’en, a tot 1’Es- 
tat espanyol, perb també a Catalunya, constantment, robatoris, 
sobretot de b6ns de l’Església, degut ai3 problemes i a les &fi- 
cultats de protecció que tenen aquests béns. Per tant, crec que 
no complim adequadament aquestes funcions que tots plegats 
considerem que són essenciais, que s6n bhsiques, que estan re- 
collides a l’Estatut, que estan recollides a la Constitució i que 
tots afirmem que s6n les fonamentals de cara ai reconeixement 
del patrimoni, al seu inventari, a la seva conservació, a la seva 
pramoci6, al seu increment, a la Seva potenciaci6 i, en deiiniti- 
va, a convertir-lo efectivament en aquest instrument que tenim 
-hi insisteixo- l’obiigaciti de conservar. 

Per tot aixb jo, en aquesta interpe€laci6, demano dues coses 
+pe, naturalment, es divideixen en unes quantes- al senyor 
conseller. La primera és: quan tindrem la lIei del patrimoni? 
Perquh nosaltres hem demanat la devoluci6 d’aquests projectes 
de llei que han vingut ai Parlament, i hem demanat aquesta de- 
volucib perqu$, amb independhcia dels problemes especff ics 
que puguem trobar en aquestes lieis, d’aquelles qüestions que 
pensem que s’han de modificar -fins i tot el tractament del pa- 
trimoni que es fa en aquests projectes-, ens sembla que és -si 
se’m permet l’expressib continuar en aquesta via d’anar fent la 
casa per la teulada. Per tant, aquesta 6s la primera forndaci6 
que €aig a l  senyor conseller: quan tindrem aquest projecte de 
llei aquf? 

I naturalment, també, quins criteris marcafan el contingut 
d’aquest projecte de llei? Si realment, després de tants anys, su- 
poso que haurem estat en condicions d’elaborar un projecte que 
reculli els mecanismes de protecci6, els mecanismes de defensa 
dei patrimoni que estan establerts ja a I s  pa‘isos mes avanpts 
d’Europa. Si api:  s’establiran, com he dit, aquestes relacions 
amb els titulars privats, amb l’EsgIdsia, si s’estabiiran tamM en 
aquest projecte mecanismes descentralitzadors i, per tant, supe- 
rarem, com hem de superar totes aquelles evidents deficikncies, 
els centralismes que s’expressen en la Llei estatal, Si, en aquest 
projecte, nosaltres recoliirem tot aixb, i també una qüestió molt 
important, que s6n els recursos. Jo s6 que en aquests moments, 
parlar de recursos, sobretot per al patrimoni cultural i artístic, 
en un moment en qub tothom reconeix que, per les raons diver- 
ses, perb, en aquest pais hi ha una situació econbmica de reces- 
si6 -per tant, aixb imposa retallades de despeses en molts 
hbits- ,  parlar de les despeses que calen, importants, en aquest 
h b i t ,  pot semblar que no 6s adient. Jo he de dir que, si real- 
ment valorem com diem aquest h b i t  i li donem la importhcia 
que t6 des del punt de vista cuitural, perb tambt5 des del punt de 
vista de desenvolupament hum& i, fins i tot, des del punt de vis- 
ta de desenvdupament econbmic que té encara  que aquest d- 
tim aspecte potser nu és, sens dubte, no és el que a mi em 
motiva més, per6 tambd des del punt de vista ecmbmic-, caldrh 
veure quins sdn també els mecanismes financers que vostes 
pensen introduir per complir les obIigacions de la Geneditat, 
per6 tmb6 perqus els municipis puguin complir adequadament 
les seves. 

Tot aixb 6s el que jo li demano, basicament, Per tant, dues 
qiiestions: quan tindrem aquesta iiei i quins seran ells criteris 
polítics que marcaran aquesta llei per intentar superar aquesta 
situaci6, des del nostre punt de vista desencertada, que ha estat 
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establir uns marcs legals que no s6n els adequats perqu& no han 
seguit el carn’ adequat? 

Moltes vegades es diu que les lleis no serveixen per resoldre 
tots eis problemes. Aixh segurament és cert, sobretot quan 
aquestes lleis no es compleixen, corn malauradament ha passat, 
entenem nosaltres, en algunes, o COM a minim no es desenvolu- 
pen adequadament o no s’utilitzen totes les seves potencialitats, 
com podríem dir que va passar, per exemple, amb la Llei de bi- 
blioteques. Per?> em sembla que hi ha una altra cosa que és tam- 
bé indubtable: que una llei no resol tots els problemes. Perb en 
un hrnbit com aquest, si no tenim la llei adequada, del que no hi 
ha dubte 6s que els problemes s’agreugen i no es donen les so- 
lucions que espero que tots nosaltres desitgem, 

Gricies, senyores diputades; gracies senyors diputats; moltes 
gricies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Fuentes. Pel Consell 
Executiu t6 la paraula el conseller Guitart. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart): Senyor 
president, senyores i senyors diputats, ii agraeixo molt, senyor 
diputat, el seu interks, del que no dubtava, en relaci6 amb el pa- 
trimoni, el nostre patrimoni cultural, I com vast8 diu molt bé, 
no cal donar cap explicació: 6s una qiiesti6 que ens preocupa a 
tots, i a vostbs d’una manera especial, i vostb feia referkncia 
que una interpeklació de característiques semblants la va formu- 
lar el seu propi Grup fa un any i la van respondre de la millor 
manera que vam saber, i vam atendre algunes de les qüestions 
que es plantejaven en aquells moments, així com tamb6 vhem 
fer aquesta afmació a qub vostk es referia abans en relaci6 
amb el meu compromís sobre la Llei de patrimoni. 

Responent a aquesta preocupació, senyor diputat, quan vostk 
parla que el nostre patrimoni és una eina de desenvolupament 
de la persona i al mateix temps que correspon o que dóna res- 
posta al dret d’acces a la cultura que tenen totes les persones, jo 
voldria explicar-li, encara que sigui nom& amb quatre pinzella- 
des, els objectius que des del primer moment tenim establerts, 
es van establir, que són objectius coherents, els objectius que 
qualsevol govern de qualsevol país es proposa, i que -vaig 
anunciar-los d’dguna manera l’any passat- els repetir& en 
aquest moment, i el mateix director general que ens esta escol- 
tant els ha formulat diverses vegades en relaci6 amb parlaments 
O conferhncies que ha donat, 

El patrimoni, els nostres objectius són quatre, fonamental- 
ment: el primer 6s l’inventari i catalogaci6 de tot el patrimoni, i 
aixb correspon a aquesta voluntat decidida, a aquest treball que 
s’ha esmerqat, un treball important per tal d’assegurar aquest 
inventari i aquesta catalogació, sobretot en moments en quk, per 
modificaciohs i per obertura de fronteres, convé mds que mai 
tenir una conscihcia i un coneixement clar del patrimoni de 
quG disposem, tant del patrimoni que correspon al patrimoni 
p~blic,  COM també el patrimoni que correspon clins de 1’Esgld- 
sia que, corn vostks saben molt bé, assoleix gairebé el 70% del 
patrimoni catali, 
Un altre 6s la conservaci6 i la difusió de tot el patrimoni, I 

aqui s’hi han esmergat ..., jo tinc una relació completa del que 
s’ha fet, de I’estat del primer punt, de l’inventari i la cataloga- 
ci8, tamb6 dels esforqos i de les iniciatives que s’estan duent zt 

terme en relaci6 amb la conservació i la difusi6, els monuments 
sobre els quals s’esth actuant, i els que s’han realitzat durant 
aquest termini d’aquest any, 

El tercer és l’ordenaci6 de tots els sectors patrimonials 4- 
blioteques, museus, arxius, arqueologia- i l’elaboració i el des- 
plegament de les normatives reguladores, Aquesta ordenació, 
corn deia el senyor diputat, s’ha realitzat; i eli feia referhcia, 
precisament tambd, a alguns decrets que s’havien promulgat 
durant aquest perlode de temps, i a m6s es referia tamM a com 
algunes lleis sectorials s’han produTt en anys anteriors i aigunes 
de les quals, precisament, en aquests moments estan en trwt 
parlamentari. El senyor diputat es referia a la Llei de bibliot- 
ques, i jo vull recordar4 tamM que una de les primeres lleis 
que va fer aquest Parlament en relació amb cultura. va ser la 
mateixa Llei de biblioteques i la Llei d’mius, perb tamb6, com 
a I’anterior legislatura, es va arribar a la Llei de museus, que 
tothom jutjava necesshia i imprescindible i l’efichcia de la qual 
jo crec que s’ha pogut demostrar amb esdeveniments que s’han 
produí’t en el termini del temps des de la prornulgaci6 de la Llei 
fins a aquests moments. Bs a dir, jo crec que en eis museus, i 
d’una manera especial en els museus que vhrem catalogar com 
a nacionals, la llei ha sigut un element aclaridor hpríant per 
tai de poder emprendre -amb una excepcib d’una forma més 
clara i amb collaboracions institucionals, actuacions que d’dtra 
manera no haurien sigut pssibíes, 

El senyor diputat em deia que algunes #aquestes lleis -i es 
referia probablement a In Llei de biblioteques-, deia que se 
n’havia presentat una altra quan probablement la primera no 
s’havia desenvolupat de manera suficient. Vull recordar, de to- 
tes maneres -i abans de respondre directament les preguntes 
que em feia-, que les dues lleis que s’han presentat, tant la nova 
Llei de biblioteques com la Llei que fa referbcia a l  foment i 
protecció de la cultura tradicional i popular, i de l’assaciacio- 
nisme cultural, eren lleis que s’havien presentat en l’anterbr le- 
gislatura, que van decaure i que s’han tornat a presentar. Per 
tant, d’alguna manera hi havia la cohersncia que havia orientat 
les nostres actuacions en I’anterior legislatura, i ka necessitat 
que es veia en aquell moment que aquestes lleis es presentessin. 
En relaci6 amb la Llei de biblioteques, només li vull recor- 

dar dos fets per justificar la nova Llei: recordin que quan es va 
fer no hi havia la distribució.,., no estaven fetes les lleis d’orde- 
naci6 territorial, no existia I’ordenaci6 comarcal i, per tant, la 
Llei havia de preveure ..., no ho preveia i convenia que es fes. 
Tampoc, en aquells moments, s’havia arribat a un acord i a una 
formulació sobre la Biblioteca Nacional. de Catalunya, i una ve- 
gada acordat, a travds d’aquest consorci que tenim amb la Di- 
puta& de Barcelona, un consorci que esta en vies d’extinci6, 
convenia que l’orientaci6 del sistema biblíotecarr: es fonamen- 
t& sobre la base d’aquest aspecte primordial de la Biblioteca 
Nacional de Catalunya i, a mks, que contemples tmM la xarxa 
comarcal de biblioteques. Li dic aixb per justificar la segona 
llei, en, relaci6 amb la primera, com va ser necessbia també -i 
es va fer en l’anterior legislatura- una llei d’arxius que modifi- 
cava, completava i adequava i’anterior llei que s’havia promul- 
gat, Per tant, aquestes eren lleis que corresponien o que 
corresponen a necessitats d’ordenar els diversos sectors, que jo 
li deia que 6s la tercera part, el tercer dels objectius que tenim 
plansej at s. 

P, finalment, hi ha un quart objectiu, que vostie sap que s’esth 
realitzant, i amb un esforq econbmic considerable i amb colla- 
boracions, moltes vegades, d’institucions diferents, que 6s la 
creaci6 d’infrastructures. Jo m%e referit moltes vegades als  db  
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ficits infrastructurals que hi ha en I ’ h b i t  cultural, i com hem 
emprhs tots aquells elements, tant els que fan referencia a in- 
frastructures de capitalitat, de Barcelona, com també els que 
responen a I’intent que la cultura sigui accessible a tothom i, 
per tant, que tenen en compte hequilibri territorial. I així estem 
endegant una shrie &infrastructures corresponents d Pla de tea- 
tres, prosseguir el Pla de museus, de construcció de bibliote- 
ques, etchtera. És a dir que el quart objectiu ha sigut prosseguir 
i incrementar aquesta creaci6 d’infrastructures. 

Jo li podria, senyor diputat -només per tranqdlitzar-Eo, a 
vosth, i tranqui1litza.r les senyores i els senyors diputats i tota la 
ciutadania-, li podria resumir o li podria donar dades que de- 
mostren l’esfoq que s’ha realitzat en aquests quatre aspectes. 
Els tinc a la seva disposició; si vostk vol, desprbs m’hi tornaré a 
referir d’una manera concreta, perb, en tot cas, s6n dades i d e  
cumentació que posem a disposició del senyor diputat si té la 
voluntat o si t6 el desig de tenir-les a la seva disposició. 

Efectivament -anem al punt que centrava fonamentalment 
les seves qüestions-, quan va haver-hi la intepHaci6 q u e  es 
va realitzar, si no ho recordo malament, el juny de l’any passat- 
, deia que abans que s’acabés la legislatura nosaltres entraríem 
la llei de patrimonis. I efwtivament, en aquesta llei s’hi havia 
treballat molt. Vostk sap que és una llei complicada i que e1 
procBs d’elaboració d’aquesta llei només va ser possible, des 
del nostre punt de vista, en el moment que es va produir la rese 
luci.6 sobre el recurs que s’havia presentat a la Llei del patrime 
ni elaborada pel Govern central. La Llei del patrimoni del 
Govern central és una llei -si vosth m’ho permet dir- ben ela- 
borada; el que passa és que afectava les nostres prbpies compe- 
tkncies, i la base del recurs es fonamentava, sobretot i d’una 
manera especial, en l’grnbit competencid de la Generalitat. Era 
tan important resoldre aquesta qiiesti6 abans d’emprendre una 
llei de patrimoni que, probablement, hauria quedat aquesta llei 
modificada, alterada, i no s’hauria pogut realitzar amb la sereni- 
tat que cal fer-la si no es disposava d’aquest element que aclarís 
o que detemninés quines s6n les compet&ncies que no correspe 
nien a l’Estat, segons una llei que ells havien decretat i que re- 
alment era excessivament intervencionista i vuineradora de les 
compethcies de la Generalitat -ho havíem dit en aquells M* 

ments-, des del nostre punt de vista, corn despres s’ha confir- 
mat per part del mateix Tribunal. S’ha confirmat de la manera 
que diu vostk: no tant amb una sentencia anul*ladora d’dguns 
articles, sin6 amb una senthcia que aclareix i ,  d’alguna m m e  
ra, atribueix competencies a les comunitats autbnomes i, per 
tant, des d‘aquell moment sí que es podia elaborar aquesta Ilei. 
Estem padant, per tant, de primers de l’any passat, i quan jo 
vaig anunciar que ho presentaria abans d’acabar la legislatura, 
ho anunciava a mitjans de I’any passat. 

Probablement, així s’hauria pogut fer, perb el que va passar 
6s que la legislatura es va escqar, com saben les senyores i els 
senyors diputats: va ser una legislatura uns guants mesos mes 
curta; quan anuncihem en aquest curt temps els problemes que 
s’havien plantejat, jo no considerava -tot i que era una possibi- 
litat-, no considerava que la legislatura es poguks e s c q a r .  I ai- 
xb va fer impossible que en aquell moment la llei es pogut% 
donar per acabada, 

Jo nomes li vull recordar, senyor diputat, que nosaltres, pre- 
cisament al seu Grup parlamentari, el mes de maq d’enguany, 
els v h m  fer arribar un esborrany dels treballs que s’havien re 

alitzat amb la Llei, responent les inquietuds que vost5s tenien, 
perquh el poguessin examinar. D’aquesta liei, una vegada aca- 
bat el perlode electoral, hem rep&s-els treballs; és una llei diff- 
cii i, ai mateix temps, nosaltres volem que obtingui els nivelis 
d’efichcia jm’dica i tActica al m6s elevats que sigui possible, i 
en la qual hi ha la intervenci6 +om sap el senyor diputat- de 
diversos departaments de la Generditat. Aquesta llei esta en 
una fase avanGada d’elaboraci6, i és el nostre desig que sigui 
una llei consensuada al mhim pes tots els grups, donada la im- 
porthcia que té aquesta llei marc dins l’ordenaci6 de la plftica 
cultural, pel que fa referencia a patrimoni. 

Nosaltres preveiem que podrem entrar en el Parlament 
aquesta llei el mes de febrer, una vegada haura pogut ser infor- 
mada ..., abans haur& estat tramesa a tots els grups parlamenta- 
ris, i abans de la mateixa entrada en el Parlament intentarem 
arribar a parlar, a estudiar i a intentar consensuar algunes de les 
coses d’aquesta llei, Aquesta és la nostra previsió, donat l’estat 
avanqat en qub estava aquesta ilei, i, al mateix temps, Ia situa- 
ei6 en que es troba, 

Si vosth m’ho permet, a la &plica jo intentar6 explicar aí- 
guns dels criteris que macaran el contingut d’aquesta i, en can- 
vi, serh difícil que li parii sobre eis recursos, perquh és una 
qüesti6 que, en tot cas, haurh d’anar acompanyada de la matei- 
xa membria de la ilei, En aquest moment, í’aspecte dels mur- 
sos forma part d’una de les converses que tenim amb un dels 
departaments afectats, que és el Departament d’Economia i Fi- 
nances, En les previsions que li llegiré es parla dels recursos ne- 
cessaris per a atendre necessitats diverses i, per tant, aquest serb 
objecte, com sempre, d’una consideracib que farh. referencia 
tant a les necessitats com a les possibilitats, Perb m’hi referiré 
desprbs. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conselíer, Pot 

fer &plica el senyor Fuentes. 
Ei Sr. “ T E S :  Moltes gracies, senyor president. Se- 

nyores diputades, senyors diputats, senyor conseller, dgunes 
coses dificilment les podrk repficar, perque vostb, en tot cas, me 
les contestar& desprbs, 

Si que volia assenyalar alguna qüesti6: vostk diu que aquesta 
6s una llei dificil. Crec que cada vegada serh mks difícil, cada 
vegada és més difícil, perque pensem com podríem, per exem- 
ple, nosaltres desenvolupar les lleis orghniques que preveu la 
Constitució si no tinguéssim el marc constitucional? Doncs 
aqui nosaltres estem intentant fer,,. -vost&s ho estan intentant 
fer, perquh, naturalment, nosaltres no en sorn responsables, 
d’aquesta via legislativa que han escollit-, vastes estan inten- 
tant fer una mica aixb que estic dient, que és, sense tenir aques- 
ta llei marc, aquesta llei basica, aquesta iiei on es marquen tots 
aquests criteris, tots aquests mecanismes que vosth deia, perb 
que s’estableixen amb carhcter global i general, perquh coinci- 
dim -hi coincidim perqub, a mks a m6s, ho diu I’Estatut, i és 
cim’ssirn que és així- que el patrimoni té aquest sentit integral, 
té aquest sentit complet, que abasta tots aquests conceptes, fms 
i tot materials i immaterials. Per tant, si nosaltres no fem aques- 
ta Uei abans, dificilment podrem donar adequadament resposta 
a totes aquestes necessitats que vostk apuntava, a tots aquests 
objectius que es pretenen i que, tebricament, tots comparth. 
Perb, 6s clar, els compartim tebricament, perb a Z’hora de por- 
tar-ios a la prhctica, jo em temo que no hi ha exactament la ma- 
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teixa idea, i no hi ha la mateixa idea perque no s’haurien p e -  
sentat aquestes lleis al Parlament. 

Si el mes de febrer, tal com ara ens ha anunciat, es presenta 
aquesta llei, jo li he de dir que ara estern en una &poca en qub, 
bé en qualsevol cas, la legislatura ja s’haWja acabat i estm’em 
una altra vegada en la segiient, encara que s’hagués esgotat tot 
el període. Perb el problema no és exactament aquest, el proble 
rna no és si portem dos mesos m6s o dos mesos menys, el pro- 
blema Cs si, sense establir aquest marc, nosaltres podem 
adequadament ordenar tats els altres sectors. Per qwb? Home, 
perqui3 amb totes aquestes lleis hi ha referkncies constants i per- 
manents a les normes del patrimoni, a la Llei del patrimoni. Ai- 
xb surt -i ha de sortir- en la Llei d’ordenaci6 del sistema 
bibliotecari. Surt, segurament encara mds, en la Llei de foment i 
protecció de la cultura popular i tradicional. Hi ha aquestes re- 
ferkncies, aquesta legislació del patrimoni, que no tenim i que, 
la kgislaci6 espanyola, evidentment, no ens serveix 4 ens ha 
de servir-, perqub nosaltres tenim competkncies prbpies i crec 
que ho podem ordenar específicament, i ho hem d’ordenar es- 
pecificament per a nosaltres, per¶& la Llei espanyola té aspec- 
tes -com hem dit-, almenys per a nosaltres, que hem de 
millorar i podem miliorar en aquesta llei. 

No n’ha parlat, espero que en parli, si en aquesta concepció, 
que apareixera en aquesta ilei, hi haurh o no aquests criteris 
descentralitzadors, 6s a dir, el paper dels municipis, el paper 
dels ajuntaments, que sens dubte per definici6 el tenen, perque 
una bona part del nostre patrimoni, bbviament, 6s material i es- 
t& ubicat en municipis determinats i concrets, Per tant, aquesta 
és una qiiestió molt important que 40 he dit i ho repeteix+ la 
Llei espanyola la resol molt fhcilment en el seu article 7, dient: 
<<Els ajuntaments nom& faran aixb i aixb al2re.N Jo crec que te- 
nen un paper més important i que nosaltres hem de dunar prova 
que, efectivament, tenim aquesta vocaci6 autonomista, no sola- 
ment per a nosaltres, per reclamar mks competencies per a la 
Generalitat, sin6 també perqui: els ajuntaments juguin el paper 
que han de jugar. I, és clar, el finanqament és molt important, jo 
sé que anixa acompanyat, perb la voluntat politica sí que crec 
que s’ha d’expressar, la voluntat política del finanqament sufi- 
cient per a la Generalitat i per als ajuntaments, de cara a aquesta 
llei. 

No vull abusar de la seva amabilitat, de l’amabilitat de tots 
vostb, Moltes grhcies, senyor conseller; moltes gracies, se- 
nyores diputades i senyors diputats; moltes grhcies, senyor pre- 
sident. 

El Sr, PRESDENT: Gricies, senyor Fuentes. El conseller 
pot contestar la &plica. 

El Sr, CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, se- 
nyores i senyors diputats, hi ha un punt, senyor Fuentes, que no 
hi estem absolutament d’acord, és a dir, vostk comprendrh que 
en alguna cosa de vegades no hem d’estar-ho. 

L’ordre en que s’han anat elaborant les lleis va ser... -jo, 
corn han sigut persones que m’han precedit en la Conselleria de 
Cultura-, ha estat E’ordre en qu& es tractava d’anar resolent els 
problemes que teníem plantejats, 6s a dir, ningú pot oblidar que 
la Generalitat necessitava regular, ordenar el sector bibliotecari 
que ja existia, el sector d’amius que existia i que s’anaven 
creant, els museus que s’anaven emprenent; 6s a dir, la primera 
tasca que es van trobar les persones que ens varen precedir, una 
vegada prohildes ..., aprovat I’Estatut, i disposava la Generalitat 

de les compethcies exclusives en Cultura, corresponia í’orde- 
naci6 de tots aquests sectors, i en aquells moments era més, 
probablement, m6s possible -i va semblar mbs necessari- em- 
prendre l’articulaci6 de lleis sectorials que no pas una iniciativa 
de llei de patrimoni que requeria, probablement, una experih- 
cia més gran i requeria, sobretot, l’aclariment de I’ordenacitS de 
moltes de les xarxes existents. Jo entenc que va ser un criteri 
encertat, en el qual després s’hi va afegir la Llei espanyola. 

No hi ha hagut buit Iegal, perqub vosth sap que en tant que 
no hi ha una llei catalana, doncs, sepeix vigent la Llei estatal. I 
en aquest sentit, nosaitres l’hem desplegat, i l’hem desplegat 
efectivament i adequadament amb multitud de decrets, d’ordres 
i de disposicions que d’alguna manera han pern& dur a terme 
les tasques de preserva& i conservaci6 del patrimuní a qu& 
feia referkncia abans; per tant, no hi ha hagut un buit legd. 

Vost& té rad quan diu que, nosaltres, la llei que hem de fer 
ha de millorar la Llei espanyola, i que, d’alguna manera, n’hem 
de fer una altra, i en aixb estem. El que passa 6s que, com jo H 
deia, en tot cas, diguem-ne, el retard 6s d’un any, perqu5 fins a 
mitjans de l’any passat no vhem tenir el marc adequat per fer- 
ho. X una llei d’aquestes caracterfstiques, en la qual la sentencia 
-com vostk diu- del Tribunal. Constitucional no era prou deter- 
minant i tenia elements de complexitat, els elements de consi- 
deraci6 i de reflexi6, tant de les persones que han elaborat la 
llei, o que hi estan treballant, com les persones que l’han consi- 
derat des de diversos departaments ..., ha exigit un temps mes 
acurat que el que inicialment, probablement, ens poáíem imagi- 
nar, Per6 no hi hauria hagut retard si no hi hagués hagut lam.., 
que la legislatura es va escurpir, 

30 li voldria, simplement, fer una referencia a alguns 
punts ..., als principals objectius. Que em penso que vostRs, de 
totes maneres, alguns deuen est ar..., deuen est ar..., els deuen te- 
nir, perb de totes maneres jo ii dic aquest aspecte: han de ser 
desplegats no tant en la Llei mateixa, sinó en alguns casos de 
manera posterior a la Llei, en forma de decrets i de disposi- 
cions. I el criteri de descentralitzacib al qual vostb es referia, li 
vull recordar que ha sigut un element orientador de les noslres 
actuacions: la Llei de biblioteques que est a,.., que hem presen- 
tat és una llei absolutament descentralitzadora, en aquest sentit 
-desapareix la xarxa de la Generalitat i es passa a l s  consells CQ- 

marcals i als  municipis-; la Llei de museus 6s una Uei descen- 
tralitzadora ... És a dir, jo espero que els criteris orientadors que 
hem tingut durant aquest temps es veuran tamb8 reflectits en la 
Llei. 

Els principals objectius s6n, en primer lloc, exercir la com- 
petbncia que atribueix a la Generalitat l’article 9.5 de 1’Estatut 
d’autonomiaJ que és a l  que vaste es referia abans; el segon 6s 
protegir la integritat del patrimoni histbric, articulant un conjunt 
de controls administratius previs a la realitzaci6 de detedna- 
des intervencions i transaccions; assegurar la conservació del 
patrimoni histbric, establint una shie de deures de manteniment 
i conservad6 aIs titulars d’aquests béns; col*laborar -i aqui ve al 
que vostk es referia- amb els particulars en la conservaci6 del 
patrirnoni i establint un marc general d’aassessorament, i prhci- 
palment instaurant per primera vegada un r&gim d’ajuts directes 
a la restauració, consemaci6 i millora dels béns; preveure els 
mecanismes que permetin la conservació del patrimoni, en cas 
d’incompliment per part dels propietaris i posse’idors dels deu- 
res que la Llei els assigna -aquest objectiu s’aconseguek a tra- 
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vés d’ordres directes d’execuci6 d’obres o multes coercitives-; 
di€ondre el patrimoni histbric catali% a travks de l’elaboraci6 de 
l’inventari dels b h s  que I’integren i assegurant l’accés dels ciu- 
tadans a aquests Mns. Li fi vull c m f h a r  també que 
aquesta Llei -cosa que em sembla recordar que no esta ..., no 
consta en la Llei estatal- incrementarh, fwi referkncia, també, a 
tot el nostre patrimoni tradicional, de cultura tradicional: aquest 
és un aspecte que tenim malt present. 

Les lleis que estan actualment en curs de,.., en @ b i t  parla- 
mentari no interfereixen en aquests punts i en aquests aspectes 

i, en tot cas, estem convenquts que semeixen fonamentalment 
per orientar el sector i, en altres aspectes, per concretar qües- 
tions que correspondrien, o que correspondran, tamb6, i seran 
coherents, amb el marc legal que s’estableixi. Per tant, estic 
convenpt que el criteri que s’havia seguit fins ara pedra ser 
també ara coherent amb les noves lleis que hi constin. 

Moltes grhcies, senyor president, 
El Sr, PRESIDENT: Moltes @cies, senyor conseller, 
Fins dema al mati, a les deu, se suspkn la sessió. 
(És un quart de deu del vespre i tres minuts,) 



- 
1 

t 
Parlament de Catalunya 

MANUAL PARLAMENTARI 
. . ~ .. , ... 

Publicacions del Parlament de Catalunya 
21,5 x 17 crn. 

Col-lecció de fulls intercanviables i actualitzables amb les 
referimcies de consulta mes freqüent per al treball 
parlarnen tari. 

Cada full porta en lloc destacat l’índex de la seccib, la sub- 
secció i I’apartat a que pertany, i ,  si escau, un número de 
foli, de manera que no hi hagi dubtes quant a la seva 
col4 ocaci Q. 

L’obra consta de : 
a) Arxivador de plastic terrnosoldat estampat en or i 

b) Separadors de seccions de cartolina plastificada. 
c)  Blocs de fulls corresponents a una secció o una 

amb anelles, amb capacitat per a 500 fulls. 

subseccid, tancats en bosses de plAstic soldades. 

--- 
SECCIONS 

A ,  Normes bhiques 
A.1 Conslitució ~spanyola 
h.2 Estatut d’Autonomiii de Ciit;ilunyii 
A.3 Lleis de I~escnvolirparncnt Hisic de I’Eslalut 
A. 4 Normes cl’A u to no rn iu Reg1 arn en tarja del Pa rlamen i 
A S  Lleis Orgliniques de I’Estat 

11. Els Dipulats i els Grups partunicntaris 
H ,  I Iiesultats Electorals 
U . 2  Diputats dc la Legislatura Acttral 
13.3 <i ru 11s P:irlamcntaris 

C. Els h-gans de la Cambra 
C. 1 El Ple del Parlament 
C.2 El Prcsidcnt i la Mesa del Parlarnen! 
C 3 Junia de Portaveus 
C.4 Diputació Permanent 
C. 5 Comissions Par I a me n tiiries 

C.5/ 1 Comissions permanents legislatives 
CS/2 Comissions permanents no legislativcs 
CS/3 Comissions cle legislatura 
C.5/4 Comissions crcades per llei 
C,5/5 Comissions d’investigacib 

L). 1 Estatuts dc Rbgim i Govern Interior 
ü.2 Normes Complementhies de Regim Interior 
D.3 Horaris Generals i Calendari Rirlamentari 
13.4 Organigrama dels Serveis del Prirlarnenl 
D.5  Gabinel de Presidencia 
D.6 0ficiali:i Mii,jor dcl Parlumcnt 
ü.7 Serveis Generals 
IJ.8 Servei d’Uidoria de Cornptcs i Caixa 

E. E1 zreball parlamentari 
i:, 1 Rcsum de Dndesdel Trcbull Píirlnrnentari 
E.2 Index de Trumikacions 
E.3 Iieferkncia dels Tex tos Aprovats en Anteriors Legislal~~res 

t-. 1 Gcncralitnt de Catalunya 
F.2 Administracib de !’Estat a Calnlunysl 
F.3 Principals Serveis d’AdrninistraciÓ Local de Cutalunya 
F.4 Allres institucions de Catalunya 
FS Institucions i Aciministraci6 Central de I’Estat 
F.6 Parlaments i Governs hutonoms 
F. 7 Orga n i smes I n iern aaion a Is 

U. Kegim i govern interior i serveis del Parlamenl 

F. Directori insti tuuionul 

PREUS 
. -. 

PTA 

- Obracomplela, ambels 457 fulls cditiits linsuru 1 .so0 
- Arxivador 2 no 
- Joc de separadors 60 

- UIOCS d e h l l s  disponibles: 
A. I Constitució Espunyola li index analilic) 220 



C O N T I N G U T  

L'arsenal de la Ciutadella 
D'arsenal a palau reial 
De palau reial a Museu 
La instaMaci6 del Parlament durant la 
República 

Prefaci del M. H, Sr. Heribert Barrera 
Prefaci del M. H. Sr. Miquel Coll i Alentorn 

La institució parlarnenthria en la 
história de Catalunya, per Jaume 
Sobreques i Callicó L'etapa actual del Parlament 

Origen 
Major edat el segle Xlll 
Ei funcionament de tes Corts Medievals 
L'epoca d'or de les Cofis 
Les Corts i la crisi del segle XV 
Les Corts escenari del redreGamen2 
polític 
Progressiva decadencia de les Corts els 
segles XVI i XVll 
La desaparicio definitiva de tes Corts 

EI Palau del Parlament, per Francesc 
Vicens 

La Ciutadella de Felip V 
Un segle i mig de repressió 

tl. Les funcions del Parlament 
l a  naturalesa i la fumi6 del Parlament 
EI sistema d'autogovern de Catalunya 
Característiques del Parlament 
La funcib i les competencies legislatives 

Les funcions de creacio, control i impuls 
de I'acciÓ politica i de govern 
La funció electiva 
La funció integradora i solidaria 
Ei funcionament del Parlament 
L'elecció del Parlament 
Eis diputats 
ha seu r el temps de treball 
Els brgans "del Parlament 
El sistema de treball i de decisró 
EI procediment legislatiu del Parlament 
EI control i I'impuls polític de I'acciÓ de 
govern 
La publicitat i el coneixement del 
Parlament 
Els serveis del Parlament 

El Parlament de Catalunya, per 
Ismael E. Pitarch 

I. Crdnica dei Parlament 
€1 parlament de la Generalitat restaurada 
( 1932- 1939) 
Composició dei Parlament 
Esdeveniments historics més importants 
en la vida del Parlament 
La functó legislativa 
La funciri de 
Altres funcions del Parlament 
El Parlament de la Generalitat restablerta 
tes  eleccions ai Parlament de Catalunya 



La subscdpci6 és mud, per anys naturals. El periode de subscripci6 fineix, doncs, el 31 de desemlm de cada any* 
Lcs altes p r d d e s  durani cl curs dc I’any es comptaran, als efectes dc cobramenk dcs de la primera setmana de ca& tri- 
mestre natural, sigui quina sigui la &!a de subscripcid dins qwst t h s t r e .  

La tramesa regular dels exemplars de subscripcid (impresos o en XniWOfitX8) comeqaril en rebre‘s I’impOrt c o m s p  
ncnt i la butlleta de subscripci6 degudament emplenada 

El subscriptor que no renovi la suhwipci6 abans de1 venciment ser& doaat de baixa; tan bon plnt es rebd l’import de 
l a  renevacih es r e p ~ n d r h  la t r a m s a  del Rutlleti, perb gense dret a l s  exemplars no rebas. 

L’ Administració de le5 publicacions oficials del Pwlcnrent pot d i f i ~ m  en qualsevol mmni el preu de sukrilxi6, 
el qual tindra efectcs. per a l s  subscriptors j a  donats d‘altq a partir de la primera renovació de subscripci6. Els p u s  de 
suhscripci6 vigents consten d peu d’hpmmta de cada n t h e m  de les pblicnciom oficials. 

El pagament CR pt fer: 

I 
I 
f 
I 
E 
I 
I 
1 
I 
I 
I 
1 
I 
1 
I 

BUTLLETi OFIClAL I 
i I  

UlARI DE SESSIONS 1 
DEL, PARLAMENT I 

DE CATALUNYA I 
I 

I Parc de la Ciutadella 
1 
I 

08003 Barcclona 

P;ilau del Parlament 1 

D 
U 

Nom, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  

c ~ r . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ........................ 

telhfon. . . . . . . . . . . . .  poblaci6.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  codi postal.. . . . . . . . . . . . . . .  
desitja subscriure’s al BUTLLETf OFICIAL DEL P A R L ~ N T  DE CATALUNYA 

fl D W  DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA a 

d’acord amb les condicions establertes i els preus vigents, 

apartir del dia.  . . . . . .  d e ,  . . . . . . . . . . . . . . . .  d e .  . . . . . . . . .  fins al dia31 de desembre de 19. . 
Amb questa finalitat, i amb data. . . . . . .  de . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  d e .  . . . . . . . . . . .  envia 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  per. núm. . . . . . . . . .  la quantitat de .pessetes 
(& I xec al p d r )  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . , . . . . . . . d e . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . .  de19 . . . . . . . .  

Signatura 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 
Edjci6 i subscripcions: Servei de Publicacions del Parlament de Catalunya, 
Yrtlau del Parlanent, Parc de la Ciutadella, 08003 Barcelona. Teibfon 300.62.63. 
Suhsripci6 mual (edició impresa o edicib en microfitxa): 6.000 pessetes. 
Subcripcib anual conjunta amb el Butllerl Ofirial del Parlament 
ifc Cnrulunyn (edició impresa o edici6 en microfitxa): 13.000 pessetes. 
Nilrt-lero solt (edició impresa o edici6 en microfima): 120 pessetes, (Preus anib IVA hclbs). 
Dip. k g .  B-27.966-80. ISSN 0213-7976 (general) ZSSN 0213-7984 (shrie P) 
Irnprks p e r  Multitext, SA, Diputació 113-1 IS, OS015 Barcelona 

http://de

	a favor: Sr Puigcerc6s (ERC) p.
	Votació de la proposta &ansaccional entre la proposta n6m 1 del G Socialista i la proposta nrim
	ció p.
	abstemi6 p.
	Votació de la proposta núm 1 : rebutjada per 51 vots a favor 64 en contra i cap abstenció p.
	Vota& de la proposta núm 3: rebutjada per 51 vuts a favor 64 en contra i cap abstencib p,
	Votaci6 de la proposta núm 4: rebutjada per 51 vots a fuvor 65 en contra i cap abstemi6 p.
	Votaci6 de la proposta n6m 5: rebutjuda per 7 vots a favor 99 en contra i 10 abstencions p.
	Votaei6 de la proposta ndm 6: rebutjada per 51 vots afuvur 65 en cuntra i cup abstencib p.
	Votació de la proposta niim 9: reburjada per 7 vots a favor 93 en contra i 16 abstencions p.
	Votació de la proposta núm 10: rehtjuh per 7 vuts Q fuvor 93 en contra i 16 abstenciom p.
	Votació de la proposta n6m 1 1 ; rebutjada per 51 vots a favor 65 en conira i cup abstemi6 p.
	tencions p.
	ci6 p.
	Vota& de la proposta nw 2 ; rebutjadu per 23 vots a favor 93 en contra i cup abstencib (pa
	Votaci6 de la proposta n6m 1 1 : rebufja& per 23 vots a favor 93 en contra I' cup ubstenció p,
	El Sr Carod-Rovira (ERC) intervé per una @estió d'urdre p.
	949)' el Sr Curt0 i Cusad6 (P) p. P49 el Sr Escudé (CiU) p. 849) i el Sr Clotas (S) p.
	nistraci6 de la CCRTV p.
	Tugues i Buliart per 102 vots i el Sr Jaume Vilalta i Gonzdez per 99 (pa
	FormuEaci6: Sr Puigcercús (ERC) p.
	Resposta: Conseller de Políticu Territorial i Obres Públiques p.
	Formulaci6: Sr Puigcerch (ERC) p.
	Resposta: Conseller dEnsenyament (p

	Fomdaci6: Sr Corbacho (S) (p
	Resposta: Conseller de Sanitat i Seguretat Social p.
	Formulaci6: Sr Corbaclm (S) p.
	Resposta: Conseller de Treball p.
	Repregunta: Sr Corbucho (S) (pb
	Segona resposta: Conselier p.
	Resposta: Conseller de Medi Ambient p.
	Repregunta: Sra Muyol (IC} p.
	Segona resposta: Conseller p.
	Formulaci6: Sr Gilabert (CiU) p.
	Resposta: Consekr d'Agricultura fiarnaderiu i Pesca p.
	Formulaci6: Sr Puigcercós (ERC) p.
	Resposta: Conseller d'lndhtria i Energia p.
	Repregunta: Sr Puigcercós (ERC) p,
	Segona resposta: Conseller p.
	El Sr Puigcerc6s (ERC) n'anuncia la retirada (pe
	Formulaci6: Sr Pujul i Folcrd (P) p,
	Resposta: Conseller d'Indústria i Energia p.
	Repregunta: Sr Pujol i Fotcrd (P) p.
	Segona resposta: Conseller p.

	Fomulaci6: Sr Vilalta i Oliva (8) p.
	Resposta: ComeIler d™ Ensenyament p.
	Formulaci6: Sr vihlta i Oliva (S) p.
	Resposta: Conseller de PuEíricar Territuriu1 i Obres Públiques p.
	Repregunta: Sr Vilalta i Oliva (5) p.
	Segona resposta: Conseller p.
	Formulaci6: Sr Vilaltu i Oliva (S) p,
	Repregunta: Sr Vilalta i Oliva (S) p.
	Segona resposta: Conseller p.
	El Sr Riera i Olive‚ {S) intervé par aE.Eusions p,
	Torn a favor: Sr Armet (S) p.
	Votaciúr rebutjbdu per 46 vots a favor 61 en contra i cup abstemi6 p,
	Torn a favor: Sra Martí i Conill (S) p.
	969) i Sr Esteve i Abad (CiU) p.
	Votaci6: reburjada per 39 vuts a favor 63 en contra i cap abstenció p.
	Torn a favor: Sr Font (S) p.
	976) i Sr Padr6s (CiU) Ep
	Votaci6: rehutjuh per 39 vots a fuvor 56 en cuntru i cup abstencib p.
	Formulació: Sr Corbacho (S) p.
	Resposta: Conseller de Política Territurial i Obres Públiques p.
	Rkplica: Sr Corbucho (S) p.
	Contrarkpiica: Conseller p.
	sar eis punts daz2 i setzt: de I‚ordre del dia p.
	La Sru Vaplde22bs (S) n™anuncia la retirada p.
	Fomulaci6: Sr Font (S) p.
	Formulaci6: Sr Oliart (S) p.
	Resposta conjunta: Conseller de Justícia p.
	Sr Oliart (S} inteewk per upllz qiiestid d™ordre p,
	EL coraseller continua la resposta cunjunta p.
	Rhpliques: Sr Font (S) p. 989) i Sr Oliart (S) p.
	Contrareplica conjunta: Conseller p.
	Fornulaci& Sr Fuentes (K) p.
	Resposta: Conseller de Cultura p.
	Rkplica: Sr Fuentes (S) p.
	Conseller p.

